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Republika e Kosovës
Republika Kosova - Republic of Kosovo

Qeveria - Vlada - Government

Ministria e Punëve të Brendshme/Ministarstvo Unutasnjih Poslova/ Ministry of Internal Affairs
DOKUMENT KONSULTIMI PËR PROJEKT - UDHËZIMIN ADMINISTRATIV (MPB) Nr. 00/2019 PËR MASAT DHE PROCEDURAT E PRANIMIT DHE PËRDORIMIT TË TE DHËNAVE TË IPU DHE REU
Përmbledhje e shkurtër për hartimin e Projekt - Udhëzimit Administrativ (MPB) Nr.00/2019 për Masat dhe Procedurat e Pranimit dhe Përdorimit të te Dhënave të Sistemit për IPU dhe REU.
Ky Udhëzim Administrativ ka për qëllim të përmirësojë kontrollet kufitare, luftimin e imigracionit të paligjshëm dhe mbrojtjen e sigurisë kombëtare përmes transmetimit të informacionit paraprak të udhëtarëve dhe regjistrin e emrave të udhëtarëve nga operatorët e transportit ajror te autoritetet kompetente të zbatimit të ligjit. 
Përcakton rregullat dhe procedurat për zbatimin e kërkesës së Ministrisë së Punëve të Brendshme te operatorët e transportit ajror për dorëzimin e të dhënave të cilat kanë të bëjnë me udhëtarët që i bartin në pikën e përcaktuar kufitare, nëpërmjet të cilës ata do të hyjnë në territorin e Republikës së Kosovës. 
Po ashtu, përmes këtij Udhëzimi Administrativ transpozohet pjesërisht Direktiva (BE) 2016/681 të Parlamentit Evropian dhe Këshillit të datës 27 Prill 2016 për përdorimin e të dhënave të regjistrit për emrat të udhëtarëve (REU) për parandalimin, zbulimin, hetimin dhe ndjekjen penale të veprave terroriste dhe krimit të rëndë; dhe direktivës 2004/82 / EC e datës 29 Prill 2004 mbi detyrimin e transportuesve për të komunikuar të dhënat e pasagjerëve.

Qëllimi i konsultimit
Qëllim kryesor i konsultimit të Projekt - Udhëzimit Administrativ (MPB) Nr.00/2019 për Masat dhe Procedurat e Pranimit dhe Përdorimit të te Dhënave të Sistemit për IPU dhe REU, është që Organi Propozues, të sigurojë opinionet, rekomandimet nga grupet e caktuara të interesit respektivisht subjektet që merren me këtë veprimtari dhe vlerësimet e tyre për dispozitat e këtij Projekt Udhëzimi. 
Të gjitha komentet, rekomandimet, alternativat tuaja të propozuara në këtë Projekt udhëzim, ne si institucion  propozues, do t’i analizojmë dhe në afatin sa më të shkurtër, do t’i inkorporojmë. Pas përfundimit të draftit përfundimtar së bashku me tabelën informuese, do t’ua përcjellim të gjitha grupeve të përfshira në konsultim.     
Afati përfundimtar për dorëzimin e përgjigjeve

Afati përfundimtar i dorëzimit të kontributit me shkrim në kuadër të procesit të konsultimit publik të këtij Projekt udhëzimi është 15 ditë pune duke filluar nga dita e publikimit. 

Të gjitha komentet e pranuara deri në këtë afat do të përmblidhen nga ana e personit përgjegjës për hartimin e këtij Projekt Udhëzimi.

Të gjitha kontributet me shkrim duhet të dorëzohen në formë elektronike në e-mail adresën: artan.dreshaj@rks-gov.net; ose arben.kqira@rks-gov.net 
Ju lutemi që në kuadër të kontributit tuaj me shkrim, të specifikoni qartë së në çfarë cilësie jeni duke kontribuar në këtë proces konsultimi (p.sh. në cilësi të përfaqësuesit të organizatës, kompanisë, në cilësi individuale, etj.)

Komentet nga organizatat

Ju lutem, që komentet tuaja të ofrohen sipas udhëzimeve të shënuara më poshtë.
Emri i organizatës që jep komente:

Fushat kryesore të veprimit të organizatës:

Informatat e kontaktit të organizatës (adresa, e-mail, telefoni):

Data e dërgimit të komenteve: 

Forma e kontributit është e hapur, mirëpo preferohet që kontributet tuaja t’i përfshini në kuadër të tabelës së bashkëngjitur më poshtë në këtë dokument, e cila përfshin çështjet kyçe të këtij dokumenti.
Bashkëngjitur me këtë dokument, gjeni Projekt - Udhëzimin Administrativ (MPB) Nr.00/2019 për Masat dhe Procedurat e Pranimit dhe Përdorimit të te Dhënave të Sistemit për IPU dhe REU.
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