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DOKUMENT KONSULTIMI PËR HARTIMIN E  STRATEGJISË SHTETËRORE KUNDËR TERRORIZMIT DHE PLANI I VEPRIMIT 2018 – 2022
Përmbledhje e shkurtër -  Strategjia Shtetërore kundër Terrorizmit dhe Plani i Veprimit 2018 – 2022
Strategjia Shtetërorë kundër Terrorizmit dhe Plani i Veprimit 2018-2022 është dokumenti i tretë strategjik i hartuar nga Qeveria e Republikës së Kosovës me qëllim të parandalimit dhe luftimit të veprave terroriste. 

Ky dokument strategjik ka për synim kundërshtimin dhe luftimin e ideologjive ekstremiste apo radikale, të çfarëdo natyre qofshin ato, të cilat mund të shpijnë në përdorimin e dhunës dhe bien ndesh me normat dhe parimet demokratike të shoqërisë kosovare. Tutje, ajo synon në parandalimin e aktiviteteve terroriste, minimizimin e rrezikut nga kërcënimet terroriste, si dhe uljen e cënueshmërisë përmes qasjes gjithëpërfshirëse, jo vetëm ndër institucionale, por gjithë shoqërore, e cila do të krijoj një bazë fleksibile për reagim më efikas ndaj kërcënimeve ekzistuese dhe dinamikave tjera gjithnjë në rritje dhe shumë dimensionale.

Hartimi i kësaj Strategjie ndërlidhet me objektivat e Qeverisë duke qenë se vet Qeveria është përgjegjëse kryesore për mbrojtjen e jetës së qytetarëve nga terrorizmi. 
Përshkrimi i shkurtër i çështjes

Projekt-Strategjia bazohet në katër shtylla apo objektiva strategjik të cilët janë në harmoni të plotë me Strategjinë e BE-së kundër Terrorizmit:

· Parandalimi, i cili ka për qëllim parandalimin e terrorizmit përmes identifikimit dhe kundërshtimit të shkaktarëve, respektivisht kundërshtimit të ideologjive dhe doktrinave radikale të cilat nxisin individët në akte të dhunës. 

· Mbrotja, përmes së cilës do të forcohen kapacitetet mbrojtëse të institucioneve ndaj sulmeve terroriste, respektivisht kërcënimve të terrorizmit që  i paraqiten Republikës së Kosovës ose të interesave të saj në rajon dhe më gjerë. Përveç forcimit të kapaciteteve mbrojtëse, janë planifikuar edhe masa specifike në minimzimin e cenushmërisë nga ky fenomen. 

· Ndjekja, përmes së cilës agjencitë e zbatimit të ligjit do të ndjekin, hetojnë dhe sjellin para drejtësisë individët apo grupet që paraqesin kërcënim terrorist apo kryernë vepra terroriste.  

· Reagimi, e cila ka për qëllim përgatitjen e institucioneve në menaxhimin dhe minimizimin e pasojave të një sulmi potencial terrorist. Përgatitja dhe reagimi efektiv janë me rëndësi kritike për të shpëtuar jetën dhe për të minimizuar dëmet dhe pasojat e mundshme.

Me hyrjen në fuqi të kësaj Strategjie ndikimet e pritura janë të natyrës pozitive sepse synohet parandalimi akteve terroriste dhe mbrojtja e jetës se qytetareve të vendit.
Qëllimi i konsultimit
Qëllim kryesor i konsultimit për Strategjia Shtetërore kundër Terrorizmit dhe Plani i Veprimit 2018 – 2022 është që Organi Propozues, të sigurojë opinionet, rekomandimet nga grupet e caktuara të interesit respektivisht subjektet që merren me parandalimin dhe luftimin e kësaj dukuri negative, e cila po i kanoset shoqërisë në ditët e sotme.
 Një kontribut të veçantë mund të ofrojnë edhe institucionet që janë  të ndërlidhura me këtë fushë të rëndësishme si dhe  institucionet ndërkombëtare të vendosura në Kosovë të cilat në një mënyrë apo tjetër janë edhe monitorues të zbatimit të legjislacionit në fuqi. Roli dhe rëndësia e këtyre grupeve të interesit ndikon drejtpërdrejtë në përmbajtjen e Strategjisë  në fjalë.

Për këto dhe për arsye të tjera, Qeveria e Kosovës, ka konsideruar që forma më e mirë e procesit të politik bërjes në aspektin legjislativ, është konsultimi i hershëm me grupet e interesit, të cilat në një mënyrë apo tjetër, ndikojnë drejtpërdrejtë në përmirësimin e cilësisë së kësaj Strategjie.

Procesi i konsultimeve me grupet e interesit do të bëhet në formë të shkruar, ku në mënyrë të detajuar, do të bëhen pyetjet për çështjet e propozuara. Përveç pyetjeve të cilat ne si organ propozues i kemi caktuar, grupet e interesit, do të kenë mundësinë të propozojnë edhe  çështjet tjera të cilat mendojnë se janë të rëndësishme dhe të nevojshme për diskutim. Ofrimi i përgjigjeve të qarta dhe të argumentuara, do të kontribuonte drejtpërdrejtë në përmirësimin e cilësisë të Strategjisë së propozuar. Të gjitha komentet, rekomandimet, alternativat tuaja të propozuara në këtë Strategji, ne si institucion  propozues, do t’i analizojmë dhe sipas nevojës, në afatin sa më të shkurtër, do t’i inkorporojmë. Pas përfundimit të draftit përfundimtar së bashku me tabelën informuese, do t’ua përcjellim të gjitha grupeve të përfshira në konsultim.    

Afati përfundimtar për dorëzimin e përgjigjeve

Afati përfundimtar i dorëzimit të kontributit me shkrim në kuadër të procesit të konsultimit është pesëmbëdhjetë (15) ditë pune. 

Të gjitha komentet e pranuara deri në këtë afat do të përmblidhen nga ana e personit përgjegjës të Ministrisë së Punëve të Brendshme.

Të gjitha kontributet me shkrim duhet të dorëzohen në formë elektronike në e-mail adresën: dardan.kocani@rks-gov.net me titull “Strategjia Shtetërore kundër Terrorizmit dhe Plani i Veprimit 2018 – 2022.
Ju lutemi që në kuadër të kontributit tuaj me shkrim, të specifikoni qartë së në çfarë cilësie jeni duke kontribuar në këtë proces konsultimi (p.sh. në cilësi të përfaqësuesit të organizatës, kompanisë, në cilësi individuale, etj.)
Komentet nga organizatat

Ju lutem, që komentet tuaja të ofrohen sipas udhëzimeve të shënuara më poshtë:

Emri i organizatës që jep komente:

Fushat kryesore të veprimit të organizatës:

Informatat e kontaktit të organizatës (adresa, e-mail, telefoni):

Data e dërgimit të komenteve: 

Forma e kontributit është e hapur, mirëpo preferohet që kontributet tuaja t’i përfshini në kuadër të tabelës së bashkëngjitur më poshtë në këtë dokument, e cila përfshin çështjet kyçe të këtij dokumenti.
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Bashkëngjitur me këtë dokument, gjeni “Strategjia Shtetërore kundër Terrorizmit dhe Plani i Veprimit 2018 – 2022.
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