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DOKUMENT KONSULTIMI PËR PROJEKTLIGJI NR. 00/2017
PËR NDRYSHIMIN DHE PLOTËSIMIN E LIGJIT NR. 04/L-219 PËR TË HUAJT

Përmbledhje e shkurtër për hartimin e Projektligji nr. 00/2017
për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit nr. 04/L-219 për të Huajt

Arsyeshemëria e ndryshim-plotësimit të Ligjit për të Huajt është harmonizimi me direktivat e BE-së të cilat janë si në vijim:

· Direktivën  2014/66/BE e Parlamentit Evropian dhe Këshillit mbi kushtet e hyrjes dhe qëndrimit të shtetasve të vendeve të treta ne suaza  të  transfereve brenda Korporatave; 

· Direktiva 2014/36/BE e Parlamentit Evropian dhe Këshillit mbi kushtet e hyrjes dhe qëndrimit  të  shtetasve  të  vendeve  të  treta me qellim te punësimit si punëtor sezonal, dhe me;

· direktivën  2016/01 BE e Parlamentit Europian dhe e Këshillit e datës 11 maj 2016 mbi kushtet e hyrjes dhe qëndrimit  të shtetaseve  të  vendeve te treta për qellim hulumtimi, studimi, trajnimi, shërbimi vullnetar, skema te shkëmbimit te nxënësve, apo projekte arsimore si dhe au pair.
Përshkrimi i shkurtër i çështjes

Ky Projekt-ligj rregullon llogaritjen e afateve të qëndrimit e të huajtve në Kosovë, ku në Ligjin në fuqi për të Huajt llogaritja e afateve ka qenë në muaj ndërsa me ndryshim-plotësimin e Kodit të Kufive Shengen ka ndryshuar llogaritja e afatit, kurse llogaritja e afatit bëhet në ditë për qëndrim afatëshkurtë. Po ashtu me Prjekt-ligjin për ndryshim plotësimin e Ligjit për të Huajt rregullohet statusi i puntorve sezonal të huaj në Kosovë, transferi brenda korporatave i puntorve të Huaj në Kosovë, është rregulluar statusi i qendrimit të shtetaseve  të  vendeve te treta për qellim hulumtimi, studimi, trajnimi, shërbimi vullnetar, skema te shkëmbimit te nxënësve, apo projekte arsimore si dhe au pair. Po ashtu është rregulluar edhe çështja e  shpalljesë së përsonave të pa deshiruar në Kosovë. 
Qëllimi i konsultimit

Qëllim kryesor i konsultimit të këtij Projektligji nr. 00/2017 për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit nr. 04/L-219 për të Huajt, të sigurojë opinionet, rekomandimet nga grupet e caktuara të interesit që merren me këtë veprimtari. Një  kontribut të veçantë mund të ofrojnë edhe institucionet që janë të ndërlidhura me këtë fushë të rëndësishme si dhe  institucionet ndërkombëtare të vendosura në Kosovës të cilat në një mënyrë apo tjetër janë edhe monitorues të zbatimit të legjislacionit në fuqi. 
Për këto dhe për arsye të tjera, Ministria e Punëve të Brendshme, ka konsideruar që forma më e mirë e procesit të politik bërjes në aspektin legjislativ, është konsultimi i hershëm me grupet e interesit, të cilat në një mënyrë apo tjetër, ndikojnë drejtpërdrejtë në përmirësimin e cilësisë së këtij Projekt-ligji.
Procesi i konsultimeve me grupet e interesit do të bëhet në formë të shkruar, ku në mënyrë të detajuar, do të bëhen pyetjet për çështjet e propozuara. Përveç pyetjeve të cilat ne si organ propozues i kemi caktuar, grupet e interesit, do të kenë mundësinë të propozojnë  edhe  çështjet  tjera të cilat mendojnë se janë të rëndësishme dhe të nevojshme për diskutim. Ofrimi i përgjigjeve të qarta dhe të argumentuara, do të kontribuonte drejtpërdrejtë në përmirësimin e cilësisë së Projekt-ligjit të propozuar. Të gjitha komentet, rekomandimet, të propozuara në këtë Projekt-ligj, ne si institucion  propozues, do të analizojmë dhe në afatin sa më të shkurtër, do të mundohemi  t’i inkorporojmë pa e cenuar materien e këtij Projekt-ligji e cila është mjaftë specifike. 
Afati përfundimtar për dorëzimin e përgjigjeve

Afati përfundimtar i dorëzimit të kontributit me shkrim në kuadër të procesit të konsultimit, për këtë Projekt-ligj në Përdorim është deri më  datën 27.10.2017. 

Të gjitha komentet  e pranuara deri në këtë afat do të përmblidhen nga ana e personit përgjegjës.

Të gjitha kontributet me shkrim duhet të dorëzohen në formë elektronike në e-mail adresën: besim.jonuzaj@rks-gov.net/mergim.himaj@rks-gov.net me titull “ Projektligji nr. 00/2017 për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit nr. 04/L-219 për të Huajt ” 
Ju lutemi që në kuadër të kontributit tuaj me shkrim, të specifikoni qartë së në çfarë cilësie jeni duke kontribuar në këtë proces konsultimi (p.sh. në cilësi të përfaqësuesit të organizatës, kompanisë, në cilësi individuale, etj.)
Komentet nga organizatat

Ju lutem, që komentet tuaja të ofrohen sipas udhëzimeve të shënuara më poshtë:

Emri i organizatës që jep komente:

Fushat kryesore të veprimit të organizatës:

Informatat e kontaktit të organizatës (adresa, e-mail, telefoni):

Data e dërgimit të komenteve: 

Forma e kontributit është e hapur, mirëpo preferohet që kontributet tuaja t’i përfshini në kuadër të tabelës së bashkëngjitur më poshtë në këtë dokument, e cila përfshin çështjet kyçe të këtij dokumenti.
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