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MINISTRIA E  INFRASTRUKTURËS
MINISTARSTVO INFRASTRUKTURE / MINISTRY OF INFRASTRUCTURE 
DEPARTAMENTI I AUTOMJETEVE
DEPARTMAN VOZILA / DEPARTMENT FOR VEHICLES
Dokument konsultimi për Draft Udhëzimin Administrativ (MI) Nr. XX/2017 Udhëzim Administrative Nr. XX/ 2017  Për mbikëqyrje Profesionale në Fushën e Patentë Shoferit
Përmbledhje e shkurtër rreth Draft Udhëzimit Administrativ (MI) Nr. XX/2017 Për Mbikëqyrje Profesionale në Fushën e Patentë Shoferit 

Ky Udhëzim Administrativ ka për qëllim përcaktimin e procedurave për zbatimin e  mbikëqyrjes profesionale dhe masat që ndërmerren ndaj subjekteve dhe personave të cilët tregojnë performanc të dobët profesionale, aktivitetet e mbikëqyrjes profesionale, kompetencat e zyrtarit të autorizuar për kryerjen e mbikëqyrjes profesionale në fushën e patentë shoferit, evidenca dhe dokumentacioni si dhe çështjet tjera që kanë të bëjnë me mbikëqyrjen profesionale.

Draft udhëzimi administrativ  (MI) Nr. XX/2017 Për Mbikëqyrje profesionale në fushën e patentë shoferit në mbështetje të nenit 124 të Ligjit Nr. 05/L-064 Për Patentë Shoferi (Gazeta Zyrtare Nr. 17, 17/ qershor/2016), Planin Legjislativ për aktet nënligjore për vitin 2017 të miratuar me vendimin e Ministrit të Ministrisë së Infrastrukturës me Nr.37401 të datës 15.12.2016 si dhe me vendimin Nr.1664 dt.15.02.2017 te Sekretarit të Përgjithshëm të Ministrisë së Infrastrukturës, për caktimin e personit përgjegjës për hartimin e draftit fillestar të udhëzimit administrativ (MI) Nr. XX/2017 Për Mbikëqyrje profesionale në fushën e patentë shoferit. 
Qëllimi i konsultimit

Pas hartimit të draftit fillestar nga zyrtari përgjegjës sipas Rregullores Nr.09/2011 E Punës së Qeverisë së Republikës së Kosovës drafti është dërguar për konsultim paraprak ne të gjitha institucionet qe mund te ndikohen nga draft udhëzimi administrativ. Konsultimi me publikun përmes metodave të ndryshme duke përfshirë platformën online për konsultime me publikun apo takime direkt me palë te interesit do të përfshihen në fazat e konsultimit duke marrë parasysh rendësin dhe kontributin e tyre që mund të japin për finalizimin e draft udhëzimit administrativ. 
Afati përfundimtar për dorëzimin e përgjigjeve

Afati përfundimtar i dorëzimit të kontributit me shkrim në kuadër të procesit të konsultimit përmes platformës online për konsultime për Draft Udhëzimin Administrativ (MI) Nr. XX/2017 Për  Mbikëqyrje  Profesionale në Fushën e Patentë Shoferi është deri më 12/05/2017, në orën 16:00. Të gjitha kontributet e pranuara deri në këtë afat do të përmblidhen dhe do t’i prezantohen personave përgjegjës të MI-së për përgatitjen e Draft final të Udhëzimit Administrativ (MI) Nr. XX/2017 Për Mbikëqyrje Profesionale në fushën e Patentë shoferit. 
Ku dhe si duhet t’i dërgoni kontributet tuaja me shkrim

Të gjitha kontributet me shkrim duhet të dorëzohen në formë elektronike në e-mail adresën leonora.bacaj@rks-gov.net, me titull “Kontribut ndaj procesit të konsultimit për (Draft Udhëzimin Administrativ (MI) Nr. XX/2017 Për Mbikëqyrje Profesionale në Fushën e Patentë Shoferit)”. 

Komentet nga organizatat

Emri i organizatës që jep komente:
Fushat kryesore të veprimit të organizatës:
Informatat e kontaktit të organizatës (adresa, email, telefoni):

Data e dërgimit të komenteve: 

Forma e kontributit është e hapur, mirëpo preferohet që kontributet tuaja t’i përfshini në kuadër të tabelës së bashkëngjitur më poshtë në këtë dokument, e cila përfshin çështjet kyqe të këtij dokumenti.
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Dokumenti i plotë i politikës / projektligjit
Ju lutem gjeni të bashkëngjitur edhe draftin e plotë të dokumentit të politikës / projektligjit. 
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