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Republika e Kosovës
Republika Kosova - Republic of Kosovo

Qeveria – Vlada - Government

Ministria e Arsimit, Shkencës dhe Teknologjisë

Ministarstva za Obrazovanje, Nauku i Tehnologiju

Ministry of Education, Science and Technology

Dokument konsultimi për
UDHËZIMIN ADMINISTRATIV (MASHT) NR._____ /2019 PËR DETYRAT, PËRGJEGJËSITË, PROCEDURAT DHE KRITERET E ZGJEDHJES SË DREJTORIT DHE TË ZËVENDËSDREJTORIT TË INSTITUCIONIT EDUKATIVO-ARSIMOR DHE AFTËSUES PARAUNIVERSITAR

Përmbledhje e shkurter rreth UA që përcakton detyrat, përgjegjësitë, kriteret dhe procedurat e zgjedhjes së drejtorit dhe zëvendësdrejtorit të institucionit publik edukativo-arsimor dhe aftësues parauniversitar në Republikën e Kosovës. 

Në bazë të kërkesave nga institucionet e ndryshme arsimore dhe nga palet e tjera te interesit MASHT, ka pa të arsyeshme dhe ka planifikuar që gjatë vitit 2019 të rishikoj Udhëzimin Administrativ për procedurat e zgjedhjës së drejtorëve dhe zvëndësdrejtorëve të IEA dhe hartimin e Udhëzim Administrativ për detyrat dhe përgjegjësit e drejtorëve dhe zëvendësdrejtorëve të IEA. Për këtë qëllim është emëruar Grupi Punues me vendim të sekretarit. Grupi Punues ka hartuar Draft- Udhëzim administrativ që ka për qëllim të përcaktojë detyrat, përgjegjësitë, kriteret dhe procedurat e zgjedhjes së drejtorit dhe zëvendësdrejtorit të institucionit edukativo-arsimor dhe aftësues parauniversitar në Republikën e Kosovës. 
Qëllimi i konsultimit

Në bazë të legjislacionit në fuçi dhe në bazë të vlerësimeve të ndryshme nga organet kompetente është vlerësuar se Draft- Udhëzim administrativ për detyrat, përgjegjësitë, kriteret dhe procedurat e zgjedhjes së drejtorit dhe zëvendësdrejtorit të institucionit edukativo-arsimor dhe aftësues parauniversitar në Republikën e Kosovës, është mese e nevojshme të vendoset për konsultim , me qëllim të përfshirjes së komenteve të ndyshme të ardhura nga institucionet arsimore dhe institucionet e tjera qeveritare dhe jo qeveritare dhe palet e interesit.  
Gjatë hartimit të Draft – UA, janë mbajtur një varg takimesh të Grupit Punues, ku komentete dhe propozimet e shumicës së anëtareve  janë përshkruara në Draft - UA. 
Pas përfundimit të procesit të konsultimit (përmes ‘platformës për konsultime publike’) do të mbahet edhe një takim i Grupit Punues, me qëllim të finalizimit të UA , përshirë edhe adresimin e kontributeve që mund të dërgohen gjatë konsultimit. 

Ku dhe si duhet t’i dërgoni kontributet tuaja me shkrim
Afati përfundimtar i dorëzimit të kontributit me shkrim në kuadër të procesit të konsultimit për këtë UA   është deri më 11/06/2019, në orën 16:00. 
Të gjitha kontributet me shkrim duhet të dorëzohen me shkrim sipas formatit të mëposhtëm Ekipi përgjegjës për hartimin e UA  për  Detyrat, Përgjegjsitë, Procedurat dhe Kriteret e zgjedhjes së drejtorit  drejtorit  dhe të  zëvendësdrejtorit të institucionit publik edukativo –arsimor dhe aftësues parauniversitar apo në formë elektronike në e-mail adresën avni.rexha@rks-gov.net , me titull “Kontribut ndaj procesit të konsultimit për Koncept Dokumentin për Detyrat, Përgjegjsitë, Procedurat dhe Kriteret e zgjedhjes së drejtorit  dhe të  zëvendësdrejtorit të institucionit publik edukativo –arsimor dhe aftësues parauniversitar” 

Çka duhet të përmbajnë komentet
· Emri i personit/organizatës që jep komente:
· Fushat kryesore të veprimit të organizatës:
· Informatat e kontaktit të organizatës (adresa, email, telefoni):
· Komentet: 
· Data e dërgimit të komenteve: 
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