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DOKUMENT  KONSULTIMI  PËR  HARTIMIN 

E  PROJEKTUDHËZIMIT  ADMINISTRATIV (MPB) 

NR. 00/2018   PËR TRAJNIMIN FILLESTAR NË FUSHËN E MBROJTJES NGA ZJARRI
Përmbledhje e shkurtër për hartimin e Projekt-Udhëzimit Administrativ  (MPB) Nr. 00/2018 për Trajnimin fillestar në fushën e mbrojtjes nga zjarri.
Me këtë Udhëzim Administrativ   përcaktohet programi i trajnimit fillestar, organizimi, kushtet që duhet të plotësohen nga personat juridik për aftësim teorik dhe praktik, mbikëqyrja e mbajtjes së trajnimit, si dhe ruajtja e evidencës për personat e trajnuar në fushën e mbrojtjes nga zjarri. 

Qëllimi i konsultimit

Qëllim kryesor i konsultimit për  Projekt-Udhëzimin Administrativ  (MPB) Nr. 00/2018  për Trajnimin fillestar në fushën e mbrojtjes nga zjarri, është që Organi Propozues, të sigurojë opinionet, rekomandimet nga grupet e caktuara të interesit respektivisht subjektet që merren me këtë veprimtari dhe vlerësimet e tyre për dispozitat e këtij Projekt Akti Normativ. 

Të gjitha komentet, rekomandimet, alternativat tuaja të propozuara në këtë Projekt Udhëzim Administrativ, ne si institucion propozues, do t’i analizojmë dhe do t’i inkorporojmë në aktin normativ. Pas përfundimit të draftit përfundimtar së bashku me tabelën informuese, do t’ua përcjellim të gjitha grupeve të përfshira në konsultim.    

Afati përfundimtar për dorëzimin e përgjigjeve

Afati përfundimtar i dorëzimit të kontributit me shkrim në kuadër të procesit të konsultimit publik të këtij Projekt akti normativ është 15 ditë pune duke filluar nga dita e publikimit. 

Të gjitha kontributet me shkrim duhet të dorëzohen në formë elektronike në e-mail adresën: safete.n.makolli@rks-gov.net  ose arben.kqira@rks-gov.net me titull Projekt-Udhëzimin Administrativ  (MPB) Nr. 00/2018 për Trajnimin fillestar në fushën e mbrojtjes nga zjarri.

Ju lutemi që në kuadër të kontributit tuaj me shkrim, të specifikoni qartë së në çfarë cilësie jeni duke kontribuar në këtë proces konsultimi (p.sh. në cilësi të përfaqësuesit të organizatës, kompanisë, në cilësi individuale, etj.)

Komentet nga organizatat

Ju lutem, që komentet tuaja të ofrohen sipas udhëzimeve të shënuara më poshtë:

Emri i organizatës që jep komente:

Fushat kryesore të veprimit të organizatës:

Informatat e kontaktit të organizatës (adresa, e-mail, telefoni):

Data e dërgimit të komenteve: 

Bashkëngjitur me këtë dokument, gjeni Projekt-Udhëzimin Administrativ  (MPB) Nr. 00/2018 për Trajnimin fillestar në fushën e mbrojtjes nga zjarri.
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