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Qeveria - Vlada - Government
Ministria e Punëve të Brendshme/Ministarstvo Unutasnjih Poslova/ Ministry of Internal Affairs

DOKUMENT KONSULTIMI PËR HARTIMIN E PROJEKT RREGULLORES (MPB) NR. 00/2018 PËR FUNKSONIMIN E QENDRËS PËR MBAJTJËN E TË HUAJVE 
Përmbledhje e shkurtër për hartimin e Projekt Rregullores (MPB) Nr. 00/2018 për Funksionimin e Qendrës për Mbajtjen e të Huajve 
Me këtë Rregullore përcaktohet përbërja, përgjegjësitë, organizimi dhe Funksionimi i Qendrës për Mbajtjen e të Huajve.
Qëllimi i konsultimit
Me këtë Rregullore përcaktohet përbërja, përgjegjësitë, organizimi dhe funksionimi i Qendrës për Mbajtjen e të Huajve. Kjo Rregullore zbatohet nga  Zyrtarët e Qendrës për Mbajtjen e të Huajve dhe Drejtoria për Migrim dhe të Huaj, në kuadër të Policisë Kufitare.

Të gjitha komentet, rekomandimet, alternativat tuaja të propozuara në këtë Projekt Rregullore, ne si institucion  propozues, do t’i analizojmë dhe në afatin sa më të shkurtër, do t’i inkorporojmë. Pas përfundimit të draftit përfundimtar së bashku me tabelën informuese, do t’ua përcjellim të gjitha grupeve të përfshira në konsultim.    

Afati përfundimtar për dorëzimin e përgjigjeve

Afati përfundimtar i dorëzimit të kontributit me shkrim në kuadër të procesit të konsultimit publik të kësaj Projekt Rregulloreje është 15 ditë pune duke filluar nga dita e publikimit. 
Të gjitha komentet  e pranuara deri në këtë afat do të përmblidhen nga ana e personit përgjegjës për hartimin e kësaj Projekt Rregulloreje.

Të gjitha kontributet me shkrim duhet të dorëzohen në formë elektronike në e-mail adresën: selman.nimanaj@rks-gov.net;
me titull “Projekt Rregullore (MPB) Nr. 00/2018 për  Funksionimin e Qendrës për Mbajtjen e të Huajve.
Ju lutemi që në kuadër të kontributit tuaj me shkrim, të specifikoni qartë se në çfarë cilësie jeni duke kontribuar në këtë proces konsultimi (p.sh. në cilësi të përfaqësuesit të organizatës, kompanisë, në cilësi individuale, etj.)

Komentet nga organizatat

Ju lutem, që komentet tuaja të ofrohen sipas udhëzimeve të shënuara më poshtë.
Emri i organizatës që jep komente:

Fushat kryesore të veprimit të organizatës:

Informatat e kontaktit të organizatës (adresa, e-mail, telefoni):

Data e dërgimit të komenteve: 
Forma e kontributit është e hapur, mirëpo preferohet që kontributet tuaja t’i përfshini në kuadër të tabelës së bashkëngjitur më poshtë në këtë dokument, e cila përfshin çështjet kyçe të këtij dokumenti.
Bashkëngjitur me këtë dokument, gjeni Projekt-Rregulloren (MPB) Nr. 00/2018 për Funksionimin e Qendrës për Mbajtjen e të Huajve.
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