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MINISTRIA E FINANCAVE 
ADMINISTRATA TATIMORE E KOSOVËS
RAPORTI NGA PROCESI I KONSULTIMIT 
PËR UDHËZIM ADMINISTRATIV MF - Nr. 01/2018  PËR PLOTËSIM NDRYSHIMIN E UDHËZIMIT ADMINISTRATIV NR. 06/2016 PËR ZBATIMIN E LIGJIT NR. 05/L-037 PËR TATIMIN MBI VLERËN E SHTUAR

Hyrja/sfondi

Në mbështetje të nenit 65 të Ligjit Nr. 05/L-037 për Tatimin mbi Vlerën e Shtuar (Gazeta Zyrtare, Nr.23/17.08.2015), nenit 8, nën paragrafit 1.4 të Rregullores Nr.02/2011 për fushat dhe përgjegjësitë administrative të Zyrës së Kryeministrit dhe Ministrive, si dhe nenit 38, paragrafit 6 të Rregullores së Punës së Qeverisë Nr. 09/2011 (Gazeta Zyrtare, Nr.15/12.09.2011),

Ky Udhëzim Administrativ përcakton rregullat dhe procedurat për zbatimin e TVSH-së sipas dispozitave ligjore të përcaktuara me Ligjin Nr. 05/L-037 për Tatimin mbi Vlerën e Shtuar per Neni 51, paragrafi 7 i Udhëzimit Administrativ Nr. 03/2015, i plotësuar dhe ndryshuar  me Udhëzimit Administrativ Nr. 06/2016, neni 4 i Udhëzimi 06/2016- te hyrjes ne fuqi te këtij neni.
Plotësim ndryshimi i kërkuar i Udhëzimit Administrativ Nr.06/2016, neni 4, është ndryshuar me arsyetimin se ky nen  nuk munde të zbatohet nga data 01.01.2018 për shkak mos përgatitjes se procedurave, formave, formularëve, mungesa e stafit, rekrutim stafit, koordinimi me pikat Doganore të Kosovës, përgatitja e tatimpagueseve për  këto procedura, planifikimi i buxhetit  për  kthim të mjeteve për  këtë kategori, trajnimi jashtë  vendit  për të parë praktikat me të mira ndërkombëtarë, trajnimi për tatimpagues dhe stafin  etj. 

Këto kanë qenë edhe rekomandime nga ndërkombëtarët se ky është një proces që duhet përgatitje e madhe në çdo nivel për zbatim këti neni.

Hartimi i draft Udhëzimit për Neni 51, paragrafi 7 i Udhëzimit Administrativ Nr. 03/2015, i plotësuar dhe ndryshuar  me Udhëzimit Administrativ Nr. 06/2016, neni 4 i Udhëzimi 06/2016 ,riformulohet vetëm data e hyrjes ne fuqi te keti neni, është bërë nga Grupi Punues i udhëhequr nga Departamenti i Kontrollit Tatimor dhe në përbërje të Departamenteve relevante.
Pas hartimit të draftit fillestar nga zyrtari përgjegjës sipas Rregullores së Punës së Qeverisë, drafti i hartuar i Projekt rregullores i është nënshtruar edhe  konsultimit paraprak sipas nenit 7 të Rregullores së Punës së Qeverisë Nr. 09/2011. Përmes platformës elektronike për konsultimet publike, është dërguar ftesa për komente tek të gjitha institucionet dhe kategoritë e shoqërisë, të cilat për shkak të karakteristikave kanë mundur të japin kontribut për shqyrtimin e Draft Udhëzimit për Neni 51, paragrafi 7 i Udhëzimit Administrativ Nr. 03/2015, i plotësuar dhe ndryshuar  me Udhëzimit Administrativ Nr. 06/2016, neni 4 i Udhëzimi 06/2016- te hyrjes ne fuqi te keti neni.
Mundësinë për të dhënë komente e kanë pasur të gjitha grupet e interesit, qytetarët e Republikës së Kosovës dhe ekspertë të ndryshëm përmes platformës elektronike. Konsultimi i kësaj Projekt rregullore është bërë në pajtim të plotë me Rregulloren Nr. 05/2016 për standardet minimale për procesin e konsultimit publik. 
Ecuria procesit të konsultimit

Pas përmbylljes së procesit të konsultimit paraprak ( sipas Rregullores së Punës së Qeverisë Nr. 09/2011, neni 7), Draft Udhëzimi për shtyrjen e datës se hyrjes ne fuqi Neni 51, paragrafi 7 i Udhëzimit Administrativ Nr. 03/2015, i plotësuar dhe ndryshuar  me Udhëzimit Administrativ Nr. 06/2016, neni 4 i Udhëzimi 06/2016- te është publikuar për konsultim me publikun në platformën elektronike dhe ka qenë e hapur  nga data 15.01.2018 deri 02.02.2018. 
Sipas Rregullores për standardet minimale të konsultimit publik, Draft Udhëzimi në fjalë është publikuar së bashku me Dokumentin e Konsultimit, i cili në formë të shkurtër ka paraqitur informatat e përmbledhura për draft Udhëzimin per hyrjen ne fuqi Neni 51, paragrafi 7 i Udhëzimit Administrativ Nr. 03/2015, i plotësuar dhe ndryshuar  me Udhëzimit Administrativ Nr. 06/2016, neni 4 i Udhëzimi 06/2016- te , qëllimet, objektivat, opsionet dhe hapësirën për konsultim, informatat për hapat pas përfundimit të procesit të konsultimit etj. 
Qëllim kryesor i konsultimit publik për Draft Udhëzimin për shtyrjen e datës se hyrjes ne fuqi te këtij neni ka qenë, të sigurojë opinionet, komentet dhe rekomandimet nga grupet e caktuara të interesit për opinionet dhe vlerësimet e tyre. Rëndësia e konsultimit publik me akterët përkatës do të ndikon drejtpërdrejtë  në cilësinë e përmbajtjes së draft rregullores  në fjalë.
Përveç publikimit të dokumenteve për konsultim, ATK-ja  ka mbajtur edhe takime të brendshme me Departamente dhe Divizione  përkatëse.
	Metodat e Konsultimit
	Datat/kohëzgjatja
	Numri i pjesëmarrësve/kontribuesve

	1. Konsultimet me shkrim / në mënyrë elektronike;
	15 ditë pune 
	0 Kontribues 

	2. Publikimi në faqe/Platforma elektronike
	15 ditë pune 
	 0 Kontribues 

	
	
	 


Përmbledhje e  kontributeve të pranuara gjatë procesit të konsultimit

Konsiderohet që konsultimi përmes platformës elektronike paraqet një mundësi shumë të mirë për të marrë kontribute nga ana e palëve të interesit.

Vlen të theksohet se gjatë procesit të konsultimeve publike përmes platformës online të konsultimeve publike, ATK-ja nuk ka pranuar asnjë kontribut për Draft Udhëzimi për shtyrjen e datës se hyrjes ne fuqi Neni 51, paragrafi 7 i Udhëzimit Administrativ Nr. 03/2015, i plotësuar dhe ndryshuar  me Udhëzimit Administrativ Nr. 06/2016, neni 4 i Udhëzimi 06/2016- te .
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