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Ministria e Administrimit të Pushtetit Lokal – MAPL konform mandatit të saj ligjor dhe përgjegjësive që ka, ka finalizuar Draft – Planin Vjetor të Punës së saj për vitin 2019, qëllimi i së cilit ka qenë përcaktimi i objektivave, prioriteteve dhe veprimeve për periudhën një vjeçare – 2019 (të punës së MAPL-së) me qëllim të arritjes së avancimit të përgjithshëm të vetëqeverisjes lokale në Republikën e Kosovës. 

Hartimi i Draft Planit Vjetor të Punës së MAPL-së për vitin 2019 është hartuar mbi bazën e Rregullores Nr.02/2011 për Fushat e Përgjegjësisë Administrative të Zyrës së Kryeministrit dhe Ministrive dhe Rregullorja Nr. 03/ 2013 për organizimin e brendshëm të Ministrisë së Administrimit të Pushtetit Lokal. Plani vjetor i punës së MAPL-së për vitin 2019 gjithashtu ka ndërlidhje me dokumentet e rëndësishme shtetërore, si: Programi i Qeverisë së Republikës së Kosovës 2017 – 2021, Programi Legjislativ i Punës së Qeverisë për vitin 2019, Programi Kombëtar për Zbatim të Marrëveshjes së Stabilizim Asociimit, Agjenda për Reformë Evropiane, Strategjia Kombëtare për Zhvillim, Programi për Reformë Ekonomike, Strategjia për Vetëqeverisje Lokale 2016 – 2026, Strategjia për Zhvillim Ekonomik Lokal 2019 - 2023, Plani Vjetor i Punës së Qeverisë për vitin 2019, Strategjia për Trajnime të Nëpunësve Civil 2016 – 2020.
Hartimi i Draft Planit Vjetor të Punës së MAPL-së për vitin 2019 është finalizuar nga Departamenti për Integrime Evropiane dhe Koordinim të Politikave në bashkëpunim me njësitë dhe departamentet tjera të MAPL-së. Finalizimi i këtij plani është bërë pas mbajtjes së procesit të konsultimit publik dhe paraprak. Drafti është lansuar në Platformën Qeveritare për Konsultime publike për t’i dhënë mundësinë e komenteve të gjithë qytetarëve, si dhe grupeve të tjera të interesuara. Konsultimi publik është zhvilluar në pajtim me Rregulloren Nr.05/2016 për standardet minimale për procesin e konsultimit publik. 

Ecuria e procesit të konsultimit

Draft Plani Vjetor i Punës së MAPL-së për vitin 2019 është publikuar në platformën elektronike për konsultim me publikun me datë 17 janar 2019 dhe ka qenë i hapur për komente deri me datë 06 shkurt 2019. Sipas Rregullores për standardet minimale të konsultimit publik. Draft Plani Vjetor i Punës së MAPL-së për vitin 2019 në formë të shkurtër ka paraqitur informatat e përmbledhura të Draftit dhe hapësirën për konsultim, si dhe informatat tjera relevante pas përfundimit të procesit të konsultimit publik.
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Përmbledhje e  kontributeve të pranuara gjatë procesit të konsultimit

Edhe pse kemi pritur Kontribute/komente nga pjesëmarrësit për Draft Planin Vjetor të Punës së MAPL-së për vitin 2019, gjatë periudhës së konsultimit publik nuk është pranuar asnjë koment/sugjerim/rekomandime nga pjesëmarrësit/kontribuesit (përmes e-mailit dhe platformës on-line të konsultimeve publike).
Çështje tjera

Nuk ka pasur asnjë koment/sugjerim/rekomandime nga pjesëmarrësit/kontribuuesit
Hapat e ardhshëm

Draft Plani Vjetor i Punës së MAPL-së për vitin 2019 nuk ka pasur ndonjë koment nga pjesëmarrësit gjatë periudhës së konsultimeve publike, ai është finalizuar dhe i njëjti do të procedohet për miratim nga Sekretarja e Përgjithshme e MAPL-së. 
