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DOKUMENT I KONSULTIMIT
PUBLIK

 PËR 
HARTIMIN 
E 
PROJETKRREGULLORES (QRK) - NR. XX/2021 PËR PRANIMIN, MARREDHENIEN E PUNËS DHE KLASIFIKIMIN E VENDEVE TË PUNËS PËR NËPUNËSIT E ADMINISTRATIV DHE MBËSHTETËS
PËRMBLEDHJE E SHKURTËR PËR HARTIMIN E PROJETKRREGULLORE (QRK) - NR. XX/2021 PËR PRANIMIN, MARREDHENIEN E PUNËS DHE KLASIFIKIMIN E VENDEVE TË PUNËS PËR NËPUNËSIT E ADMINISTRATIV DHE MBËSHTETËS
Kjo rregullore, ka për qëllim ndërtimin e një sistemi të qëndrueshëm dhe profesional për pranimin, marrëdhënien e punës dhe klasifikimin e marrëdhënies së punës  për nëpunësit administrativ dhe mbështetëse në pajtim me parimet themelore të përcaktuara në Ligjin nr. 06/L-114 për Zyrtarët Publikë (në tekstin në vijim LZP).

Qëllimi i konsultimit
Qëllimi i konsultimit të kesaj projket-regullore  eshte  sepse kjo projekt rregullore do te kete efekt mbi marrëdhënien e punës dhe klasifikimin e marrëdhënies së punës  për nëpunësit administrativ dhe mbështetëse. Prandaj, eshte e nje rendesi te vecante qe ne konsultime te kete qasje publiku e sidomos te punesuarit ne sistemin shendetesor te vendit.  
Të gjitha komentet, rekomandimet, alternativat tuaja të propozuara për projekt- rregulloren   si institucion  propozues, do t’i analizojmë dhe në afatin sa më të shkurtër, do t’i inkorporojmë. 
Pas përfundimit të draftit përfundimtar së bashku me tabelën informuese, do t’ua përcjellim të gjitha grupeve të përfshira në konsultim.    

Afati përfundimtar për dorëzimin e përgjigjeve 16.04.2021
Afati përfundimtar i dorëzimit të kontributit me shkrim në kuadër të procesit të konsultimit publik të kësaj rregullore  është 15 ditë pune duke filluar nga dita e publikimit. 

Të gjitha komentet  e pranuara deri në këtë afat do të përmblidhen nga ana e zyrtarit përgjegjës për hartimin e kësaj rregullore arife.kodraliu@rks-gov.net 
Të gjitha komentet me shkrim duhet të dorëzohen në formë elektronike në e-mail adresën: arben.kqira@rks-gov.net  
Me titull: Projekt-rregullore (QRK) nr. 00/2019 për përbërje dhe funksionimin e autoritetit qeveritar për migrimit 
Ju lutemi që në kuadër të kontributit tuaj me shkrim, të specifikoni qartë se në çfarë cilësie jeni duke kontribuar në këtë proces konsultimi (p.sh. në cilësi të përfaqësuesit të organizatës, kompanisë, në cilësi individuale, etj.)

Komentet nga organizatat

Ju lutem, që komentet tuaja të ofrohen sipas udhëzimeve të shënuara më poshtë.
Emri i organizatës që jep komente:

Fushat kryesore të veprimit të organizatës:

Informatat e kontaktit të organizatës (adresa, e-mail, telefoni):

Data e dërgimit të komenteve: 
Forma e kontributit është e hapur, mirëpo preferohet që kontributet tuaja t’i përfshini në kuadër të tabelës së bashkëngjitur më poshtë në këtë dokument, e cila përfshin çështjet kyçe të këtij dokumenti.
Bashkëngjitur me këtë dokument: Projekt - rregullore (QRK) - nr. xx/2021 për Pranimin, Marrëdhënien e Punës dhe Klasifikimin e Vendeve të Punës për Nëpunësit e Administrativ dhe Mbështetës.
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