


 RAPORTI NGA PROCESI I KONSULTIMIT TË PROJEKTLIGJIT 

PËR PERCAKTIMIN E TE DREJTAVE DHE MBROJTJEN E TOPOGRAFIVE TË PRODUKTEVE GJYSMËPËRÇUESE

Hyrja/sfondi

Ministria e Industrisë Ndërmarrësisë dhe Tregtisë respektivisht Agjencioni për Pronësi Industriale në cilësinë e Organit Propozues, ka propozuar  hartimin e këtij Projektligji me qëllim që të bëhet harmonizimi I plotë me  me Direktivën 87/54/EC të Këshillit të datës 16 dhjetorit 1986 për mbrojtjen ligjore të topografive të produkteve gjysmëpërçuese (OJ L 24, 27.1.1987, f. 36–40) dhe Direktivën 2004/48/EC të Parlamentit Evropian dhe të Këshillit të datës 29 prill 2004 për zbatimin e të drejtave të pronësisë intelektuale.

Në bazë të vlerësimeve të API dhe eksperteve të projektit “   EU Support for the Intellectual Property Rights in Kosovo Project  ”   është vlerësuar se duhet të ndryshohet ligj i cili do të jetë në harmoni me aktet ligjore të BE-se dhe të plotësoj disa mangësi të cilat ekzistojnë në ligjin në fuqi.

Arsye shemëria për hartimin e këtij Ligji konsiston në  përcaktimin e  kërkesave, masat dhe procedurat për mbrojtjen ligjore të topografive të produkteve gjysmëpërçuese dhe zbatimin e të drejtave që rrjedhin nga ky Ligj.
Ky ligj zbatohet për personat fizikë dhe juridikë vendor dhe te huaj që i nënshtrohen procedurës   se regjistrimit  për mbrojtjen e topografive të produkteve gjysmëpërçuese në Agjencinë për Pronësi Industriale të Republikës së Kosovës. 

Ky draft ligj është hartuar dhe harmonizuar  sipas legjislacionit në fuqi të BE-së. Topografia e një produkti gjysmëpërçues do të thotë një varg imazhesh të ndërlidhura, të cilat, sido qofshin të fiksuara apo të koduara, e paraqesin modelin      tredimensional të shtresave nga të cilat përbëhet produkti gjysmëpërçues dhe në të cilin varg secili       imazh përbën pjesë të tërë modelit të një sipërfaqeje të produktit gjysmëpërçues në çdo fazë të prodhimit të tij.
Dispozitat e këtij ligji nuk vlejnë për çështje që kanë të bëjnë me patenta dhe të drejta të autorit, duke kufizuar rikrijimin e vizatimeve ose paraqitjeve të tjera artistike të topografive me anë të kopjimit të tyre në dy dimensione


Bazuar në Rregulloren nr. 09/2011 të Punës së Qeverisë, Rregulloren nr.13/2013 Për Shërbimin Ligjor Qeveritar, Ministria i ka kaluar hapat e mëposhtëm të procesit legjislativ si:  formimin e grupit punues, pjesëmarrjen në disa takime me grupin punues për hartimin draftit fillestar të Projektligjit dhe pas përfundimit të projektligjit është dërguar për komente te palët e interesit.

Qëllimi dhe fushëveprimi i konsultimit gjatë hartimit të politikave është me rëndësi që të gjithë ata që janë të përfshirë në procesin e konsultimit të jenë të njohur qysh prej fillimit me qëllimin dhe fushëveprimin e këtij projektligji. Kjo do ti ndihmoi Ministrisë për të analizuar gjendjen, identifikimin e problemeve, opsioneve, përgatitjen e rekomandimeve dhe propozimeve nga palët, për ti përfshirë në Projekligj.

Ecuria e procesit të konsultimit

Duke pasur parasysh se procesi i konsultimeve është realizuar dhe është zhvilluar konform rregullave dhe procedurave të përcaktuara në Rregulloren për Punën e Qeverisë nr. 09/2011, Rregulloren Nr. 05/2016 Për standardet minimale për procesin e konsultimit publik, Udhëzuesin për procesin e konsultimeve Nr.062/2011 dt. 26.09.2011, Ministria e e Industrisë Ndërmarrësisë dhe Tregtisë, si organ propozues i këtij akti ligjor ka zhvilluar procesin e konsultimeve paraprake dhe publike në të cilën periudhë e  ka dërguar në Konsultim te të gjitha institucionet përkatëse dhe shoqatat relevante, që t’ju ofrojë informata për publikun e në veçanti për grupet e interesit me qëllim të merret mendimi i publikut dhe grupeve të interesit rreth hartimit të Projekt-ligjit PERCAKTIMIN E TE DREJTAVE DHE MBROJTJEN E TOPOGRAFIVE TË PRODUKTEVE GJYSMËPËRÇUESE
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Kohëzgjatja e procesit të konsultimit të dokumentit në fjalë, është bërë konform Rregullores për Punën e Qeverisë nr. 09/2011.
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Përmbledhje e  kontributeve të pranuara gjatë procesit të konsultimit dhe kategoritë e kontribuesve 


Nuk kemi pranuar komente.


Hapat e ardhshëm

Pas përfundimit të procesit të konsultimit paraprak dhe konsultimit publik i cili është bërë në pajtim me udhëzuesit dhe standardet përkatëse për konsultime publike të nxjerra në pajtim me RRPQ, zyrtari përgjegjës për hartimin e projektligjit ia dërgon projekt aktin normativ drejtorit të departamentit Ligjor të ministrisë përkatëse i cili  nëse nuk ka vërejtje, ia dërgon projekt aktin për shqyrtim dhe miratim Ministrit përkatës përmes Sekretarit të Përgjithshëm të ministrisë përkatëse.
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