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Prishtinë, 2022
Përmbledhje e shkurtër rreth Strategjisë së Sigurisë së Republikës së Kosovës 
Strategjia e Sigurisë së Republikës së Kosovës është dokumenti me i lart i politikave të sigurisë, e cila ka për qellim përcaktimin strategjik të kursit të politikave të sigurisë, krijimin e një kornize konceptuale dhe përmbajtjesore si pikë referuese për strategjitë e tjera ministrore deri tek ato sektoriale, definimin e vizionit, interesave dhe objektivave strategjike, definimin e veprimeve të politikave të sigurisë, identifikimin dhe vlerësimin e kërcënimeve çoftë ato të brendshme apo jashtme, zhvillimin e politikave të sigurisë, ekonomike dhe mjedisore, për te krijuar një hapësirë të sigurtë të integruar ne strukturat politike të sigurisë  me prioritet NATO dhe BE. Strategjia e Sigurisë së Republikës së Kosovës thekson angazhimet  dhe vlerat shtetërorë dhe kërkon kontribut të gjerë për të garantuar përmbushjen dhe vazhdimësinë e tyre. Plotësimi i domosdoshmërive strategjike kërkon mirëkuptimin dhe angazhimin të gjerë, për të bërë zgjedhje të vështira që garantojnë sigurinë, përmirësojnë jetën dhe përmbushin aspiratat për të ardhmen. 
Iniciimi i draftimit të Strategjisë së Sigurisë së Republikës së Kosovës është bazuar në Ligjin NR. 03/L-050 për themelimin e Këshillit të Sigurisë së Kosovës.
Nëpërmjet kësaj strategjie synohet të arrihen interesat vitale shtetërore të sigurisë të paraqitura si në vijim: 
· Mbrojtja e sovranitetit dhe integritetit territorial;

· Ruajtja e rendit kushtetues dhe siguria publike;

· Siguria njerëzore; 

· Integrimi në strukturat evro-atlantike dhe mekanizmat e tjerë ndërkombëtarë.   
Në demokraci transparenca dhe përfshirja e publikut në temat që prekin interesat e tij janë vlerë. Temat që trajton Draft-Strategjia e Sigurisë së Kosovës janë në interes të të gjithë qytetarëve të Republikës së Kosovës prandaj përfshirja e publikut të gjerë nëpërmjet dëgjimit publik në draftimin  e Strategjisë së Sigurisë vlerësohet lartë dhe çdo kontribut çoftë ai direkt po indirekt vetëm sa e pasuron dokumentin në fjalë.
Shoqëria Civile si aktor i rëndësishëm në proceset politkë-bërjes luan një rol të rëndësishëm edhe në çështjet, të cilat i adreson Strategjia e Sigurisë së Kosovës duke filluar nga përmbajtja e dokumentit e deri të zbatimi i saj. Sidomos përgjatë zbatimit të strategjisë, shoqëria civile do të luaj një rol të rëndësishëm. Ajo po ashtu do ta ketë edhe rolin e mbikëqyrësit.

Strategjia e  Sigurisë së Republike së Kosovës  kategorizohet si  dokumenti me i lart i politikave të sigurisë si dhe është pikë referuese e të gjitha strategjive të tjera sektoriale, të cilat prekin direkt apo indirekt fushën e sigurisë, prandaj përfshirja e organizatave të shoqërisë civile, ekspertëve të brendshëm dhe të jashtëm do të kenë një rol të veçantë në ngritjen e kualitetit të këtij dokumenti. Veç kësaj, kjo strategjia promovon vlerat demokratike pjesë e të cilave është dhe një shoqëri civile aktive, profesionale dhe e fuqizuar. 

Procesin e draftimit dhe vendim-marrjes për politikën/projektakti normativ, që do ta pasojë procesin e konsultimit, përfshirë mënyrën se si do të përdoren kontributet e mbledhura gjatë konsultimit.
Me që Draft-Strategjia e Sigurisë është dokument publik në tërësi vihet në konsultim dhe diskutim publik.
Pas finalizimit të procesit të konsultimit publik të Draft-Strategjisë së Sigurisë së Republikës së Kosovës planifikohet që kontributet e pranuara secila veç e veç të vlerësohen dhe të inkoorporohen në draftin përfundimtar,  Sekretariati i KSK-ë do të hartojë Raportin e Konsultimit i cili do të përfshijë informatat për procesin e konsultimit, palët e konsultuara, metodat e përdorura gjatë konsultimit dhe informatat e detajuara për to, pjesëmarrjen e publikut në proces të konsultimit dhe komentet e pranuara. 
Raporti do të jetë i qasshëm për publikun brenda një kohe sa më të shkurtër pas përfundimit të procesit të konsultimit dhe finalizimit të Draft-Strategjisë së Sigurisë së Republikës së Kosovës.

Ku dhe si duhet t’i dërgoni kontributet tuaja me shkrim

Komentet dhe rekomandimet për Draft-Strategjinë e Sigurisë së Republikës së  Kosovës mund të bëhen direkt në platformën online në pjesën ku jepen komentet e përgjithshme dhe specifike. Kontribuuesit po ashtu kanë mundësinë që në të njëjtën dritare të ngarkojnë edhe dokumentin kryesor me kontributet e tyre si dhe / ose ta dërgojnë përmes e-mail në info.sksk@rks-gov.net
Afati përfundimtar i dorëzimit të kontributit me shkrim në kuadër të procesit të konsultimit për Draft-Strategjinë se Sigurisë së Republikës së Kosovës përmes Platformës Elektronike të konsultimeve publike është deri me 18.04.2022 , në orën 16:00. Të gjitha komentet e pranuara deri në këtë afat do të përmblidhen
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