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DOKUMENT I KONSULTIMIT
PUBLIK

 PËR 
HARTIMIN E PROJEKT 
UDHËZIMIT ADMINISTRATIV PËR VULËN LEGALIZUESE 

Përmbledhje e shkurtër për hartimin e Projekt Udhëzimit Administrativ për Vulën Legalizuese 
Qëllimi i ketij Udhëzimi Administrativ është që të përcaktoj  përmbajtjen dhe  formën e vulës legalizuese, si dhe rregullon procedurat e aplikimit, verifikimit dhe legalizimit  te  dokumenteve të Gjendjes Civile dhe vërtetimin për posedim të letërnjoftimit, pasaportës apo  patentë shoferit.
Qëllimi i konsultimit
Qëllimi i konsultimit të këtij udhëzimi administrativ sepse me kete udhzim administrativ rregullohet procedura e procedurat e aplikimit, verifikimit dhe legalizimit  te  dokumenteve të Gjendjes Civile dhe vërtetimin për posedim të letërnjoftimit, pasaportës apo  patentë shoferit.

Të gjitha komentet, rekomandimet, alternativat tuaja të propozuara në Projekt Dhëzimin Administrativ për Vulën Legalizuese si institucion  propozues, do t’i analizojmë dhe në afatin sa më të shkurtër, do t’i inkorporojmë. 
Pas përfundimit të draftit përfundimtar së bashku me tabelën informuese, do t’ua përcjellim të gjitha grupeve të përfshira në konsultim.    

Afati përfundimtar për dorëzimin e përgjigjeve

Afati përfundimtar i dorëzimit të kontributit me shkrim në kuadër të procesit të konsultimit publik të këtij Projekt Udhëzimi Administrativ është 15 ditë pune duke filluar nga dita e publikimit. 

Të gjitha komentet  e pranuara deri në këtë afat do të përmblidhen nga ana e zyrtarit përgjegjës për hartimin e këtij Projekt Udhëzimi Administrativ.

Të gjitha komentet me shkrim duhet të dorëzohen në formë elektronike në e-mail adresën: Safete.Bilalli@rks-gov.net ose Sebahate.Bardhi@rks-gov.net
me titull “Projekt Udhëzimi Administrativ për për Vulën Legalizuese
Ju lutemi që në kuadër të kontributit tuaj me shkrim, të specifikoni qartë se në çfarë cilësie jeni duke kontribuar në këtë proces konsultimi (p.sh. në cilësi të përfaqësuesit të organizatës, kompanisë, në cilësi individuale, etj.)

Komentet nga organizatat

Ju lutem, që komentet tuaja të ofrohen sipas udhëzimeve të shënuara më poshtë.
Emri i organizatës që jep komente:

Fushat kryesore të veprimit të organizatës:

Informatat e kontaktit të organizatës (adresa, e-mail, telefoni):

Data e dërgimit të komenteve: 
Forma e kontributit është e hapur, mirëpo preferohet që kontributet tuaja t’i përfshini në kuadër të tabelës së bashkëngjitur më poshtë në këtë dokument, e cila përfshin çështjet kyçe të këtij dokumenti.
Bashkëngjitur me këtë dokument, gjeni Projekt Udhëzimin Administrativ për për Vulën Legalizuese.
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