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Republika e Kosovës

Republika Kosova - Republic of Kosovo

Qeveria - Vlada – Government
Zyra e Kryeministrit  -Ured Premijera-Office of the Prime Minister
Zyra Ligjore - Zakonodavna  Kancelarija - Legal Office 
DOKUMENT  KONSULTIMI PËR PROJEKTLIGJIN PËR MBROJTJEN E INFORMACIONIT TË KLASIFIKUAR
Përmbledhje e shkurtër rreth nxjerrjes së Projektligjit për mbrojtjen e informacionit të klasifikuar
Qëllimi i këtij ligji është themelimi i një sistemi unik për mbrojtjen e informacionit të klasifikuar që kanë të bëjnë me interesat e sigurisë së Republikës së Kosovës.

Me këtë ligj themelohet Agjencia për Mbrojtjen e Informacionit të Klasifikuar (ne tekstin e mëtejme: (AMIK) ku përcaktohet  misioni, organizimi, funksionimi, detyrat dhe përgjegjësitë e saj
Ky ligj zbatohet për të gjitha institucionet publike që ushtrojnë kompetenca ekzekutive, legjislative dhe gjyqësore, për personat fizik dhe juridik, që bazuar në parimin e nevojës për njohje, në ushtrimin e detyrës mund të kenë qasje në informacionin  e klasifikuar të Republikës se Kosovës, shteteve dhe organizatave tjera ndërkombëtare. 
Përshkrimi i shkurtë i çështjes
Me anë të këtij ligji, parashihet themelimi i AMIK  si agjenci e sigurisë kombëtare në fushën e mbrojtjes se informacionit te klasifikuar, për të gjitha institucionet publike të Republikës së Kosovës dhe kontraktuesve të tyre qe ne çfarëdo forme mund të kenë në administrim informacionet e klasifikuara.
AMIK si institucion qendror i pavarur në fushën e mbrojtjes së informacionit të klasifikuar me mandat për te organizuar, drejtuar e kontrolluar masat për ruajtjen, klasifikimin dhe administrimin e informacionit te klasifikuar dhe verifikimin e sigurisë për të gjitha institucionet e RKS  si dhe kontraktueseve te tyre.

Qëllimi i konsultimit
Qëllimi i konsultimit është përfshirja sa më e madhe e të gjitha palëve të interesit, dhe poashtu të përfshij akterë tjerë dhe organizata të ndryshme ne procesin e hartimit te këtij Ligji.
Opsionet e politikave (nëse ka)

Afati përfundimtar për dorëzimin e përgjigjeve

Afati përfundimtar i dorëzimit të kontributit me shkrim në kuadër të procesit të konsultimit për këtë Projektligj është deri më 15.10.2018, në orën 16:00.
Ku dhe si duhet t’i dërgoni kontributet tuaja me shkrim

Të gjitha kontributet me shkrim duhet të dorëzohen në formë elektronike në e-mail adresën nehat.pllana@rks-gov.net  me titull Kontribut ndaj procesit të konsultimit për “Projektligjin për mbrojtjen e informacionit te klasifikuar”
Komentet nga organizatat

Emri i organizatës që jep komente:
Fushat kryesore të veprimit të organizatës:
Informatat e kontaktit të organizatës (adresa, email, telefoni):

Data e dërgimit të komenteve: 

Forma e kontributit është e hapur, mirëpo preferohet që kontributet tuaja t’i përfshini në kuadër të tabelës së bashkëngjitur më poshtë në këtë dokument, e cila përfshin çështjet kyqe të këtij dokumenti.
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Dokumenti i plotë i politikës / projektligjit
Ju lutem gjeni të bashkëngjitur edhe draftin e plotë të Projektligjit.
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