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                                                        Dokument konsultimi
Përmbledhje e shkurtër rreth  draft  UA -  PËR DOKUMENTACIONIN SHKOLLOR NË ARSIMIN PARAUNIVERSITAR
Ky Udhëzim administrativ, është hartuar në mbështetje në mbështetje të nenit 5, paragrafi 3, nëparagrafi 3.1 dhe 3.2 të Ligjit të Arsimit Parauniversitar në Republikën e Kosovës (Gazeta Zyrtare, nr. 17, dt. 16 shtator 2011), si dhe duke u bazuar në nenin 8 paragrafi 1, nënparagrafi 1.4  të Rregullores ( QRK) nr. 02/2021 për fushat e përgjegjësisë administrative të Zyrës së Kryeministrit dhe Ministrive si dhe  Udhëzimit administrativ për standardet e hartimit tw akteve normative nr. 03/2013.  
Qëllimi i konsultimit

 Ky Udhëzim administrativ përcakton dokumentacionin shkollor për arsimin parauniversitar, përmbajtjen dhe formën e tyre, plotësimin, ruajtjen, gjuhët dhe përgjegjësitë e përdorimit.  

Gjatë hartimit të këtij Udhëzimi administrativ janë mbajtur një varg takimesh me anëtarët e Grupit punues të emëruar me vendim të Sekretarit të përgjithshëm. Qëllimi i konsultimit është për të marrë opinione nga akterët e ndryshëm me qëllim që ky UA, të jetë i plotësuar për qëllimin e tij. 
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