


 RAPORTI NGA PROCESI I KONSULTIMIT TË RREGULLORES 
NR. 00/2020 PËR 

PROJEKT RREGULLOREN PËR SIGURINË E MAKINERIVE

Hyrja/sfondi

Ministria e Tregtisë dhe Industrisë respektivisht Departamenti i Industrisë ( Divizioni për Infrastrukturë të Cilësisë) në cilësinë e Organit Propozues për hartimin Projekt  Rregullores për sigurinë e makinerive, ka propozuar  hartimin e kësaj Rregullore me qëllim që të mundësoi implementimin e Ligjit Nr. 06/L-041 për Kërkesat Teknike për Produkte dhe Vlerësim të Konformitetit, si dhe për të mundësuar implementimin e Marrëveshjes së Stabilizim Asocimit (Neni 80) duke përmbushur obligimet për harmonizimin e legjislacionit me atë të BE-se. Prandaj përmes hartimit të Projekt-Rregullores në fjalë do të përcaktohen kërkesat themelore të sigurisë të cilat duhet ti plotësojnë makineritë për të siguruar mbrojtjen e shëndetit dhe sigurinë e përdoruesve, kushtet të cilat kanë të bëjnë me dizajnimin dhe konstruktimin e makinerive si dhe kërkesat e tjera që duhet ti plotësojnë makineritë para vendosjes në treg dhe në shërbim, përmbajtja e deklaratës së konformitetit për makineritë dhe deklarata e inkorporimit të makinerive pjesërisht të kompletuara, përmbajtja e dokumentacionit teknik, procedurat e vlerësimit të konformitetit, klauzola mbrojtëse, kriteret për emërim të cilat duhet ti plotësojnë trupat për vlerësim të konformitetit, shenja e konformitetit dhe shënjimi i konformitetitnë në Republikën e Kosovës. Gjithashtu synohet eliminimi i mangësive dhe përmirësimi i gjendjes në raport me obligimet e Operatorëve Ekonomik të cilët merren me prodhimin dhe tregtimin e produkteve që mbulohen nga ky akt nënligjor si dhe një mbikëqyrje efikase në treg  dhe shërbim të këtyre produkteve duke e bërë të mundur që të rregullohet kjo fushë në tërësi.

Bazuar në Rregulloren nr. 09/2011 të Punës së Qeverisë, Rregulloren nr.13/2013 Për Shërbimin Ligjor Qeveritar, Ministria i ka kaluar hapat e mëposhtëm të procesit legjislativ si:  formimin e grupit punues, pjesëmarrjen në disa takime me grupin punues për hartimin draftit fillestar të Projekt  Rregullores për sigurinë e makinerive, dhe pas përfundimit të projektrregullores është dërguar për komente te palët e interesit.

Qëllimi dhe fushëveprimi i konsultimit gjatë hartimit të politikave është me rëndësi që të gjithë ata që janë të përfshirë në procesin e konsultimit të jenë të njohur qysh prej fillimit me qëllimin dhe fushëveprimin e këtij akti nën ligjor. Kjo do ti ndihmoi Ministrisë për të analizuar gjendjen, identifikimin e problemeve, opsioneve, përgatitjen e rekomandimeve dhe propozimeve nga palët, për ti përfshirë në Projekt-Rregulloren për Projekt  Rregullores për sigurinë e makinerive.

Ecuria e procesit të konsultimit

[bookmark: _GoBack]Duke pasur parasysh se procesi i konsultimeve është realizuar dhe është zhvilluar konform rregullave dhe procedurave të përcaktuara në Rregulloren për Punën e Qeverisë nr. 09/2011, Rregulloren Nr. 05/2016 Për standardet minimale për procesin e konsultimit publik, Udhëzuesin për procesin e konsultimeve Nr.062/2011 dt. 26.09.2011, Ministria e Tregtisë dhe Industrisë, si organ propozues i këtij akti nënligjor ka zhvilluar procesin e konsultimeve paraprake dhe publike në të cilën periudhë e  ka dërguar në Konsultim te të gjitha institucionet përkatëse dhe shoqatat relevante, që t’ju ofrojë informata për publikun e në veçanti për grupet e interesit me qëllim të merret mendimi i publikut dhe grupeve të interesit rreth hartimit të Projekt-Rregullores për sigurinë e makinerive.

Gjatë kësaj periudhe lidhur me projekt Rregulloren për Projekt  Rregullores për sigurinë e makinerive nuk kemi pranuar komente nga asnjë palë e interesit. 

Kohëzgjatja e procesit të konsultimit të dokumentit në fjalë, është bërë konform Rregullores për Punën e Qeverisë nr. 09/2011.
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Përmbledhje e  kontributeve të pranuara gjatë procesit të konsultimit dhe kategoritë e kontribuesve 


Nuk ka pasur.
Hapat e ardhshëm

Pas përfundimit të procesit të konsultimit paraprak dhe konsultimit publik i cili është bërë në pajtim me udhëzuesit dhe standardet përkatëse për konsultime publike të nxjerra në pajtim me RRPQ, zyrtari përgjegjës për hartimin e projektrregullores ia dërgon projekt aktin normativ drejtorit të departamentit Ligjor të ministrisë përkatëse i cili  nëse nuk ka vërejtje, ia dërgon projekt aktin normativ për shqyrtim dhe miratim Ministrit përkatës përmes Sekretarit të Përgjithshëm të ministrisë përkatëse.



Tabela e detajuar me informatat per kontribuesit, arsyetimet për përgjigjet e pranuara dhe të refuzuara.  
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