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Republika e Kosovës

Republika Kosova - Republic of Kosovo

Qeveria - Vlada - Government

MINISTRIA E INFRASTRUKTURËS

MINISTARSTVO INFRASTRUKTURE / MINISTRY OF INFRASTRUCTURE
RAPORT FINAL PËR DRAFT UDHËZIMIN ADMINISTRATIV (MI) NR. XX/2020 PËR VENDOSJEN E PANOVE REKLAMUESE NË AUTOUDHË, RRUGË NACIONALE DHE RAJONALE
DRAFT UDHËZIMI ADMINISTRATIV (MI) NR. XX/2018 PËR VENDOSJEN E PANOVE REKLAMUESE NË AUTOUDHË, RRUGË NACIONALE DHE RAJONALE, në mbështetje të nenit 26 dhe nenit 42 të Ligjit Nr.2003/11 për Rrugët (GZ, Nr.16/01 Shtator 2007), nenin 14, 16, 18, 19, 20 dhe 23 të Ligji Nr. 03 L-120 Për Ndryshimin dhe Plotësimin e Ligjit Nr.2003/11 për Rrugët (GZ Nr. 46,15 janar 2009), neni 10 paragrafi 4 i Ligjit Nr. 05/L-088 Për Rregullat e Trafikut Rrugor (GZ, Nr. 32, 5 Shtator 2016), nenin 8 paragrafi 1.4 të Rregullores (QRK) Nr. 06/2020 për Fushat e Përgjegjësisë Administrative të Zyrës së Kryeministrit dhe Ministrive (Gazeta Zyrtare, dt. 06 prill 2020), e ndryshuar dhe plotësuar me Rregulloren (QRK) Nr. 07/2020 Për Ndryshimin dhe Plotësimin e Rregullores (QRK) – Nr. 06/2020 Për Fushat e Përgjegjësisë Administrative të Zyrës së Kryeministrit dhe Ministrive,  si dhe  nenit 38  paragrafit 6 të Rregullores Nr.09/11 për Punën e Qeverisë së Kosovës (GZ Nr.15, 12 shtator 2011), Panin Legjislativ për aktet nënligjore për vitin 2020 të miratuar nga Ministri i Ministrisë së Infrastrukturës dhe me vendimin nr. protokolli 4952 të datës 07.07.2020. Ky akt nënligjor ka kaluar të gjitha procedurat e konsultimit paraprak dhe publik sipas nenit 7 dhe 32 të Rregullores Nr. 09/2011 E Punës së  Qeverisë së Republikës së Kosovës, Rregullores (QRK) Nr. 05/2016 Për Standardet Minimale për Konsultim Publik dhe legjislacionit përkatës për hartimin e legjislacionit. 
Përveç diskutimeve brenda Ministrisë, akti nënligjor ka qenë i hapur për diskutim paraprak dhe publik me të gjitha palët e interesit dhe publikun nga data 07.09.2020
deri më 25.09.2020, gjatë procesit të konsultimeve paraprake dhe publike të këtij akti nënligjor, Ministria e Infrastrukturës përkatësisht personi i caktuar përgjegjës për hartimin e draftit fillestar të aktit nënligjor, ka pranuar ka pranuar komentet e poshtë shënuar në tabelë. 

	Emri i organizatës/individit
	Komenti i organizatës/individit
	Përgjigja nga Ministria

E pranuar plotësisht

E pranuar pjesërisht

E refuzuar
	Sqarime nga Ministria        (veçanërisht – arsyet për të mos pranuar komente të caktuar)

	Ministria e Infrastrukturës 

	1.
Titulli I Udhezimit- Duhet te hiqet auto-udha;

2.
Neni 1- te hiqet autoudha;

3.
Neni 2- te hiqet autoudha;

4.
Neni 3- Paragrafi 1.5- Departamenti I Menaxhimit te Rrugeve te zevendesohet me Departamenti I Infrastruktures Rrugore per shkak te konfliktit te interest;

5.
Neni6- Nuk lejohet vendosja e panove ne auto-udhe, brezin rrugore dhe brezin mbrojtes.

6.
Neni- 7. Pasi qe Departamenti I Infrastruktures Rrugore eshte administruese e rrugeve ndersa Departamenti per Menaxhimin e RRugeve eshte implementuese e politikave dhe projekteve, eshte konflikt I interest qe I njejti subject te leshoj leje dhe njekohesisht te beje mbikqyrjen.

7.
Neni 8- Tarifat vjetore: 

1. Nga 1 m2 deri ne 5 m2,  40 euro per m2 

2 . Nga 5.0 m2 deri ne 10 m2,  60 euro

Pranadj pika 2,  duhet te jete:, Nga 5.1 m2 deri ne 10 m2,  60 euro   e keshtu me radhe  

8.
Neni 13- Edhe dhenja e lejes edhe mbikqyrja nuk I takon nje subjekti, por duhet te jene te ndara.
	E refuzuar
E refuzuar

E refuzuar

E refuzuar

E refuzuar

E refuzuar

E aprovuar
E refuzuar


	1.
Titulli auto udha nuk hiqet pasi qe bazuar ne ligjin për rrugë ne jemi përgjegjës për autoudhë, rrugë nacionale, rrugë rajonale dhe rrugë lidhëse qe lidhen me to, i njëjti koment vlen edhe për nenin 1, 2 dhe çdo kund qe përmendet fjala autoudhë;

2.
Neni 3 paragrafi 1.5 nuk ka asnjë konflikti te interesit Departamenti për Menaxhimin e Rrugëve pasi qe DMRR është përgjegjëse për brezin rrugor dhe brezin mbrojtës rrugor e njëjta vlen edhe për nenin 7 pasi qe politikat bëhen nga departamente përkatëse te cilat menaxhojnë kompetencat e tyre dhe është e pa kuptimtë qe një departament tjetër te ja caktoj politikat departamentit tjetër pasi qe atëherë kjo bie në kundërshtim edhe me planet legjislative te cilat iniciohen nga departamentet përkatëse dhe themi qe psh. për departamentin e infrastrukturës një departament tjetër ti përgatit politikat dhe legjislacionin e ju ta zbatoni nuk mund te ketë më shumë njohuri se si duhet zbatuar politikat qe një akt ligjor apo nënligjor sesa departamenti përkatës;

3.
Neni 8 janë inkorporuar komentet;
4. Neni 13 Mbikëqyrja është e ndarë pasi që DMRR bënë mbikëqyrjen e vendosjes se tyre ndërsa inspektorati bënë mbikëqyrjen nëse ndokush vendos pano pa leje.
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