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Komentet në lidhje me draftin fillestar të koncept dokumentit për rregullimin e fushës nga marrëdhënia e punës, të shpallur për konsultim publik me shkrim më datë 20 mars 2018. Komentet janë hartuar së bashku nga përfaqësues të organizatave dhe sindikatave të lartëcekura. 

 

1.  Përmbledhje e komenteve

Grupi i organizatave dhe sindikatave të lartëcekura ka analizuar draftin fillestar të koncept dokumentit për rregullimin e fushës nga marrëdhënia e punës (në tekstin e mëtejmë koncept dokumenti për punë). Në përputhje me fushë veprimtarinë dhe misionin e organizatave, komentet e grupit përqendrohen në pjesën e pushimit të lehonisë dhe pushimit prindëror. Në përgjithësi, vlerësojmë që propozimi për të trajtuar çështjen e pushimit të lehonisë dhe pushimit prindëror me ligj të veçantë për gratë dhe burrat e punësuar krijon hapësirë për mos respektim të te drejtave të punëtoreve. Për më shumë, opsioni i propozuar në koncept dokumentin për punë nuk arrin të përcaktojë adresimin e pabarazisë gjinore si një objektiv në kuadër të kësaj politike. Pushimi i gjatë i lehonisë prej 12 muajsh për gratë pavarësisht se është një nga çështjet kryesore që ka ndikuar negativisht në pjesëmarrjen e grave në tregun e punës, është sugjeruar të mbahet e njëjtë - 12 muaj pushim i lehonisë për nënat e punësuara. Ndryshimet në provizionet e pushimit të lehonisë nëpër vende të ndryshme të botës tregojnë se kur ato mundësojnë që nëna të qëndrojë më gjatë jashtë vendit të punës, si pushim i garantuar me ligj, ka ndikim negativ në punësimin e grave në përgjithësi. Një rritje prej 10% në kohëzgjatjen e pushimit të lehonisë ka ndikuar në rritje të probabilitetit që gratë në moshë të lindjes të jenë të diskriminuara në proces të punësimit, pa pasur parasysh nëse ky pushim ishte i paguar ose jo.

 

Nga ana tjetër, pushimi prindëror është propozuar të jetë nga katër muaj sipas standardeve minimale të direktivës së BE-së si për nënën dhe babanë. Megjithatë, ky pushim është paraparë të jetë pa pagesë. paguar, mund të supozohet që kjo nuk do të ketë ndikimin e dëshiruar i cili është që politikat e pushimit prindëror të ndihmojnë në tejkalimet e ndarjes gjinore, duke qenë që sipas këtij propozimi nënat do të jenë ato që do të jenë më gjatë me fëmijët e tyre - deri në 16 muaj, ndërsa babait do të ketë mundësinë të jetë vetëm 4 muaj pas përfundimit të pushimit të nënës. Kështu, nëse trajtimi i pabarazisë gjinore është një objektiv, atëherë efektet ekonomike mbi gratë pas shtatzënisë duhet të jenë qëllimi i rëndësishëm i politikave publike.

 

Për këtë arsye, ne rekomandojmë çështja e pushimit të lehonisë, atësisë dhe pushimit prindëror duhet të rregullohet në kuadër të ligjit të punës sepse 1) flitet për çështje të cilat rregullohen në kuadër të marrëdhënie të punës apo kontraktuale, 2) nuk mundet të shkëputet prej dispozitave tjera që ndërlidhen me çështjen e lejes prindërore (siç është puna me ndërrime, puna e natës, orari fleksibil, pushimi vjetorë etj. Po ashtu, modeli i propozuar për rregullim të pushimit të lehonisë dhe pushimit prindëror duhet të ketë për objektiv adresimin e pabarazisë gjinore, në mënyrë që të mënjanojë efektet negative ekonomike mbi gratë pas shtatzënisë.


	Komenti ne artikullin specifik ose në ndonjë pjesë të draftit 
	1.  Komentet e veçanta

Komentet e veçanta të grupit në lidhje me çështjet e ngritura në dokumentin e konsultim janë si në vijim:

5. Cili është opinioni i juaj për të drejtat e punëtorëve me rastin e falimentimit të ndërmarrjeve? A duhet të themelohet një autoritet i ri apo të vendoset në kuadër të një organi ekzistues, dhe cili është ai?

 

Punëtorët/et të cilit/at janë duke shfrytëzuar lejen e lindjes (pushimin e lehonisë), lejen e atësisë (pushimin e atësisë) dhe atë prindërore (pushimin prindëror) duhet të ju sigurohet që kompensimi u jepet për kohëzgjatjen e lejes siç janë dakorduar me punëdhënësin edhe në raste të falimentimit të ndërmarrjeve, ashtu siç parashihet me direktivat përkatëse.

 6.Çfarë mendoni për pushimin e lehonisë, cilat janë efektet e saj?

Sipas direktivës së BE-së (Direktiva 92/85/EEC) gratë kanë të drejtë të marrin të paktën 14 javë leje të lindjes (pushim të lehonisë) dhe duhet të marrin të paktën dy javë pushim para dhe / ose pas lindjes.

Duhet të merret parasysh fakti që politikat për familje të tilla si leja e lindjes, e atësisë dhe ajo prindërore ndikojnë në zgjedhjet që gratë bëjnë si dhe në mundësitë që janë në dispozicion për to në botën e punës. Rolet tradicionale gjinore që i përshkruajnë gratë si &ldquo;kujdestare&rdquo; dhe burrat si &ldquo;mbajtës&rdquo;, si dhe të ardhurat tipike më të ulëta të nënave (kundrejt baballarëve) në tregun e punës, krijojnë stimuj të fuqishëm për gratë për ta zvogëluar punësimin e tyre dhe për të marrë pjesën më të madhe të përgjegjësive për kujdesin ndaj fëmijëve. Pasi që gratë tradicionalisht janë përgjegjëse për kujdesin ndaj fëmijëve, ato do të shfrytëzojnë çdo lloj lejeje, veçanërisht nëse ajo është e vetmja mundësi që ato kanë për përkujdesje ndaj fëmijëve. Ndërsa, rolet tradicionale gjinore i privojnë burrat nga mundësia për të marrë pjesë aktive në ofrimin e kujdesit ndaj foshnjës dhe fëmijës , gjë që është e dëmshme si për zhvillimin e fëmijës, ashtu edhe për mirëqenien e babait dhe kështu për pasojë ka ndikim edhe në zhvillim ekonomik afatgjatë dhe në produktivitet.

Një marrje e pa balancuar e lejes ndërmjet grave dhe burrave ndikon negativisht në të gjitha nivelet e pagat e grave, e jo vetëm te nënat, pasi që të gjitha gratë preken nga &ldquo;diskriminimi statistikor&rdquo; pasues. Siç teorizohet nga shkolla neoklasike e ekonomisë, pushimi i gjatë dhe me pagesë mund të minojë pjesëmarrjen e grave në fuqinë punëtore, pasi që kjo i bën gratë më pak konkurruese në tregun e punës, dhe kështu i dekurajon punëdhënësit nga punësimi i grave të moshës riprodhuese. Kjo nga ana tjetër çon në &ldquo;diskriminim statistikor&rdquo; pavarësisht nëse agjentët ekonomikë (në këtë rast punëdhënësit) janë racional dhe pa paragjykime.

Është argumentuar se rritja në marrjen e lejes nga gratë (dhe jo nga burrat) ka ndikim negativ në barazinë gjinore; ndërsa nga ana tjetër, rritja në marrjen e lejes nga burrat do të ketë ndikim pozitiv. Zvicra shërben si shembull i gjendjes ku ofrimi i një zëvendësimi të pagës së lartë &ndash; por kufizimi i saj për nënat &ndash; mund të shkojë kundër barazisë gjinore. 
 Emërtimi i qëlluar &ldquo;Dënimi i Amësisë&rdquo; (motherhood penalty) ndodhë kur gratë marrin një periudhë të konsiderueshme (6 muaj ose më shumë) të lejes me pagesë, ndërsa babai, qoftë për shkak të mungesës së lejes prindërore me pagesë për të, ose ndikimit të traditave gjinore, nuk merr një sasi të konsiderueshme të lejes/pushimit. Kjo besohet të jetë për shkak të diskriminimit më të lartë kundër nënës bazuar në mëmësinë e saj, duke e reduktuar angazhimin e saj të përgjithshëm për punë.

Ndryshimet në provizionet e pushimit të lehonisë nëpër vende të ndryshme të botës tregojnë se kur ato mundësojnë që nëna të qëndrojë më gjatë jashtë vendit të punës, si pushim i garantuar me ligj, ka ndikim negativ në punësimin e grave në përgjithësi. Një rritje prej 10% në kohëzgjatjen e pushimit të lehonisë ka ndikuar në rritje të probabilitetit që gratë në moshë të lindjes të jenë të diskriminuara në proces të punësimit, pa pasur parasysh nëse ky pushim ishte i paguar ose jo. Përveç kësaj, në Kolumbi, analiza e ndikimit të ndryshimeve në provizionet e lejes së lindjes, në mënyrë specifike i atribuon rritjen e nivelit të jo-aktivitetit të grave të moshës së lindjes, krahasuar me gratë e grup-moshave tjera, kohëzgjatjes së shtuar të pushimit të lehonisë. Për më tepër, studimet tregojnë se probabiliteti i punësimit në sektorin jo formal dhe vetëpunësimit rritet për gratë e moshës së lindjes në krahasim me gratë e grup-moshave tjera.

Sipas ILO, punëdhënësit reagojnë jo vetëm ndaj kostos që kanë për të kompensuar punëtorët gjatë pushimit të lehonisë, por edhe në koston e zëvendësimit të punëtorëve gjatë kësaj periudhe. Si rezultat ndryshimi i kohëzgjatjes së lejes së lindjes, si i tillë do të ndikojë në hezitim edhe më të madh të punëdhënësve për të punësuar gra. Ndryshimi i provizioneve të kostos, duke e kaluar koston nga punëdhënësi tek shteti, në izolim, nuk ka ndikim në përmirësimin e mundësive të grave për punësim. Kështu, nëse trajtimi i pabarazisë gjinore është një objektiv, atëherë efektet ekonomike mbi gratë pas shtatzënisë duhet të jenë qëllimi i rëndësishëm i politikave publike. 

Edhe me provizionet aktuale të pushimit të lehonisë më kohëzgjatje prej 12 muaj, prej të cilave 9 muaj janë të paguar, gratë marrin pushim prej më pak se 9 muaj mesatarisht. Rezultatet e anketës me gra të punësuara tregojnë që kohëzgjatja mesatare e pushimit të lehonisë është 8 muaj e 20 ditë. Duke mos i llogaritur gratë e punësuara në sektorin privat, edhe gratë e punësuara në sektorin publik marrin rreth 9 muaj pushim të lehonisë. Si rezultat, bazuar edhe në të dhënat e implementimit momental, nuk vërehet nevojë për rritje të kohëzgjatjes së pushimit të lehonisë. 

Ndërsa ofrimi i lejeve prindërore afatmesme me pagesë për gratë i rritë gjasat e tyre për punësim, ofrimi i lejeve të zgjatura ka treguar të ketë pasoja negative për parashikimet e pagave të grave me arsim të mesëm dhe të lartë duke iu zvogëluar gjasat e tyre të kthimit në punë në të ardhmen. Për të rritur barazinë gjinore pas-amësisë dhe për t&rsquo;i eliminuar efektet e &ldquo;dënimit të amësisë&rdquo; është e nevojshme që si rrjedhojë të inkurajohen baballarët që të marrin leje/pushim prindëror.

Për më tepër, dëshmitë që sugjerojnë se rritja e lejes prindërore për baballarët ka efekt të konsiderueshëm në shëndetin mendor të nënës. Dëshmitë e fundit tregojnë se kur baballarët janë më të përfshirë në rritjen e fëmijës, kjo ndihmon për të rritur moralin dhe vetëvlerësimin e nënës që e mbron atë nga depresioni dhe ankthi dhe efektet e tyre të dëmshme në zhvillimin e fëmijës. 

Komente shtesë për këtë pikë:

Sugjerojmë që në vend te fjalës pushim të përdoret termi leje për të nënkuptuar një angazhim aktivë të prindërve për kujdes nga fëmijëve. Termi i njëjtë leje është përdoret në Kodin e Punës në Shqipëri:

Pra, në vend të pushimit të lehonisë sugjerojmë të përdoret termi Leja e lindjes. (Leja e lindjes: Një periudhë mungese mjekësore për gratë e punësuara para ose pas lindjes me qëllim të rimëkëmbjes mjekësore dhe kujdesit për fëmijët e mitur.)

Në vend të pushimit prindëror sugjerojmë të përdoret termi Leja prindërore. (Leja prindërore është mungesa e autorizuar nga puna, siç parashihet me legjislacionin vendor, me ose pa pagesë, nga një nënë ose një baba me qëllim të kujdesit për fëmijët, zakonisht fëmijët e sapolindur ose të adoptuar rishtazi. Prindit, sipas ligjit, i garantohet kthimi në vendin e njejtë të punës ose punë me nivel të njëjtë.

 Në vend të pushimit të atësisë të përdoret Leja e atësisë.  (Leja e atësisë. Leja e marrë nga baballarët për t'u kujdesur për fëmijët e tyre.)

1.  Çfarë mendoni për vazhdimin e pagesës së pushimit të lehonisë për gratë të cilave iu ka skaduar kontrata e punës gjatë shfrytëzimit të kësaj të drejte?

Ne sugjerojmë që prej momentin që gruaja e punësuar është shtatzënë dhe merr lejen e lindjes (pushimin e lehonisë), duhet të sigurohet që i ofrohet mbrojtje duke i vazhduar pagesën siç e ka në kontratë edhe në rastet kur kontrata i skadon për aq kohë sa është e paraparë të kompensohet me ligj- ashtu siç parashihet me direktivë të BE-së 92/85/EEC (neni 10).

E drejta e njëjtë e pagesës së lejes prindërore dhe atësisë edhe pas skadimit të kontratës në rastet kur punëtorët kanë nisur pushimin gjatë kohës sa kanë qenë nën kontratë, duhet t&rsquo;iu vazhdohet pagesa siç parashihet deri në përfundim të gjitha llojeve të lejes. Kjo gjë parashihet me Direktivën e BE-së për leje prindërore (pushim prindëror) 2010/18/EU, Neni 5.

1.  Çfarë mendoni për pushimin prindëror, a mund të rregullohet tani kjo çështje, apo në nj fazë të mëvonshme?

 Ne propozojmë ndryshim në sistemin aktual, të atillë që garanton lejen e lindjes, të atësisë dhe një leje prindërore të pa transferueshme për nënën dhe babanë, së bashku me një ndarje të lejes me pagesë dhe pa pagesë. Arsyetimi prapa rekomandimeve është që të zvogëlohet pabarazia gjinore e shkaktuar vetëm nga ofrimi i lejes së lindjes (pushimit të lehonisë). Leja prindërore mund të krijojë një efekt të vlefshëm pozitiv për shoqërinë duke ofruar leje prindërore me pagesë edhe për babanë, në fakt duke e balancuar lejen prindërore midis të dy prindërve. Gjë që është dëshmuar në vende tjera se ka një efekt pozitiv në nxitjen e grave për tu ri-kthyer në vendin e punës pas shtatzënisë, e gjithashtu mbi zhvillimin e përgjithshëm të fëmijës. Për më tepër, me qëllim të promovimit të marrjes/shfrytëzimit të lejes së atësisë/prindërore, është e domosdoshme që kjo ndarje e lejeve të bëhet e pa transferueshme dhe me pagesë, pasi që nëse është thjesht një ndarje e përbashkët, studimet kanë treguar se ajo do të shfrytëzohet vetëm nga nëna; shpesh për shkak të traditave gjinore që kanë ekzistuar më parë ose nevojës financiare që rrjedh nga ajo që babai ka të ardhura më të larta. Studimet tregojnë se ekziston një korrelacion i qartë ndërmjet nivelit të pagesës së lejes prindërore dhe përqindjes së marrjes së lejes nga baballarët.

Vendimet që prindërit punonjës marrin në lidhje me atë se kush kujdeset për fëmijët e tyre janë personale dhe të ndryshme &ndash; siç edhe duhet të jenë &ndash; por gjithashtu përfshijnë një interes të gjerë publik. Për të prosperuar, fëmijët nuk kanë nevojë vetëm për ushqim dhe të mira materiale, por edhe për kujdes dhe dashuri që promovon shëndetin, zhvillimin kognitiv dhe mirëqenien sociale dhe atë emocionale.

Prindërit dhe kujdestarët e tjerë të rregullt në jetën e fëmijëve janë &ldquo;përbërës aktivë&rdquo; të ndikimit mjedisor gjatë periudhës së fëmijërisë së hershme. Fëmijët rriten dhe prosperojnë në kontekstin e marrëdhënieve të ngushta dhe të varura që ofrojnë dashuri, ushqim, siguri, ndërveprim reagues dhe inkurajim për eksplorim.

Është konstatuar se burrat që marrin dy ose më shumë javë pushim pas lindjes së fëmijës, janë më të përfshirë se baballarët që nuk marrin asnjë pushim për kujdes të drejtpërdrejtë ndaj fëmijëve të tyre nëntë muaj më vonë. Kjo nxit lidhjen baba-fëmijë në të ardhmen dhe kështu çon në një varg rezultatesh pozitive për fëmijën, si marrëdhënie më të mire me shoqëri, më pak probleme të sjelljes dhe arritshmëri më të lartë në arsim. 

Politikat mund t&rsquo;i mbështesin familjet me prindërit që punojnë në tri mënyra kryesore: (i) duke siguruar që prindërit kanë të drejtë të marrin leje për t'u kujdesur për fëmijët e tyre në kohë të caktuara; (ii) duke ofruar ose mbështetur kujdesin jo-prindëror për fëmijët; dhe (iii) duke ofruar ndihmë financiare në shpenzimet për rritjen e fëmijëve.

Hulumtimet në mbarë botën vazhdimisht tregojnë se baballarët duan të kalojnë më shumë kohë me të porsa-lindurit e tyre, por presioni shoqëror për të qenë më në përputhje me rolet tradicionale gjinore, i kombinuar me ndikimin e perceptuar në karrierën e tyre, thjesht i lë baballarët pa stimuj të mjaftueshëm për të marrë më shumë leje. Përveç kësaj, gjetjet e D4D tregojnë se në fakt 77.8% e të gjithë burrave dhe grave në Kosovë do të konsideronin marrjen e lejes prindërore, nga të cilat 41.9% e të gjithë mostrës (41.8% e burrave dhe 45.8% e grave) gjithsesi do ta konsideronin ndarjen e lejes prindërore me partnerin(en) e tyre. Brezat e rinj 18-24 vjeç dhe ata të moshës 35-44 vjeç kanë shprehur një shkallë më të lartë të gatishmërisë për të marrë lejen prindërore - respektivisht 46.6% dhe 47.8%. Hulumtimi i fundit i realizuar gjatë Marsit 2018, ka treguar që 30.6% e burrave do të merrnin leje prindërore 1-3 muaj në rast se ajo paguhej deri ne 70% të pagës bazë, ndërsa 18% e burrave do të merrnin me të njëjtin kompensim deri në 6 muaj. 7.6% do të merrnin leje deri 9 muaj.

Kjo mbështetet prej të gjeturave të mëhershme nga një hulumtim të Rrjetit të Grave të Kosovës ku shumica e burrave janë shprehur që do të preferonin që pushimi i atësisë të zgjatë nga katër ditë deri në një muaj. 54% thanë që ata do ta merrnin pushimin në kohëzgjatjen që ata propozonin nëse ai do të ishte me pagesë, përderisa 38% thanë që ata do ta merrnin pushimin edhe nëse ai do të paguaj me 70% të pagës së tyre momentale.

Kjo duhet të rregullohet në kuadër të ligjit të punës sepse 1) flitet për çështje të cilat rregullohen në kuadër të marrëdhënie të punës apo kontraktuale, 2) nuk mundet të shkëputet prej dispozitave tjera që ndërlidhen me çështjen e lejes prindërorë (siç është puna me ndërrime, puna e natës, orari fleksibil, pushimi vjetorë etj.

 

Komente shtesë për këtë pikë

Direktivat BE-së (Direktiva 2010/18/BE) përcakton kushtet minimale lidhur me lejen prindërore dhe kohën e lirë nga puna për shkak të forcës madhore. Ajo bazohet në marrëveshjen kornizë për lejen prindërore të lidhur nga partnerët socialë evropiane (BUSINESSEUROPE, UEAPME, CEEP dhe ETUC).
 Direktiva e bashkërendon punën dhe jetën familjare dhe promovon mundësi të barabarta për burrat dhe gratë në tregun e punës. Ajo përcakton kushtet minimale për lejen prindërore për punëtorët burra dhe gra, si dhe mbrojtjen që lidhet me punësimin.
 Sipas dispozitave të reja të direktivës:

l Punëtorët burra dhe gra e kanë të drejtën individuale për lejen prindërore bazuar në lindjen apo birësimin e një fëmije, duke u bërë të mundur atyre që të kujdesen për fëmijën për së paku katër muaj;
l Të paktën një nga katër muaj, në parim, nuk mund të transferohen te prindi tjetër, d.m.th., ajo është e rezervuar për secilin prind;
l Punëtorët/et mbrohen nga diskriminimi mbi bazën e aplikimit për leje prindërore, ose duke marrë lejen prindërore;
l Kur kthehen nga leja/pushimi prindëror, punëtorët/et duhet të kenë të drejtë të kthehen në të njëjtin vend pune, ose në një vend ekuivalent, ose të ngjashëm të punës në përputhje me kontratën apo marrëdhënien e tyre të punësimit; 
 Ata/o po ashtu kanë të drejtë të kërkojnë ndryshime në orarin e tyre të punës për një periudhë të caktuar; gjatë shqyrtimit të kërkesave të tilla, punëdhënësit duhet t&rsquo;i balancojnë nevojat e punëtorëve dhe të kompanisë.

 Objektivi për këtë nismë të re është që të modernizohet dhe të përshtatet korniza aktuale ligjore dhe ajo e politikave e BE-së për t&rsquo;u mundësuar prindërve punonjës me fëmijë ose të atyre me të afërm në varësi, që të balancojnë më mirë kujdesin me përgjegjësitë profesionale. Po ashtu inkurajimi i shfrytëzimit më të drejtë të politikave balancuese punë-jetë ndërmjet grave dhe burrave, si dhe për të forcuar barazinë gjinore në tregun e punës. 
 Aktualisht (që nga prilli i vitit 2017), Komisioni i BE-së po e shqyrton legjislacionin e ri për lejen prindërore për të siguruar që katër muaj të lejes/pushimit prindëror që ceken në direktivën e mëparshme është e garantuar që të jetë leje me pagesë dhe e pa transferueshme. 
 

Ndryshimet e propozuara në direktivën e tanishme janë si në vijim:

l 4 muaj leje prindërore
l Paguhet në nivel të pushimit mjekësor
l Që duhet të merret të paktën derisa fëmija të arrijë moshën 12 vjeçare
l 4 muaj nuk mund të transferohen ndërmjet prindërve
l Mundësia për marrje fleksibile të lejes prindërore
 

Direktiva e BE-së 2010/18/EU mbi pushimin prindëror e përcakton vetëm minimumin e ditëve që duhet t&rsquo;iu jepen të dy prindërve në rast të lindjes e një fëmije. Kjo Direktivë nuk e përcakton formën dhe shumën e kompensimit dhe atë se si ndërlidhet me pushimet/lejet të tjera që ju takojnë prindërve. Transpozimi i kësaj Direktive nuk do të thotë që dispozitat tjera që ndërlidhen me pushimet/lejet të prindërve nuk mund të ndryshohen për të shërbyer nevojat e vendit apo, më konkret në këtë rast, për të adresuar diskriminim gjinor ndaj grave në tregun e punës për shkak të pushimit të lehonisë të gjatë.

Prandaj, për t'u kujdesur për kërkesat e popullsisë ne propozojmë të zbatohen ndryshimet e nevojshme legjislative për të përmbushur kërkesat minimale të Direktivës së BE-së 2010/18/BE përmes futjes së opsionit të lejes prindërore për një periudhë prej 4 muajsh. Kjo është dhënë si një e drejtë individuale për secilin prind dhe duke u dhënë punonjësve të drejtën që të kërkojnë orar fleksibil të punës pas kthimit nga leja/pushimi prindëror. Si rrjedhojë, të përmbushen kushtet e Direktivës.

Për këtë pikë, ne propozojmë një model të lejes prindërore i cili bazohet në standardet minimale sipas Direktivës së BE-së në fjalë. Modeli i propozuar do të ketë një ndikim afatgjatë në zhvillimin socio-ekonomik të vendit. Ky model është një skemë e lejes për familjen ku nënës i takojnë 8 muaj leje (si leje e lindjes dhe leje prindërore ) dhe 5 muaj për babain (si leje e atësisë dhe leje prindërore). Pra nga 8 muaj që i takojnë nënës, 4 muaj i ndahen nënës si leje e lindjes - 70% e pagës së saj bazë. Ndërsa nga 5 muaj që i takojnë babain, 1 muaj i ndahet babait si leje e atësisë - 70% e pagës së tij bazë. Përveç kësaj, familja merr 8 muaj leje prindërore, nga të cilët katër muaj ndahen për nënën. Dy muaj të lejes prindërore për nënën mbulohen me shkallën prej 50% të pagës mesatare në vend nga ana e shtetit dhe dy muaj janë pa pagesë. Katër muaj e mbetur i ndahen babait. Dy muaj e lejes prindërore për babain mbulohen me shkallen prej 50% të pagës mesatare në vend nga ana e shtetit dhe dy muaj janë pa pagesë. Prindërit mund të vendosin për kohën kur mund të marrin në shfrytëzim lejen e tyre, varësisht prej rrethanave te tyre jetësore dhe me njoftim paraprak tek punëdhënësi.  

Shembuj përfshijnë: nëna mund të vazhdoj të shfrytëzoj lejen e saj prindërore menjëherë pas lejes së lindjes, ose në rastin kur nëna dëshiron të kthehet në punë me herët mund të vendosë që ta bë këtë pas lejes së lindjes, ndërkohë që babai të shfrytëzoj të drejtin e tij për leje prindërore. Nëna pastaj mund të shfrytëzoj më vonë pjesën e saj të mbetur të lejes prindërore pasi babait ta shfrytëzoj këtë. Kjo pjesë e lejes/pushimit (lejes prindërore) nuk është e transferueshme, gjë që do të sigurojë që politikat për lejet prindërore nuk ndihmojnë në ruajtjen dhe përforcimin e ndarjeve gjinore. Në këtë skemë familja merr gjithsej 9 muaj leje/pushim me pagesë dhe 5 muaj leje/pushim pa pagesë.

 Propozimi për ndryshim të lejes së lindjes dhe prindërore duhet të ketë parasysh ndikimin që do të ketë jo vetëm në punëdhënës individual por edhe ndikimin në sektorin në përgjithësi. Modeli aktual, ka ndikim rreth ¤ 1,797,810.00 në sektorin privat. Ndërsa, modeli i propozuar nga qeveria, n të cilin punëdhënësi paguan 3 muaj pushim të lehonisë (70% të pagës bazë) dhe 10 ditë pushim të atësisë (100% të pagës bazë), parasheh kosto totale prej ¤ 1,150,720.70 për sektorin privat.

Modeli i propozuar nga Forumi Ekonomik i Grave, parasheh që kostoja e sektorit privat të jetë tranzitore, deri sa të kalojë kostoja totale tek taksat e dedikuara apo format tjera të skemave sociale. Modeli parasheh përfshirje financiare të punëdhënësve në lejen mjekësore të lindjes (4+1) për kohëzgjatje të caktuar, deri ne konsolidimin dhe implementimin e Fondit për Sigurime Shëndetësore. Duke ndryshuar Udhëzimin Administrativ për implikimet financiare të lejes mjekësore të lindjes, barra e punëdhënësit i kalon Fondit për Sigurime Shëndetësore. Me këtë model parashihet që kostoja e sektorit privat, prej ¤ 1,797,810.00 në vit sa është me modelin e tashëm, të ulet në ¤ 1,374,940.00. Kjo ka rëndësi të posaçme për faktin që kostoja e punëdhënësit individual ulet në 65% të kostos së tanishme.

Nga perspektiva e punëdhënësve individual, ulja e lejes së paguar nga punëdhënësi (i) do të lehtësojë barrën e punëdhënësve individual, të cilët do të paguajnë mesatarisht 70% të pagës, ashtu siç parashihet të paguajnë me ligjin aktual, mirëpo për kohë të shkurtuar (për dy muaj më pak), ndërsa, (ii) sa i përket sektorit në përgjithësi, barra do të ulet për një muaj. Sidoqoftë, barra e punëdhënësit individual, si dhe barra me e vogël e sektorit në përgjithësi, duke zvogëluar barrën për leje të lindjes në mes punëdhënësve të grave ose burrave, luan rol tejet të rëndësishëm për të minimizuar mundësinë e diskriminimit në punësim

 

  Propozimi: 4 muaj leje e lindjes + 1 muaj leje e atësisë + (4+4) muaj leje prindërore Nëna: 4+2+2 muaj, Baba: 1+2+2 muaj Leja e lindjes e paguar nga punëdhënësi Leja prindërore Leja e lindjes/atësisë % e pagës mesatare Paga mujore mesatare Pagesa totale (4 muaj) Leja prindërore (i paguar 2 muaj) % e pagës së paguar Paga mesatare Paguan Paga mujore Paga totale (2+2 muaj) Paga totale Total kontributi i punëdhënësit Total kontributi i shtetit ¤ 350.00 NËNA 4 70% ¤ 245.00 ¤ 980.00 4 70% ¤ 360.00 Shteti ¤ 252.00 ¤ 504.00 ¤ 1,484.00 ¤ 980.00 ¤ 504.00 BABAI 1 70% ¤ 350.00 ¤ 350.00 4 70% ¤ 360.00 Shteti ¤ 252.00 ¤ 504.00 ¤ 504.00 ¤ 504.00 ¤ - Totali për familjen 5 ¤ 245.00 ¤ 1,330.00 Deri në 6 ¤ 1,008.00 ¤ 1,988.00   
    
    
  Numri i grave që marrin pushim të lehonisë në vit 1223 Sa i kushton shtetit? Sa i kushton sektorit privat? ¤ 1,232,784.00 Nëna (një punëdhënës) ¤ 1,198,540.00 Kundrejt tash: Babai (një punëdhënës) ¤ 176,400.00 afërisht ¤ 924,588.00 Total sektorit privat ¤ 1,374,940.00 Kundrejt tash: ¤ 1,470.00 ¤ 1,797,810.00   
      

 

Deri në funksionalizimin e Fondit për Sigurime Shëndetësore, leja e lindjes dhe e atësisë do të mbulohet nga punëdhënësi. Me funksionalizimin e këtij Fondi, punëdhënësit lirohen nga kjo barrë financiare. Mbulueshmëria financiare e lejes mjekësore të lindjes, asaj të atësisë, dhe asaj prindërore, do të rregullohet me Udhëzim Administrativ, i cili fillimisht do të aprovohet si dispozitë kalimtare deri në funksionalizmin e Fondit për Sigurime Shëndetësore. Kur ky fond fillon të implementohet, punëdhënësit lirohen nga mbulimi i pushimit mjekësor për punëtorët e tyre në rast të lindjes, si për nënat, ashtu edhe për baballarët. Me anë të këtij modeli, edhe deri në ndryshimin e dispozitave të mbulueshmërisë financiare nga punëdhënësi në Fondin për Sigurime Shëndetësore, punëdhënësit individual kanë barrë më të vogël se siç parashihet me Ligjin aktual, por edhe sektori në total ka barrë më të vogël (duke i mbuluar 4+1 muaj, në vend se 6). Fondi po ashtu do të kontribuonte në luftimin e jo-formalitetit në tregun e punës pasi që punëtoret do të ishin shtyrë për të kërkuar kontrata formale në mënyrë që të kenë qasje në këtë fond.

1.  Çfarë mendoni për kompenzimin me pagesë për gratë të cilat lindin fëmijë (lehona) të pa punësuara, cilat janë efektet e saj në aspektin social dhe ekonomik?

 

Për trajtimin e çështjes së kompensimit për gratë e papunësuara, ne rekomandojmë që të krijohet një ligj ose strategji e veçantë që mund të jetë e përfshirë në pakon e skemave sociale ose fondeve tjera që mund të krijohen në të ardhmen për mbështetje të familjes. Kompensimi i grave të papunësuara nuk do të duhet të futej në kuadër të ligjit të punës pasi që ky ligj do të duhej të rregulloj vetëm marrëdhëniet kontraktuale.

Në lidhje me kompensim për lindje për gra të papunësuara për 6 muaj duhet të merret parasysh efekti potencial në dekurajimin e grave për tu aktivizuar në treg të punës. Përvoja e ngjashme e Malit të Zi vë në pah rrezikun e politikave të tilla për mbajtjenn e grave larg tregut të punës dhe thellimit të varfërisë. Në vitin 2016, qeveria e Malit të Zi e ka aprovuar një ligji të ngjashëm. Qeveria e Malit të Zi nuk ka mbledhur asnjëherë të dhëna se sa gratë do të kenë të drejtën e përfitimeve të garantuara me ligj, dhe sa do të kishin kostot. Kjo më pas ka shkaktuar probleme të mëdha në zbatimin e këtij ligji. Gjegjësisht, rezultoi se në vend të disa mijëra grave që parashihej të përfitonin nga ky provizion i ligjit, në fakt ishin 21,600 gra të cilave u takonte kjo e drejtë. Prandaj, kostoja e Ligjit u rrit në 75 milionë euro. Ndërkohë, 8700 nëna vendosën të heqin dorë nga punësimi, si dhe pensionet në shkëmbim të përfitimeve për gjatë gjithë jetës siç parashihej në ligj, sepse shteti u kishte dhënë premtime të rreme që ato do të kishin të drejtë për këto përfitime për gjatë gjithë jetës. Më pas qeveria ishte detyruar të rishikoj këtë ligj. Kjo më pas ka rezultuar me vendim të qeverisë për të zvogëluar kompensimin që ka ndikuar në rritje të varfërisë së popullsisë në përgjithësi, e shkaktuar nga shpërndarja e pabarabartë e pasurisë, përfitime të paligjshme të elitës politike, korrupsion, papunësi dhe politikave të dobëta ekonomike të qeverisë. Për më tepër, kjo politike e ka rritur shumëfish numrin e grave të papunësuara.

 

 Çështje tjera që duhet adresuar

l Të rregullohet periudha e marrjes së lejes së lindjes (pushimit të lehonisë) - fleksibiliteti për marrjen e leje së lindjes (pushim të lehonisë) para lindjes.
l Të përcaktohen dhe rregullohet forma e përftimit të lejeve për kujdestarë ligjor si psh. Prindërit adoptues etj., ose kujdestaret tjerë ligjor.
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	General comments 
	Nga: Instituti Demokraci për zhvillim &ndash; D4D,  Instituti Riinvest, Rrjeti i Grave të Kosovës &ndash; RRGK , Qendra Kosovare për Studime Gjinore - QKSGJ, Qendra për Politika dhe Avokim - QPA, Bashkimi i Sindikatave të Pavarura të Kosovës &ndash; BSPK, Federata e Sindikatave të Shëndetësisë së Kosovës &ndash; FSSHK, Shoqata e Mamive të Kosovës &ndash; SHMAKS, Syri i Vizionit, Rrjeti i organizatave të Grave Rome, Ashkali dhe Egjiptase të Kosovës- RROGRAEK

Për: zj. Leunora Ahmeti, Udhëheqëse e Divizionit për marrëdhënie në punë, dialog social, sigurinë dhe shëndetin në punë, Departamenti i Punës dhe Punësimit, Ministria e Punës dhe Mirëqenies Sociale
 

Komentet në lidhje me draftin fillestar të koncept dokumentit për rregullimin e fushës nga marrëdhënia e punës, të shpallur për konsultim publik me shkrim më datë 20 mars 2018. Komentet janë hartuar së bashku nga përfaqësues të organizatave dhe sindikatave të lartëcekura. 

 

1.  Përmbledhje e komenteve

Grupi i organizatave dhe sindikatave të lartëcekura ka analizuar draftin fillestar të koncept dokumentit për rregullimin e fushës nga marrëdhënia e punës (në tekstin e mëtejmë koncept dokumenti për punë). Në përputhje me fushë veprimtarinë dhe misionin e organizatave, komentet e grupit përqendrohen në pjesën e pushimit të lehonisë dhe pushimit prindëror. Në përgjithësi, vlerësojmë që propozimi për të trajtuar çështjen e pushimit të lehonisë dhe pushimit prindëror me ligj të veçantë për gratë dhe burrat e punësuar krijon hapësirë për mos respektim të te drejtave të punëtoreve. Për më shumë, opsioni i propozuar në koncept dokumentin për punë nuk arrin të përcaktojë adresimin e pabarazisë gjinore si një objektiv në kuadër të kësaj politike. Pushimi i gjatë i lehonisë prej 12 muajsh për gratë pavarësisht se është një nga çështjet kryesore që ka ndikuar negativisht në pjesëmarrjen e grave në tregun e punës, është sugjeruar të mbahet e njëjtë - 12 muaj pushim i lehonisë për nënat e punësuara. Ndryshimet në provizionet e pushimit të lehonisë nëpër vende të ndryshme të botës tregojnë se kur ato mundësojnë që nëna të qëndrojë më gjatë jashtë vendit të punës, si pushim i garantuar me ligj, ka ndikim negativ në punësimin e grave në përgjithësi. Një rritje prej 10% në kohëzgjatjen e pushimit të lehonisë ka ndikuar në rritje të probabilitetit që gratë në moshë të lindjes të jenë të diskriminuara në proces të punësimit, pa pasur parasysh nëse ky pushim ishte i paguar ose jo.

 

Nga ana tjetër, pushimi prindëror është propozuar të jetë nga katër muaj sipas standardeve minimale të direktivës së BE-së si për nënën dhe babanë. Megjithatë, ky pushim është paraparë të jetë pa pagesë. paguar, mund të supozohet që kjo nuk do të ketë ndikimin e dëshiruar i cili është që politikat e pushimit prindëror të ndihmojnë në tejkalimet e ndarjes gjinore, duke qenë që sipas këtij propozimi nënat do të jenë ato që do të jenë më gjatë me fëmijët e tyre - deri në 16 muaj, ndërsa babait do të ketë mundësinë të jetë vetëm 4 muaj pas përfundimit të pushimit të nënës. Kështu, nëse trajtimi i pabarazisë gjinore është një objektiv, atëherë efektet ekonomike mbi gratë pas shtatzënisë duhet të jenë qëllimi i rëndësishëm i politikave publike.

 

Për këtë arsye, ne rekomandojmë çështja e pushimit të lehonisë, atësisë dhe pushimit prindëror duhet të rregullohet në kuadër të ligjit të punës sepse 1) flitet për çështje të cilat rregullohen në kuadër të marrëdhënie të punës apo kontraktuale, 2) nuk mundet të shkëputet prej dispozitave tjera që ndërlidhen me çështjen e lejes prindërore (siç është puna me ndërrime, puna e natës, orari fleksibil, pushimi vjetorë etj. Po ashtu, modeli i propozuar për rregullim të pushimit të lehonisë dhe pushimit prindëror duhet të ketë për objektiv adresimin e pabarazisë gjinore, në mënyrë që të mënjanojë efektet negative ekonomike mbi gratë pas shtatzënisë.


	Comments on specific articles or parts of draft act 
	1.  Komentet e veçanta

Komentet e veçanta të grupit në lidhje me çështjet e ngritura në dokumentin e konsultim janë si në vijim:

5. Cili është opinioni i juaj për të drejtat e punëtorëve me rastin e falimentimit të ndërmarrjeve? A duhet të themelohet një autoritet i ri apo të vendoset në kuadër të një organi ekzistues, dhe cili është ai?

 

Punëtorët/et të cilit/at janë duke shfrytëzuar lejen e lindjes (pushimin e lehonisë), lejen e atësisë (pushimin e atësisë) dhe atë prindërore (pushimin prindëror) duhet të ju sigurohet që kompensimi u jepet për kohëzgjatjen e lejes siç janë dakorduar me punëdhënësin edhe në raste të falimentimit të ndërmarrjeve, ashtu siç parashihet me direktivat përkatëse.

 6.Çfarë mendoni për pushimin e lehonisë, cilat janë efektet e saj?

Sipas direktivës së BE-së (Direktiva 92/85/EEC) gratë kanë të drejtë të marrin të paktën 14 javë leje të lindjes (pushim të lehonisë) dhe duhet të marrin të paktën dy javë pushim para dhe / ose pas lindjes.

Duhet të merret parasysh fakti që politikat për familje të tilla si leja e lindjes, e atësisë dhe ajo prindërore ndikojnë në zgjedhjet që gratë bëjnë si dhe në mundësitë që janë në dispozicion për to në botën e punës. Rolet tradicionale gjinore që i përshkruajnë gratë si &ldquo;kujdestare&rdquo; dhe burrat si &ldquo;mbajtës&rdquo;, si dhe të ardhurat tipike më të ulëta të nënave (kundrejt baballarëve) në tregun e punës, krijojnë stimuj të fuqishëm për gratë për ta zvogëluar punësimin e tyre dhe për të marrë pjesën më të madhe të përgjegjësive për kujdesin ndaj fëmijëve. Pasi që gratë tradicionalisht janë përgjegjëse për kujdesin ndaj fëmijëve, ato do të shfrytëzojnë çdo lloj lejeje, veçanërisht nëse ajo është e vetmja mundësi që ato kanë për përkujdesje ndaj fëmijëve. Ndërsa, rolet tradicionale gjinore i privojnë burrat nga mundësia për të marrë pjesë aktive në ofrimin e kujdesit ndaj foshnjës dhe fëmijës , gjë që është e dëmshme si për zhvillimin e fëmijës, ashtu edhe për mirëqenien e babait dhe kështu për pasojë ka ndikim edhe në zhvillim ekonomik afatgjatë dhe në produktivitet.

Një marrje e pa balancuar e lejes ndërmjet grave dhe burrave ndikon negativisht në të gjitha nivelet e pagat e grave, e jo vetëm te nënat, pasi që të gjitha gratë preken nga &ldquo;diskriminimi statistikor&rdquo; pasues. Siç teorizohet nga shkolla neoklasike e ekonomisë, pushimi i gjatë dhe me pagesë mund të minojë pjesëmarrjen e grave në fuqinë punëtore, pasi që kjo i bën gratë më pak konkurruese në tregun e punës, dhe kështu i dekurajon punëdhënësit nga punësimi i grave të moshës riprodhuese. Kjo nga ana tjetër çon në &ldquo;diskriminim statistikor&rdquo; pavarësisht nëse agjentët ekonomikë (në këtë rast punëdhënësit) janë racional dhe pa paragjykime.

Është argumentuar se rritja në marrjen e lejes nga gratë (dhe jo nga burrat) ka ndikim negativ në barazinë gjinore; ndërsa nga ana tjetër, rritja në marrjen e lejes nga burrat do të ketë ndikim pozitiv. Zvicra shërben si shembull i gjendjes ku ofrimi i një zëvendësimi të pagës së lartë &ndash; por kufizimi i saj për nënat &ndash; mund të shkojë kundër barazisë gjinore. 
 Emërtimi i qëlluar &ldquo;Dënimi i Amësisë&rdquo; (motherhood penalty) ndodhë kur gratë marrin një periudhë të konsiderueshme (6 muaj ose më shumë) të lejes me pagesë, ndërsa babai, qoftë për shkak të mungesës së lejes prindërore me pagesë për të, ose ndikimit të traditave gjinore, nuk merr një sasi të konsiderueshme të lejes/pushimit. Kjo besohet të jetë për shkak të diskriminimit më të lartë kundër nënës bazuar në mëmësinë e saj, duke e reduktuar angazhimin e saj të përgjithshëm për punë.

Ndryshimet në provizionet e pushimit të lehonisë nëpër vende të ndryshme të botës tregojnë se kur ato mundësojnë që nëna të qëndrojë më gjatë jashtë vendit të punës, si pushim i garantuar me ligj, ka ndikim negativ në punësimin e grave në përgjithësi. Një rritje prej 10% në kohëzgjatjen e pushimit të lehonisë ka ndikuar në rritje të probabilitetit që gratë në moshë të lindjes të jenë të diskriminuara në proces të punësimit, pa pasur parasysh nëse ky pushim ishte i paguar ose jo. Përveç kësaj, në Kolumbi, analiza e ndikimit të ndryshimeve në provizionet e lejes së lindjes, në mënyrë specifike i atribuon rritjen e nivelit të jo-aktivitetit të grave të moshës së lindjes, krahasuar me gratë e grup-moshave tjera, kohëzgjatjes së shtuar të pushimit të lehonisë. Për më tepër, studimet tregojnë se probabiliteti i punësimit në sektorin jo formal dhe vetëpunësimit rritet për gratë e moshës së lindjes në krahasim me gratë e grup-moshave tjera.

Sipas ILO, punëdhënësit reagojnë jo vetëm ndaj kostos që kanë për të kompensuar punëtorët gjatë pushimit të lehonisë, por edhe në koston e zëvendësimit të punëtorëve gjatë kësaj periudhe. Si rezultat ndryshimi i kohëzgjatjes së lejes së lindjes, si i tillë do të ndikojë në hezitim edhe më të madh të punëdhënësve për të punësuar gra. Ndryshimi i provizioneve të kostos, duke e kaluar koston nga punëdhënësi tek shteti, në izolim, nuk ka ndikim në përmirësimin e mundësive të grave për punësim. Kështu, nëse trajtimi i pabarazisë gjinore është një objektiv, atëherë efektet ekonomike mbi gratë pas shtatzënisë duhet të jenë qëllimi i rëndësishëm i politikave publike. 

Edhe me provizionet aktuale të pushimit të lehonisë më kohëzgjatje prej 12 muaj, prej të cilave 9 muaj janë të paguar, gratë marrin pushim prej më pak se 9 muaj mesatarisht. Rezultatet e anketës me gra të punësuara tregojnë që kohëzgjatja mesatare e pushimit të lehonisë është 8 muaj e 20 ditë. Duke mos i llogaritur gratë e punësuara në sektorin privat, edhe gratë e punësuara në sektorin publik marrin rreth 9 muaj pushim të lehonisë. Si rezultat, bazuar edhe në të dhënat e implementimit momental, nuk vërehet nevojë për rritje të kohëzgjatjes së pushimit të lehonisë. 

Ndërsa ofrimi i lejeve prindërore afatmesme me pagesë për gratë i rritë gjasat e tyre për punësim, ofrimi i lejeve të zgjatura ka treguar të ketë pasoja negative për parashikimet e pagave të grave me arsim të mesëm dhe të lartë duke iu zvogëluar gjasat e tyre të kthimit në punë në të ardhmen. Për të rritur barazinë gjinore pas-amësisë dhe për t&rsquo;i eliminuar efektet e &ldquo;dënimit të amësisë&rdquo; është e nevojshme që si rrjedhojë të inkurajohen baballarët që të marrin leje/pushim prindëror.

Për më tepër, dëshmitë që sugjerojnë se rritja e lejes prindërore për baballarët ka efekt të konsiderueshëm në shëndetin mendor të nënës. Dëshmitë e fundit tregojnë se kur baballarët janë më të përfshirë në rritjen e fëmijës, kjo ndihmon për të rritur moralin dhe vetëvlerësimin e nënës që e mbron atë nga depresioni dhe ankthi dhe efektet e tyre të dëmshme në zhvillimin e fëmijës. 

Komente shtesë për këtë pikë:

Sugjerojmë që në vend te fjalës pushim të përdoret termi leje për të nënkuptuar një angazhim aktivë të prindërve për kujdes nga fëmijëve. Termi i njëjtë leje është përdoret në Kodin e Punës në Shqipëri:

Pra, në vend të pushimit të lehonisë sugjerojmë të përdoret termi Leja e lindjes. (Leja e lindjes: Një periudhë mungese mjekësore për gratë e punësuara para ose pas lindjes me qëllim të rimëkëmbjes mjekësore dhe kujdesit për fëmijët e mitur.)

Në vend të pushimit prindëror sugjerojmë të përdoret termi Leja prindërore. (Leja prindërore është mungesa e autorizuar nga puna, siç parashihet me legjislacionin vendor, me ose pa pagesë, nga një nënë ose një baba me qëllim të kujdesit për fëmijët, zakonisht fëmijët e sapolindur ose të adoptuar rishtazi. Prindit, sipas ligjit, i garantohet kthimi në vendin e njejtë të punës ose punë me nivel të njëjtë.

 Në vend të pushimit të atësisë të përdoret Leja e atësisë.  (Leja e atësisë. Leja e marrë nga baballarët për t'u kujdesur për fëmijët e tyre.)

1.  Çfarë mendoni për vazhdimin e pagesës së pushimit të lehonisë për gratë të cilave iu ka skaduar kontrata e punës gjatë shfrytëzimit të kësaj të drejte?

Ne sugjerojmë që prej momentin që gruaja e punësuar është shtatzënë dhe merr lejen e lindjes (pushimin e lehonisë), duhet të sigurohet që i ofrohet mbrojtje duke i vazhduar pagesën siç e ka në kontratë edhe në rastet kur kontrata i skadon për aq kohë sa është e paraparë të kompensohet me ligj- ashtu siç parashihet me direktivë të BE-së 92/85/EEC (neni 10).

E drejta e njëjtë e pagesës së lejes prindërore dhe atësisë edhe pas skadimit të kontratës në rastet kur punëtorët kanë nisur pushimin gjatë kohës sa kanë qenë nën kontratë, duhet t&rsquo;iu vazhdohet pagesa siç parashihet deri në përfundim të gjitha llojeve të lejes. Kjo gjë parashihet me Direktivën e BE-së për leje prindërore (pushim prindëror) 2010/18/EU, Neni 5.

1.  Çfarë mendoni për pushimin prindëror, a mund të rregullohet tani kjo çështje, apo në nj fazë të mëvonshme?

 Ne propozojmë ndryshim në sistemin aktual, të atillë që garanton lejen e lindjes, të atësisë dhe një leje prindërore të pa transferueshme për nënën dhe babanë, së bashku me një ndarje të lejes me pagesë dhe pa pagesë. Arsyetimi prapa rekomandimeve është që të zvogëlohet pabarazia gjinore e shkaktuar vetëm nga ofrimi i lejes së lindjes (pushimit të lehonisë). Leja prindërore mund të krijojë një efekt të vlefshëm pozitiv për shoqërinë duke ofruar leje prindërore me pagesë edhe për babanë, në fakt duke e balancuar lejen prindërore midis të dy prindërve. Gjë që është dëshmuar në vende tjera se ka një efekt pozitiv në nxitjen e grave për tu ri-kthyer në vendin e punës pas shtatzënisë, e gjithashtu mbi zhvillimin e përgjithshëm të fëmijës. Për më tepër, me qëllim të promovimit të marrjes/shfrytëzimit të lejes së atësisë/prindërore, është e domosdoshme që kjo ndarje e lejeve të bëhet e pa transferueshme dhe me pagesë, pasi që nëse është thjesht një ndarje e përbashkët, studimet kanë treguar se ajo do të shfrytëzohet vetëm nga nëna; shpesh për shkak të traditave gjinore që kanë ekzistuar më parë ose nevojës financiare që rrjedh nga ajo që babai ka të ardhura më të larta. Studimet tregojnë se ekziston një korrelacion i qartë ndërmjet nivelit të pagesës së lejes prindërore dhe përqindjes së marrjes së lejes nga baballarët.

Vendimet që prindërit punonjës marrin në lidhje me atë se kush kujdeset për fëmijët e tyre janë personale dhe të ndryshme &ndash; siç edhe duhet të jenë &ndash; por gjithashtu përfshijnë një interes të gjerë publik. Për të prosperuar, fëmijët nuk kanë nevojë vetëm për ushqim dhe të mira materiale, por edhe për kujdes dhe dashuri që promovon shëndetin, zhvillimin kognitiv dhe mirëqenien sociale dhe atë emocionale.

Prindërit dhe kujdestarët e tjerë të rregullt në jetën e fëmijëve janë &ldquo;përbërës aktivë&rdquo; të ndikimit mjedisor gjatë periudhës së fëmijërisë së hershme. Fëmijët rriten dhe prosperojnë në kontekstin e marrëdhënieve të ngushta dhe të varura që ofrojnë dashuri, ushqim, siguri, ndërveprim reagues dhe inkurajim për eksplorim.

Është konstatuar se burrat që marrin dy ose më shumë javë pushim pas lindjes së fëmijës, janë më të përfshirë se baballarët që nuk marrin asnjë pushim për kujdes të drejtpërdrejtë ndaj fëmijëve të tyre nëntë muaj më vonë. Kjo nxit lidhjen baba-fëmijë në të ardhmen dhe kështu çon në një varg rezultatesh pozitive për fëmijën, si marrëdhënie më të mire me shoqëri, më pak probleme të sjelljes dhe arritshmëri më të lartë në arsim. 

Politikat mund t&rsquo;i mbështesin familjet me prindërit që punojnë në tri mënyra kryesore: (i) duke siguruar që prindërit kanë të drejtë të marrin leje për t'u kujdesur për fëmijët e tyre në kohë të caktuara; (ii) duke ofruar ose mbështetur kujdesin jo-prindëror për fëmijët; dhe (iii) duke ofruar ndihmë financiare në shpenzimet për rritjen e fëmijëve.

Hulumtimet në mbarë botën vazhdimisht tregojnë se baballarët duan të kalojnë më shumë kohë me të porsa-lindurit e tyre, por presioni shoqëror për të qenë më në përputhje me rolet tradicionale gjinore, i kombinuar me ndikimin e perceptuar në karrierën e tyre, thjesht i lë baballarët pa stimuj të mjaftueshëm për të marrë më shumë leje. Përveç kësaj, gjetjet e D4D tregojnë se në fakt 77.8% e të gjithë burrave dhe grave në Kosovë do të konsideronin marrjen e lejes prindërore, nga të cilat 41.9% e të gjithë mostrës (41.8% e burrave dhe 45.8% e grave) gjithsesi do ta konsideronin ndarjen e lejes prindërore me partnerin(en) e tyre. Brezat e rinj 18-24 vjeç dhe ata të moshës 35-44 vjeç kanë shprehur një shkallë më të lartë të gatishmërisë për të marrë lejen prindërore - respektivisht 46.6% dhe 47.8%. Hulumtimi i fundit i realizuar gjatë Marsit 2018, ka treguar që 30.6% e burrave do të merrnin leje prindërore 1-3 muaj në rast se ajo paguhej deri ne 70% të pagës bazë, ndërsa 18% e burrave do të merrnin me të njëjtin kompensim deri në 6 muaj. 7.6% do të merrnin leje deri 9 muaj.

Kjo mbështetet prej të gjeturave të mëhershme nga një hulumtim të Rrjetit të Grave të Kosovës ku shumica e burrave janë shprehur që do të preferonin që pushimi i atësisë të zgjatë nga katër ditë deri në një muaj. 54% thanë që ata do ta merrnin pushimin në kohëzgjatjen që ata propozonin nëse ai do të ishte me pagesë, përderisa 38% thanë që ata do ta merrnin pushimin edhe nëse ai do të paguaj me 70% të pagës së tyre momentale.

Kjo duhet të rregullohet në kuadër të ligjit të punës sepse 1) flitet për çështje të cilat rregullohen në kuadër të marrëdhënie të punës apo kontraktuale, 2) nuk mundet të shkëputet prej dispozitave tjera që ndërlidhen me çështjen e lejes prindërorë (siç është puna me ndërrime, puna e natës, orari fleksibil, pushimi vjetorë etj.

 

Komente shtesë për këtë pikë

Direktivat BE-së (Direktiva 2010/18/BE) përcakton kushtet minimale lidhur me lejen prindërore dhe kohën e lirë nga puna për shkak të forcës madhore. Ajo bazohet në marrëveshjen kornizë për lejen prindërore të lidhur nga partnerët socialë evropiane (BUSINESSEUROPE, UEAPME, CEEP dhe ETUC).
 Direktiva e bashkërendon punën dhe jetën familjare dhe promovon mundësi të barabarta për burrat dhe gratë në tregun e punës. Ajo përcakton kushtet minimale për lejen prindërore për punëtorët burra dhe gra, si dhe mbrojtjen që lidhet me punësimin.
 Sipas dispozitave të reja të direktivës:

l Punëtorët burra dhe gra e kanë të drejtën individuale për lejen prindërore bazuar në lindjen apo birësimin e një fëmije, duke u bërë të mundur atyre që të kujdesen për fëmijën për së paku katër muaj;
l Të paktën një nga katër muaj, në parim, nuk mund të transferohen te prindi tjetër, d.m.th., ajo është e rezervuar për secilin prind;
l Punëtorët/et mbrohen nga diskriminimi mbi bazën e aplikimit për leje prindërore, ose duke marrë lejen prindërore;
l Kur kthehen nga leja/pushimi prindëror, punëtorët/et duhet të kenë të drejtë të kthehen në të njëjtin vend pune, ose në një vend ekuivalent, ose të ngjashëm të punës në përputhje me kontratën apo marrëdhënien e tyre të punësimit; 
 Ata/o po ashtu kanë të drejtë të kërkojnë ndryshime në orarin e tyre të punës për një periudhë të caktuar; gjatë shqyrtimit të kërkesave të tilla, punëdhënësit duhet t&rsquo;i balancojnë nevojat e punëtorëve dhe të kompanisë.

 Objektivi për këtë nismë të re është që të modernizohet dhe të përshtatet korniza aktuale ligjore dhe ajo e politikave e BE-së për t&rsquo;u mundësuar prindërve punonjës me fëmijë ose të atyre me të afërm në varësi, që të balancojnë më mirë kujdesin me përgjegjësitë profesionale. Po ashtu inkurajimi i shfrytëzimit më të drejtë të politikave balancuese punë-jetë ndërmjet grave dhe burrave, si dhe për të forcuar barazinë gjinore në tregun e punës. 
 Aktualisht (që nga prilli i vitit 2017), Komisioni i BE-së po e shqyrton legjislacionin e ri për lejen prindërore për të siguruar që katër muaj të lejes/pushimit prindëror që ceken në direktivën e mëparshme është e garantuar që të jetë leje me pagesë dhe e pa transferueshme. 
 

Ndryshimet e propozuara në direktivën e tanishme janë si në vijim:

l 4 muaj leje prindërore
l Paguhet në nivel të pushimit mjekësor
l Që duhet të merret të paktën derisa fëmija të arrijë moshën 12 vjeçare
l 4 muaj nuk mund të transferohen ndërmjet prindërve
l Mundësia për marrje fleksibile të lejes prindërore
 

Direktiva e BE-së 2010/18/EU mbi pushimin prindëror e përcakton vetëm minimumin e ditëve që duhet t&rsquo;iu jepen të dy prindërve në rast të lindjes e një fëmije. Kjo Direktivë nuk e përcakton formën dhe shumën e kompensimit dhe atë se si ndërlidhet me pushimet/lejet të tjera që ju takojnë prindërve. Transpozimi i kësaj Direktive nuk do të thotë që dispozitat tjera që ndërlidhen me pushimet/lejet të prindërve nuk mund të ndryshohen për të shërbyer nevojat e vendit apo, më konkret në këtë rast, për të adresuar diskriminim gjinor ndaj grave në tregun e punës për shkak të pushimit të lehonisë të gjatë.

Prandaj, për t'u kujdesur për kërkesat e popullsisë ne propozojmë të zbatohen ndryshimet e nevojshme legjislative për të përmbushur kërkesat minimale të Direktivës së BE-së 2010/18/BE përmes futjes së opsionit të lejes prindërore për një periudhë prej 4 muajsh. Kjo është dhënë si një e drejtë individuale për secilin prind dhe duke u dhënë punonjësve të drejtën që të kërkojnë orar fleksibil të punës pas kthimit nga leja/pushimi prindëror. Si rrjedhojë, të përmbushen kushtet e Direktivës.

Për këtë pikë, ne propozojmë një model të lejes prindërore i cili bazohet në standardet minimale sipas Direktivës së BE-së në fjalë. Modeli i propozuar do të ketë një ndikim afatgjatë në zhvillimin socio-ekonomik të vendit. Ky model është një skemë e lejes për familjen ku nënës i takojnë 8 muaj leje (si leje e lindjes dhe leje prindërore ) dhe 5 muaj për babain (si leje e atësisë dhe leje prindërore). Pra nga 8 muaj që i takojnë nënës, 4 muaj i ndahen nënës si leje e lindjes - 70% e pagës së saj bazë. Ndërsa nga 5 muaj që i takojnë babain, 1 muaj i ndahet babait si leje e atësisë - 70% e pagës së tij bazë. Përveç kësaj, familja merr 8 muaj leje prindërore, nga të cilët katër muaj ndahen për nënën. Dy muaj të lejes prindërore për nënën mbulohen me shkallën prej 50% të pagës mesatare në vend nga ana e shtetit dhe dy muaj janë pa pagesë. Katër muaj e mbetur i ndahen babait. Dy muaj e lejes prindërore për babain mbulohen me shkallen prej 50% të pagës mesatare në vend nga ana e shtetit dhe dy muaj janë pa pagesë. Prindërit mund të vendosin për kohën kur mund të marrin në shfrytëzim lejen e tyre, varësisht prej rrethanave te tyre jetësore dhe me njoftim paraprak tek punëdhënësi.  

Shembuj përfshijnë: nëna mund të vazhdoj të shfrytëzoj lejen e saj prindërore menjëherë pas lejes së lindjes, ose në rastin kur nëna dëshiron të kthehet në punë me herët mund të vendosë që ta bë këtë pas lejes së lindjes, ndërkohë që babai të shfrytëzoj të drejtin e tij për leje prindërore. Nëna pastaj mund të shfrytëzoj më vonë pjesën e saj të mbetur të lejes prindërore pasi babait ta shfrytëzoj këtë. Kjo pjesë e lejes/pushimit (lejes prindërore) nuk është e transferueshme, gjë që do të sigurojë që politikat për lejet prindërore nuk ndihmojnë në ruajtjen dhe përforcimin e ndarjeve gjinore. Në këtë skemë familja merr gjithsej 9 muaj leje/pushim me pagesë dhe 5 muaj leje/pushim pa pagesë.

 Propozimi për ndryshim të lejes së lindjes dhe prindërore duhet të ketë parasysh ndikimin që do të ketë jo vetëm në punëdhënës individual por edhe ndikimin në sektorin në përgjithësi. Modeli aktual, ka ndikim rreth ¤ 1,797,810.00 në sektorin privat. Ndërsa, modeli i propozuar nga qeveria, n të cilin punëdhënësi paguan 3 muaj pushim të lehonisë (70% të pagës bazë) dhe 10 ditë pushim të atësisë (100% të pagës bazë), parasheh kosto totale prej ¤ 1,150,720.70 për sektorin privat.

Modeli i propozuar nga Forumi Ekonomik i Grave, parasheh që kostoja e sektorit privat të jetë tranzitore, deri sa të kalojë kostoja totale tek taksat e dedikuara apo format tjera të skemave sociale. Modeli parasheh përfshirje financiare të punëdhënësve në lejen mjekësore të lindjes (4+1) për kohëzgjatje të caktuar, deri ne konsolidimin dhe implementimin e Fondit për Sigurime Shëndetësore. Duke ndryshuar Udhëzimin Administrativ për implikimet financiare të lejes mjekësore të lindjes, barra e punëdhënësit i kalon Fondit për Sigurime Shëndetësore. Me këtë model parashihet që kostoja e sektorit privat, prej ¤ 1,797,810.00 në vit sa është me modelin e tashëm, të ulet në ¤ 1,374,940.00. Kjo ka rëndësi të posaçme për faktin që kostoja e punëdhënësit individual ulet në 65% të kostos së tanishme.

Nga perspektiva e punëdhënësve individual, ulja e lejes së paguar nga punëdhënësi (i) do të lehtësojë barrën e punëdhënësve individual, të cilët do të paguajnë mesatarisht 70% të pagës, ashtu siç parashihet të paguajnë me ligjin aktual, mirëpo për kohë të shkurtuar (për dy muaj më pak), ndërsa, (ii) sa i përket sektorit në përgjithësi, barra do të ulet për një muaj. Sidoqoftë, barra e punëdhënësit individual, si dhe barra me e vogël e sektorit në përgjithësi, duke zvogëluar barrën për leje të lindjes në mes punëdhënësve të grave ose burrave, luan rol tejet të rëndësishëm për të minimizuar mundësinë e diskriminimit në punësim

 

  Propozimi: 4 muaj leje e lindjes + 1 muaj leje e atësisë + (4+4) muaj leje prindërore Nëna: 4+2+2 muaj, Baba: 1+2+2 muaj Leja e lindjes e paguar nga punëdhënësi Leja prindërore Leja e lindjes/atësisë % e pagës mesatare Paga mujore mesatare Pagesa totale (4 muaj) Leja prindërore (i paguar 2 muaj) % e pagës së paguar Paga mesatare Paguan Paga mujore Paga totale (2+2 muaj) Paga totale Total kontributi i punëdhënësit Total kontributi i shtetit ¤ 350.00 NËNA 4 70% ¤ 245.00 ¤ 980.00 4 70% ¤ 360.00 Shteti ¤ 252.00 ¤ 504.00 ¤ 1,484.00 ¤ 980.00 ¤ 504.00 BABAI 1 70% ¤ 350.00 ¤ 350.00 4 70% ¤ 360.00 Shteti ¤ 252.00 ¤ 504.00 ¤ 504.00 ¤ 504.00 ¤ - Totali për familjen 5 ¤ 245.00 ¤ 1,330.00 Deri në 6 ¤ 1,008.00 ¤ 1,988.00   
    
    
  Numri i grave që marrin pushim të lehonisë në vit 1223 Sa i kushton shtetit? Sa i kushton sektorit privat? ¤ 1,232,784.00 Nëna (një punëdhënës) ¤ 1,198,540.00 Kundrejt tash: Babai (një punëdhënës) ¤ 176,400.00 afërisht ¤ 924,588.00 Total sektorit privat ¤ 1,374,940.00 Kundrejt tash: ¤ 1,470.00 ¤ 1,797,810.00   
      

 

Deri në funksionalizimin e Fondit për Sigurime Shëndetësore, leja e lindjes dhe e atësisë do të mbulohet nga punëdhënësi. Me funksionalizimin e këtij Fondi, punëdhënësit lirohen nga kjo barrë financiare. Mbulueshmëria financiare e lejes mjekësore të lindjes, asaj të atësisë, dhe asaj prindërore, do të rregullohet me Udhëzim Administrativ, i cili fillimisht do të aprovohet si dispozitë kalimtare deri në funksionalizmin e Fondit për Sigurime Shëndetësore. Kur ky fond fillon të implementohet, punëdhënësit lirohen nga mbulimi i pushimit mjekësor për punëtorët e tyre në rast të lindjes, si për nënat, ashtu edhe për baballarët. Me anë të këtij modeli, edhe deri në ndryshimin e dispozitave të mbulueshmërisë financiare nga punëdhënësi në Fondin për Sigurime Shëndetësore, punëdhënësit individual kanë barrë më të vogël se siç parashihet me Ligjin aktual, por edhe sektori në total ka barrë më të vogël (duke i mbuluar 4+1 muaj, në vend se 6). Fondi po ashtu do të kontribuonte në luftimin e jo-formalitetit në tregun e punës pasi që punëtoret do të ishin shtyrë për të kërkuar kontrata formale në mënyrë që të kenë qasje në këtë fond.

1.  Çfarë mendoni për kompenzimin me pagesë për gratë të cilat lindin fëmijë (lehona) të pa punësuara, cilat janë efektet e saj në aspektin social dhe ekonomik?

 

Për trajtimin e çështjes së kompensimit për gratë e papunësuara, ne rekomandojmë që të krijohet një ligj ose strategji e veçantë që mund të jetë e përfshirë në pakon e skemave sociale ose fondeve tjera që mund të krijohen në të ardhmen për mbështetje të familjes. Kompensimi i grave të papunësuara nuk do të duhet të futej në kuadër të ligjit të punës pasi që ky ligj do të duhej të rregulloj vetëm marrëdhëniet kontraktuale.

Në lidhje me kompensim për lindje për gra të papunësuara për 6 muaj duhet të merret parasysh efekti potencial në dekurajimin e grave për tu aktivizuar në treg të punës. Përvoja e ngjashme e Malit të Zi vë në pah rrezikun e politikave të tilla për mbajtjenn e grave larg tregut të punës dhe thellimit të varfërisë. Në vitin 2016, qeveria e Malit të Zi e ka aprovuar një ligji të ngjashëm. Qeveria e Malit të Zi nuk ka mbledhur asnjëherë të dhëna se sa gratë do të kenë të drejtën e përfitimeve të garantuara me ligj, dhe sa do të kishin kostot. Kjo më pas ka shkaktuar probleme të mëdha në zbatimin e këtij ligji. Gjegjësisht, rezultoi se në vend të disa mijëra grave që parashihej të përfitonin nga ky provizion i ligjit, në fakt ishin 21,600 gra të cilave u takonte kjo e drejtë. Prandaj, kostoja e Ligjit u rrit në 75 milionë euro. Ndërkohë, 8700 nëna vendosën të heqin dorë nga punësimi, si dhe pensionet në shkëmbim të përfitimeve për gjatë gjithë jetës siç parashihej në ligj, sepse shteti u kishte dhënë premtime të rreme që ato do të kishin të drejtë për këto përfitime për gjatë gjithë jetës. Më pas qeveria ishte detyruar të rishikoj këtë ligj. Kjo më pas ka rezultuar me vendim të qeverisë për të zvogëluar kompensimin që ka ndikuar në rritje të varfërisë së popullsisë në përgjithësi, e shkaktuar nga shpërndarja e pabarabartë e pasurisë, përfitime të paligjshme të elitës politike, korrupsion, papunësi dhe politikave të dobëta ekonomike të qeverisë. Për më tepër, kjo politike e ka rritur shumëfish numrin e grave të papunësuara.

 

 Çështje tjera që duhet adresuar

l Të rregullohet periudha e marrjes së lejes së lindjes (pushimit të lehonisë) - fleksibiliteti për marrjen e leje së lindjes (pushim të lehonisë) para lindjes.
l Të përcaktohen dhe rregullohet forma e përftimit të lejeve për kujdestarë ligjor si psh. Prindërit adoptues etj., ose kujdestaret tjerë ligjor.
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	Minisatrstvo Rada i Socijalne Zastite   

	Name of contributor (organisation/individual) 
	Shpend Emini - Demokracia për zhvillim   

	General comments 
	Nga: Instituti Demokraci për zhvillim &ndash; D4D,  Instituti Riinvest, Rrjeti i Grave të Kosovës &ndash; RRGK , Qendra Kosovare për Studime Gjinore - QKSGJ, Qendra për Politika dhe Avokim - QPA, Bashkimi i Sindikatave të Pavarura të Kosovës &ndash; BSPK, Federata e Sindikatave të Shëndetësisë së Kosovës &ndash; FSSHK, Shoqata e Mamive të Kosovës &ndash; SHMAKS, Syri i Vizionit, Rrjeti i organizatave të Grave Rome, Ashkali dhe Egjiptase të Kosovës- RROGRAEK

Për: zj. Leunora Ahmeti, Udhëheqëse e Divizionit për marrëdhënie në punë, dialog social, sigurinë dhe shëndetin në punë, Departamenti i Punës dhe Punësimit, Ministria e Punës dhe Mirëqenies Sociale
 

Komentet në lidhje me draftin fillestar të koncept dokumentit për rregullimin e fushës nga marrëdhënia e punës, të shpallur për konsultim publik me shkrim më datë 20 mars 2018. Komentet janë hartuar së bashku nga përfaqësues të organizatave dhe sindikatave të lartëcekura. 

 

1.  Përmbledhje e komenteve

Grupi i organizatave dhe sindikatave të lartëcekura ka analizuar draftin fillestar të koncept dokumentit për rregullimin e fushës nga marrëdhënia e punës (në tekstin e mëtejmë koncept dokumenti për punë). Në përputhje me fushë veprimtarinë dhe misionin e organizatave, komentet e grupit përqendrohen në pjesën e pushimit të lehonisë dhe pushimit prindëror. Në përgjithësi, vlerësojmë që propozimi për të trajtuar çështjen e pushimit të lehonisë dhe pushimit prindëror me ligj të veçantë për gratë dhe burrat e punësuar krijon hapësirë për mos respektim të te drejtave të punëtoreve. Për më shumë, opsioni i propozuar në koncept dokumentin për punë nuk arrin të përcaktojë adresimin e pabarazisë gjinore si një objektiv në kuadër të kësaj politike. Pushimi i gjatë i lehonisë prej 12 muajsh për gratë pavarësisht se është një nga çështjet kryesore që ka ndikuar negativisht në pjesëmarrjen e grave në tregun e punës, është sugjeruar të mbahet e njëjtë - 12 muaj pushim i lehonisë për nënat e punësuara. Ndryshimet në provizionet e pushimit të lehonisë nëpër vende të ndryshme të botës tregojnë se kur ato mundësojnë që nëna të qëndrojë më gjatë jashtë vendit të punës, si pushim i garantuar me ligj, ka ndikim negativ në punësimin e grave në përgjithësi. Një rritje prej 10% në kohëzgjatjen e pushimit të lehonisë ka ndikuar në rritje të probabilitetit që gratë në moshë të lindjes të jenë të diskriminuara në proces të punësimit, pa pasur parasysh nëse ky pushim ishte i paguar ose jo.

 

Nga ana tjetër, pushimi prindëror është propozuar të jetë nga katër muaj sipas standardeve minimale të direktivës së BE-së si për nënën dhe babanë. Megjithatë, ky pushim është paraparë të jetë pa pagesë. paguar, mund të supozohet që kjo nuk do të ketë ndikimin e dëshiruar i cili është që politikat e pushimit prindëror të ndihmojnë në tejkalimet e ndarjes gjinore, duke qenë që sipas këtij propozimi nënat do të jenë ato që do të jenë më gjatë me fëmijët e tyre - deri në 16 muaj, ndërsa babait do të ketë mundësinë të jetë vetëm 4 muaj pas përfundimit të pushimit të nënës. Kështu, nëse trajtimi i pabarazisë gjinore është një objektiv, atëherë efektet ekonomike mbi gratë pas shtatzënisë duhet të jenë qëllimi i rëndësishëm i politikave publike.

 

Për këtë arsye, ne rekomandojmë çështja e pushimit të lehonisë, atësisë dhe pushimit prindëror duhet të rregullohet në kuadër të ligjit të punës sepse 1) flitet për çështje të cilat rregullohen në kuadër të marrëdhënie të punës apo kontraktuale, 2) nuk mundet të shkëputet prej dispozitave tjera që ndërlidhen me çështjen e lejes prindërore (siç është puna me ndërrime, puna e natës, orari fleksibil, pushimi vjetorë etj. Po ashtu, modeli i propozuar për rregullim të pushimit të lehonisë dhe pushimit prindëror duhet të ketë për objektiv adresimin e pabarazisë gjinore, në mënyrë që të mënjanojë efektet negative ekonomike mbi gratë pas shtatzënisë.


	Comments on specific articles or parts of draft act 
	1.  Komentet e veçanta

Komentet e veçanta të grupit në lidhje me çështjet e ngritura në dokumentin e konsultim janë si në vijim:

5. Cili është opinioni i juaj për të drejtat e punëtorëve me rastin e falimentimit të ndërmarrjeve? A duhet të themelohet një autoritet i ri apo të vendoset në kuadër të një organi ekzistues, dhe cili është ai?

 

Punëtorët/et të cilit/at janë duke shfrytëzuar lejen e lindjes (pushimin e lehonisë), lejen e atësisë (pushimin e atësisë) dhe atë prindërore (pushimin prindëror) duhet të ju sigurohet që kompensimi u jepet për kohëzgjatjen e lejes siç janë dakorduar me punëdhënësin edhe në raste të falimentimit të ndërmarrjeve, ashtu siç parashihet me direktivat përkatëse.

 6.Çfarë mendoni për pushimin e lehonisë, cilat janë efektet e saj?

Sipas direktivës së BE-së (Direktiva 92/85/EEC) gratë kanë të drejtë të marrin të paktën 14 javë leje të lindjes (pushim të lehonisë) dhe duhet të marrin të paktën dy javë pushim para dhe / ose pas lindjes.

Duhet të merret parasysh fakti që politikat për familje të tilla si leja e lindjes, e atësisë dhe ajo prindërore ndikojnë në zgjedhjet që gratë bëjnë si dhe në mundësitë që janë në dispozicion për to në botën e punës. Rolet tradicionale gjinore që i përshkruajnë gratë si &ldquo;kujdestare&rdquo; dhe burrat si &ldquo;mbajtës&rdquo;, si dhe të ardhurat tipike më të ulëta të nënave (kundrejt baballarëve) në tregun e punës, krijojnë stimuj të fuqishëm për gratë për ta zvogëluar punësimin e tyre dhe për të marrë pjesën më të madhe të përgjegjësive për kujdesin ndaj fëmijëve. Pasi që gratë tradicionalisht janë përgjegjëse për kujdesin ndaj fëmijëve, ato do të shfrytëzojnë çdo lloj lejeje, veçanërisht nëse ajo është e vetmja mundësi që ato kanë për përkujdesje ndaj fëmijëve. Ndërsa, rolet tradicionale gjinore i privojnë burrat nga mundësia për të marrë pjesë aktive në ofrimin e kujdesit ndaj foshnjës dhe fëmijës , gjë që është e dëmshme si për zhvillimin e fëmijës, ashtu edhe për mirëqenien e babait dhe kështu për pasojë ka ndikim edhe në zhvillim ekonomik afatgjatë dhe në produktivitet.

Një marrje e pa balancuar e lejes ndërmjet grave dhe burrave ndikon negativisht në të gjitha nivelet e pagat e grave, e jo vetëm te nënat, pasi që të gjitha gratë preken nga &ldquo;diskriminimi statistikor&rdquo; pasues. Siç teorizohet nga shkolla neoklasike e ekonomisë, pushimi i gjatë dhe me pagesë mund të minojë pjesëmarrjen e grave në fuqinë punëtore, pasi që kjo i bën gratë më pak konkurruese në tregun e punës, dhe kështu i dekurajon punëdhënësit nga punësimi i grave të moshës riprodhuese. Kjo nga ana tjetër çon në &ldquo;diskriminim statistikor&rdquo; pavarësisht nëse agjentët ekonomikë (në këtë rast punëdhënësit) janë racional dhe pa paragjykime.

Është argumentuar se rritja në marrjen e lejes nga gratë (dhe jo nga burrat) ka ndikim negativ në barazinë gjinore; ndërsa nga ana tjetër, rritja në marrjen e lejes nga burrat do të ketë ndikim pozitiv. Zvicra shërben si shembull i gjendjes ku ofrimi i një zëvendësimi të pagës së lartë &ndash; por kufizimi i saj për nënat &ndash; mund të shkojë kundër barazisë gjinore. 
 Emërtimi i qëlluar &ldquo;Dënimi i Amësisë&rdquo; (motherhood penalty) ndodhë kur gratë marrin një periudhë të konsiderueshme (6 muaj ose më shumë) të lejes me pagesë, ndërsa babai, qoftë për shkak të mungesës së lejes prindërore me pagesë për të, ose ndikimit të traditave gjinore, nuk merr një sasi të konsiderueshme të lejes/pushimit. Kjo besohet të jetë për shkak të diskriminimit më të lartë kundër nënës bazuar në mëmësinë e saj, duke e reduktuar angazhimin e saj të përgjithshëm për punë.

Ndryshimet në provizionet e pushimit të lehonisë nëpër vende të ndryshme të botës tregojnë se kur ato mundësojnë që nëna të qëndrojë më gjatë jashtë vendit të punës, si pushim i garantuar me ligj, ka ndikim negativ në punësimin e grave në përgjithësi. Një rritje prej 10% në kohëzgjatjen e pushimit të lehonisë ka ndikuar në rritje të probabilitetit që gratë në moshë të lindjes të jenë të diskriminuara në proces të punësimit, pa pasur parasysh nëse ky pushim ishte i paguar ose jo. Përveç kësaj, në Kolumbi, analiza e ndikimit të ndryshimeve në provizionet e lejes së lindjes, në mënyrë specifike i atribuon rritjen e nivelit të jo-aktivitetit të grave të moshës së lindjes, krahasuar me gratë e grup-moshave tjera, kohëzgjatjes së shtuar të pushimit të lehonisë. Për më tepër, studimet tregojnë se probabiliteti i punësimit në sektorin jo formal dhe vetëpunësimit rritet për gratë e moshës së lindjes në krahasim me gratë e grup-moshave tjera.

Sipas ILO, punëdhënësit reagojnë jo vetëm ndaj kostos që kanë për të kompensuar punëtorët gjatë pushimit të lehonisë, por edhe në koston e zëvendësimit të punëtorëve gjatë kësaj periudhe. Si rezultat ndryshimi i kohëzgjatjes së lejes së lindjes, si i tillë do të ndikojë në hezitim edhe më të madh të punëdhënësve për të punësuar gra. Ndryshimi i provizioneve të kostos, duke e kaluar koston nga punëdhënësi tek shteti, në izolim, nuk ka ndikim në përmirësimin e mundësive të grave për punësim. Kështu, nëse trajtimi i pabarazisë gjinore është një objektiv, atëherë efektet ekonomike mbi gratë pas shtatzënisë duhet të jenë qëllimi i rëndësishëm i politikave publike. 

Edhe me provizionet aktuale të pushimit të lehonisë më kohëzgjatje prej 12 muaj, prej të cilave 9 muaj janë të paguar, gratë marrin pushim prej më pak se 9 muaj mesatarisht. Rezultatet e anketës me gra të punësuara tregojnë që kohëzgjatja mesatare e pushimit të lehonisë është 8 muaj e 20 ditë. Duke mos i llogaritur gratë e punësuara në sektorin privat, edhe gratë e punësuara në sektorin publik marrin rreth 9 muaj pushim të lehonisë. Si rezultat, bazuar edhe në të dhënat e implementimit momental, nuk vërehet nevojë për rritje të kohëzgjatjes së pushimit të lehonisë. 

Ndërsa ofrimi i lejeve prindërore afatmesme me pagesë për gratë i rritë gjasat e tyre për punësim, ofrimi i lejeve të zgjatura ka treguar të ketë pasoja negative për parashikimet e pagave të grave me arsim të mesëm dhe të lartë duke iu zvogëluar gjasat e tyre të kthimit në punë në të ardhmen. Për të rritur barazinë gjinore pas-amësisë dhe për t&rsquo;i eliminuar efektet e &ldquo;dënimit të amësisë&rdquo; është e nevojshme që si rrjedhojë të inkurajohen baballarët që të marrin leje/pushim prindëror.

Për më tepër, dëshmitë që sugjerojnë se rritja e lejes prindërore për baballarët ka efekt të konsiderueshëm në shëndetin mendor të nënës. Dëshmitë e fundit tregojnë se kur baballarët janë më të përfshirë në rritjen e fëmijës, kjo ndihmon për të rritur moralin dhe vetëvlerësimin e nënës që e mbron atë nga depresioni dhe ankthi dhe efektet e tyre të dëmshme në zhvillimin e fëmijës. 

Komente shtesë për këtë pikë:

Sugjerojmë që në vend te fjalës pushim të përdoret termi leje për të nënkuptuar një angazhim aktivë të prindërve për kujdes nga fëmijëve. Termi i njëjtë leje është përdoret në Kodin e Punës në Shqipëri:

Pra, në vend të pushimit të lehonisë sugjerojmë të përdoret termi Leja e lindjes. (Leja e lindjes: Një periudhë mungese mjekësore për gratë e punësuara para ose pas lindjes me qëllim të rimëkëmbjes mjekësore dhe kujdesit për fëmijët e mitur.)

Në vend të pushimit prindëror sugjerojmë të përdoret termi Leja prindërore. (Leja prindërore është mungesa e autorizuar nga puna, siç parashihet me legjislacionin vendor, me ose pa pagesë, nga një nënë ose një baba me qëllim të kujdesit për fëmijët, zakonisht fëmijët e sapolindur ose të adoptuar rishtazi. Prindit, sipas ligjit, i garantohet kthimi në vendin e njejtë të punës ose punë me nivel të njëjtë.

 Në vend të pushimit të atësisë të përdoret Leja e atësisë.  (Leja e atësisë. Leja e marrë nga baballarët për t'u kujdesur për fëmijët e tyre.)

1.  Çfarë mendoni për vazhdimin e pagesës së pushimit të lehonisë për gratë të cilave iu ka skaduar kontrata e punës gjatë shfrytëzimit të kësaj të drejte?

Ne sugjerojmë që prej momentin që gruaja e punësuar është shtatzënë dhe merr lejen e lindjes (pushimin e lehonisë), duhet të sigurohet që i ofrohet mbrojtje duke i vazhduar pagesën siç e ka në kontratë edhe në rastet kur kontrata i skadon për aq kohë sa është e paraparë të kompensohet me ligj- ashtu siç parashihet me direktivë të BE-së 92/85/EEC (neni 10).

E drejta e njëjtë e pagesës së lejes prindërore dhe atësisë edhe pas skadimit të kontratës në rastet kur punëtorët kanë nisur pushimin gjatë kohës sa kanë qenë nën kontratë, duhet t&rsquo;iu vazhdohet pagesa siç parashihet deri në përfundim të gjitha llojeve të lejes. Kjo gjë parashihet me Direktivën e BE-së për leje prindërore (pushim prindëror) 2010/18/EU, Neni 5.

1.  Çfarë mendoni për pushimin prindëror, a mund të rregullohet tani kjo çështje, apo në nj fazë të mëvonshme?

 Ne propozojmë ndryshim në sistemin aktual, të atillë që garanton lejen e lindjes, të atësisë dhe një leje prindërore të pa transferueshme për nënën dhe babanë, së bashku me një ndarje të lejes me pagesë dhe pa pagesë. Arsyetimi prapa rekomandimeve është që të zvogëlohet pabarazia gjinore e shkaktuar vetëm nga ofrimi i lejes së lindjes (pushimit të lehonisë). Leja prindërore mund të krijojë një efekt të vlefshëm pozitiv për shoqërinë duke ofruar leje prindërore me pagesë edhe për babanë, në fakt duke e balancuar lejen prindërore midis të dy prindërve. Gjë që është dëshmuar në vende tjera se ka një efekt pozitiv në nxitjen e grave për tu ri-kthyer në vendin e punës pas shtatzënisë, e gjithashtu mbi zhvillimin e përgjithshëm të fëmijës. Për më tepër, me qëllim të promovimit të marrjes/shfrytëzimit të lejes së atësisë/prindërore, është e domosdoshme që kjo ndarje e lejeve të bëhet e pa transferueshme dhe me pagesë, pasi që nëse është thjesht një ndarje e përbashkët, studimet kanë treguar se ajo do të shfrytëzohet vetëm nga nëna; shpesh për shkak të traditave gjinore që kanë ekzistuar më parë ose nevojës financiare që rrjedh nga ajo që babai ka të ardhura më të larta. Studimet tregojnë se ekziston një korrelacion i qartë ndërmjet nivelit të pagesës së lejes prindërore dhe përqindjes së marrjes së lejes nga baballarët.

Vendimet që prindërit punonjës marrin në lidhje me atë se kush kujdeset për fëmijët e tyre janë personale dhe të ndryshme &ndash; siç edhe duhet të jenë &ndash; por gjithashtu përfshijnë një interes të gjerë publik. Për të prosperuar, fëmijët nuk kanë nevojë vetëm për ushqim dhe të mira materiale, por edhe për kujdes dhe dashuri që promovon shëndetin, zhvillimin kognitiv dhe mirëqenien sociale dhe atë emocionale.

Prindërit dhe kujdestarët e tjerë të rregullt në jetën e fëmijëve janë &ldquo;përbërës aktivë&rdquo; të ndikimit mjedisor gjatë periudhës së fëmijërisë së hershme. Fëmijët rriten dhe prosperojnë në kontekstin e marrëdhënieve të ngushta dhe të varura që ofrojnë dashuri, ushqim, siguri, ndërveprim reagues dhe inkurajim për eksplorim.

Është konstatuar se burrat që marrin dy ose më shumë javë pushim pas lindjes së fëmijës, janë më të përfshirë se baballarët që nuk marrin asnjë pushim për kujdes të drejtpërdrejtë ndaj fëmijëve të tyre nëntë muaj më vonë. Kjo nxit lidhjen baba-fëmijë në të ardhmen dhe kështu çon në një varg rezultatesh pozitive për fëmijën, si marrëdhënie më të mire me shoqëri, më pak probleme të sjelljes dhe arritshmëri më të lartë në arsim. 

Politikat mund t&rsquo;i mbështesin familjet me prindërit që punojnë në tri mënyra kryesore: (i) duke siguruar që prindërit kanë të drejtë të marrin leje për t'u kujdesur për fëmijët e tyre në kohë të caktuara; (ii) duke ofruar ose mbështetur kujdesin jo-prindëror për fëmijët; dhe (iii) duke ofruar ndihmë financiare në shpenzimet për rritjen e fëmijëve.

Hulumtimet në mbarë botën vazhdimisht tregojnë se baballarët duan të kalojnë më shumë kohë me të porsa-lindurit e tyre, por presioni shoqëror për të qenë më në përputhje me rolet tradicionale gjinore, i kombinuar me ndikimin e perceptuar në karrierën e tyre, thjesht i lë baballarët pa stimuj të mjaftueshëm për të marrë më shumë leje. Përveç kësaj, gjetjet e D4D tregojnë se në fakt 77.8% e të gjithë burrave dhe grave në Kosovë do të konsideronin marrjen e lejes prindërore, nga të cilat 41.9% e të gjithë mostrës (41.8% e burrave dhe 45.8% e grave) gjithsesi do ta konsideronin ndarjen e lejes prindërore me partnerin(en) e tyre. Brezat e rinj 18-24 vjeç dhe ata të moshës 35-44 vjeç kanë shprehur një shkallë më të lartë të gatishmërisë për të marrë lejen prindërore - respektivisht 46.6% dhe 47.8%. Hulumtimi i fundit i realizuar gjatë Marsit 2018, ka treguar që 30.6% e burrave do të merrnin leje prindërore 1-3 muaj në rast se ajo paguhej deri ne 70% të pagës bazë, ndërsa 18% e burrave do të merrnin me të njëjtin kompensim deri në 6 muaj. 7.6% do të merrnin leje deri 9 muaj.

Kjo mbështetet prej të gjeturave të mëhershme nga një hulumtim të Rrjetit të Grave të Kosovës ku shumica e burrave janë shprehur që do të preferonin që pushimi i atësisë të zgjatë nga katër ditë deri në një muaj. 54% thanë që ata do ta merrnin pushimin në kohëzgjatjen që ata propozonin nëse ai do të ishte me pagesë, përderisa 38% thanë që ata do ta merrnin pushimin edhe nëse ai do të paguaj me 70% të pagës së tyre momentale.

Kjo duhet të rregullohet në kuadër të ligjit të punës sepse 1) flitet për çështje të cilat rregullohen në kuadër të marrëdhënie të punës apo kontraktuale, 2) nuk mundet të shkëputet prej dispozitave tjera që ndërlidhen me çështjen e lejes prindërorë (siç është puna me ndërrime, puna e natës, orari fleksibil, pushimi vjetorë etj.

 

Komente shtesë për këtë pikë

Direktivat BE-së (Direktiva 2010/18/BE) përcakton kushtet minimale lidhur me lejen prindërore dhe kohën e lirë nga puna për shkak të forcës madhore. Ajo bazohet në marrëveshjen kornizë për lejen prindërore të lidhur nga partnerët socialë evropiane (BUSINESSEUROPE, UEAPME, CEEP dhe ETUC).
 Direktiva e bashkërendon punën dhe jetën familjare dhe promovon mundësi të barabarta për burrat dhe gratë në tregun e punës. Ajo përcakton kushtet minimale për lejen prindërore për punëtorët burra dhe gra, si dhe mbrojtjen që lidhet me punësimin.
 Sipas dispozitave të reja të direktivës:

l Punëtorët burra dhe gra e kanë të drejtën individuale për lejen prindërore bazuar në lindjen apo birësimin e një fëmije, duke u bërë të mundur atyre që të kujdesen për fëmijën për së paku katër muaj;
l Të paktën një nga katër muaj, në parim, nuk mund të transferohen te prindi tjetër, d.m.th., ajo është e rezervuar për secilin prind;
l Punëtorët/et mbrohen nga diskriminimi mbi bazën e aplikimit për leje prindërore, ose duke marrë lejen prindërore;
l Kur kthehen nga leja/pushimi prindëror, punëtorët/et duhet të kenë të drejtë të kthehen në të njëjtin vend pune, ose në një vend ekuivalent, ose të ngjashëm të punës në përputhje me kontratën apo marrëdhënien e tyre të punësimit; 
 Ata/o po ashtu kanë të drejtë të kërkojnë ndryshime në orarin e tyre të punës për një periudhë të caktuar; gjatë shqyrtimit të kërkesave të tilla, punëdhënësit duhet t&rsquo;i balancojnë nevojat e punëtorëve dhe të kompanisë.

 Objektivi për këtë nismë të re është që të modernizohet dhe të përshtatet korniza aktuale ligjore dhe ajo e politikave e BE-së për t&rsquo;u mundësuar prindërve punonjës me fëmijë ose të atyre me të afërm në varësi, që të balancojnë më mirë kujdesin me përgjegjësitë profesionale. Po ashtu inkurajimi i shfrytëzimit më të drejtë të politikave balancuese punë-jetë ndërmjet grave dhe burrave, si dhe për të forcuar barazinë gjinore në tregun e punës. 
 Aktualisht (që nga prilli i vitit 2017), Komisioni i BE-së po e shqyrton legjislacionin e ri për lejen prindërore për të siguruar që katër muaj të lejes/pushimit prindëror që ceken në direktivën e mëparshme është e garantuar që të jetë leje me pagesë dhe e pa transferueshme. 
 

Ndryshimet e propozuara në direktivën e tanishme janë si në vijim:

l 4 muaj leje prindërore
l Paguhet në nivel të pushimit mjekësor
l Që duhet të merret të paktën derisa fëmija të arrijë moshën 12 vjeçare
l 4 muaj nuk mund të transferohen ndërmjet prindërve
l Mundësia për marrje fleksibile të lejes prindërore
 

Direktiva e BE-së 2010/18/EU mbi pushimin prindëror e përcakton vetëm minimumin e ditëve që duhet t&rsquo;iu jepen të dy prindërve në rast të lindjes e një fëmije. Kjo Direktivë nuk e përcakton formën dhe shumën e kompensimit dhe atë se si ndërlidhet me pushimet/lejet të tjera që ju takojnë prindërve. Transpozimi i kësaj Direktive nuk do të thotë që dispozitat tjera që ndërlidhen me pushimet/lejet të prindërve nuk mund të ndryshohen për të shërbyer nevojat e vendit apo, më konkret në këtë rast, për të adresuar diskriminim gjinor ndaj grave në tregun e punës për shkak të pushimit të lehonisë të gjatë.

Prandaj, për t'u kujdesur për kërkesat e popullsisë ne propozojmë të zbatohen ndryshimet e nevojshme legjislative për të përmbushur kërkesat minimale të Direktivës së BE-së 2010/18/BE përmes futjes së opsionit të lejes prindërore për një periudhë prej 4 muajsh. Kjo është dhënë si një e drejtë individuale për secilin prind dhe duke u dhënë punonjësve të drejtën që të kërkojnë orar fleksibil të punës pas kthimit nga leja/pushimi prindëror. Si rrjedhojë, të përmbushen kushtet e Direktivës.

Për këtë pikë, ne propozojmë një model të lejes prindërore i cili bazohet në standardet minimale sipas Direktivës së BE-së në fjalë. Modeli i propozuar do të ketë një ndikim afatgjatë në zhvillimin socio-ekonomik të vendit. Ky model është një skemë e lejes për familjen ku nënës i takojnë 8 muaj leje (si leje e lindjes dhe leje prindërore ) dhe 5 muaj për babain (si leje e atësisë dhe leje prindërore). Pra nga 8 muaj që i takojnë nënës, 4 muaj i ndahen nënës si leje e lindjes - 70% e pagës së saj bazë. Ndërsa nga 5 muaj që i takojnë babain, 1 muaj i ndahet babait si leje e atësisë - 70% e pagës së tij bazë. Përveç kësaj, familja merr 8 muaj leje prindërore, nga të cilët katër muaj ndahen për nënën. Dy muaj të lejes prindërore për nënën mbulohen me shkallën prej 50% të pagës mesatare në vend nga ana e shtetit dhe dy muaj janë pa pagesë. Katër muaj e mbetur i ndahen babait. Dy muaj e lejes prindërore për babain mbulohen me shkallen prej 50% të pagës mesatare në vend nga ana e shtetit dhe dy muaj janë pa pagesë. Prindërit mund të vendosin për kohën kur mund të marrin në shfrytëzim lejen e tyre, varësisht prej rrethanave te tyre jetësore dhe me njoftim paraprak tek punëdhënësi.  

Shembuj përfshijnë: nëna mund të vazhdoj të shfrytëzoj lejen e saj prindërore menjëherë pas lejes së lindjes, ose në rastin kur nëna dëshiron të kthehet në punë me herët mund të vendosë që ta bë këtë pas lejes së lindjes, ndërkohë që babai të shfrytëzoj të drejtin e tij për leje prindërore. Nëna pastaj mund të shfrytëzoj më vonë pjesën e saj të mbetur të lejes prindërore pasi babait ta shfrytëzoj këtë. Kjo pjesë e lejes/pushimit (lejes prindërore) nuk është e transferueshme, gjë që do të sigurojë që politikat për lejet prindërore nuk ndihmojnë në ruajtjen dhe përforcimin e ndarjeve gjinore. Në këtë skemë familja merr gjithsej 9 muaj leje/pushim me pagesë dhe 5 muaj leje/pushim pa pagesë.

 Propozimi për ndryshim të lejes së lindjes dhe prindërore duhet të ketë parasysh ndikimin që do të ketë jo vetëm në punëdhënës individual por edhe ndikimin në sektorin në përgjithësi. Modeli aktual, ka ndikim rreth ¤ 1,797,810.00 në sektorin privat. Ndërsa, modeli i propozuar nga qeveria, n të cilin punëdhënësi paguan 3 muaj pushim të lehonisë (70% të pagës bazë) dhe 10 ditë pushim të atësisë (100% të pagës bazë), parasheh kosto totale prej ¤ 1,150,720.70 për sektorin privat.

Modeli i propozuar nga Forumi Ekonomik i Grave, parasheh që kostoja e sektorit privat të jetë tranzitore, deri sa të kalojë kostoja totale tek taksat e dedikuara apo format tjera të skemave sociale. Modeli parasheh përfshirje financiare të punëdhënësve në lejen mjekësore të lindjes (4+1) për kohëzgjatje të caktuar, deri ne konsolidimin dhe implementimin e Fondit për Sigurime Shëndetësore. Duke ndryshuar Udhëzimin Administrativ për implikimet financiare të lejes mjekësore të lindjes, barra e punëdhënësit i kalon Fondit për Sigurime Shëndetësore. Me këtë model parashihet që kostoja e sektorit privat, prej ¤ 1,797,810.00 në vit sa është me modelin e tashëm, të ulet në ¤ 1,374,940.00. Kjo ka rëndësi të posaçme për faktin që kostoja e punëdhënësit individual ulet në 65% të kostos së tanishme.

Nga perspektiva e punëdhënësve individual, ulja e lejes së paguar nga punëdhënësi (i) do të lehtësojë barrën e punëdhënësve individual, të cilët do të paguajnë mesatarisht 70% të pagës, ashtu siç parashihet të paguajnë me ligjin aktual, mirëpo për kohë të shkurtuar (për dy muaj më pak), ndërsa, (ii) sa i përket sektorit në përgjithësi, barra do të ulet për një muaj. Sidoqoftë, barra e punëdhënësit individual, si dhe barra me e vogël e sektorit në përgjithësi, duke zvogëluar barrën për leje të lindjes në mes punëdhënësve të grave ose burrave, luan rol tejet të rëndësishëm për të minimizuar mundësinë e diskriminimit në punësim

 

  Propozimi: 4 muaj leje e lindjes + 1 muaj leje e atësisë + (4+4) muaj leje prindërore Nëna: 4+2+2 muaj, Baba: 1+2+2 muaj Leja e lindjes e paguar nga punëdhënësi Leja prindërore Leja e lindjes/atësisë % e pagës mesatare Paga mujore mesatare Pagesa totale (4 muaj) Leja prindërore (i paguar 2 muaj) % e pagës së paguar Paga mesatare Paguan Paga mujore Paga totale (2+2 muaj) Paga totale Total kontributi i punëdhënësit Total kontributi i shtetit ¤ 350.00 NËNA 4 70% ¤ 245.00 ¤ 980.00 4 70% ¤ 360.00 Shteti ¤ 252.00 ¤ 504.00 ¤ 1,484.00 ¤ 980.00 ¤ 504.00 BABAI 1 70% ¤ 350.00 ¤ 350.00 4 70% ¤ 360.00 Shteti ¤ 252.00 ¤ 504.00 ¤ 504.00 ¤ 504.00 ¤ - Totali për familjen 5 ¤ 245.00 ¤ 1,330.00 Deri në 6 ¤ 1,008.00 ¤ 1,988.00   
    
    
  Numri i grave që marrin pushim të lehonisë në vit 1223 Sa i kushton shtetit? Sa i kushton sektorit privat? ¤ 1,232,784.00 Nëna (një punëdhënës) ¤ 1,198,540.00 Kundrejt tash: Babai (një punëdhënës) ¤ 176,400.00 afërisht ¤ 924,588.00 Total sektorit privat ¤ 1,374,940.00 Kundrejt tash: ¤ 1,470.00 ¤ 1,797,810.00   
      

 

Deri në funksionalizimin e Fondit për Sigurime Shëndetësore, leja e lindjes dhe e atësisë do të mbulohet nga punëdhënësi. Me funksionalizimin e këtij Fondi, punëdhënësit lirohen nga kjo barrë financiare. Mbulueshmëria financiare e lejes mjekësore të lindjes, asaj të atësisë, dhe asaj prindërore, do të rregullohet me Udhëzim Administrativ, i cili fillimisht do të aprovohet si dispozitë kalimtare deri në funksionalizmin e Fondit për Sigurime Shëndetësore. Kur ky fond fillon të implementohet, punëdhënësit lirohen nga mbulimi i pushimit mjekësor për punëtorët e tyre në rast të lindjes, si për nënat, ashtu edhe për baballarët. Me anë të këtij modeli, edhe deri në ndryshimin e dispozitave të mbulueshmërisë financiare nga punëdhënësi në Fondin për Sigurime Shëndetësore, punëdhënësit individual kanë barrë më të vogël se siç parashihet me Ligjin aktual, por edhe sektori në total ka barrë më të vogël (duke i mbuluar 4+1 muaj, në vend se 6). Fondi po ashtu do të kontribuonte në luftimin e jo-formalitetit në tregun e punës pasi që punëtoret do të ishin shtyrë për të kërkuar kontrata formale në mënyrë që të kenë qasje në këtë fond.

1.  Çfarë mendoni për kompenzimin me pagesë për gratë të cilat lindin fëmijë (lehona) të pa punësuara, cilat janë efektet e saj në aspektin social dhe ekonomik?

 

Për trajtimin e çështjes së kompensimit për gratë e papunësuara, ne rekomandojmë që të krijohet një ligj ose strategji e veçantë që mund të jetë e përfshirë në pakon e skemave sociale ose fondeve tjera që mund të krijohen në të ardhmen për mbështetje të familjes. Kompensimi i grave të papunësuara nuk do të duhet të futej në kuadër të ligjit të punës pasi që ky ligj do të duhej të rregulloj vetëm marrëdhëniet kontraktuale.

Në lidhje me kompensim për lindje për gra të papunësuara për 6 muaj duhet të merret parasysh efekti potencial në dekurajimin e grave për tu aktivizuar në treg të punës. Përvoja e ngjashme e Malit të Zi vë në pah rrezikun e politikave të tilla për mbajtjenn e grave larg tregut të punës dhe thellimit të varfërisë. Në vitin 2016, qeveria e Malit të Zi e ka aprovuar një ligji të ngjashëm. Qeveria e Malit të Zi nuk ka mbledhur asnjëherë të dhëna se sa gratë do të kenë të drejtën e përfitimeve të garantuara me ligj, dhe sa do të kishin kostot. Kjo më pas ka shkaktuar probleme të mëdha në zbatimin e këtij ligji. Gjegjësisht, rezultoi se në vend të disa mijëra grave që parashihej të përfitonin nga ky provizion i ligjit, në fakt ishin 21,600 gra të cilave u takonte kjo e drejtë. Prandaj, kostoja e Ligjit u rrit në 75 milionë euro. Ndërkohë, 8700 nëna vendosën të heqin dorë nga punësimi, si dhe pensionet në shkëmbim të përfitimeve për gjatë gjithë jetës siç parashihej në ligj, sepse shteti u kishte dhënë premtime të rreme që ato do të kishin të drejtë për këto përfitime për gjatë gjithë jetës. Më pas qeveria ishte detyruar të rishikoj këtë ligj. Kjo më pas ka rezultuar me vendim të qeverisë për të zvogëluar kompensimin që ka ndikuar në rritje të varfërisë së popullsisë në përgjithësi, e shkaktuar nga shpërndarja e pabarabartë e pasurisë, përfitime të paligjshme të elitës politike, korrupsion, papunësi dhe politikave të dobëta ekonomike të qeverisë. Për më tepër, kjo politike e ka rritur shumëfish numrin e grave të papunësuara.

 

 Çështje tjera që duhet adresuar

l Të rregullohet periudha e marrjes së lejes së lindjes (pushimit të lehonisë) - fleksibiliteti për marrjen e leje së lindjes (pushim të lehonisë) para lindjes.
l Të përcaktohen dhe rregullohet forma e përftimit të lejeve për kujdestarë ligjor si psh. Prindërit adoptues etj., ose kujdestaret tjerë ligjor.
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