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	1. Hyrje

Instituti i Kosovës për Drejtësi (Tutje: IKD) pas analizimit të Draft Udhëzimit Administrativ për autorizimin e organizatave jo qeveritare dhe përcaktimin e kritereve për ofrimin e shërbimeve juridike falas (Tutje: Draft Udhëzimi Administrativ), paraqet komentet e më poshtme lidhur me këtë Draft Udhëzim Administrativ.

Lidhur me renditjen e këtyre komenteve, IKD i është referuar Draft Udhëzimit Administrativ.


	Komenti ne artikullin specifik ose në ndonjë pjesë të draftit 
	 

1. Titulli i Draft Udhëzimit Administrativ

Titulli i Draft Udhëzimit Administrativ për autorizimin e organizatave jo qeveritare dhe përcaktimin e kritereve për ofrimin e shërbimeve juridike falas nuk përkon me autorizimet që sipas Ligjit ka Ministria e Drejtësisë.

Ministria e Drejtësisë, në rastin e këtij Draft Udhëzimi Administrativ, bazohet në nenin 19 të Ligjit NR. 08/L-063 për Ndryshimin dhe Plotësimin e Ligjeve që kanë të bëjnë me Racionalizimin dhe Vendosjen e Vijave Llogaridhënëse të Agjencive të Pavarura (Tutje: Ligji NR. 08/L-063), i cili përcakton se &ldquo;Organizatat Jo-Qeveritare ofrojnë shërbime juridike të autorizuara, në bazë të kritereve të përcaktuara nga Ministria përgjegjëse për drejtësi, me propozim të Agjencisë&rdquo;. Kështu, ky Draft Udhëzim Administrativ duhet të shërbejë vetëm për përcaktimin e kritereve nga ana e Ministrisë së Drejtësisë, mbi bazën e të cilave më pas Organizatat Jo Qeveritare (Tutje: OJQ) do të mund të ofrojnë ndihmë juridike falas.

Kështu, ky Draft Udhëzim Administrativ nuk i autorizon OJQ-të për ofrimin e ndihmës juridike falas. Me këtë rast, duhet të theksojmë dy argumente për këtë. Argumenti i parë edhe se, partneriteti nuk duhet të lidhet me Ministrinë e Drejtësisë, siç është përcaktuar në këtë Draft Udhëzim Administrativ, por me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas, e cila ka statusin e Agjencisë Ekzekutive dhe është pjesë e Ministrisë së Drejtësisë (Ligji NR. 08/L-063). Po ashtu, vet miratimi i këtij Draft Udhëzimi Administrativ nuk i jep leje asnjë OJQ-je për të ofruar ndihmë juridike falas. Kjo pasi pas miratimit të këtij Draft Udhëzimi Administrativ kërkohet që secila OJQ, një për një, të zhvillojë procedurat për të marrë të drejtën për ofrimin e ndihmës juridike falas.

Kështu, titulli i propozuar i këtij Draft Udhëzimi Administrativ nuk përkon as me ligjin dhe as me materien e këtij Draft Udhëzimi Administrativ. Për këtë arsye, IKD rekomandon që titulli i Draft Udhëzimit Administrativ të riformulohet në: &ldquo;Udhëzim Administrativ për përcaktimin e kritereve për ofrimin e ndihmës juridike falas nga OJQ&rdquo;.

 

1. Autorizimi

Ligji NR. 04/L-017 për NdihmÑ� Juridike Falas, si ligj bazik, i ka definuar &ldquo;ofruesit&rdquo;, ku tregon se kush mund të jap ndihmë juridike falas. Sipas këtij ligji [Neni 3.1.1.4.] ofrues është &ldquo;çdo person fizik apo juridik i cili në përputhje me këtë ligj ofron ndihmën juridike falas, si i punësuar apo i kontraktuar nga Agjencia ose në partneritet me të&rdquo;. Sa i përket partneritetit, Ligji në fjalë [neni 3.1.1.8] ka përcaktuar kuptimin e OJQ-së në partneritet, ku ka theksuar se ky term nënkupton &ldquo;- organizatë[n] jo-qeveritare që hynë në partneritet me Agjencinë&rdquo;. Në nenin 26, të Ligjit NR. 04/L-017 për NdihmÑ� Juridike Falas janë përcaktuar ofruesit e ndihmës juridike falas, ku është theksuar se &ldquo;Ofruesit e ndihmës juridike falas janë:... 1.4. organizatat jo-qeveritare në rastet kur hyjnë në partneritet me Agjencinë&rdquo;.

Kështu, Ligji njeh ofrim të ndihmës juridike falas nga OJQ të cilat hyjnë në partneritet me Agjencinë. Përcaktimi i kritereve për ofrimin e ndihmës juridike nga OJQ të cilat autorizohen nga Ministria e Drejtësisë krijon entitet tjetër, përkatësisht OJQ tjera, për ofrimin e ndihmës juridike. Këto të dytat, janë jashtë ligjit.

Përkundër kësaj, Draft Udhëzimi Administrativ nuk ka paraparë dispozita për partneritet me Agjencinë, për dispozita për autorizim nga Ministria e Drejtësisë. Kjo qasje është në kundërshtim me ligjin. Termet e përdorura në këtë rast nga Draft Udhëzimi Administrativ nuk janë sinonime ligjore me shprehjet e përdorura në ligj.

Në kundërshtim me këtë, neni 1 i Draft Udhëzimit Administrativ përcakton se &ldquo;Qëllimi i këtij Udhëzimi administrativ është autorizimi i organizatave jo-qeveritare dhe përcaktimi i kritereve për ofrimin e shërbimeve juridike falas&rdquo;. Në kundërshtim me përkufizimin ligjor të Ligjit bazë, përkatësisht Ligji NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas [neni 3.1.1.8] i bënë OJQ-së në partneritet, Draft Udhëzimi Administrativ në nenin 3.1.1.4. shpik kategori tjetër të OJQ-ve, asaj të OJQ-së së autorizuar, duke e përkufizuar këtë term si &ldquo;...organizatë joqeveritare që autorizohet nga Ministria përkatëse për Drejtësi për ofrimin e shërbimeve juridike falas&rdquo;. Kjo logjikë e kundërligjshme reflektohet edhe në nenin 5.1. të nenit 7.1. të Draft Udhëzimit Administrativ.

Po e ritheksojmë, OJQ-ja e autorizuar është shpikje e Draft Udhëzimit Administrativ. Një term i tillë nuk përkufizohet fare në Ligjin bazë. Nisur nga fakti se sipas Ligjit bazë, përkatësisht Ligjit NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas [neni 26], ofruesit e ndihmës juridike falas janë 1) Zyrat Rajonale, Zyrat Mobile për Ndihmë Juridike Falas, 3) Avokatët dhe 4) Organizatat jo-qeveritare në rastet kur hyjnë në partneritet me Agjencinë, përcaktimi me akt nënligjor se ndihmë juridike falas mund të ofrojnë OJQ-të e autorizuara, është tejkalim i asaj çfarë ka përcaktuar ligji. Sa i përket natyrës juridike të nenit 26 të Ligjit NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas, kjo dispozitë është e natyrës shteruese, në atë mënyrë që në mënyrë shteruese liston ofruesit e ndihmës juridike falas, duke mos lënë mundësinë e themelimit të kategorive të tjera të ofruesve të shërbimeve juridike falas.

Duhet theksuar se Ligji NR. 08/L-063 nuk ka ndryshuar asnjë nga këto dispozita. Si të tilla, këto dispozita janë në fuqi, të obligueshme, të cilat nuk mund të tejkalohen nga një akt nënligjor. Ky fakt nënkupton se të gjitha dispozitat e Draft Udhëzimit Administrativ të cilat përcaktojnë ofrimin e ndihmës juridike falas nga OJQ të autorizuara nga Ministria e Drejtësisë janë në kundërshtim me ligjin.

Për më tepër, autorizimi i ndonjë entiteti për ofrimin e ndihmës juridike falas nuk përmendet askund si fjalë në Ligjin bazë. Ligji NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas, autorizimin si fjalë e përmend në 12 raste. Në 11 raste, kjo fjalë përmendet në kuptim të shërbimeve të autorizuara të ndihmës juridike falas, të cilat shërbime të autorizuara janë të listuara në nenin 5 të këtij ligji. Në një rast, autorizimi përmendet në raport me kompetencat e zyrës rajonale. Pra, nuk ka dy kuptimti në ligj sa i përket autorizimit dhe partneritetit. Ligji referon qartësisht në partneritet dhe assesi në autorizim.

Përdorimi i termit autorizim, nuk mund të konkludohet se është sinonim i partneritetit, në mënyrë që të ndërtohej më pas argumenti se është përdorur gjuhë e ndryshme për qëllimin e njëjtë.

Sipas fjalorit të publikuar nga Akademia e Drejtësisë, autorizimi [Power of attorney; Vertretungsmacht] - paraqet &lsquo;lejen' për përfaqësim. &ldquo;Personi, i cili jep autorizimin quhet autorizues, ndërsa personi i cili merr përsipër përfaqësimin quhet i autorizuar. Autorizimi për përfaqësim bazohet në ligj, në aktin e përgjithshëm të personit juridik, në aktin e organit kompetent ose në deklarimin e vullnetit të të përfaqësuarit (prokura). Në rastet kur autorizimi parashihet me ligj apo me aktin e përgjithshëm juridik, atëherë konsiderohet autorizim ex lege ndërsa në rastet kur kjo bëhet me deklarim të vullnetit të personit quhet autorizim me prokurë&rdquo;[1]. Në anën tjetër, partneriteti përkufizohet si &ldquo;një marrëdhënie që i ngjan një partneriteti ligjor dhe që zakonisht përfshin bashkëpunim të ngushtë ndërmjet palëve që kanë të drejta dhe përgjegjësi të përcaktuara dhe të përbashkëta&rdquo;[2]. Në këtë mënyrë, autorizimi nuk është diçka e njëjtë me partneritetin. Pra, këto dy terme nuk janë sinonime. Në këtë mënyrë, ndryshimi i këtyre fjalëve më pastaj ka edhe implikimet e saja. Kjo pasi dallojnë qartazi dispozitat të cilat ndërtohen për autorizim në raport me dispozitat të cilat ndërtohen për partneritet. Edhe ky argument dëshmon katërçipërisht kundërligjshmërinë e autorizimit sipas Draft Udhëzimit Administrativ.

Nuk është në qëllimin dhe frymën e Ligjit, as atyre që u referohen ndihmës juridike dhe as Ligjit NR. 06/L-043 për Lirinë e Asociimit në Organizata Jo-Qeveritare, që OJQ-të të autorizohen nga një institucion publik për të ofruar ndihmë juridike falas. OJQ-të, në esencën e tyre, janë entitete jo qeveritare, dhe jo entitete që institucionet publike i autorizojnë për diçka.

Por, në mënyrë që ofrimi i ndihmës juridike falas nga OJQ-të të jetë cilësor, Ligji NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas ka përcaktuar obligimin për partneritet, derisa Ligji NR. 08/L-063 i ka dhënë kompetencë Ministrisë së Drejtësisë për të përcaktuar kriteret mbi të cilat duhet të bazohet partneriteti. Kjo logjikë cenohet në thelb përmes përcaktimit të kundërligjshëm të Draft Udhëzimit Administrativ për autorizim të OJQ-ve.

Kështu, në mënyrë që këtij Draft Udhëzimi Administrativ t&rsquo;i kthehet ligjshmëria, IKD rekomandon fuqishëm që të largohen të gjitha dispozitat që përcaktojnë autorizimin e OJQ-ve për ofrimin e ndihmës juridike falas, dhe të ndërtohen dispozita që përcaktojnë kriteret që duhet të plotësojnë OJQ-të për hyrje në partneritet me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas, ashtu siç kërkohet me ligj. Çdo përcaktim ndryshe nga kjo ndryshon ligjin përmes një akti nënligjor. Pra, paraqet shkelje të ligjit.

 

1. Kompetenca për partneritet

Draft Udhëzimi Administrativ e ka përcaktuar Ministrinë e Drejtësisë si autoritet për autorizim të OJQ-ve për ofrimin e ndihmës juridike falas (mbi kundërligjshmërinë e autorizimit dhe nevojën e autoritetit u elaborua në komentin paraprak të këtij dokumenti). Kjo është përcaktuar fillimisht në nenin 2 të Draft Udhëzimit Administrativ, ku është përcaktuar se &ldquo;[d]ispozitat e këtij udhëzimi administrativ zbatohen nga Ministria e Drejtësisë dhe Organizatat joqeveritare të cilat ofrojnë ndihmë juridike falas&rdquo;. Në nenin 3.1.1.4. të Draft Udhëzimit Administrativ është përcaktuar se &ldquo;OJQ e autorizuar &ndash; është organizatë joqeveritare që autorizohet nga Ministria përkatëse për Drejtësi për ofrimin e shërbimeve juridike falas&rdquo;, derisa në nenin 4.1. të Draft Udhëzimit Administrativ është përcaktuar se &ldquo;[m]inistria përkatëse për Drejtësi autorizon Organizatat joqeveritare të cilat ofrojnë ndihmë juridike falas&rdquo;. Dispozita të kësaj natyre janë përcaktuar edhe në nenin 7 të Draft Udhëzimit Administrativ.

Neni 13 i Ligjit NR. 08/L-063 ka përcaktuar kompetencat e Ministrisë së Drejtësisë në fushën e ndihmës juridike falas. Asnjë prej paragrafëve të këtij neni nuk i jep të drejtë Ministrisë së Drejtësisë për shqyrtimin e kërkesave të OJQ-ve për ofrimin e ndihmës juridike falas.

Kalimi i Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas në Ministrinë e Drejtësisë nuk nënkupton se Ministria e Drejtësisë tanimë ka marrë të gjitha kompetencat në fushën e ndihmës juridike falas. Neni 19, i Ligjit NR. 08/L-063 ka përcaktuar se &ldquo;2. Agjencia ka statusin e Agjencisë Ekzekutive në pajtim me Ligjin përkatës për organizimin dhe funksionimin e administratës shtetërore dhe Agjencive të Pavarura. 3. Agjencia është pjesë përbërëse e Ministrisë përgjegjëse për drejtësi&rdquo;. Ligji NR. 06/L -113 për Organizimin dhe Funksionimin e Administratës Shtetërore Dhe të Agjencive të Pavarura në nenet 11 dhe 12 të tij ka përcaktuar kompetencat e Ministrisë dhe kompetencat e Agjencisë Ekzekutive. Neni 10.2. i këtij Ligji përcakton se &ldquo; [m]inistri...drejton dhe kontrollon veprimtarinë e sistemit ministror dhe mbikëqyr veprimtarinë e agjencive në fushën përkatëse të përgjegjësisë shtetërore, në pajtim me këtë ligj&rdquo;. Në këtë mënyrë, Agjencia për Ndihmë Juridike Falas e ka statusin e Agjencisë Ekzekutive dhe të tilla Agjenci kanë kompetencat e tyre vetanake dhe të ndara nga Ministria, ku të dyja, me kompetenca të veçanta, bëjnë pjesë në sistemin ministror (Neni 11 i Ligjit NR. 06/L -113). Kështu, Ministria mund të mbikëqyr, por jo të ushtrojë kompetencat e një Agjencie Ekzekutive. Pra, po e ri përsërisim, Agjencia Ekzekutive dhe Ministria bëjnë pjesë në kuadër të sistemit ministror, dhe Agjencitë Ekzekutive nuk janë pjesë e Ministrisë apo organizimit të Ministrisë (shih nenin 15 të Ligjit NR. 06/L -113).

Kompetenca për lidhjen e partneritetit me OJQ, sipas ligjit, i takon ekskluzivisht Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas, dhe jo Ministrisë së Drejtësisë. Sipas ligjit bazik, përkatësisht Ligjit NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas, OJQ në partneritet është &ldquo;organizatë jo-qeveritare që hynë në partneritet me Agjencinë&rdquo;, derisa ofrues të ndihmës juridike, ndër të tjera, theksohet se janë &ldquo;organizatat jo-qeveritare në rastet kur hyjnë në partneritet me Agjencinë&rdquo;. Pra, kompetenca për partneritet me OJQ sipas Ligjit i takon Agjencisë dhe kjo kompetencë nuk mund t&rsquo;i kalojë Ministrisë së Drejtësisë përmes aktit nënligjor, në rastin tonë Draft Udhëzimit Administrativ. Kështu, dispozitat të cilat e kanë përcaktuar Ministrinë e Drejtësisë si institucion relevant në rastin e OJQ-ve që ofrojnë ndihmë juridike falas janë në kundërshtim me ligjin dhe janë uzurpim i kompetencave të cilat sipas Ligjit i takojnë Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas. Pra, në këtë situatë, ligji është i qartë dhe kundërligjshmëria e Draft Udhëzimit Administrativ është po ashtu e tillë.

Neni 19.3. i Ligjit NR.04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas ka përcaktuar se &ldquo;Agjencia është institucion i vetëm në territorin e Republikës së Kosovës përgjegjës për organizimin dhe ofrimin e ndihmës juridike falas&rdquo;. Bartja e kompetencave të Agjencisë në Ministrinë e Drejtësisë, përpos që është e kundërligjshme, është edhe në kundërshtim me rolin që ka Agjencia për Ndihmë Juridike Falas, si institucion përgjegjës për organizimin e ndihmës juridike falas.

Për këto arsye, IKD rekomandon që të ruhet ligjshmëria, në kuptim të njohjes së kompetencës ligjore të Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas për të shqyrtuar kërkesat për partneritet me OJQ dhe të mënjanohet kundërligjshmëria e bartjes së kësaj kompetence në Ministrinë e Drejtësisë.

 

1. Afati

Neni 4.3. i Draft Udhëzimit Administrativ ka përcaktuar se &ldquo;[v]endimi për autorizim për ofrim të ndihmës juridike falas lëshohet për periudhë kohore prej pesë (5) vite&rdquo; derisa në nenin 10.1. të Draft Udhëzimit Administrativ është përcaktuar se &ldquo;Autorizimi për ofrimin e shërbimeve të ndihmës juridike falas përfundon në këto raste:...1.2.Kalon afati prej pesë (5) viteve dhe OJQ-ja nuk parashtron kërkesë për vazhdim të autorizimit&rdquo;.

Sa i përket këtyre dispozitave, nuk do duhej të kishte afat se deri kur zgjat e drejta e OJQ-ve për të ofruar ndihmë juridike falas, në bazë të partneritetit me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas. Do duhej të parashiheshin dispozita përmes të cilave Agjencia për Ndihmë Juridike Falas kontrollon në mënyrë të vazhdueshme nëse OJQ-të përmbushin kushtet për të ofruar ndihmë juridike falas dhe jo që të përcaktohej një afat strikt, që nuk dihet se çfarë synon.

Përcaktimi i afatit strikt prej pesë (5) viteve u krijon barrë të panevojshme OJQ-ve dhe Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas, për të hyrë në proces të ri çdo pesë vite. Në anën tjetër, siç e dimë, mund të shfaqen OJQ të cilat nuk kërkojnë partneritet për periudhë prej pesë (5) viteve, por për një periudhë më të shkurtër. Përcaktimi strikt i afatit nuk e lejon as këtë.

Për këto arsye, IKD rekomandon që të largohet afati i periudhës sa zgjat partneriteti me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas dhe të përcaktohen dispozita të cilat i mundësojnë kësaj Agjencie që në periudha të caktuara kohore të vërtetojë nëse OJQ-të plotësojnë kriteret për partneritet.

 

1. Kufizimi i ligjit

Neni 4 i Draft Udhëzimit Administrativ ka përcaktuar se &ldquo;Vendimi për autorizimin e Organizatave joqeveritare duhet të përmbajë:...5.3. Shërbimet e ndihmës juridike falas që do të ofrohen nga OJQ-ja; 5.4. Kategoritë e subjekteve përfituese të shërbimeve të ndihmës juridike falas që do të ofrohen nga OJQ-ja; 5.5. Territorin në të cilin do të ofrohen shërbimet e ndihmës juridike falas&rdquo;.

Përcaktimi me vendim i shërbimeve juridike falas, subjekteve përfituese dhe territorit të ofrimit të shërbimeve juridike falas është kufizim i asaj çfarë ka përcaktuar ligji. Si rrjedhojë, këto dispozita janë të kundërligjshme.

Shërbimet e ndihmës juridike falas janë të përcaktuara në nenin 5 të Ligjit NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas. Kategoritë e subjekteve përfituese, përkatësisht shfrytëzuesit e ndihmës juridike falas janë të përcaktuara në Kreun III të këtij Ligji. Ndërsa, sa i përket territorit, Ligji në fjalë [neni 4.1.] ka përcaktuar se &ldquo;[n]dihma juridike falas ofrohet në të gjithë territorin e Republikës së Kosovës&rdquo;. Në nenin 26, ku Ligji ka listuar ofruesit e ndihmës juridike, ku hyjnë edhe organizatat jo-qeveritare në rastet kur hyjnë në partneritet me Agjencinë, nuk është bërë ndonjë diferencim i këtyre OJQ-ve në raport me ofruesit e tjerë të ndihmës juridike. Në këtë kuptim, secili prej ofruesve të ndihmës juridike falas duhet të ofrojë ndihmë juridike falas sipas të gjitha kritereve të përcaktuara në Ligjin NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas, të ndryshuar dhe plotësuar me Ligjin NR. 08/L-035. Pra, nga momenti kur një OJQ hyn në partneritet me Agjencinë, ajo është e barabartë me të gjithë ofruesit e tjerë të ndihmës juridike. Kjo sipas përcaktimeve të ligjit. Në këtë mënyrë, OJQ të cilat hyjnë në partneritet me Agjencinë zbatojnë në mënyrë të drejtpërdrejtë Ligjin në fjalë. Ky ligj, nuk ka lënë mundësinë e përjashtimeve të dispozitave të caktuara në raport me ofrues të caktuar.

Për këtë arsye, shërbimet juridike, përfituesit e ndihmës juridike dhe territori i ofrimit të shërbimeve juridike janë çështje të rregulluara me ligj dhe nuk mund të jenë subjekt as i rregullimit përmes Draft Udhëzimit Administrativ e aq më pak subjekt i trajtimit në vendimin përmes të cilit OJQ ofron ndihmë juridike falas. Kjo situatë do të paraqiste kufizim të ligjit përmes një akti nënligjor. Si e tillë, dispozitat në fjalë janë të kundërligjshme.

Në anën tjetër, përpos faktik se këto dispozita janë të kundërligjshme, sipas cilave dispozita ligjore apo edhe të Draft Udhëzimit Administrativ do të përcaktoheshin shërbimet juridike që mund të ofrojë një OJQ, përfituesit e ndihmës juridike nga OJQ apo edhe territorin në të cilin OJQ ofrojnë ndihmë juridike falas. Neni 5 dhe 6 i Draft Udhëzimit Administrativ ka përcaktuar kriteret e përgjithshme dhe të veçanta, të cilat vlejnë në secilin rast. Nëse do të kishte mundësi për diferencim të shërbimeve juridike, përfituesve të ndihmës juridike apo territorit për ofrimin e ndihmës juridike atëherë do duhej të kishte edhe kritere të veçanta. Normalisht, për faktin se kjo është e kundërligjshme, as kjo zgjidhje nuk mund të aplikohet në Draft Udhëzim Administrativ.

Për këtë arsye, kërkohet që në secilin rast, marrëveshja për partneritet me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas të jetë e përgjithshme, pa specifikuar shërbimet juridike, përfituesit e ndihmës juridike e as territorin e ofrimit të ndihmës juridike falas. Për të gjitha këto ka rregulla specifike në Ligjin NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas, të plotësuar dhe ndryshuar me Ligjin NR. 08/L-035. Këtë ligj, pas arritjes së partneritetit me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas, OJQ e zbatojnë në mënyrë të drejtpërdrejtë.

Për këto arsye, IKD rekomandon që nën paragrafët 3, 4 dhe 5 të paragrafit 5 të nenit 4 të Draft Udhëzimit Administrativ të fshihen.

 

1. Zyrtari mbikëqyrës

Neni 4.5 i Draft Udhëzimit Administrativ përcakton se &ldquo;Vendimi për autorizimin e Organizatave joqeveritare duhet të përmbajë.... Zyrtarin nga Agjencia përgjegjës për mbikëqyrjen e zbatimit të vendimit".

Fillimisht, IKD e ka parasysh rëndësinë e përcaktimit të zyrtarit përgjegjës për mbikëqyrjen e zbatimit të [në përputhje me komentet e dhëna më lartë] marrëveshjes për partneritet. Për këtë arsye, IKD përkrah këtë vlerësim.

Por, IKD vlerëson se kjo çështje nuk duhet të jetë pjesë marrëveshjes për partneritet. Mbikëqyrja e marrëveshjes për partneritet është çështje e brendshme e Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas dhe që zyrtari përgjegjës caktohet nga Agjencia në secilin rast. Përcaktimi në marrëveshjen për partneritet i emrit të zyrtarit përgjegjës për mbikëqyrjen e kësaj marrëveshje krijon nevojën për ndryshimin e marrëveshjes në secilin rast kur zyrtari më nuk ka mundësi ta kryejë këtë detyrë (për shkak të ri sistemimit të tij, dorëheqjes, pensionimit etj).

Për këto arsye, IKD rekomandon që caktimi i zyrtarit përgjegjës për mbikëqyrjen e marrëveshjes për partneritet të vendoset si obligim për Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas dhe jo të përcaktohet si obligim caktimi i këtij zyrtari po në marrëveshjen për partneritet.  

 

1. Mungesa e sigurisë juridike në kriteret e veçanta

Neni 6.1. i Draft Udhëzimit Administrativ ka përcaktuar se &ldquo;OJQ-ja që parashtron kërkesë për të ofruar ndihmë juridike falas, duhet të plotësojë këto kritere të veçanta.... 1.4. Që Organizata joqeveritare të mos jetë nën hetime... 1.7.Të posedojë hapësirë në zyre të përshtatshme për ushtrimin e aktiviteteve të ndihmës juridike falas&rdquo;.

Sa i përket fillimit të hetimeve, sipas Kodit NR. 08/L-032 të Procedurës Penale [neni 100], hetimet fillojnë në rastet kur kemi të bëjmë me dyshim të arsyeshëm për kryerjen e një vepre penale. Vendimi për fillimin e hetimeve lëshohet nga Prokurori i Shtetit. Ndaj vendimit për fillimin e hetimeve, ky kod nuk ka përcaktuar mjet juridik.

Në këtë rrethana, pamundësia e OJQ-ve për të ofruar ndihmë juridike falas për faktin se është lëshuar një aktvendim për fillimin e hetimeve nga një Prokuror, të cilin vendim OJQ-ja nuk mund ta atakoj në Gjykatë, paraqet një pasiguri të theksuar juridike. Kjo dispozitë i jep mundësi secilit prokuror që përmes një vendimi të caktuar, ta ndalojë veprimtarinë e një OJQ-je për të ofruar ndihmë juridike falas. Përpos pasigurisë juridike për OJQ, kjo situatë krijon potencial të lartë abuziv për sistemin prokurorial në dëm të OJQ-ve.

Në këtë situatë, me qëllim të evitimit të pasigurisë juridike dhe potencialit abuziv, IKD rekomandon që të ngritët standardi në aktakuzë të formës së prerë, përkatësisht në rastet kur aktakuza është konfirmuar nga Gjykata [neni 249 i Kodit NR. 08/L-032 të Procedurës Penale. Kjo pasi në këtë rast, akti akuzues që ndalon OJQ nga ofrimi i ndihmës juridike falas nuk i përket vetëm një individi, Prokurorit të Shtetit, por është i konfirmuar edhe nga Gjykata, ndaj vendimit të së cilës garantohen edhe mjete juridike.

Në këtë mënyrë, IKD rekomandon që neni 6.1.1.4. i Draft Udhëzimit Administrativ të formulohet në këtë mënyrë: Që ndaj Organizatës joqeveritare të mos ketë aktakuzë të konfirmuar.

Në anën tjetër, IKD e ka parasysh rëndësinë e posedimit të hapësirave në zyre të përshtatshme për ushtrimin e aktiviteteve të ndihmës juridike falas. Por, në këtë Draft Udhëzim Administrativ, nuk është definuar se çfarë nënkuptohet me &ldquo;hapësirë në zyre të përshtatshme&rdquo; si dhe nuk është përcaktuar se si provohet kjo përshtatshmëri. Kjo situatë i vendos në pasiguri juridike OJQ-të si dhe paraqet potencial për arbitraritet me rastin e vlerësimit të përshtatshmërisë së paspecifikuar në Draft Udhëzim Administrativ.

Për këtë arsye, IKD rekomandon që në Draft Udhëzim Administrativ të përcaktohet edhe ajo se çfarë nënkuptohet me &ldquo;hapësirë në zyre të përshtatshme&rdquo;.

 

1. Regjistri i OJQ-ve 

Neni 8 i Draft Udhëzimit Administrativ ka përcaktuar se &ldquo;1.Ministria e krijon Regjistrin për OJQ-ve ofruese të ndihmës juridike falas dhe e përditëson atë sipas nevojës dhe me rastin e marrjes, anulimit apo të skadimit të afatit të vendimit për autorizim të shërbimeve. 2.Regjistri i OJQ-ve publikohet në ueb&ndash;faqen e Agjencisë dhe të Ministrisë&rdquo;.

Siç u elaborua, Ministria e Drejtësisë, në përputhje me Ligjin NR. 08/L-063 [neni 19] ka kompetencë vetëm për përcaktimin e kritereve për ofrimin e ndihmës juridike falas nga OJQ-të dhe jo edhe për organizimin dhe ofrimin e ndihmës juridike falas, kompetencë kjo e Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas [Neni 19 i Ligjit NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas].

Krijimi dhe përditësimi i këtij regjistri është aspekt më shumë teknik, për që hyn në kuadër të kompetencave operative që ka Agjencia për Ndihmë Juridike Falas dhe jo Ministria e Drejtësisë. Një kompetencë e tillë nuk është në frymën e kompetencave që tanimë Ministria e Drejtësisë ka në fushën e ndihmës juridike falas [Ligji NR. 08/L-063, neni 13].

Për këtë arsye, IKD rekomandon që kjo kompetencë t&rsquo;i kalojë Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas.

 

1. Shuarja e partneritetit

Neni 10.1. i Draft Udhëzimit Administrativ përcakton se &ldquo;Autorizimi për ofrimin e shërbimeve të ndihmës juridike falas përfundon në këto raste:... 1.3.Me vendim të Ministrit në rastet kur sipas Statutit të saj, OJQ-ja nuk ofron më shërbime të ndihmës juridike falas apo OJQ-ja nuk i përmbahet kushteve për ofrimin e shërbimeve të ndihmës juridike falas, të përcaktuara në vendimin për autorizim, këtë Udhëzim administrativ dhe në ligjet përkatëse për ndihmë juridike falas.

Në përputhje me komentet e dhëna në këtë dokument, shuarja e partneritetit të OJQ-ve me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas duhet të referohet specifikisht në kriteret e përgjithshme dhe të veçanta të përcaktuara me nenin 5 dhe 6 të Udhëzimit administrativ dhe jo të lihet mundësi më e gjerë për përfundimin e partneritetit.

Për këtë arsye, IKD rekomandon se kjo normë duhet të thjeshtëzohet duke referuar vetëm në kriteret e përgjithshme dhe të veçanta të cilat duhet t&rsquo;i plotësojnë OJQ-të për hyrje në partneritet me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas.

Në këtë kuptim, IKD rekomandon se neni 10.1.1.3. i Draft Udhëzimit Administrativ duhet të riformulohet si në vijim: &ldquo;Në momentin kur OJQ nuk plotëson kriteret e përgjithshme dhe të veçanta për partneritet me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas, të përcaktuara në nenin 5 dhe 6 të Draft Udhëzimit Administrativ&rdquo;.

 

1. Format e Draft Udhëzimit Administrativ

Në fund të Draft Udhëzimit Administrativ janë përcaktuar edhe format relevante të këtij udhëzimi administrativ. Në vetvete, përcaktimi i formave është aspekt pozitiv që lehtëson implementimin në praktikë të Draft Udhëzimit Administrativ.

Por, në kuptim të komenteve të dhëna në këtë dokument, që kanë të bëjnë me nevojën për evitimin e kundërligjshmërisë së autorizimit, uzurpimin e kundërligjshëm të kompetencave të Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas nga Ministria e Drejtësisë, kriteret në kundërshtim me ligjin etj. pas adresimit të këtyre komenteve, këto forma kërkojnë rishqyrtim të përgjithshëm. Kjo në mënyrë që evitimi i kundërligjshmërisë së materies së Draft Udhëzimit Administrativ të reflektohet edhe në format të cilat i bashkëngjiten Draft Udhëzimit Administrativ.

 

[1] Ardrit Gashi, Avni Puka, Iset Morina, Neboj¨a Boricic dhe Visar Morina. &ldquo;Fjolor Juridik&rdquo;. Akademia e Drejtësisë. Prishtinë. 2019. faqe 20.

[2] Merriam Webster, &ldquo;Partnership&rdquo;. (Shih linkun https://www.merriam-webster.com/dictionary/partnership). (Qasur për herë të fundit më 11 prill 2022).
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	Title of the draft Law/concept document/Strategy or other act under public consultation 
	ADMINISTRATIVE INSTRUCTION MOJ - No. __/2023 ON AUTHORIZATION OF NON-GOVERNMENTAL ORGANIZATIONS AND STIPULATING CRITERIA ON PROVISION OF FREE LEGAL AID SERVICES   

	Public body 
	Ministry of Justice   

	Name of contributor (organisation/individual) 
	Betim Musliu - Instituti i Kosovës për Drejtësi   

	General comments 
	1. Hyrje

Instituti i Kosovës për Drejtësi (Tutje: IKD) pas analizimit të Draft Udhëzimit Administrativ për autorizimin e organizatave jo qeveritare dhe përcaktimin e kritereve për ofrimin e shërbimeve juridike falas (Tutje: Draft Udhëzimi Administrativ), paraqet komentet e më poshtme lidhur me këtë Draft Udhëzim Administrativ.

Lidhur me renditjen e këtyre komenteve, IKD i është referuar Draft Udhëzimit Administrativ.


	Comments on specific articles or parts of draft act 
	 

1. Titulli i Draft Udhëzimit Administrativ

Titulli i Draft Udhëzimit Administrativ për autorizimin e organizatave jo qeveritare dhe përcaktimin e kritereve për ofrimin e shërbimeve juridike falas nuk përkon me autorizimet që sipas Ligjit ka Ministria e Drejtësisë.

Ministria e Drejtësisë, në rastin e këtij Draft Udhëzimi Administrativ, bazohet në nenin 19 të Ligjit NR. 08/L-063 për Ndryshimin dhe Plotësimin e Ligjeve që kanë të bëjnë me Racionalizimin dhe Vendosjen e Vijave Llogaridhënëse të Agjencive të Pavarura (Tutje: Ligji NR. 08/L-063), i cili përcakton se &ldquo;Organizatat Jo-Qeveritare ofrojnë shërbime juridike të autorizuara, në bazë të kritereve të përcaktuara nga Ministria përgjegjëse për drejtësi, me propozim të Agjencisë&rdquo;. Kështu, ky Draft Udhëzim Administrativ duhet të shërbejë vetëm për përcaktimin e kritereve nga ana e Ministrisë së Drejtësisë, mbi bazën e të cilave më pas Organizatat Jo Qeveritare (Tutje: OJQ) do të mund të ofrojnë ndihmë juridike falas.

Kështu, ky Draft Udhëzim Administrativ nuk i autorizon OJQ-të për ofrimin e ndihmës juridike falas. Me këtë rast, duhet të theksojmë dy argumente për këtë. Argumenti i parë edhe se, partneriteti nuk duhet të lidhet me Ministrinë e Drejtësisë, siç është përcaktuar në këtë Draft Udhëzim Administrativ, por me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas, e cila ka statusin e Agjencisë Ekzekutive dhe është pjesë e Ministrisë së Drejtësisë (Ligji NR. 08/L-063). Po ashtu, vet miratimi i këtij Draft Udhëzimi Administrativ nuk i jep leje asnjë OJQ-je për të ofruar ndihmë juridike falas. Kjo pasi pas miratimit të këtij Draft Udhëzimi Administrativ kërkohet që secila OJQ, një për një, të zhvillojë procedurat për të marrë të drejtën për ofrimin e ndihmës juridike falas.

Kështu, titulli i propozuar i këtij Draft Udhëzimi Administrativ nuk përkon as me ligjin dhe as me materien e këtij Draft Udhëzimi Administrativ. Për këtë arsye, IKD rekomandon që titulli i Draft Udhëzimit Administrativ të riformulohet në: &ldquo;Udhëzim Administrativ për përcaktimin e kritereve për ofrimin e ndihmës juridike falas nga OJQ&rdquo;.

 

1. Autorizimi

Ligji NR. 04/L-017 për NdihmÑ� Juridike Falas, si ligj bazik, i ka definuar &ldquo;ofruesit&rdquo;, ku tregon se kush mund të jap ndihmë juridike falas. Sipas këtij ligji [Neni 3.1.1.4.] ofrues është &ldquo;çdo person fizik apo juridik i cili në përputhje me këtë ligj ofron ndihmën juridike falas, si i punësuar apo i kontraktuar nga Agjencia ose në partneritet me të&rdquo;. Sa i përket partneritetit, Ligji në fjalë [neni 3.1.1.8] ka përcaktuar kuptimin e OJQ-së në partneritet, ku ka theksuar se ky term nënkupton &ldquo;- organizatë[n] jo-qeveritare që hynë në partneritet me Agjencinë&rdquo;. Në nenin 26, të Ligjit NR. 04/L-017 për NdihmÑ� Juridike Falas janë përcaktuar ofruesit e ndihmës juridike falas, ku është theksuar se &ldquo;Ofruesit e ndihmës juridike falas janë:... 1.4. organizatat jo-qeveritare në rastet kur hyjnë në partneritet me Agjencinë&rdquo;.

Kështu, Ligji njeh ofrim të ndihmës juridike falas nga OJQ të cilat hyjnë në partneritet me Agjencinë. Përcaktimi i kritereve për ofrimin e ndihmës juridike nga OJQ të cilat autorizohen nga Ministria e Drejtësisë krijon entitet tjetër, përkatësisht OJQ tjera, për ofrimin e ndihmës juridike. Këto të dytat, janë jashtë ligjit.

Përkundër kësaj, Draft Udhëzimi Administrativ nuk ka paraparë dispozita për partneritet me Agjencinë, për dispozita për autorizim nga Ministria e Drejtësisë. Kjo qasje është në kundërshtim me ligjin. Termet e përdorura në këtë rast nga Draft Udhëzimi Administrativ nuk janë sinonime ligjore me shprehjet e përdorura në ligj.

Në kundërshtim me këtë, neni 1 i Draft Udhëzimit Administrativ përcakton se &ldquo;Qëllimi i këtij Udhëzimi administrativ është autorizimi i organizatave jo-qeveritare dhe përcaktimi i kritereve për ofrimin e shërbimeve juridike falas&rdquo;. Në kundërshtim me përkufizimin ligjor të Ligjit bazë, përkatësisht Ligji NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas [neni 3.1.1.8] i bënë OJQ-së në partneritet, Draft Udhëzimi Administrativ në nenin 3.1.1.4. shpik kategori tjetër të OJQ-ve, asaj të OJQ-së së autorizuar, duke e përkufizuar këtë term si &ldquo;...organizatë joqeveritare që autorizohet nga Ministria përkatëse për Drejtësi për ofrimin e shërbimeve juridike falas&rdquo;. Kjo logjikë e kundërligjshme reflektohet edhe në nenin 5.1. të nenit 7.1. të Draft Udhëzimit Administrativ.

Po e ritheksojmë, OJQ-ja e autorizuar është shpikje e Draft Udhëzimit Administrativ. Një term i tillë nuk përkufizohet fare në Ligjin bazë. Nisur nga fakti se sipas Ligjit bazë, përkatësisht Ligjit NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas [neni 26], ofruesit e ndihmës juridike falas janë 1) Zyrat Rajonale, Zyrat Mobile për Ndihmë Juridike Falas, 3) Avokatët dhe 4) Organizatat jo-qeveritare në rastet kur hyjnë në partneritet me Agjencinë, përcaktimi me akt nënligjor se ndihmë juridike falas mund të ofrojnë OJQ-të e autorizuara, është tejkalim i asaj çfarë ka përcaktuar ligji. Sa i përket natyrës juridike të nenit 26 të Ligjit NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas, kjo dispozitë është e natyrës shteruese, në atë mënyrë që në mënyrë shteruese liston ofruesit e ndihmës juridike falas, duke mos lënë mundësinë e themelimit të kategorive të tjera të ofruesve të shërbimeve juridike falas.

Duhet theksuar se Ligji NR. 08/L-063 nuk ka ndryshuar asnjë nga këto dispozita. Si të tilla, këto dispozita janë në fuqi, të obligueshme, të cilat nuk mund të tejkalohen nga një akt nënligjor. Ky fakt nënkupton se të gjitha dispozitat e Draft Udhëzimit Administrativ të cilat përcaktojnë ofrimin e ndihmës juridike falas nga OJQ të autorizuara nga Ministria e Drejtësisë janë në kundërshtim me ligjin.

Për më tepër, autorizimi i ndonjë entiteti për ofrimin e ndihmës juridike falas nuk përmendet askund si fjalë në Ligjin bazë. Ligji NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas, autorizimin si fjalë e përmend në 12 raste. Në 11 raste, kjo fjalë përmendet në kuptim të shërbimeve të autorizuara të ndihmës juridike falas, të cilat shërbime të autorizuara janë të listuara në nenin 5 të këtij ligji. Në një rast, autorizimi përmendet në raport me kompetencat e zyrës rajonale. Pra, nuk ka dy kuptimti në ligj sa i përket autorizimit dhe partneritetit. Ligji referon qartësisht në partneritet dhe assesi në autorizim.

Përdorimi i termit autorizim, nuk mund të konkludohet se është sinonim i partneritetit, në mënyrë që të ndërtohej më pas argumenti se është përdorur gjuhë e ndryshme për qëllimin e njëjtë.

Sipas fjalorit të publikuar nga Akademia e Drejtësisë, autorizimi [Power of attorney; Vertretungsmacht] - paraqet &lsquo;lejen' për përfaqësim. &ldquo;Personi, i cili jep autorizimin quhet autorizues, ndërsa personi i cili merr përsipër përfaqësimin quhet i autorizuar. Autorizimi për përfaqësim bazohet në ligj, në aktin e përgjithshëm të personit juridik, në aktin e organit kompetent ose në deklarimin e vullnetit të të përfaqësuarit (prokura). Në rastet kur autorizimi parashihet me ligj apo me aktin e përgjithshëm juridik, atëherë konsiderohet autorizim ex lege ndërsa në rastet kur kjo bëhet me deklarim të vullnetit të personit quhet autorizim me prokurë&rdquo;[1]. Në anën tjetër, partneriteti përkufizohet si &ldquo;një marrëdhënie që i ngjan një partneriteti ligjor dhe që zakonisht përfshin bashkëpunim të ngushtë ndërmjet palëve që kanë të drejta dhe përgjegjësi të përcaktuara dhe të përbashkëta&rdquo;[2]. Në këtë mënyrë, autorizimi nuk është diçka e njëjtë me partneritetin. Pra, këto dy terme nuk janë sinonime. Në këtë mënyrë, ndryshimi i këtyre fjalëve më pastaj ka edhe implikimet e saja. Kjo pasi dallojnë qartazi dispozitat të cilat ndërtohen për autorizim në raport me dispozitat të cilat ndërtohen për partneritet. Edhe ky argument dëshmon katërçipërisht kundërligjshmërinë e autorizimit sipas Draft Udhëzimit Administrativ.

Nuk është në qëllimin dhe frymën e Ligjit, as atyre që u referohen ndihmës juridike dhe as Ligjit NR. 06/L-043 për Lirinë e Asociimit në Organizata Jo-Qeveritare, që OJQ-të të autorizohen nga një institucion publik për të ofruar ndihmë juridike falas. OJQ-të, në esencën e tyre, janë entitete jo qeveritare, dhe jo entitete që institucionet publike i autorizojnë për diçka.

Por, në mënyrë që ofrimi i ndihmës juridike falas nga OJQ-të të jetë cilësor, Ligji NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas ka përcaktuar obligimin për partneritet, derisa Ligji NR. 08/L-063 i ka dhënë kompetencë Ministrisë së Drejtësisë për të përcaktuar kriteret mbi të cilat duhet të bazohet partneriteti. Kjo logjikë cenohet në thelb përmes përcaktimit të kundërligjshëm të Draft Udhëzimit Administrativ për autorizim të OJQ-ve.

Kështu, në mënyrë që këtij Draft Udhëzimi Administrativ t&rsquo;i kthehet ligjshmëria, IKD rekomandon fuqishëm që të largohen të gjitha dispozitat që përcaktojnë autorizimin e OJQ-ve për ofrimin e ndihmës juridike falas, dhe të ndërtohen dispozita që përcaktojnë kriteret që duhet të plotësojnë OJQ-të për hyrje në partneritet me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas, ashtu siç kërkohet me ligj. Çdo përcaktim ndryshe nga kjo ndryshon ligjin përmes një akti nënligjor. Pra, paraqet shkelje të ligjit.

 

1. Kompetenca për partneritet

Draft Udhëzimi Administrativ e ka përcaktuar Ministrinë e Drejtësisë si autoritet për autorizim të OJQ-ve për ofrimin e ndihmës juridike falas (mbi kundërligjshmërinë e autorizimit dhe nevojën e autoritetit u elaborua në komentin paraprak të këtij dokumenti). Kjo është përcaktuar fillimisht në nenin 2 të Draft Udhëzimit Administrativ, ku është përcaktuar se &ldquo;[d]ispozitat e këtij udhëzimi administrativ zbatohen nga Ministria e Drejtësisë dhe Organizatat joqeveritare të cilat ofrojnë ndihmë juridike falas&rdquo;. Në nenin 3.1.1.4. të Draft Udhëzimit Administrativ është përcaktuar se &ldquo;OJQ e autorizuar &ndash; është organizatë joqeveritare që autorizohet nga Ministria përkatëse për Drejtësi për ofrimin e shërbimeve juridike falas&rdquo;, derisa në nenin 4.1. të Draft Udhëzimit Administrativ është përcaktuar se &ldquo;[m]inistria përkatëse për Drejtësi autorizon Organizatat joqeveritare të cilat ofrojnë ndihmë juridike falas&rdquo;. Dispozita të kësaj natyre janë përcaktuar edhe në nenin 7 të Draft Udhëzimit Administrativ.

Neni 13 i Ligjit NR. 08/L-063 ka përcaktuar kompetencat e Ministrisë së Drejtësisë në fushën e ndihmës juridike falas. Asnjë prej paragrafëve të këtij neni nuk i jep të drejtë Ministrisë së Drejtësisë për shqyrtimin e kërkesave të OJQ-ve për ofrimin e ndihmës juridike falas.

Kalimi i Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas në Ministrinë e Drejtësisë nuk nënkupton se Ministria e Drejtësisë tanimë ka marrë të gjitha kompetencat në fushën e ndihmës juridike falas. Neni 19, i Ligjit NR. 08/L-063 ka përcaktuar se &ldquo;2. Agjencia ka statusin e Agjencisë Ekzekutive në pajtim me Ligjin përkatës për organizimin dhe funksionimin e administratës shtetërore dhe Agjencive të Pavarura. 3. Agjencia është pjesë përbërëse e Ministrisë përgjegjëse për drejtësi&rdquo;. Ligji NR. 06/L -113 për Organizimin dhe Funksionimin e Administratës Shtetërore Dhe të Agjencive të Pavarura në nenet 11 dhe 12 të tij ka përcaktuar kompetencat e Ministrisë dhe kompetencat e Agjencisë Ekzekutive. Neni 10.2. i këtij Ligji përcakton se &ldquo; [m]inistri...drejton dhe kontrollon veprimtarinë e sistemit ministror dhe mbikëqyr veprimtarinë e agjencive në fushën përkatëse të përgjegjësisë shtetërore, në pajtim me këtë ligj&rdquo;. Në këtë mënyrë, Agjencia për Ndihmë Juridike Falas e ka statusin e Agjencisë Ekzekutive dhe të tilla Agjenci kanë kompetencat e tyre vetanake dhe të ndara nga Ministria, ku të dyja, me kompetenca të veçanta, bëjnë pjesë në sistemin ministror (Neni 11 i Ligjit NR. 06/L -113). Kështu, Ministria mund të mbikëqyr, por jo të ushtrojë kompetencat e një Agjencie Ekzekutive. Pra, po e ri përsërisim, Agjencia Ekzekutive dhe Ministria bëjnë pjesë në kuadër të sistemit ministror, dhe Agjencitë Ekzekutive nuk janë pjesë e Ministrisë apo organizimit të Ministrisë (shih nenin 15 të Ligjit NR. 06/L -113).

Kompetenca për lidhjen e partneritetit me OJQ, sipas ligjit, i takon ekskluzivisht Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas, dhe jo Ministrisë së Drejtësisë. Sipas ligjit bazik, përkatësisht Ligjit NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas, OJQ në partneritet është &ldquo;organizatë jo-qeveritare që hynë në partneritet me Agjencinë&rdquo;, derisa ofrues të ndihmës juridike, ndër të tjera, theksohet se janë &ldquo;organizatat jo-qeveritare në rastet kur hyjnë në partneritet me Agjencinë&rdquo;. Pra, kompetenca për partneritet me OJQ sipas Ligjit i takon Agjencisë dhe kjo kompetencë nuk mund t&rsquo;i kalojë Ministrisë së Drejtësisë përmes aktit nënligjor, në rastin tonë Draft Udhëzimit Administrativ. Kështu, dispozitat të cilat e kanë përcaktuar Ministrinë e Drejtësisë si institucion relevant në rastin e OJQ-ve që ofrojnë ndihmë juridike falas janë në kundërshtim me ligjin dhe janë uzurpim i kompetencave të cilat sipas Ligjit i takojnë Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas. Pra, në këtë situatë, ligji është i qartë dhe kundërligjshmëria e Draft Udhëzimit Administrativ është po ashtu e tillë.

Neni 19.3. i Ligjit NR.04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas ka përcaktuar se &ldquo;Agjencia është institucion i vetëm në territorin e Republikës së Kosovës përgjegjës për organizimin dhe ofrimin e ndihmës juridike falas&rdquo;. Bartja e kompetencave të Agjencisë në Ministrinë e Drejtësisë, përpos që është e kundërligjshme, është edhe në kundërshtim me rolin që ka Agjencia për Ndihmë Juridike Falas, si institucion përgjegjës për organizimin e ndihmës juridike falas.

Për këto arsye, IKD rekomandon që të ruhet ligjshmëria, në kuptim të njohjes së kompetencës ligjore të Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas për të shqyrtuar kërkesat për partneritet me OJQ dhe të mënjanohet kundërligjshmëria e bartjes së kësaj kompetence në Ministrinë e Drejtësisë.

 

1. Afati

Neni 4.3. i Draft Udhëzimit Administrativ ka përcaktuar se &ldquo;[v]endimi për autorizim për ofrim të ndihmës juridike falas lëshohet për periudhë kohore prej pesë (5) vite&rdquo; derisa në nenin 10.1. të Draft Udhëzimit Administrativ është përcaktuar se &ldquo;Autorizimi për ofrimin e shërbimeve të ndihmës juridike falas përfundon në këto raste:...1.2.Kalon afati prej pesë (5) viteve dhe OJQ-ja nuk parashtron kërkesë për vazhdim të autorizimit&rdquo;.

Sa i përket këtyre dispozitave, nuk do duhej të kishte afat se deri kur zgjat e drejta e OJQ-ve për të ofruar ndihmë juridike falas, në bazë të partneritetit me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas. Do duhej të parashiheshin dispozita përmes të cilave Agjencia për Ndihmë Juridike Falas kontrollon në mënyrë të vazhdueshme nëse OJQ-të përmbushin kushtet për të ofruar ndihmë juridike falas dhe jo që të përcaktohej një afat strikt, që nuk dihet se çfarë synon.

Përcaktimi i afatit strikt prej pesë (5) viteve u krijon barrë të panevojshme OJQ-ve dhe Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas, për të hyrë në proces të ri çdo pesë vite. Në anën tjetër, siç e dimë, mund të shfaqen OJQ të cilat nuk kërkojnë partneritet për periudhë prej pesë (5) viteve, por për një periudhë më të shkurtër. Përcaktimi strikt i afatit nuk e lejon as këtë.

Për këto arsye, IKD rekomandon që të largohet afati i periudhës sa zgjat partneriteti me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas dhe të përcaktohen dispozita të cilat i mundësojnë kësaj Agjencie që në periudha të caktuara kohore të vërtetojë nëse OJQ-të plotësojnë kriteret për partneritet.

 

1. Kufizimi i ligjit

Neni 4 i Draft Udhëzimit Administrativ ka përcaktuar se &ldquo;Vendimi për autorizimin e Organizatave joqeveritare duhet të përmbajë:...5.3. Shërbimet e ndihmës juridike falas që do të ofrohen nga OJQ-ja; 5.4. Kategoritë e subjekteve përfituese të shërbimeve të ndihmës juridike falas që do të ofrohen nga OJQ-ja; 5.5. Territorin në të cilin do të ofrohen shërbimet e ndihmës juridike falas&rdquo;.

Përcaktimi me vendim i shërbimeve juridike falas, subjekteve përfituese dhe territorit të ofrimit të shërbimeve juridike falas është kufizim i asaj çfarë ka përcaktuar ligji. Si rrjedhojë, këto dispozita janë të kundërligjshme.

Shërbimet e ndihmës juridike falas janë të përcaktuara në nenin 5 të Ligjit NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas. Kategoritë e subjekteve përfituese, përkatësisht shfrytëzuesit e ndihmës juridike falas janë të përcaktuara në Kreun III të këtij Ligji. Ndërsa, sa i përket territorit, Ligji në fjalë [neni 4.1.] ka përcaktuar se &ldquo;[n]dihma juridike falas ofrohet në të gjithë territorin e Republikës së Kosovës&rdquo;. Në nenin 26, ku Ligji ka listuar ofruesit e ndihmës juridike, ku hyjnë edhe organizatat jo-qeveritare në rastet kur hyjnë në partneritet me Agjencinë, nuk është bërë ndonjë diferencim i këtyre OJQ-ve në raport me ofruesit e tjerë të ndihmës juridike. Në këtë kuptim, secili prej ofruesve të ndihmës juridike falas duhet të ofrojë ndihmë juridike falas sipas të gjitha kritereve të përcaktuara në Ligjin NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas, të ndryshuar dhe plotësuar me Ligjin NR. 08/L-035. Pra, nga momenti kur një OJQ hyn në partneritet me Agjencinë, ajo është e barabartë me të gjithë ofruesit e tjerë të ndihmës juridike. Kjo sipas përcaktimeve të ligjit. Në këtë mënyrë, OJQ të cilat hyjnë në partneritet me Agjencinë zbatojnë në mënyrë të drejtpërdrejtë Ligjin në fjalë. Ky ligj, nuk ka lënë mundësinë e përjashtimeve të dispozitave të caktuara në raport me ofrues të caktuar.

Për këtë arsye, shërbimet juridike, përfituesit e ndihmës juridike dhe territori i ofrimit të shërbimeve juridike janë çështje të rregulluara me ligj dhe nuk mund të jenë subjekt as i rregullimit përmes Draft Udhëzimit Administrativ e aq më pak subjekt i trajtimit në vendimin përmes të cilit OJQ ofron ndihmë juridike falas. Kjo situatë do të paraqiste kufizim të ligjit përmes një akti nënligjor. Si e tillë, dispozitat në fjalë janë të kundërligjshme.

Në anën tjetër, përpos faktik se këto dispozita janë të kundërligjshme, sipas cilave dispozita ligjore apo edhe të Draft Udhëzimit Administrativ do të përcaktoheshin shërbimet juridike që mund të ofrojë një OJQ, përfituesit e ndihmës juridike nga OJQ apo edhe territorin në të cilin OJQ ofrojnë ndihmë juridike falas. Neni 5 dhe 6 i Draft Udhëzimit Administrativ ka përcaktuar kriteret e përgjithshme dhe të veçanta, të cilat vlejnë në secilin rast. Nëse do të kishte mundësi për diferencim të shërbimeve juridike, përfituesve të ndihmës juridike apo territorit për ofrimin e ndihmës juridike atëherë do duhej të kishte edhe kritere të veçanta. Normalisht, për faktin se kjo është e kundërligjshme, as kjo zgjidhje nuk mund të aplikohet në Draft Udhëzim Administrativ.

Për këtë arsye, kërkohet që në secilin rast, marrëveshja për partneritet me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas të jetë e përgjithshme, pa specifikuar shërbimet juridike, përfituesit e ndihmës juridike e as territorin e ofrimit të ndihmës juridike falas. Për të gjitha këto ka rregulla specifike në Ligjin NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas, të plotësuar dhe ndryshuar me Ligjin NR. 08/L-035. Këtë ligj, pas arritjes së partneritetit me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas, OJQ e zbatojnë në mënyrë të drejtpërdrejtë.

Për këto arsye, IKD rekomandon që nën paragrafët 3, 4 dhe 5 të paragrafit 5 të nenit 4 të Draft Udhëzimit Administrativ të fshihen.

 

1. Zyrtari mbikëqyrës

Neni 4.5 i Draft Udhëzimit Administrativ përcakton se &ldquo;Vendimi për autorizimin e Organizatave joqeveritare duhet të përmbajë.... Zyrtarin nga Agjencia përgjegjës për mbikëqyrjen e zbatimit të vendimit".

Fillimisht, IKD e ka parasysh rëndësinë e përcaktimit të zyrtarit përgjegjës për mbikëqyrjen e zbatimit të [në përputhje me komentet e dhëna më lartë] marrëveshjes për partneritet. Për këtë arsye, IKD përkrah këtë vlerësim.

Por, IKD vlerëson se kjo çështje nuk duhet të jetë pjesë marrëveshjes për partneritet. Mbikëqyrja e marrëveshjes për partneritet është çështje e brendshme e Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas dhe që zyrtari përgjegjës caktohet nga Agjencia në secilin rast. Përcaktimi në marrëveshjen për partneritet i emrit të zyrtarit përgjegjës për mbikëqyrjen e kësaj marrëveshje krijon nevojën për ndryshimin e marrëveshjes në secilin rast kur zyrtari më nuk ka mundësi ta kryejë këtë detyrë (për shkak të ri sistemimit të tij, dorëheqjes, pensionimit etj).

Për këto arsye, IKD rekomandon që caktimi i zyrtarit përgjegjës për mbikëqyrjen e marrëveshjes për partneritet të vendoset si obligim për Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas dhe jo të përcaktohet si obligim caktimi i këtij zyrtari po në marrëveshjen për partneritet.  

 

1. Mungesa e sigurisë juridike në kriteret e veçanta

Neni 6.1. i Draft Udhëzimit Administrativ ka përcaktuar se &ldquo;OJQ-ja që parashtron kërkesë për të ofruar ndihmë juridike falas, duhet të plotësojë këto kritere të veçanta.... 1.4. Që Organizata joqeveritare të mos jetë nën hetime... 1.7.Të posedojë hapësirë në zyre të përshtatshme për ushtrimin e aktiviteteve të ndihmës juridike falas&rdquo;.

Sa i përket fillimit të hetimeve, sipas Kodit NR. 08/L-032 të Procedurës Penale [neni 100], hetimet fillojnë në rastet kur kemi të bëjmë me dyshim të arsyeshëm për kryerjen e një vepre penale. Vendimi për fillimin e hetimeve lëshohet nga Prokurori i Shtetit. Ndaj vendimit për fillimin e hetimeve, ky kod nuk ka përcaktuar mjet juridik.

Në këtë rrethana, pamundësia e OJQ-ve për të ofruar ndihmë juridike falas për faktin se është lëshuar një aktvendim për fillimin e hetimeve nga një Prokuror, të cilin vendim OJQ-ja nuk mund ta atakoj në Gjykatë, paraqet një pasiguri të theksuar juridike. Kjo dispozitë i jep mundësi secilit prokuror që përmes një vendimi të caktuar, ta ndalojë veprimtarinë e një OJQ-je për të ofruar ndihmë juridike falas. Përpos pasigurisë juridike për OJQ, kjo situatë krijon potencial të lartë abuziv për sistemin prokurorial në dëm të OJQ-ve.

Në këtë situatë, me qëllim të evitimit të pasigurisë juridike dhe potencialit abuziv, IKD rekomandon që të ngritët standardi në aktakuzë të formës së prerë, përkatësisht në rastet kur aktakuza është konfirmuar nga Gjykata [neni 249 i Kodit NR. 08/L-032 të Procedurës Penale. Kjo pasi në këtë rast, akti akuzues që ndalon OJQ nga ofrimi i ndihmës juridike falas nuk i përket vetëm një individi, Prokurorit të Shtetit, por është i konfirmuar edhe nga Gjykata, ndaj vendimit të së cilës garantohen edhe mjete juridike.

Në këtë mënyrë, IKD rekomandon që neni 6.1.1.4. i Draft Udhëzimit Administrativ të formulohet në këtë mënyrë: Që ndaj Organizatës joqeveritare të mos ketë aktakuzë të konfirmuar.

Në anën tjetër, IKD e ka parasysh rëndësinë e posedimit të hapësirave në zyre të përshtatshme për ushtrimin e aktiviteteve të ndihmës juridike falas. Por, në këtë Draft Udhëzim Administrativ, nuk është definuar se çfarë nënkuptohet me &ldquo;hapësirë në zyre të përshtatshme&rdquo; si dhe nuk është përcaktuar se si provohet kjo përshtatshmëri. Kjo situatë i vendos në pasiguri juridike OJQ-të si dhe paraqet potencial për arbitraritet me rastin e vlerësimit të përshtatshmërisë së paspecifikuar në Draft Udhëzim Administrativ.

Për këtë arsye, IKD rekomandon që në Draft Udhëzim Administrativ të përcaktohet edhe ajo se çfarë nënkuptohet me &ldquo;hapësirë në zyre të përshtatshme&rdquo;.

 

1. Regjistri i OJQ-ve 

Neni 8 i Draft Udhëzimit Administrativ ka përcaktuar se &ldquo;1.Ministria e krijon Regjistrin për OJQ-ve ofruese të ndihmës juridike falas dhe e përditëson atë sipas nevojës dhe me rastin e marrjes, anulimit apo të skadimit të afatit të vendimit për autorizim të shërbimeve. 2.Regjistri i OJQ-ve publikohet në ueb&ndash;faqen e Agjencisë dhe të Ministrisë&rdquo;.

Siç u elaborua, Ministria e Drejtësisë, në përputhje me Ligjin NR. 08/L-063 [neni 19] ka kompetencë vetëm për përcaktimin e kritereve për ofrimin e ndihmës juridike falas nga OJQ-të dhe jo edhe për organizimin dhe ofrimin e ndihmës juridike falas, kompetencë kjo e Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas [Neni 19 i Ligjit NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas].

Krijimi dhe përditësimi i këtij regjistri është aspekt më shumë teknik, për që hyn në kuadër të kompetencave operative që ka Agjencia për Ndihmë Juridike Falas dhe jo Ministria e Drejtësisë. Një kompetencë e tillë nuk është në frymën e kompetencave që tanimë Ministria e Drejtësisë ka në fushën e ndihmës juridike falas [Ligji NR. 08/L-063, neni 13].

Për këtë arsye, IKD rekomandon që kjo kompetencë t&rsquo;i kalojë Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas.

 

1. Shuarja e partneritetit

Neni 10.1. i Draft Udhëzimit Administrativ përcakton se &ldquo;Autorizimi për ofrimin e shërbimeve të ndihmës juridike falas përfundon në këto raste:... 1.3.Me vendim të Ministrit në rastet kur sipas Statutit të saj, OJQ-ja nuk ofron më shërbime të ndihmës juridike falas apo OJQ-ja nuk i përmbahet kushteve për ofrimin e shërbimeve të ndihmës juridike falas, të përcaktuara në vendimin për autorizim, këtë Udhëzim administrativ dhe në ligjet përkatëse për ndihmë juridike falas.

Në përputhje me komentet e dhëna në këtë dokument, shuarja e partneritetit të OJQ-ve me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas duhet të referohet specifikisht në kriteret e përgjithshme dhe të veçanta të përcaktuara me nenin 5 dhe 6 të Udhëzimit administrativ dhe jo të lihet mundësi më e gjerë për përfundimin e partneritetit.

Për këtë arsye, IKD rekomandon se kjo normë duhet të thjeshtëzohet duke referuar vetëm në kriteret e përgjithshme dhe të veçanta të cilat duhet t&rsquo;i plotësojnë OJQ-të për hyrje në partneritet me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas.

Në këtë kuptim, IKD rekomandon se neni 10.1.1.3. i Draft Udhëzimit Administrativ duhet të riformulohet si në vijim: &ldquo;Në momentin kur OJQ nuk plotëson kriteret e përgjithshme dhe të veçanta për partneritet me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas, të përcaktuara në nenin 5 dhe 6 të Draft Udhëzimit Administrativ&rdquo;.

 

1. Format e Draft Udhëzimit Administrativ

Në fund të Draft Udhëzimit Administrativ janë përcaktuar edhe format relevante të këtij udhëzimi administrativ. Në vetvete, përcaktimi i formave është aspekt pozitiv që lehtëson implementimin në praktikë të Draft Udhëzimit Administrativ.

Por, në kuptim të komenteve të dhëna në këtë dokument, që kanë të bëjnë me nevojën për evitimin e kundërligjshmërisë së autorizimit, uzurpimin e kundërligjshëm të kompetencave të Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas nga Ministria e Drejtësisë, kriteret në kundërshtim me ligjin etj. pas adresimit të këtyre komenteve, këto forma kërkojnë rishqyrtim të përgjithshëm. Kjo në mënyrë që evitimi i kundërligjshmërisë së materies së Draft Udhëzimit Administrativ të reflektohet edhe në format të cilat i bashkëngjiten Draft Udhëzimit Administrativ.

 

[1] Ardrit Gashi, Avni Puka, Iset Morina, Neboj¨a Boricic dhe Visar Morina. &ldquo;Fjolor Juridik&rdquo;. Akademia e Drejtësisë. Prishtinë. 2019. faqe 20.

[2] Merriam Webster, &ldquo;Partnership&rdquo;. (Shih linkun https://www.merriam-webster.com/dictionary/partnership). (Qasur për herë të fundit më 11 prill 2022).
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	Title of the draft Law/concept document/Strategy or other act under public consultation 
	ADMINISTRATIVNO UPUTSTVO MP - Br. __/2023 O OVLA¦Ä�IVANJU NEVLADINIH ORGANIZACIJA I UTVRÄ�IVANJU KRITERIJUMA ZA PRUÅ½ANJE BESPLATNIH PRAVNIH USLUGA   

	Public body 
	Ministarstvo Pravde   

	Name of contributor (organisation/individual) 
	Betim Musliu - Instituti i Kosovës për Drejtësi   

	General comments 
	1. Hyrje

Instituti i Kosovës për Drejtësi (Tutje: IKD) pas analizimit të Draft Udhëzimit Administrativ për autorizimin e organizatave jo qeveritare dhe përcaktimin e kritereve për ofrimin e shërbimeve juridike falas (Tutje: Draft Udhëzimi Administrativ), paraqet komentet e më poshtme lidhur me këtë Draft Udhëzim Administrativ.

Lidhur me renditjen e këtyre komenteve, IKD i është referuar Draft Udhëzimit Administrativ.


	Comments on specific articles or parts of draft act 
	 

1. Titulli i Draft Udhëzimit Administrativ

Titulli i Draft Udhëzimit Administrativ për autorizimin e organizatave jo qeveritare dhe përcaktimin e kritereve për ofrimin e shërbimeve juridike falas nuk përkon me autorizimet që sipas Ligjit ka Ministria e Drejtësisë.

Ministria e Drejtësisë, në rastin e këtij Draft Udhëzimi Administrativ, bazohet në nenin 19 të Ligjit NR. 08/L-063 për Ndryshimin dhe Plotësimin e Ligjeve që kanë të bëjnë me Racionalizimin dhe Vendosjen e Vijave Llogaridhënëse të Agjencive të Pavarura (Tutje: Ligji NR. 08/L-063), i cili përcakton se &ldquo;Organizatat Jo-Qeveritare ofrojnë shërbime juridike të autorizuara, në bazë të kritereve të përcaktuara nga Ministria përgjegjëse për drejtësi, me propozim të Agjencisë&rdquo;. Kështu, ky Draft Udhëzim Administrativ duhet të shërbejë vetëm për përcaktimin e kritereve nga ana e Ministrisë së Drejtësisë, mbi bazën e të cilave më pas Organizatat Jo Qeveritare (Tutje: OJQ) do të mund të ofrojnë ndihmë juridike falas.

Kështu, ky Draft Udhëzim Administrativ nuk i autorizon OJQ-të për ofrimin e ndihmës juridike falas. Me këtë rast, duhet të theksojmë dy argumente për këtë. Argumenti i parë edhe se, partneriteti nuk duhet të lidhet me Ministrinë e Drejtësisë, siç është përcaktuar në këtë Draft Udhëzim Administrativ, por me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas, e cila ka statusin e Agjencisë Ekzekutive dhe është pjesë e Ministrisë së Drejtësisë (Ligji NR. 08/L-063). Po ashtu, vet miratimi i këtij Draft Udhëzimi Administrativ nuk i jep leje asnjë OJQ-je për të ofruar ndihmë juridike falas. Kjo pasi pas miratimit të këtij Draft Udhëzimi Administrativ kërkohet që secila OJQ, një për një, të zhvillojë procedurat për të marrë të drejtën për ofrimin e ndihmës juridike falas.

Kështu, titulli i propozuar i këtij Draft Udhëzimi Administrativ nuk përkon as me ligjin dhe as me materien e këtij Draft Udhëzimi Administrativ. Për këtë arsye, IKD rekomandon që titulli i Draft Udhëzimit Administrativ të riformulohet në: &ldquo;Udhëzim Administrativ për përcaktimin e kritereve për ofrimin e ndihmës juridike falas nga OJQ&rdquo;.

 

1. Autorizimi

Ligji NR. 04/L-017 për NdihmÑ� Juridike Falas, si ligj bazik, i ka definuar &ldquo;ofruesit&rdquo;, ku tregon se kush mund të jap ndihmë juridike falas. Sipas këtij ligji [Neni 3.1.1.4.] ofrues është &ldquo;çdo person fizik apo juridik i cili në përputhje me këtë ligj ofron ndihmën juridike falas, si i punësuar apo i kontraktuar nga Agjencia ose në partneritet me të&rdquo;. Sa i përket partneritetit, Ligji në fjalë [neni 3.1.1.8] ka përcaktuar kuptimin e OJQ-së në partneritet, ku ka theksuar se ky term nënkupton &ldquo;- organizatë[n] jo-qeveritare që hynë në partneritet me Agjencinë&rdquo;. Në nenin 26, të Ligjit NR. 04/L-017 për NdihmÑ� Juridike Falas janë përcaktuar ofruesit e ndihmës juridike falas, ku është theksuar se &ldquo;Ofruesit e ndihmës juridike falas janë:... 1.4. organizatat jo-qeveritare në rastet kur hyjnë në partneritet me Agjencinë&rdquo;.

Kështu, Ligji njeh ofrim të ndihmës juridike falas nga OJQ të cilat hyjnë në partneritet me Agjencinë. Përcaktimi i kritereve për ofrimin e ndihmës juridike nga OJQ të cilat autorizohen nga Ministria e Drejtësisë krijon entitet tjetër, përkatësisht OJQ tjera, për ofrimin e ndihmës juridike. Këto të dytat, janë jashtë ligjit.

Përkundër kësaj, Draft Udhëzimi Administrativ nuk ka paraparë dispozita për partneritet me Agjencinë, për dispozita për autorizim nga Ministria e Drejtësisë. Kjo qasje është në kundërshtim me ligjin. Termet e përdorura në këtë rast nga Draft Udhëzimi Administrativ nuk janë sinonime ligjore me shprehjet e përdorura në ligj.

Në kundërshtim me këtë, neni 1 i Draft Udhëzimit Administrativ përcakton se &ldquo;Qëllimi i këtij Udhëzimi administrativ është autorizimi i organizatave jo-qeveritare dhe përcaktimi i kritereve për ofrimin e shërbimeve juridike falas&rdquo;. Në kundërshtim me përkufizimin ligjor të Ligjit bazë, përkatësisht Ligji NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas [neni 3.1.1.8] i bënë OJQ-së në partneritet, Draft Udhëzimi Administrativ në nenin 3.1.1.4. shpik kategori tjetër të OJQ-ve, asaj të OJQ-së së autorizuar, duke e përkufizuar këtë term si &ldquo;...organizatë joqeveritare që autorizohet nga Ministria përkatëse për Drejtësi për ofrimin e shërbimeve juridike falas&rdquo;. Kjo logjikë e kundërligjshme reflektohet edhe në nenin 5.1. të nenit 7.1. të Draft Udhëzimit Administrativ.

Po e ritheksojmë, OJQ-ja e autorizuar është shpikje e Draft Udhëzimit Administrativ. Një term i tillë nuk përkufizohet fare në Ligjin bazë. Nisur nga fakti se sipas Ligjit bazë, përkatësisht Ligjit NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas [neni 26], ofruesit e ndihmës juridike falas janë 1) Zyrat Rajonale, Zyrat Mobile për Ndihmë Juridike Falas, 3) Avokatët dhe 4) Organizatat jo-qeveritare në rastet kur hyjnë në partneritet me Agjencinë, përcaktimi me akt nënligjor se ndihmë juridike falas mund të ofrojnë OJQ-të e autorizuara, është tejkalim i asaj çfarë ka përcaktuar ligji. Sa i përket natyrës juridike të nenit 26 të Ligjit NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas, kjo dispozitë është e natyrës shteruese, në atë mënyrë që në mënyrë shteruese liston ofruesit e ndihmës juridike falas, duke mos lënë mundësinë e themelimit të kategorive të tjera të ofruesve të shërbimeve juridike falas.

Duhet theksuar se Ligji NR. 08/L-063 nuk ka ndryshuar asnjë nga këto dispozita. Si të tilla, këto dispozita janë në fuqi, të obligueshme, të cilat nuk mund të tejkalohen nga një akt nënligjor. Ky fakt nënkupton se të gjitha dispozitat e Draft Udhëzimit Administrativ të cilat përcaktojnë ofrimin e ndihmës juridike falas nga OJQ të autorizuara nga Ministria e Drejtësisë janë në kundërshtim me ligjin.

Për më tepër, autorizimi i ndonjë entiteti për ofrimin e ndihmës juridike falas nuk përmendet askund si fjalë në Ligjin bazë. Ligji NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas, autorizimin si fjalë e përmend në 12 raste. Në 11 raste, kjo fjalë përmendet në kuptim të shërbimeve të autorizuara të ndihmës juridike falas, të cilat shërbime të autorizuara janë të listuara në nenin 5 të këtij ligji. Në një rast, autorizimi përmendet në raport me kompetencat e zyrës rajonale. Pra, nuk ka dy kuptimti në ligj sa i përket autorizimit dhe partneritetit. Ligji referon qartësisht në partneritet dhe assesi në autorizim.

Përdorimi i termit autorizim, nuk mund të konkludohet se është sinonim i partneritetit, në mënyrë që të ndërtohej më pas argumenti se është përdorur gjuhë e ndryshme për qëllimin e njëjtë.

Sipas fjalorit të publikuar nga Akademia e Drejtësisë, autorizimi [Power of attorney; Vertretungsmacht] - paraqet &lsquo;lejen' për përfaqësim. &ldquo;Personi, i cili jep autorizimin quhet autorizues, ndërsa personi i cili merr përsipër përfaqësimin quhet i autorizuar. Autorizimi për përfaqësim bazohet në ligj, në aktin e përgjithshëm të personit juridik, në aktin e organit kompetent ose në deklarimin e vullnetit të të përfaqësuarit (prokura). Në rastet kur autorizimi parashihet me ligj apo me aktin e përgjithshëm juridik, atëherë konsiderohet autorizim ex lege ndërsa në rastet kur kjo bëhet me deklarim të vullnetit të personit quhet autorizim me prokurë&rdquo;[1]. Në anën tjetër, partneriteti përkufizohet si &ldquo;një marrëdhënie që i ngjan një partneriteti ligjor dhe që zakonisht përfshin bashkëpunim të ngushtë ndërmjet palëve që kanë të drejta dhe përgjegjësi të përcaktuara dhe të përbashkëta&rdquo;[2]. Në këtë mënyrë, autorizimi nuk është diçka e njëjtë me partneritetin. Pra, këto dy terme nuk janë sinonime. Në këtë mënyrë, ndryshimi i këtyre fjalëve më pastaj ka edhe implikimet e saja. Kjo pasi dallojnë qartazi dispozitat të cilat ndërtohen për autorizim në raport me dispozitat të cilat ndërtohen për partneritet. Edhe ky argument dëshmon katërçipërisht kundërligjshmërinë e autorizimit sipas Draft Udhëzimit Administrativ.

Nuk është në qëllimin dhe frymën e Ligjit, as atyre që u referohen ndihmës juridike dhe as Ligjit NR. 06/L-043 për Lirinë e Asociimit në Organizata Jo-Qeveritare, që OJQ-të të autorizohen nga një institucion publik për të ofruar ndihmë juridike falas. OJQ-të, në esencën e tyre, janë entitete jo qeveritare, dhe jo entitete që institucionet publike i autorizojnë për diçka.

Por, në mënyrë që ofrimi i ndihmës juridike falas nga OJQ-të të jetë cilësor, Ligji NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas ka përcaktuar obligimin për partneritet, derisa Ligji NR. 08/L-063 i ka dhënë kompetencë Ministrisë së Drejtësisë për të përcaktuar kriteret mbi të cilat duhet të bazohet partneriteti. Kjo logjikë cenohet në thelb përmes përcaktimit të kundërligjshëm të Draft Udhëzimit Administrativ për autorizim të OJQ-ve.

Kështu, në mënyrë që këtij Draft Udhëzimi Administrativ t&rsquo;i kthehet ligjshmëria, IKD rekomandon fuqishëm që të largohen të gjitha dispozitat që përcaktojnë autorizimin e OJQ-ve për ofrimin e ndihmës juridike falas, dhe të ndërtohen dispozita që përcaktojnë kriteret që duhet të plotësojnë OJQ-të për hyrje në partneritet me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas, ashtu siç kërkohet me ligj. Çdo përcaktim ndryshe nga kjo ndryshon ligjin përmes një akti nënligjor. Pra, paraqet shkelje të ligjit.

 

1. Kompetenca për partneritet

Draft Udhëzimi Administrativ e ka përcaktuar Ministrinë e Drejtësisë si autoritet për autorizim të OJQ-ve për ofrimin e ndihmës juridike falas (mbi kundërligjshmërinë e autorizimit dhe nevojën e autoritetit u elaborua në komentin paraprak të këtij dokumenti). Kjo është përcaktuar fillimisht në nenin 2 të Draft Udhëzimit Administrativ, ku është përcaktuar se &ldquo;[d]ispozitat e këtij udhëzimi administrativ zbatohen nga Ministria e Drejtësisë dhe Organizatat joqeveritare të cilat ofrojnë ndihmë juridike falas&rdquo;. Në nenin 3.1.1.4. të Draft Udhëzimit Administrativ është përcaktuar se &ldquo;OJQ e autorizuar &ndash; është organizatë joqeveritare që autorizohet nga Ministria përkatëse për Drejtësi për ofrimin e shërbimeve juridike falas&rdquo;, derisa në nenin 4.1. të Draft Udhëzimit Administrativ është përcaktuar se &ldquo;[m]inistria përkatëse për Drejtësi autorizon Organizatat joqeveritare të cilat ofrojnë ndihmë juridike falas&rdquo;. Dispozita të kësaj natyre janë përcaktuar edhe në nenin 7 të Draft Udhëzimit Administrativ.

Neni 13 i Ligjit NR. 08/L-063 ka përcaktuar kompetencat e Ministrisë së Drejtësisë në fushën e ndihmës juridike falas. Asnjë prej paragrafëve të këtij neni nuk i jep të drejtë Ministrisë së Drejtësisë për shqyrtimin e kërkesave të OJQ-ve për ofrimin e ndihmës juridike falas.

Kalimi i Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas në Ministrinë e Drejtësisë nuk nënkupton se Ministria e Drejtësisë tanimë ka marrë të gjitha kompetencat në fushën e ndihmës juridike falas. Neni 19, i Ligjit NR. 08/L-063 ka përcaktuar se &ldquo;2. Agjencia ka statusin e Agjencisë Ekzekutive në pajtim me Ligjin përkatës për organizimin dhe funksionimin e administratës shtetërore dhe Agjencive të Pavarura. 3. Agjencia është pjesë përbërëse e Ministrisë përgjegjëse për drejtësi&rdquo;. Ligji NR. 06/L -113 për Organizimin dhe Funksionimin e Administratës Shtetërore Dhe të Agjencive të Pavarura në nenet 11 dhe 12 të tij ka përcaktuar kompetencat e Ministrisë dhe kompetencat e Agjencisë Ekzekutive. Neni 10.2. i këtij Ligji përcakton se &ldquo; [m]inistri...drejton dhe kontrollon veprimtarinë e sistemit ministror dhe mbikëqyr veprimtarinë e agjencive në fushën përkatëse të përgjegjësisë shtetërore, në pajtim me këtë ligj&rdquo;. Në këtë mënyrë, Agjencia për Ndihmë Juridike Falas e ka statusin e Agjencisë Ekzekutive dhe të tilla Agjenci kanë kompetencat e tyre vetanake dhe të ndara nga Ministria, ku të dyja, me kompetenca të veçanta, bëjnë pjesë në sistemin ministror (Neni 11 i Ligjit NR. 06/L -113). Kështu, Ministria mund të mbikëqyr, por jo të ushtrojë kompetencat e një Agjencie Ekzekutive. Pra, po e ri përsërisim, Agjencia Ekzekutive dhe Ministria bëjnë pjesë në kuadër të sistemit ministror, dhe Agjencitë Ekzekutive nuk janë pjesë e Ministrisë apo organizimit të Ministrisë (shih nenin 15 të Ligjit NR. 06/L -113).

Kompetenca për lidhjen e partneritetit me OJQ, sipas ligjit, i takon ekskluzivisht Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas, dhe jo Ministrisë së Drejtësisë. Sipas ligjit bazik, përkatësisht Ligjit NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas, OJQ në partneritet është &ldquo;organizatë jo-qeveritare që hynë në partneritet me Agjencinë&rdquo;, derisa ofrues të ndihmës juridike, ndër të tjera, theksohet se janë &ldquo;organizatat jo-qeveritare në rastet kur hyjnë në partneritet me Agjencinë&rdquo;. Pra, kompetenca për partneritet me OJQ sipas Ligjit i takon Agjencisë dhe kjo kompetencë nuk mund t&rsquo;i kalojë Ministrisë së Drejtësisë përmes aktit nënligjor, në rastin tonë Draft Udhëzimit Administrativ. Kështu, dispozitat të cilat e kanë përcaktuar Ministrinë e Drejtësisë si institucion relevant në rastin e OJQ-ve që ofrojnë ndihmë juridike falas janë në kundërshtim me ligjin dhe janë uzurpim i kompetencave të cilat sipas Ligjit i takojnë Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas. Pra, në këtë situatë, ligji është i qartë dhe kundërligjshmëria e Draft Udhëzimit Administrativ është po ashtu e tillë.

Neni 19.3. i Ligjit NR.04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas ka përcaktuar se &ldquo;Agjencia është institucion i vetëm në territorin e Republikës së Kosovës përgjegjës për organizimin dhe ofrimin e ndihmës juridike falas&rdquo;. Bartja e kompetencave të Agjencisë në Ministrinë e Drejtësisë, përpos që është e kundërligjshme, është edhe në kundërshtim me rolin që ka Agjencia për Ndihmë Juridike Falas, si institucion përgjegjës për organizimin e ndihmës juridike falas.

Për këto arsye, IKD rekomandon që të ruhet ligjshmëria, në kuptim të njohjes së kompetencës ligjore të Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas për të shqyrtuar kërkesat për partneritet me OJQ dhe të mënjanohet kundërligjshmëria e bartjes së kësaj kompetence në Ministrinë e Drejtësisë.

 

1. Afati

Neni 4.3. i Draft Udhëzimit Administrativ ka përcaktuar se &ldquo;[v]endimi për autorizim për ofrim të ndihmës juridike falas lëshohet për periudhë kohore prej pesë (5) vite&rdquo; derisa në nenin 10.1. të Draft Udhëzimit Administrativ është përcaktuar se &ldquo;Autorizimi për ofrimin e shërbimeve të ndihmës juridike falas përfundon në këto raste:...1.2.Kalon afati prej pesë (5) viteve dhe OJQ-ja nuk parashtron kërkesë për vazhdim të autorizimit&rdquo;.

Sa i përket këtyre dispozitave, nuk do duhej të kishte afat se deri kur zgjat e drejta e OJQ-ve për të ofruar ndihmë juridike falas, në bazë të partneritetit me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas. Do duhej të parashiheshin dispozita përmes të cilave Agjencia për Ndihmë Juridike Falas kontrollon në mënyrë të vazhdueshme nëse OJQ-të përmbushin kushtet për të ofruar ndihmë juridike falas dhe jo që të përcaktohej një afat strikt, që nuk dihet se çfarë synon.

Përcaktimi i afatit strikt prej pesë (5) viteve u krijon barrë të panevojshme OJQ-ve dhe Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas, për të hyrë në proces të ri çdo pesë vite. Në anën tjetër, siç e dimë, mund të shfaqen OJQ të cilat nuk kërkojnë partneritet për periudhë prej pesë (5) viteve, por për një periudhë më të shkurtër. Përcaktimi strikt i afatit nuk e lejon as këtë.

Për këto arsye, IKD rekomandon që të largohet afati i periudhës sa zgjat partneriteti me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas dhe të përcaktohen dispozita të cilat i mundësojnë kësaj Agjencie që në periudha të caktuara kohore të vërtetojë nëse OJQ-të plotësojnë kriteret për partneritet.

 

1. Kufizimi i ligjit

Neni 4 i Draft Udhëzimit Administrativ ka përcaktuar se &ldquo;Vendimi për autorizimin e Organizatave joqeveritare duhet të përmbajë:...5.3. Shërbimet e ndihmës juridike falas që do të ofrohen nga OJQ-ja; 5.4. Kategoritë e subjekteve përfituese të shërbimeve të ndihmës juridike falas që do të ofrohen nga OJQ-ja; 5.5. Territorin në të cilin do të ofrohen shërbimet e ndihmës juridike falas&rdquo;.

Përcaktimi me vendim i shërbimeve juridike falas, subjekteve përfituese dhe territorit të ofrimit të shërbimeve juridike falas është kufizim i asaj çfarë ka përcaktuar ligji. Si rrjedhojë, këto dispozita janë të kundërligjshme.

Shërbimet e ndihmës juridike falas janë të përcaktuara në nenin 5 të Ligjit NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas. Kategoritë e subjekteve përfituese, përkatësisht shfrytëzuesit e ndihmës juridike falas janë të përcaktuara në Kreun III të këtij Ligji. Ndërsa, sa i përket territorit, Ligji në fjalë [neni 4.1.] ka përcaktuar se &ldquo;[n]dihma juridike falas ofrohet në të gjithë territorin e Republikës së Kosovës&rdquo;. Në nenin 26, ku Ligji ka listuar ofruesit e ndihmës juridike, ku hyjnë edhe organizatat jo-qeveritare në rastet kur hyjnë në partneritet me Agjencinë, nuk është bërë ndonjë diferencim i këtyre OJQ-ve në raport me ofruesit e tjerë të ndihmës juridike. Në këtë kuptim, secili prej ofruesve të ndihmës juridike falas duhet të ofrojë ndihmë juridike falas sipas të gjitha kritereve të përcaktuara në Ligjin NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas, të ndryshuar dhe plotësuar me Ligjin NR. 08/L-035. Pra, nga momenti kur një OJQ hyn në partneritet me Agjencinë, ajo është e barabartë me të gjithë ofruesit e tjerë të ndihmës juridike. Kjo sipas përcaktimeve të ligjit. Në këtë mënyrë, OJQ të cilat hyjnë në partneritet me Agjencinë zbatojnë në mënyrë të drejtpërdrejtë Ligjin në fjalë. Ky ligj, nuk ka lënë mundësinë e përjashtimeve të dispozitave të caktuara në raport me ofrues të caktuar.

Për këtë arsye, shërbimet juridike, përfituesit e ndihmës juridike dhe territori i ofrimit të shërbimeve juridike janë çështje të rregulluara me ligj dhe nuk mund të jenë subjekt as i rregullimit përmes Draft Udhëzimit Administrativ e aq më pak subjekt i trajtimit në vendimin përmes të cilit OJQ ofron ndihmë juridike falas. Kjo situatë do të paraqiste kufizim të ligjit përmes një akti nënligjor. Si e tillë, dispozitat në fjalë janë të kundërligjshme.

Në anën tjetër, përpos faktik se këto dispozita janë të kundërligjshme, sipas cilave dispozita ligjore apo edhe të Draft Udhëzimit Administrativ do të përcaktoheshin shërbimet juridike që mund të ofrojë një OJQ, përfituesit e ndihmës juridike nga OJQ apo edhe territorin në të cilin OJQ ofrojnë ndihmë juridike falas. Neni 5 dhe 6 i Draft Udhëzimit Administrativ ka përcaktuar kriteret e përgjithshme dhe të veçanta, të cilat vlejnë në secilin rast. Nëse do të kishte mundësi për diferencim të shërbimeve juridike, përfituesve të ndihmës juridike apo territorit për ofrimin e ndihmës juridike atëherë do duhej të kishte edhe kritere të veçanta. Normalisht, për faktin se kjo është e kundërligjshme, as kjo zgjidhje nuk mund të aplikohet në Draft Udhëzim Administrativ.

Për këtë arsye, kërkohet që në secilin rast, marrëveshja për partneritet me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas të jetë e përgjithshme, pa specifikuar shërbimet juridike, përfituesit e ndihmës juridike e as territorin e ofrimit të ndihmës juridike falas. Për të gjitha këto ka rregulla specifike në Ligjin NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas, të plotësuar dhe ndryshuar me Ligjin NR. 08/L-035. Këtë ligj, pas arritjes së partneritetit me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas, OJQ e zbatojnë në mënyrë të drejtpërdrejtë.

Për këto arsye, IKD rekomandon që nën paragrafët 3, 4 dhe 5 të paragrafit 5 të nenit 4 të Draft Udhëzimit Administrativ të fshihen.

 

1. Zyrtari mbikëqyrës

Neni 4.5 i Draft Udhëzimit Administrativ përcakton se &ldquo;Vendimi për autorizimin e Organizatave joqeveritare duhet të përmbajë.... Zyrtarin nga Agjencia përgjegjës për mbikëqyrjen e zbatimit të vendimit".

Fillimisht, IKD e ka parasysh rëndësinë e përcaktimit të zyrtarit përgjegjës për mbikëqyrjen e zbatimit të [në përputhje me komentet e dhëna më lartë] marrëveshjes për partneritet. Për këtë arsye, IKD përkrah këtë vlerësim.

Por, IKD vlerëson se kjo çështje nuk duhet të jetë pjesë marrëveshjes për partneritet. Mbikëqyrja e marrëveshjes për partneritet është çështje e brendshme e Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas dhe që zyrtari përgjegjës caktohet nga Agjencia në secilin rast. Përcaktimi në marrëveshjen për partneritet i emrit të zyrtarit përgjegjës për mbikëqyrjen e kësaj marrëveshje krijon nevojën për ndryshimin e marrëveshjes në secilin rast kur zyrtari më nuk ka mundësi ta kryejë këtë detyrë (për shkak të ri sistemimit të tij, dorëheqjes, pensionimit etj).

Për këto arsye, IKD rekomandon që caktimi i zyrtarit përgjegjës për mbikëqyrjen e marrëveshjes për partneritet të vendoset si obligim për Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas dhe jo të përcaktohet si obligim caktimi i këtij zyrtari po në marrëveshjen për partneritet.  

 

1. Mungesa e sigurisë juridike në kriteret e veçanta

Neni 6.1. i Draft Udhëzimit Administrativ ka përcaktuar se &ldquo;OJQ-ja që parashtron kërkesë për të ofruar ndihmë juridike falas, duhet të plotësojë këto kritere të veçanta.... 1.4. Që Organizata joqeveritare të mos jetë nën hetime... 1.7.Të posedojë hapësirë në zyre të përshtatshme për ushtrimin e aktiviteteve të ndihmës juridike falas&rdquo;.

Sa i përket fillimit të hetimeve, sipas Kodit NR. 08/L-032 të Procedurës Penale [neni 100], hetimet fillojnë në rastet kur kemi të bëjmë me dyshim të arsyeshëm për kryerjen e një vepre penale. Vendimi për fillimin e hetimeve lëshohet nga Prokurori i Shtetit. Ndaj vendimit për fillimin e hetimeve, ky kod nuk ka përcaktuar mjet juridik.

Në këtë rrethana, pamundësia e OJQ-ve për të ofruar ndihmë juridike falas për faktin se është lëshuar një aktvendim për fillimin e hetimeve nga një Prokuror, të cilin vendim OJQ-ja nuk mund ta atakoj në Gjykatë, paraqet një pasiguri të theksuar juridike. Kjo dispozitë i jep mundësi secilit prokuror që përmes një vendimi të caktuar, ta ndalojë veprimtarinë e një OJQ-je për të ofruar ndihmë juridike falas. Përpos pasigurisë juridike për OJQ, kjo situatë krijon potencial të lartë abuziv për sistemin prokurorial në dëm të OJQ-ve.

Në këtë situatë, me qëllim të evitimit të pasigurisë juridike dhe potencialit abuziv, IKD rekomandon që të ngritët standardi në aktakuzë të formës së prerë, përkatësisht në rastet kur aktakuza është konfirmuar nga Gjykata [neni 249 i Kodit NR. 08/L-032 të Procedurës Penale. Kjo pasi në këtë rast, akti akuzues që ndalon OJQ nga ofrimi i ndihmës juridike falas nuk i përket vetëm një individi, Prokurorit të Shtetit, por është i konfirmuar edhe nga Gjykata, ndaj vendimit të së cilës garantohen edhe mjete juridike.

Në këtë mënyrë, IKD rekomandon që neni 6.1.1.4. i Draft Udhëzimit Administrativ të formulohet në këtë mënyrë: Që ndaj Organizatës joqeveritare të mos ketë aktakuzë të konfirmuar.

Në anën tjetër, IKD e ka parasysh rëndësinë e posedimit të hapësirave në zyre të përshtatshme për ushtrimin e aktiviteteve të ndihmës juridike falas. Por, në këtë Draft Udhëzim Administrativ, nuk është definuar se çfarë nënkuptohet me &ldquo;hapësirë në zyre të përshtatshme&rdquo; si dhe nuk është përcaktuar se si provohet kjo përshtatshmëri. Kjo situatë i vendos në pasiguri juridike OJQ-të si dhe paraqet potencial për arbitraritet me rastin e vlerësimit të përshtatshmërisë së paspecifikuar në Draft Udhëzim Administrativ.

Për këtë arsye, IKD rekomandon që në Draft Udhëzim Administrativ të përcaktohet edhe ajo se çfarë nënkuptohet me &ldquo;hapësirë në zyre të përshtatshme&rdquo;.

 

1. Regjistri i OJQ-ve 

Neni 8 i Draft Udhëzimit Administrativ ka përcaktuar se &ldquo;1.Ministria e krijon Regjistrin për OJQ-ve ofruese të ndihmës juridike falas dhe e përditëson atë sipas nevojës dhe me rastin e marrjes, anulimit apo të skadimit të afatit të vendimit për autorizim të shërbimeve. 2.Regjistri i OJQ-ve publikohet në ueb&ndash;faqen e Agjencisë dhe të Ministrisë&rdquo;.

Siç u elaborua, Ministria e Drejtësisë, në përputhje me Ligjin NR. 08/L-063 [neni 19] ka kompetencë vetëm për përcaktimin e kritereve për ofrimin e ndihmës juridike falas nga OJQ-të dhe jo edhe për organizimin dhe ofrimin e ndihmës juridike falas, kompetencë kjo e Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas [Neni 19 i Ligjit NR. 04/L-017 për Ndihmë Juridike Falas].

Krijimi dhe përditësimi i këtij regjistri është aspekt më shumë teknik, për që hyn në kuadër të kompetencave operative që ka Agjencia për Ndihmë Juridike Falas dhe jo Ministria e Drejtësisë. Një kompetencë e tillë nuk është në frymën e kompetencave që tanimë Ministria e Drejtësisë ka në fushën e ndihmës juridike falas [Ligji NR. 08/L-063, neni 13].

Për këtë arsye, IKD rekomandon që kjo kompetencë t&rsquo;i kalojë Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas.

 

1. Shuarja e partneritetit

Neni 10.1. i Draft Udhëzimit Administrativ përcakton se &ldquo;Autorizimi për ofrimin e shërbimeve të ndihmës juridike falas përfundon në këto raste:... 1.3.Me vendim të Ministrit në rastet kur sipas Statutit të saj, OJQ-ja nuk ofron më shërbime të ndihmës juridike falas apo OJQ-ja nuk i përmbahet kushteve për ofrimin e shërbimeve të ndihmës juridike falas, të përcaktuara në vendimin për autorizim, këtë Udhëzim administrativ dhe në ligjet përkatëse për ndihmë juridike falas.

Në përputhje me komentet e dhëna në këtë dokument, shuarja e partneritetit të OJQ-ve me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas duhet të referohet specifikisht në kriteret e përgjithshme dhe të veçanta të përcaktuara me nenin 5 dhe 6 të Udhëzimit administrativ dhe jo të lihet mundësi më e gjerë për përfundimin e partneritetit.

Për këtë arsye, IKD rekomandon se kjo normë duhet të thjeshtëzohet duke referuar vetëm në kriteret e përgjithshme dhe të veçanta të cilat duhet t&rsquo;i plotësojnë OJQ-të për hyrje në partneritet me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas.

Në këtë kuptim, IKD rekomandon se neni 10.1.1.3. i Draft Udhëzimit Administrativ duhet të riformulohet si në vijim: &ldquo;Në momentin kur OJQ nuk plotëson kriteret e përgjithshme dhe të veçanta për partneritet me Agjencinë për Ndihmë Juridike Falas, të përcaktuara në nenin 5 dhe 6 të Draft Udhëzimit Administrativ&rdquo;.

 

1. Format e Draft Udhëzimit Administrativ

Në fund të Draft Udhëzimit Administrativ janë përcaktuar edhe format relevante të këtij udhëzimi administrativ. Në vetvete, përcaktimi i formave është aspekt pozitiv që lehtëson implementimin në praktikë të Draft Udhëzimit Administrativ.

Por, në kuptim të komenteve të dhëna në këtë dokument, që kanë të bëjnë me nevojën për evitimin e kundërligjshmërisë së autorizimit, uzurpimin e kundërligjshëm të kompetencave të Agjencisë për Ndihmë Juridike Falas nga Ministria e Drejtësisë, kriteret në kundërshtim me ligjin etj. pas adresimit të këtyre komenteve, këto forma kërkojnë rishqyrtim të përgjithshëm. Kjo në mënyrë që evitimi i kundërligjshmërisë së materies së Draft Udhëzimit Administrativ të reflektohet edhe në format të cilat i bashkëngjiten Draft Udhëzimit Administrativ.
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