	
	TEMPLATE PËR DËRGIMIN E KOMENTEVE 
	



	Titulli i draft ligjit/dokumenti i konceptit/strategjia ose ndonjë akt në konsulëen publike 
	PROJEKTLIGJI PËR TUBIME PUBLIKE   

	Entiteti publik 
	Ministria e Puneve te Brendshme   

	Emri i kontribuesit (organizatë/individ) 
	Valmir Ismaili - Democracy Plus   

	Komenti i përgjithshëm 
	Komentet dhe rekomandimet e Demokraci Plus (D+) në Projektligjin për tubime publike

 

Koment i përgjithshëm

Projektligji për tubime publike është i shkruar nga një perspektivë e sigurisë dhe i kushton rëndësi më shumë aspekteve të sigurisë rreth mbajtjes së një tubimi publik, se sa lirisë së organizimit të tubimeve publike. Në këtë aspekt, e drejta apo liria e organizimit dhe mbajtjes së tubimeve publike duhet të shihet nga perspektiva e të drejtave të njeriut dhe roli i shtetit në këtë aspekt është vetëm ofrimi i lehtësirave në organizimin e një tubimi publik. Shteti ka detyrë të marrë në kuptimin pozitiv që do të thotë se duhet të ofrojë burimet e nevojshme për të mundësuar apo edhe mbrojtur organizimin dhe mbajtjen e një tubimi publik. Në anën tjetër, ndalimi i mbajtjes së një tubimi publik do të thotë dështim I shtetit për të kryer detyrat e tij në këtë aspekt.


	Komenti ne artikullin specifik ose në ndonjë pjesë të draftit 
	Komentet specifike

Dispozita ligjore 

Neni 1, Qëllimi, pika 1: qëllimi i këtij ligji është garantimi i ushtrimit të së drejtës për tubime publike, si dhe të drejtës për të organizuar dhe marrë pjesë në ngjarje publike.

Koment

Dallimi në mes të tubimit publik dhe ngjarjes publike është i vështirë të bëhet në praktikë. Udhëzimet e OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubimeve Publike kur definojnë tubimin publik, nuk e bëjnë dallimin në mes të tubimit publik dhe ngjarjes publike. Po ashtu, raportet e monitorimit për Kosovën që kanë mbuluar edhe pjesën e tubimeve publike, nuk kanë rekomanduar asnjëherë që të bëhet një ndarje e tillë dhe më pas të definohen hapat procedural sipas njërit apo tjetrit aspekt. Kjo sepse aspekti i ndarjes së tubimit publik dhe ngjarjes publike nuk ka qenë asnjëherë problematike apo një pengesë e cila ka qenë evidentuar në mënyrë që zbatimi i ligjit për tubime publike të jetë më mirë i zbatueshëm. Një aspekt i cili është rekomanduar nga Komisioni Evropian përmes raporteve për Kosovën ka qenë aspekti i të drejtës së shtetasve të huaj për të realizuar të drejtën e tubimit publik. Edhe pse organizimi i tubimit publik prej shtetasve të huaj në Kosovë nuk është ndaluar asnjëherë, Ligji për tubime publike pa qëllim e ka lënë këtë aspekt të pasqaruar dhe nga leximi i tekstit të ligjit është kuptuar sikur kjo e drejtë nuk i njihet shtetasve të huaj.

D+ rekomandon përdorimin e vetëm një termi në projektligj, atij të tubimeve publike. Kjo mbështetet nga fakti që shumica e hapave procedural në kapitullin e ngjarjeve publike, janë të njëjtë me hapat e tillë në rastin e tubimeve publike. Në këtë mënyrë, projektligji duhet të jetë për tubime publike pa marrë parasysh nëse tubimi publik është ngjarje publike, protesta, manifestim, festë apo tjetër.

Dispozita ligjore

Neni 1, Qëllimi, pika 2: Tubimet publike konsiderohen të gjitha tubimet me qëllim të shprehjes publike të shqetësimeve politike, sociale, kombëtare ose fetare.

Koment

Përcaktimi në këtë dispozitë se për çfarë arsye mund të mbahen tubime publike është i ngushtë në krahasim me qëllimet për të cilat mbahen tubime publike. Sipas Udhëzimeve të OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubimeve Publike, &ldquo;tubimi publik mund të organizohet për shumë qëllime, duke përfshirë (por pa u kufizuar) në shprehjen e pikëpamjeve dhe mbrojtjen e interesave të përbashkët, për arsye të festës, përkujtimeve dhe protestës. Bazuar në këtë koncept, fushëveprimi është shumë i gjerë, nga pika e shprehjes së interesave të përbashkët deri te protestat.

D+ rekomandon zgjerimin e fushëveprimit sipas Udhëzimeve të OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubimeve Publike, duke përfshirë në këtë mënyrë edhe aspekte/qëllime tjera për të cilat mund të organizohet dhe mbahet tubimi publik.

Dispozita ligjore

Neni 3, Përkufizimit, pika 1.1: Tubimet publike &ndash; nënkupton praninë e përkohshme dhe paqësore të dy ose më shumë individëve, në vende publike ose vende të hapura për publikun, me qëllim të shprehjes së opinionit të përbashkët për çështje të interesit publik.

Koment

Mbajtja e takimit publik nuk është e lidhur me patjetër me qëllimin për &ldquo;mbrojtjen e interesit publik&ldquo;. Udhëzimet e OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubimeve Publike përcaktojnë që një tubim publik në një hapësirë/vend publik bëhet për &ldquo;shprehje të një qëllimi të përbashkët&ldquo;. Termi/koncepti që ka të bëjë me interesat e përbashkët, apo qëllimin e përbashkët të atyre që janë pjesëmarrës në një tubim publik &ndash; janë koncepte apo terme më të mira për t&rsquo;u përdorur në projektligj.

D+ rekomandon zëvendësimin e fjalisë &ldquo;çështje e interesit të publik&rdquo; me çështje të interesit të përbashkët apo qëllimit të përbashkët.

Dispozita ligjore

Neni 6, Lajmërimi i tubimit publik, pika 1: Të gjitha tubimet publike lajmërohen nga organizatori ose përfaqësuesi i tij në formë të shkruar ose me email në Policinë e Kosovës.

 

Koment

Jo të gjitha tubimet publike duhet të lajmërohen. Tubimet e qeta publike për të cilat nuk ka nevojë që shteti të lehtësojë/mundësojë mbajtjen e tyre, nuk ka nevojë të lajmërohen. Sipas Udhëzimeve të OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubime Publike, nuk kërkohet nën të drejtat ndërkombëtare të njeriut që legjislacioni vendor të kërkojë lajmërimin paraprak të një tubimi publik. Në fakt, në një shoqëri të hapur, shumë forma të tubimeve publike nuk kërkohet që të rregullohen apo ato të mundësohen përmes autoriteteve tjera. Lajmërimi paraprak kërkohet vetëm në ato raste kur shteti duhet të kujdeset në aspekt të sigurisë që të mundësojë organizimin dhe mbajtjen e tubimit publik dhe në këtë mënyrë të mbrojë rendin publik, sigurisë publike dhe të drejtat e të tjerëve. Pastaj, sa i përket kohës se sa përpara duhet të bëhet njoftimi (që sipas projektligjit është 72 orë), është kohë shumë e gjatë para mbajtjes së tubimit. Sipas Udhëzimeve të OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubime Publike, koha e lajmërimit paraprak nuk duhet të jetë në mënyrë të panevojshme e gjatë, megjithatë, duhet të lejojë kohë të mjaftueshme për autoritetet shtetërore që të bëjnë planet dhe organizimet e nevojshme në kuadër të obligimeve të tyre (pozitive) në mundësimin e organizimit dhe mbajtjes së tubimit publik.

D+ rekomandon të hiqet fjalia që kërkon të gjitha tubimet publike të njoftohen/paralajmërohen, e po ashtu, në rastet kur ka nevojë që për disa tubime publike të ketë lajmërime, koha prej 72 orësh të shkurtohet.

Dispozita ligjore

Neni 9, Ndalimi i tubimit publik, pika 3: Vendimi për ndalim të tubimit është akt administrativ përfundimtar, dhe ndaj tij mund të iniciohet konflikt administrativ në gjykatën kompetente administrative, brenda tri (3) ditëve pas pranimit të vendimit të policisë.

Koment

Ankesa administrative tek organi kompetent (te Policia), pastaj te organi mbikëqyrës, në këtë rast Ministria e Punëve të Brendshme (MPB), duhet të jetë zgjidhja në këtë rast, para se të iniciohet ndonjë procedurë në gjykatë. Adresimi i ankesës së pari tek organi kompetent është po ashtu në harmoni me Ligjin për Procedurën e Përgjithshme Administrative në Kosovë. Për më shumë, Udhëzimet e OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubimeve Publike, sugjerojnë për një procedurë rishikimi të vendimit para se të shkohet në hapa tjerë. Po ashtu, fakti që vendimi në radhë të parë duhet të rishikohet nga organi kompetent e pastaj nga organi mbikëqyrës në shkallë të dytë, mbështetet edhe nga fakti që gjykatat në Kosovë janë joefektive, të ngadalshme dhe më shumë gjasa nuk do të jepnin një vendim në rast se ankesa në shkallë të parë do të drejtohej në gjykatë. MPB do të duhej të vendos përmes një procedure të brendshme, pra ose të krijojë një komision të ankesave dhe përmes tij të vendoset në të gjitha çështjet që janë në kompetencë të MPB-së, ose të krijojë komisione të tilla për secilin rast apo procedurë.

Dispozita ligjore

Neni 11, Mbajtja e rendit në takim publik, pika 6: Regjistrimet, filmimet dhe fotografitë e realizuara në tubime publike duhet të ruhen dhe shkatërrohen sipas legjislacionit përkatës në fuqi.

Koment

Edhe pse pika 5 nën Nenin 11 përcakton që organet për zbatimin e ligjit (në këtë rast Policia) mund të filmojnë dhe të marr fotografi vetëm në bazë të dyshimeve të bazuara që një krim është serioz dhe i paevitueshëm që të ndodhë, shkatërrimi i këtyre materialeve nuk është mjaftueshëm i adresuar në pikën 6 të të njëjtit nen. Sipas pikës 6, incizimet, filmimet dhe fotografitë të bëra/marra në tubim publik duhet të ruhen dhe shkatërrohen sipas legjislacionit relevant në fuqi. Mirëpo, për cilin legjislacion relevant në fuqi është fjala? Ligji për mbrojtjen e të dhënave personale nuk e mbulon çështjen e shkatërrimit të të dhënave personale të marrë në një tubim publik, dhe as Ligji për përgjimin e komunikimeve elektronike, e po ashtu as Ligjit për Policinë. Në këtë mënyrë, projektligji për tubime publike në harmoni me Udhëzimet e OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubimeve Publike duhet të kërkojë nga organet e zbatimit të ligjit (Policia) të hartojnë dhe publikojnë një rregull që ka të bëjë me fotografimin / incizimin gjatë tubimit publik dhe shkatërrimin e tyre.

Dispozita ligjore

Neni 15, Ngjarjet publike, pika 1: Aktivitetet me karakter kulturor, humanitar, sportiv, religjioz dhe zbavitës, konsiderohen si ngjarje publike.

Koment

Ngjarjet publike janë pjesë përbërëse e tubime publike dhe si të tilla nuk duhet të trajtohen ndaras në projektligj nga tubimet publike.

Dispozita ligjore

Neni 17, Lajmërimi i ngjarjes publike, pika 1: Ngjarja publike duhet të lajmërohet më së voni shtatë (7) ditë para mbajtjes së saj.

Koment

Pse do të duhej që një ngjarje publike të lajmërohet shtatë ditë më herët, që i bije shumë më herët se sa një tubim publik? Nga një perspektivë e sigurisë, një ngjarje publike e organizuar për çështje kulturore, humanitare, sportive, fetare është më pak problematike se sa një protestë apo demonstratë. Atëherë, cila është logjika që një ngjarje publike të lajmërohet shtatë ditë më herët, kurse një tubim publik 72 orë më herët? Kjo masë është jo proporcionale.

D+ rekomandon mbulimin e ngjarjeve publike nën kapitullin e tubimeve publike në tërë projektligjin për shkak të ngjarjet publike janë tubime publike. E njëjta rregull sa i përket periudhës së lajmërimit për tubime publike duhet të aplikohet edhe për ngjarje publike.

Dispozita ligjore

Neni 20, Ndalimi i ngjarjes publike, pika 2: Kundër vendimit të policisë brenda dyzet e tetë (48) orëve mund të bëhet ankesë në organet më të larta të policisë. Pika 3: Vendimi për ndalim të ngjarjes është akt administrativ përfundimtar, dhe ndaj tij mund të iniciohet konflikt administrativ në gjykatën kompetente administrative, brenda tri (3) ditëve pas pranimit të vendimit të policisë.

Koment

Kjo dispozitë nuk është e qartë në mes të asaj çka thuhet në pikën 2 dhe 3. A duhet një palë të iniciojë procedurën ndaj vendimit të shkallës së parë (p.sh. ndaj Policisë) apo ndaj vendimit të shkallës së dytë, vendim i cili është lëshuar brenda 48 orëve?

D+ rekomandon rregullimin e procedurës së ankesave njëherë në kuadër të administratës shtetërore, p.sh. tek Policia e pastaj tek MPB si nivel apo shkallë e dytë. Qëllimi duhet të jetë rregullimi apo gjetja e një zgjidhje sa më të shpejtë që mundëson pastaj mbajtjen e tubimit dhe jo ndalimin e tubimit publik.

 

Deklaratë mohimi:

Këto komente janë shkruar me mbështetje financiare të Bashkimit Evropian. Përmbajtja e komenteve janë përgjegjësi e vetme e Demokraci Plus (D+) dhe në asnjë mënyrë nuk mund të paraqes pikëpamjet e Bashkimit Evropian. Projekti &ldquo;Kontribut në gjetjen e shkeljeve në prokurim publik të institucioneve në luftën kundër pandemisë COVID-19&rdquo; i financuar nga BE, implementohet nga Demokraci Plus (D+).


	Personi kontaktues 
	Valmir Ismaili   

	Email kontaktues 
	info@dplus-ks.org  



Ky konsultim publik nuk permbanë dokumente shtesë






	
	TEMPLATE FOR SENDING COMMENTS 
	



	Title of the draft Law/concept document/Strategy or other act under public consultation 
	DRAFT LAW ON PUBLIC GATHERINGS   

	Public body 
	Ministry of Internal Affairs   

	Name of contributor (organisation/individual) 
	Valmir Ismaili - Democracy Plus   

	General comments 
	Komentet dhe rekomandimet e Demokraci Plus (D+) në Projektligjin për tubime publike

 

Koment i përgjithshëm

Projektligji për tubime publike është i shkruar nga një perspektivë e sigurisë dhe i kushton rëndësi më shumë aspekteve të sigurisë rreth mbajtjes së një tubimi publik, se sa lirisë së organizimit të tubimeve publike. Në këtë aspekt, e drejta apo liria e organizimit dhe mbajtjes së tubimeve publike duhet të shihet nga perspektiva e të drejtave të njeriut dhe roli i shtetit në këtë aspekt është vetëm ofrimi i lehtësirave në organizimin e një tubimi publik. Shteti ka detyrë të marrë në kuptimin pozitiv që do të thotë se duhet të ofrojë burimet e nevojshme për të mundësuar apo edhe mbrojtur organizimin dhe mbajtjen e një tubimi publik. Në anën tjetër, ndalimi i mbajtjes së një tubimi publik do të thotë dështim I shtetit për të kryer detyrat e tij në këtë aspekt.


	Comments on specific articles or parts of draft act 
	Komentet specifike

Dispozita ligjore 

Neni 1, Qëllimi, pika 1: qëllimi i këtij ligji është garantimi i ushtrimit të së drejtës për tubime publike, si dhe të drejtës për të organizuar dhe marrë pjesë në ngjarje publike.

Koment

Dallimi në mes të tubimit publik dhe ngjarjes publike është i vështirë të bëhet në praktikë. Udhëzimet e OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubimeve Publike kur definojnë tubimin publik, nuk e bëjnë dallimin në mes të tubimit publik dhe ngjarjes publike. Po ashtu, raportet e monitorimit për Kosovën që kanë mbuluar edhe pjesën e tubimeve publike, nuk kanë rekomanduar asnjëherë që të bëhet një ndarje e tillë dhe më pas të definohen hapat procedural sipas njërit apo tjetrit aspekt. Kjo sepse aspekti i ndarjes së tubimit publik dhe ngjarjes publike nuk ka qenë asnjëherë problematike apo një pengesë e cila ka qenë evidentuar në mënyrë që zbatimi i ligjit për tubime publike të jetë më mirë i zbatueshëm. Një aspekt i cili është rekomanduar nga Komisioni Evropian përmes raporteve për Kosovën ka qenë aspekti i të drejtës së shtetasve të huaj për të realizuar të drejtën e tubimit publik. Edhe pse organizimi i tubimit publik prej shtetasve të huaj në Kosovë nuk është ndaluar asnjëherë, Ligji për tubime publike pa qëllim e ka lënë këtë aspekt të pasqaruar dhe nga leximi i tekstit të ligjit është kuptuar sikur kjo e drejtë nuk i njihet shtetasve të huaj.

D+ rekomandon përdorimin e vetëm një termi në projektligj, atij të tubimeve publike. Kjo mbështetet nga fakti që shumica e hapave procedural në kapitullin e ngjarjeve publike, janë të njëjtë me hapat e tillë në rastin e tubimeve publike. Në këtë mënyrë, projektligji duhet të jetë për tubime publike pa marrë parasysh nëse tubimi publik është ngjarje publike, protesta, manifestim, festë apo tjetër.

Dispozita ligjore

Neni 1, Qëllimi, pika 2: Tubimet publike konsiderohen të gjitha tubimet me qëllim të shprehjes publike të shqetësimeve politike, sociale, kombëtare ose fetare.

Koment

Përcaktimi në këtë dispozitë se për çfarë arsye mund të mbahen tubime publike është i ngushtë në krahasim me qëllimet për të cilat mbahen tubime publike. Sipas Udhëzimeve të OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubimeve Publike, &ldquo;tubimi publik mund të organizohet për shumë qëllime, duke përfshirë (por pa u kufizuar) në shprehjen e pikëpamjeve dhe mbrojtjen e interesave të përbashkët, për arsye të festës, përkujtimeve dhe protestës. Bazuar në këtë koncept, fushëveprimi është shumë i gjerë, nga pika e shprehjes së interesave të përbashkët deri te protestat.

D+ rekomandon zgjerimin e fushëveprimit sipas Udhëzimeve të OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubimeve Publike, duke përfshirë në këtë mënyrë edhe aspekte/qëllime tjera për të cilat mund të organizohet dhe mbahet tubimi publik.

Dispozita ligjore

Neni 3, Përkufizimit, pika 1.1: Tubimet publike &ndash; nënkupton praninë e përkohshme dhe paqësore të dy ose më shumë individëve, në vende publike ose vende të hapura për publikun, me qëllim të shprehjes së opinionit të përbashkët për çështje të interesit publik.

Koment

Mbajtja e takimit publik nuk është e lidhur me patjetër me qëllimin për &ldquo;mbrojtjen e interesit publik&ldquo;. Udhëzimet e OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubimeve Publike përcaktojnë që një tubim publik në një hapësirë/vend publik bëhet për &ldquo;shprehje të një qëllimi të përbashkët&ldquo;. Termi/koncepti që ka të bëjë me interesat e përbashkët, apo qëllimin e përbashkët të atyre që janë pjesëmarrës në një tubim publik &ndash; janë koncepte apo terme më të mira për t&rsquo;u përdorur në projektligj.

D+ rekomandon zëvendësimin e fjalisë &ldquo;çështje e interesit të publik&rdquo; me çështje të interesit të përbashkët apo qëllimit të përbashkët.

Dispozita ligjore

Neni 6, Lajmërimi i tubimit publik, pika 1: Të gjitha tubimet publike lajmërohen nga organizatori ose përfaqësuesi i tij në formë të shkruar ose me email në Policinë e Kosovës.

 

Koment

Jo të gjitha tubimet publike duhet të lajmërohen. Tubimet e qeta publike për të cilat nuk ka nevojë që shteti të lehtësojë/mundësojë mbajtjen e tyre, nuk ka nevojë të lajmërohen. Sipas Udhëzimeve të OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubime Publike, nuk kërkohet nën të drejtat ndërkombëtare të njeriut që legjislacioni vendor të kërkojë lajmërimin paraprak të një tubimi publik. Në fakt, në një shoqëri të hapur, shumë forma të tubimeve publike nuk kërkohet që të rregullohen apo ato të mundësohen përmes autoriteteve tjera. Lajmërimi paraprak kërkohet vetëm në ato raste kur shteti duhet të kujdeset në aspekt të sigurisë që të mundësojë organizimin dhe mbajtjen e tubimit publik dhe në këtë mënyrë të mbrojë rendin publik, sigurisë publike dhe të drejtat e të tjerëve. Pastaj, sa i përket kohës se sa përpara duhet të bëhet njoftimi (që sipas projektligjit është 72 orë), është kohë shumë e gjatë para mbajtjes së tubimit. Sipas Udhëzimeve të OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubime Publike, koha e lajmërimit paraprak nuk duhet të jetë në mënyrë të panevojshme e gjatë, megjithatë, duhet të lejojë kohë të mjaftueshme për autoritetet shtetërore që të bëjnë planet dhe organizimet e nevojshme në kuadër të obligimeve të tyre (pozitive) në mundësimin e organizimit dhe mbajtjes së tubimit publik.

D+ rekomandon të hiqet fjalia që kërkon të gjitha tubimet publike të njoftohen/paralajmërohen, e po ashtu, në rastet kur ka nevojë që për disa tubime publike të ketë lajmërime, koha prej 72 orësh të shkurtohet.

Dispozita ligjore

Neni 9, Ndalimi i tubimit publik, pika 3: Vendimi për ndalim të tubimit është akt administrativ përfundimtar, dhe ndaj tij mund të iniciohet konflikt administrativ në gjykatën kompetente administrative, brenda tri (3) ditëve pas pranimit të vendimit të policisë.

Koment

Ankesa administrative tek organi kompetent (te Policia), pastaj te organi mbikëqyrës, në këtë rast Ministria e Punëve të Brendshme (MPB), duhet të jetë zgjidhja në këtë rast, para se të iniciohet ndonjë procedurë në gjykatë. Adresimi i ankesës së pari tek organi kompetent është po ashtu në harmoni me Ligjin për Procedurën e Përgjithshme Administrative në Kosovë. Për më shumë, Udhëzimet e OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubimeve Publike, sugjerojnë për një procedurë rishikimi të vendimit para se të shkohet në hapa tjerë. Po ashtu, fakti që vendimi në radhë të parë duhet të rishikohet nga organi kompetent e pastaj nga organi mbikëqyrës në shkallë të dytë, mbështetet edhe nga fakti që gjykatat në Kosovë janë joefektive, të ngadalshme dhe më shumë gjasa nuk do të jepnin një vendim në rast se ankesa në shkallë të parë do të drejtohej në gjykatë. MPB do të duhej të vendos përmes një procedure të brendshme, pra ose të krijojë një komision të ankesave dhe përmes tij të vendoset në të gjitha çështjet që janë në kompetencë të MPB-së, ose të krijojë komisione të tilla për secilin rast apo procedurë.

Dispozita ligjore

Neni 11, Mbajtja e rendit në takim publik, pika 6: Regjistrimet, filmimet dhe fotografitë e realizuara në tubime publike duhet të ruhen dhe shkatërrohen sipas legjislacionit përkatës në fuqi.

Koment

Edhe pse pika 5 nën Nenin 11 përcakton që organet për zbatimin e ligjit (në këtë rast Policia) mund të filmojnë dhe të marr fotografi vetëm në bazë të dyshimeve të bazuara që një krim është serioz dhe i paevitueshëm që të ndodhë, shkatërrimi i këtyre materialeve nuk është mjaftueshëm i adresuar në pikën 6 të të njëjtit nen. Sipas pikës 6, incizimet, filmimet dhe fotografitë të bëra/marra në tubim publik duhet të ruhen dhe shkatërrohen sipas legjislacionit relevant në fuqi. Mirëpo, për cilin legjislacion relevant në fuqi është fjala? Ligji për mbrojtjen e të dhënave personale nuk e mbulon çështjen e shkatërrimit të të dhënave personale të marrë në një tubim publik, dhe as Ligji për përgjimin e komunikimeve elektronike, e po ashtu as Ligjit për Policinë. Në këtë mënyrë, projektligji për tubime publike në harmoni me Udhëzimet e OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubimeve Publike duhet të kërkojë nga organet e zbatimit të ligjit (Policia) të hartojnë dhe publikojnë një rregull që ka të bëjë me fotografimin / incizimin gjatë tubimit publik dhe shkatërrimin e tyre.

Dispozita ligjore

Neni 15, Ngjarjet publike, pika 1: Aktivitetet me karakter kulturor, humanitar, sportiv, religjioz dhe zbavitës, konsiderohen si ngjarje publike.

Koment

Ngjarjet publike janë pjesë përbërëse e tubime publike dhe si të tilla nuk duhet të trajtohen ndaras në projektligj nga tubimet publike.

Dispozita ligjore

Neni 17, Lajmërimi i ngjarjes publike, pika 1: Ngjarja publike duhet të lajmërohet më së voni shtatë (7) ditë para mbajtjes së saj.

Koment

Pse do të duhej që një ngjarje publike të lajmërohet shtatë ditë më herët, që i bije shumë më herët se sa një tubim publik? Nga një perspektivë e sigurisë, një ngjarje publike e organizuar për çështje kulturore, humanitare, sportive, fetare është më pak problematike se sa një protestë apo demonstratë. Atëherë, cila është logjika që një ngjarje publike të lajmërohet shtatë ditë më herët, kurse një tubim publik 72 orë më herët? Kjo masë është jo proporcionale.

D+ rekomandon mbulimin e ngjarjeve publike nën kapitullin e tubimeve publike në tërë projektligjin për shkak të ngjarjet publike janë tubime publike. E njëjta rregull sa i përket periudhës së lajmërimit për tubime publike duhet të aplikohet edhe për ngjarje publike.

Dispozita ligjore

Neni 20, Ndalimi i ngjarjes publike, pika 2: Kundër vendimit të policisë brenda dyzet e tetë (48) orëve mund të bëhet ankesë në organet më të larta të policisë. Pika 3: Vendimi për ndalim të ngjarjes është akt administrativ përfundimtar, dhe ndaj tij mund të iniciohet konflikt administrativ në gjykatën kompetente administrative, brenda tri (3) ditëve pas pranimit të vendimit të policisë.

Koment

Kjo dispozitë nuk është e qartë në mes të asaj çka thuhet në pikën 2 dhe 3. A duhet një palë të iniciojë procedurën ndaj vendimit të shkallës së parë (p.sh. ndaj Policisë) apo ndaj vendimit të shkallës së dytë, vendim i cili është lëshuar brenda 48 orëve?

D+ rekomandon rregullimin e procedurës së ankesave njëherë në kuadër të administratës shtetërore, p.sh. tek Policia e pastaj tek MPB si nivel apo shkallë e dytë. Qëllimi duhet të jetë rregullimi apo gjetja e një zgjidhje sa më të shpejtë që mundëson pastaj mbajtjen e tubimit dhe jo ndalimin e tubimit publik.

 

Deklaratë mohimi:

Këto komente janë shkruar me mbështetje financiare të Bashkimit Evropian. Përmbajtja e komenteve janë përgjegjësi e vetme e Demokraci Plus (D+) dhe në asnjë mënyrë nuk mund të paraqes pikëpamjet e Bashkimit Evropian. Projekti &ldquo;Kontribut në gjetjen e shkeljeve në prokurim publik të institucioneve në luftën kundër pandemisë COVID-19&rdquo; i financuar nga BE, implementohet nga Demokraci Plus (D+).


	Contact person 
	Valmir Ismaili   

	Email person 
	info@dplus-ks.org  



This consultations does not include any additional documents






	
	TEMPLATE FOR SENDING COMMENTS 
	



	Title of the draft Law/concept document/Strategy or other act under public consultation 
	NACRT ZAKONA O JAVNIM OKUPLJANJIMA   

	Public body 
	Ministrstvo Unutrasnjih Poslova   

	Name of contributor (organisation/individual) 
	Valmir Ismaili - Democracy Plus   

	General comments 
	Komentet dhe rekomandimet e Demokraci Plus (D+) në Projektligjin për tubime publike

 

Koment i përgjithshëm

Projektligji për tubime publike është i shkruar nga një perspektivë e sigurisë dhe i kushton rëndësi më shumë aspekteve të sigurisë rreth mbajtjes së një tubimi publik, se sa lirisë së organizimit të tubimeve publike. Në këtë aspekt, e drejta apo liria e organizimit dhe mbajtjes së tubimeve publike duhet të shihet nga perspektiva e të drejtave të njeriut dhe roli i shtetit në këtë aspekt është vetëm ofrimi i lehtësirave në organizimin e një tubimi publik. Shteti ka detyrë të marrë në kuptimin pozitiv që do të thotë se duhet të ofrojë burimet e nevojshme për të mundësuar apo edhe mbrojtur organizimin dhe mbajtjen e një tubimi publik. Në anën tjetër, ndalimi i mbajtjes së një tubimi publik do të thotë dështim I shtetit për të kryer detyrat e tij në këtë aspekt.


	Comments on specific articles or parts of draft act 
	Komentet specifike

Dispozita ligjore 

Neni 1, Qëllimi, pika 1: qëllimi i këtij ligji është garantimi i ushtrimit të së drejtës për tubime publike, si dhe të drejtës për të organizuar dhe marrë pjesë në ngjarje publike.

Koment

Dallimi në mes të tubimit publik dhe ngjarjes publike është i vështirë të bëhet në praktikë. Udhëzimet e OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubimeve Publike kur definojnë tubimin publik, nuk e bëjnë dallimin në mes të tubimit publik dhe ngjarjes publike. Po ashtu, raportet e monitorimit për Kosovën që kanë mbuluar edhe pjesën e tubimeve publike, nuk kanë rekomanduar asnjëherë që të bëhet një ndarje e tillë dhe më pas të definohen hapat procedural sipas njërit apo tjetrit aspekt. Kjo sepse aspekti i ndarjes së tubimit publik dhe ngjarjes publike nuk ka qenë asnjëherë problematike apo një pengesë e cila ka qenë evidentuar në mënyrë që zbatimi i ligjit për tubime publike të jetë më mirë i zbatueshëm. Një aspekt i cili është rekomanduar nga Komisioni Evropian përmes raporteve për Kosovën ka qenë aspekti i të drejtës së shtetasve të huaj për të realizuar të drejtën e tubimit publik. Edhe pse organizimi i tubimit publik prej shtetasve të huaj në Kosovë nuk është ndaluar asnjëherë, Ligji për tubime publike pa qëllim e ka lënë këtë aspekt të pasqaruar dhe nga leximi i tekstit të ligjit është kuptuar sikur kjo e drejtë nuk i njihet shtetasve të huaj.

D+ rekomandon përdorimin e vetëm një termi në projektligj, atij të tubimeve publike. Kjo mbështetet nga fakti që shumica e hapave procedural në kapitullin e ngjarjeve publike, janë të njëjtë me hapat e tillë në rastin e tubimeve publike. Në këtë mënyrë, projektligji duhet të jetë për tubime publike pa marrë parasysh nëse tubimi publik është ngjarje publike, protesta, manifestim, festë apo tjetër.

Dispozita ligjore

Neni 1, Qëllimi, pika 2: Tubimet publike konsiderohen të gjitha tubimet me qëllim të shprehjes publike të shqetësimeve politike, sociale, kombëtare ose fetare.

Koment

Përcaktimi në këtë dispozitë se për çfarë arsye mund të mbahen tubime publike është i ngushtë në krahasim me qëllimet për të cilat mbahen tubime publike. Sipas Udhëzimeve të OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubimeve Publike, &ldquo;tubimi publik mund të organizohet për shumë qëllime, duke përfshirë (por pa u kufizuar) në shprehjen e pikëpamjeve dhe mbrojtjen e interesave të përbashkët, për arsye të festës, përkujtimeve dhe protestës. Bazuar në këtë koncept, fushëveprimi është shumë i gjerë, nga pika e shprehjes së interesave të përbashkët deri te protestat.

D+ rekomandon zgjerimin e fushëveprimit sipas Udhëzimeve të OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubimeve Publike, duke përfshirë në këtë mënyrë edhe aspekte/qëllime tjera për të cilat mund të organizohet dhe mbahet tubimi publik.

Dispozita ligjore

Neni 3, Përkufizimit, pika 1.1: Tubimet publike &ndash; nënkupton praninë e përkohshme dhe paqësore të dy ose më shumë individëve, në vende publike ose vende të hapura për publikun, me qëllim të shprehjes së opinionit të përbashkët për çështje të interesit publik.

Koment

Mbajtja e takimit publik nuk është e lidhur me patjetër me qëllimin për &ldquo;mbrojtjen e interesit publik&ldquo;. Udhëzimet e OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubimeve Publike përcaktojnë që një tubim publik në një hapësirë/vend publik bëhet për &ldquo;shprehje të një qëllimi të përbashkët&ldquo;. Termi/koncepti që ka të bëjë me interesat e përbashkët, apo qëllimin e përbashkët të atyre që janë pjesëmarrës në një tubim publik &ndash; janë koncepte apo terme më të mira për t&rsquo;u përdorur në projektligj.

D+ rekomandon zëvendësimin e fjalisë &ldquo;çështje e interesit të publik&rdquo; me çështje të interesit të përbashkët apo qëllimit të përbashkët.

Dispozita ligjore

Neni 6, Lajmërimi i tubimit publik, pika 1: Të gjitha tubimet publike lajmërohen nga organizatori ose përfaqësuesi i tij në formë të shkruar ose me email në Policinë e Kosovës.

 

Koment

Jo të gjitha tubimet publike duhet të lajmërohen. Tubimet e qeta publike për të cilat nuk ka nevojë që shteti të lehtësojë/mundësojë mbajtjen e tyre, nuk ka nevojë të lajmërohen. Sipas Udhëzimeve të OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubime Publike, nuk kërkohet nën të drejtat ndërkombëtare të njeriut që legjislacioni vendor të kërkojë lajmërimin paraprak të një tubimi publik. Në fakt, në një shoqëri të hapur, shumë forma të tubimeve publike nuk kërkohet që të rregullohen apo ato të mundësohen përmes autoriteteve tjera. Lajmërimi paraprak kërkohet vetëm në ato raste kur shteti duhet të kujdeset në aspekt të sigurisë që të mundësojë organizimin dhe mbajtjen e tubimit publik dhe në këtë mënyrë të mbrojë rendin publik, sigurisë publike dhe të drejtat e të tjerëve. Pastaj, sa i përket kohës se sa përpara duhet të bëhet njoftimi (që sipas projektligjit është 72 orë), është kohë shumë e gjatë para mbajtjes së tubimit. Sipas Udhëzimeve të OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubime Publike, koha e lajmërimit paraprak nuk duhet të jetë në mënyrë të panevojshme e gjatë, megjithatë, duhet të lejojë kohë të mjaftueshme për autoritetet shtetërore që të bëjnë planet dhe organizimet e nevojshme në kuadër të obligimeve të tyre (pozitive) në mundësimin e organizimit dhe mbajtjes së tubimit publik.

D+ rekomandon të hiqet fjalia që kërkon të gjitha tubimet publike të njoftohen/paralajmërohen, e po ashtu, në rastet kur ka nevojë që për disa tubime publike të ketë lajmërime, koha prej 72 orësh të shkurtohet.

Dispozita ligjore

Neni 9, Ndalimi i tubimit publik, pika 3: Vendimi për ndalim të tubimit është akt administrativ përfundimtar, dhe ndaj tij mund të iniciohet konflikt administrativ në gjykatën kompetente administrative, brenda tri (3) ditëve pas pranimit të vendimit të policisë.

Koment

Ankesa administrative tek organi kompetent (te Policia), pastaj te organi mbikëqyrës, në këtë rast Ministria e Punëve të Brendshme (MPB), duhet të jetë zgjidhja në këtë rast, para se të iniciohet ndonjë procedurë në gjykatë. Adresimi i ankesës së pari tek organi kompetent është po ashtu në harmoni me Ligjin për Procedurën e Përgjithshme Administrative në Kosovë. Për më shumë, Udhëzimet e OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubimeve Publike, sugjerojnë për një procedurë rishikimi të vendimit para se të shkohet në hapa tjerë. Po ashtu, fakti që vendimi në radhë të parë duhet të rishikohet nga organi kompetent e pastaj nga organi mbikëqyrës në shkallë të dytë, mbështetet edhe nga fakti që gjykatat në Kosovë janë joefektive, të ngadalshme dhe më shumë gjasa nuk do të jepnin një vendim në rast se ankesa në shkallë të parë do të drejtohej në gjykatë. MPB do të duhej të vendos përmes një procedure të brendshme, pra ose të krijojë një komision të ankesave dhe përmes tij të vendoset në të gjitha çështjet që janë në kompetencë të MPB-së, ose të krijojë komisione të tilla për secilin rast apo procedurë.

Dispozita ligjore

Neni 11, Mbajtja e rendit në takim publik, pika 6: Regjistrimet, filmimet dhe fotografitë e realizuara në tubime publike duhet të ruhen dhe shkatërrohen sipas legjislacionit përkatës në fuqi.

Koment

Edhe pse pika 5 nën Nenin 11 përcakton që organet për zbatimin e ligjit (në këtë rast Policia) mund të filmojnë dhe të marr fotografi vetëm në bazë të dyshimeve të bazuara që një krim është serioz dhe i paevitueshëm që të ndodhë, shkatërrimi i këtyre materialeve nuk është mjaftueshëm i adresuar në pikën 6 të të njëjtit nen. Sipas pikës 6, incizimet, filmimet dhe fotografitë të bëra/marra në tubim publik duhet të ruhen dhe shkatërrohen sipas legjislacionit relevant në fuqi. Mirëpo, për cilin legjislacion relevant në fuqi është fjala? Ligji për mbrojtjen e të dhënave personale nuk e mbulon çështjen e shkatërrimit të të dhënave personale të marrë në një tubim publik, dhe as Ligji për përgjimin e komunikimeve elektronike, e po ashtu as Ligjit për Policinë. Në këtë mënyrë, projektligji për tubime publike në harmoni me Udhëzimet e OSCE/ODIHR mbi Lirinë e Tubimeve Publike duhet të kërkojë nga organet e zbatimit të ligjit (Policia) të hartojnë dhe publikojnë një rregull që ka të bëjë me fotografimin / incizimin gjatë tubimit publik dhe shkatërrimin e tyre.

Dispozita ligjore

Neni 15, Ngjarjet publike, pika 1: Aktivitetet me karakter kulturor, humanitar, sportiv, religjioz dhe zbavitës, konsiderohen si ngjarje publike.

Koment

Ngjarjet publike janë pjesë përbërëse e tubime publike dhe si të tilla nuk duhet të trajtohen ndaras në projektligj nga tubimet publike.

Dispozita ligjore

Neni 17, Lajmërimi i ngjarjes publike, pika 1: Ngjarja publike duhet të lajmërohet më së voni shtatë (7) ditë para mbajtjes së saj.

Koment

Pse do të duhej që një ngjarje publike të lajmërohet shtatë ditë më herët, që i bije shumë më herët se sa një tubim publik? Nga një perspektivë e sigurisë, një ngjarje publike e organizuar për çështje kulturore, humanitare, sportive, fetare është më pak problematike se sa një protestë apo demonstratë. Atëherë, cila është logjika që një ngjarje publike të lajmërohet shtatë ditë më herët, kurse një tubim publik 72 orë më herët? Kjo masë është jo proporcionale.

D+ rekomandon mbulimin e ngjarjeve publike nën kapitullin e tubimeve publike në tërë projektligjin për shkak të ngjarjet publike janë tubime publike. E njëjta rregull sa i përket periudhës së lajmërimit për tubime publike duhet të aplikohet edhe për ngjarje publike.

Dispozita ligjore

Neni 20, Ndalimi i ngjarjes publike, pika 2: Kundër vendimit të policisë brenda dyzet e tetë (48) orëve mund të bëhet ankesë në organet më të larta të policisë. Pika 3: Vendimi për ndalim të ngjarjes është akt administrativ përfundimtar, dhe ndaj tij mund të iniciohet konflikt administrativ në gjykatën kompetente administrative, brenda tri (3) ditëve pas pranimit të vendimit të policisë.

Koment

Kjo dispozitë nuk është e qartë në mes të asaj çka thuhet në pikën 2 dhe 3. A duhet një palë të iniciojë procedurën ndaj vendimit të shkallës së parë (p.sh. ndaj Policisë) apo ndaj vendimit të shkallës së dytë, vendim i cili është lëshuar brenda 48 orëve?

D+ rekomandon rregullimin e procedurës së ankesave njëherë në kuadër të administratës shtetërore, p.sh. tek Policia e pastaj tek MPB si nivel apo shkallë e dytë. Qëllimi duhet të jetë rregullimi apo gjetja e një zgjidhje sa më të shpejtë që mundëson pastaj mbajtjen e tubimit dhe jo ndalimin e tubimit publik.

 

Deklaratë mohimi:

Këto komente janë shkruar me mbështetje financiare të Bashkimit Evropian. Përmbajtja e komenteve janë përgjegjësi e vetme e Demokraci Plus (D+) dhe në asnjë mënyrë nuk mund të paraqes pikëpamjet e Bashkimit Evropian. Projekti &ldquo;Kontribut në gjetjen e shkeljeve në prokurim publik të institucioneve në luftën kundër pandemisë COVID-19&rdquo; i financuar nga BE, implementohet nga Demokraci Plus (D+).
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