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	Titulli i draft ligjit/dokumenti i konceptit/strategjia ose ndonjë akt në konsulëen publike 
	DRAFT KONCEPT DOKUMENTI PËR FUSHËN E PUNIMEVE NGA METALET E ÇMUARA   

	Entiteti publik 
	Ministria e Tregtise dhe Industrise   

	Emri i kontribuesit (organizatë/individ) 
	Burim Ejupi - Instituti per Politika Zhvillimore (INDEP)   

	Komenti i përgjithshëm 
	Instituti për Politika Zhvillimore (INDEP) ka bërë analizimin e Koncept Dokumentit mbi Fushën e Punimeve nga Metalet e Çmuara. Fusha e metalave të çmuara ka qenë edhe në të kaluarën në fokus të punës së INDEP. Që në vitin 2013, ne kemi punuar në, atë kohë, Projektligjin për Punimet nga Metalet e Çmuara si pjesë e punës mbështetëse dhe monitoruese për Komisionin Parlamentar për Zhvillim Ekonomik, Infrastrukturë, Tregti dhe Industri të Kuvendit të Kosovës.

Sektori i metaleve të çmuara në Kosovë është një nga sektorët me më së shumti traditë të zhvillimit. Kësisoji, për INDEP, ky sektor është i rëndësishëm jo vetëm për nxitjen e zhvillimit ekonomik të ndërmarrjeve të vogla dhe të mesme, por edhe për të promovuar një zeje të rëndësishme tradicionale. Ky koncept dokument, në tërësinë e tij, diskuton për bazën aktuale ligjore, problemet në implementimin e saj dhe opsionet se si të zgjidhen problemet.

Në tërësi, ne vlerësojmë që fusha e metaleve të çmuara ka nevojë të rishikohet dhe të ketë përmirësime në bazën ligjore në atë mënyrë që të rritet sektori duke mbrojtur konsumatorin dhe duke mos bërë kompromise me cilësinë e produkteve. Duhet thënë që fusha është trajtuar me një tekst voluminoz dhe me të material narrativ të bollshëm që është përjashtim pozitiv nga shumica e koncept-dokumenteve që hartohen. Megjithatë, problemet që janë identifikuar në koncept dokument, mund të zgjidhen edhe me një plotësim-ndryshim të Ligjit Nr. 04/L-154 për Punimet nga Metalet e Çmuara. Ne konsiderojmë që opsioni për të shkuar me plotësim-ndryshim dhe jo ligj të ri, nuk është trajtuar fare dhe është dashur të jetë një nga opsionet e këtij koncepti.

Nëse analizojmë problemet e shtruara, vërejmë që koncept dokumenti nuk ka ofruar analizë të bollshme në shumicën e tyre. Nëse pretendohet se, bie fjala, sistemi i gjobave nuk ka prodhuar efekt, atëherë është mirë të paraqiten të dhëna për numrin e gjobave, numrin e shkeljeve, lartësinë e gjobave të shqiptuara në proporcion me inspektimet etj. Këso analize e mbështetur i mungon këtij Koncept-Dokumenti. Disa nga problemet e parashtruara në koncept, ne konsiderojmë që kanë mundur të evitohen me zbatimin e drejtë të dispozitave ligjore qoftë të Ligjit Nr. 04/L-154 për Punimet nga Metalet e Çmuara qoftë të ligjeve tjera të veçanta.


	Komenti ne artikullin specifik ose në ndonjë pjesë të draftit 
	1. Opsioni i ndryshimit dhe plotësimit të Ligjit mungon

INDEP vlerëson se rruga më e duhur që koncept-dokumenti do të duhej të ndiqte është plotësimi dhe ndryshimi i Ligjit Nr. 04/L-154 për Punimet nga Metalet e Çmuara. Të gjithë shkaqet e përmendura, qoftë si numër të neneve që parashikojnë të ndryshojnë, qoftë si materie të Ligjit, nuk prekin më shumë sesa 25-28% të përmbajtjes së Ligjit. Në këtë kuptim, e konsiderojmë të panevojshme hartimin e një ligji krejtësisht të ri për Punimet nga Metalet e Çmuara. Konsiderojmë që Opsionit të Ndryshim-Plotësimit të Ligjit do të duhej të ishte njëri nga opsionet. Tek Opsioni numër 2: Përmirësimi i zbatimit dhe ekzekutimit, koncept-dokumenti thotë:

Ky opsion shikon në përmirësimin e mënyrave për arritjen e objektivave përmes zbatimit të duhur të detyrimeve ekzistuese ligjore. Në këtë kuadër, grupi punues mbas diskutimeve dhe analizave gjatë punëtorive të mbajtura ka propozuar që ekziston mundësia të arrihen objektivat e koncept dokumentit duke e përmirësuar zbatimin e duhur të detyrave ekzistuese ligjore përmes ndarjes së buxhetit shtesë në rast se dispozitat aktuale buxhetore nuk janë të përshtatshme për arritjen e objektivave.[1]

Pra, në këtë opsion thuhet që është i mudshëm skenari që të ketë &ldquo;...zbatim të duhur të detyrimeve ekzistuese ligjore&rdquo; dhe se grupi punues kishte ardhë në përfundimin se ekziston mundësia që përmes rritjes së buxhetit të arrihen objektivat e koncept-dokumentit. Më tutje në të njejtin paragraf thuhet që megjithatë, &ldquo;problemet që janë identifikuar në këtë Koncept Dokument janë kryesisht të ndërlidhura me bazën aktuale ligjore dhe si e tille mund të adresohen vetëm me ndërhyrje në dispozitat ligjore në fuqi&rdquo;. Prandaj, i gjithë validiteti i opsionit vihet në pyetje dhe si i tillë, ne konsiderojmë që duhet të hiqet dhe të zëvendësohet me opsionin e ndryshimit dhe plotësimit të Ligjit aktual.

1. Inspektimi statistikor 

Një nga elementet që është përmendur në koncept-dokument është kontrollimi statistikor i punimeve nga metalet e çmuara. Kjo ka qenë një çështje e diskutuar gjatë edhe me rastin e miratimit të Ligjit Nr. 04/L-154 për Punimet nga Metalet e Çmuara. Në koncept-dokument është trajtuar në faqe 3 kur është shtjelluar procesi i konsultimit me palët e interesuara. Gjithashtu, tek pjesa e komunikimit dhe konsultimit në faqe 27, prapë është paraqitur si e gjetur nga diskutimi. Megjithatë, ky element nuk është futur tek shkaqet e as tek efektet më tutje në koncept-dokument. Nëse kjo është njëra nga të gjeturat e vështirësive që ka sektori i punimeve nga metalet e çmuara, koncept-dokumenti do të duhej të jepte sqarime të mëtutjeshme në lidhje me atë se a është Ligji aktual pengesë për këtë apo moszbatimi i tij si dhe cilat janë opsionet e zgjidhjes dhe opsioni i rekomanduar. Nuk është përmendur tek shkaqet dhe është përmendur shkarazi tek efektet.

1. Kostot e opsioneve 

Koncept dokumenti, që në fillim, në faqe 4, ka dhënë vlerësimin se opsioni i propozuar ka ndikim buxhetor ndonëse nuk është dhënë një shifër. Në faqe 35 të dokumentit, janë dhënë shifra të kostove të tre opsioneve. Megjithatë, nuk është sqaruar asgjë se me çfarë metodologjie është kalkuluar kostoja e këtyre opsioneve.

  Opsioni 1: Asnjë ndryshim   Opsioni 2: Përmirësimi i zbatimit dhe ekzekutimit   Opsioni 3: Projektligji për Punimet nga Metalet e Çmuara   
  72,829 euro   247,610 euro   209,725 euro     

 

Koncept-dokumenti sqaron se projeksioni është bërë për pesë vitet e ardhshme. Megjithatë, nuk jepen detaje se përse është përcaktuar që 7 zyrtar të rinjë të punësohen, ku do të sistemohen dhe në çfarë mase pritet rritja e kapacitetit mbikëqyrës.

1. Shenja e përpunuesit 

Në koncept-dokument, një nga shkaqet e përmendura është edhe &ldquo;Mos pajisja e Përpunuesit në Kosovë me shenjën e përpunuesit për punimet që i përpunojnë vetë ato (shenja e përpunuesit duhet te jetë e autorizuar nga AMK)!&rdquo; Ky shkak, megjithatë, nuk është analizuar pothuaj fare dhe vetëm me një fjali është sqaruar se &ldquo;Me ligjin në fuqi, çdo produkt i cili importohet apo përpunohet në Republikën e Kosovës duhet ti nënshtrohet kontrollit të cilësisë dhe shënjimit me shenjën Shtetërore.&rdquo;

Në definimin dhe &ldquo;analizën&rdquo; aktuale është krejtësisht e paqartë se ku qëndron problemi dhe cilat kanë qenë efektet që ka shkaktuar kjo. Ligji Nr. 04/L-154 për Punimet nga Metalet e Çmuara, autorizon Laboratorin që të përcaktoj shenjën e prodhuesit dhe të mbaj evidencën e tyre. Nëse përpunuesit vendor të metaleve të çmuara nuk po trajtohen si prodhues dhe kjo ka nevojë të ndryshohet në Ligj, kjo është dashur të bëhet e qartë në koncept-dokument. Gjithashtu, të sqarohen edhe pasojat që ka pasur dhe përfitimet që ka në rast të ndryshimit.

1. Efektet nuk janë sqaruar sa duhet

Ka një mungesë të vijës sqaruese në mes të asaj se ku qëndron problemi tek Ligji dhe ku tek kapacitetet njerëzore për ta zbatuar atë. Në pjesën e efekteve, në njërën anë janë sqaruar disa dispozita ligjore që kanë nevojë të ndryshohen, e në anën tjetër është thënë se &ldquo;për arsye te kapaciteteve te limituara te stafit te sektorit dhe formës te mbikëqyrjes se tregut bazuar ne ligjin ne fuqi rezulton ne pa mundësinë e kontrollit te cilësisë te të gjitha punimeve te përpunuara qe hynë apo përpunohen ne tregun e Republikës se Kosovës.&rdquo;

Nëse për të implementuar Ligjin pa plotësim ndryshim duhen staf shtesë sepse, le të themi ndër të tjera Ligji nuk lejon kontrollë statistikorë (me mostër), atëherë përse në kostot e opsionit 3 (Ligj i ri) është paraparë sësish shtim i numrit të punonjësve. A nuk do të duhej të ishte njëra: ose Ligj i ri me procedura më të lehta e punë më pak për stafin, ose rritje të numrit të stafit në kornizën aktuale ligjore?

 

1. Studimi krahasues nuk sqaron kriteret 

Në pjeën e studimit krahasues, nuk është dhënë asnjë sqarim se përse janë marrë përvojat e Kroacisë, Sllovenisë dhe Malit të Zi. Për më tepër, a ka pasur elemente specifike që është vendosur të shikohen paraktikat e vendeve të tjera apo janë trajtuar të gjitha çështjet nga perspektiva e përvojës dhe praktikës së vendeve të tjera. Ne konsiderojmë që çfarëdo analize krahasimore duhet të shoqërohet me një shpjegim mbi kriteret e përzgjedhjes së shteteve dhe çështjeve për krahasim.

1. Kolizioni i ligjeve 

Në shkakun numër 3 në këtë koncept-dokument, &ldquo;Raporti i Ekzaminimit të Metaleve të Çmuara si dhe Vendimi për Shenjën e Prodhuesit, Importuesit ose Përfaqësuesit të Autorizuar të Punimeve nga Metalet e Çmuara, me shkrim që lëshohen nga Sektori i metaleve të çmuara, nuk është i janë të emërtuara si &lsquo;leje&rsquo;, është theksuar se Ligji aktual 04/L-154 për Punimet nga Metalet e Çmuara, bie ndesh me Ligjin Nr. 04/L-202 për Sistemin e Lejeve dhe Licencave. Ne konsiderojmë që raporti është plotësisht në përputhje me &ldquo;lejimin&rdquo; që përcakton neni 4 i Ligjit Nr. 04/L-202 për Sistemin e Lejeve dhe Licencave. Për më tepër, organi administrativ ka mundësi ta emërtoj Leje dokumentin e lëshuar duke marrë parasysh që Ligji Nr. 04/L-202 për Sistemin e Lejeve dhe Licencave është Ligj i veçantë dhe i atribuohet parimi lex specialis derogat legi generali.

1. Gjobat joefektive 

Në pjesën e gjobave, është thënë se ato nuk kanë pasur efektin e tyre për shkak se janë shumë të ulta. Megjithatë, ne konsiderojmë që është dashur të sqarohet se sa gjoba janë dhënë që nga fillimi i implementimit të Ligjit në krahasim me numrin e inspektimeve të kryera, natyrës dhe numrit të shkeljeve. Në formën e tanishme, nuk është sqaruar në mënyrë kuantitative se gjobat nuk po ndalin shkeljet dhe se ato ka nevojë të rriten.

 

 

 

[1] Ministria e Tregtisë dhe Industrisë, (2019), Koncept dokumenti në fushën e Punimeve nga Metalet e Çmuara, faqe 22, Prishtinë: MTI.
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	DRAFT CONCEPT DOCUMENT IN THE FIELD OF PRECIOUS METAL WORKS   

	Public body 
	Ministry of Trade and Industry   

	Name of contributor (organisation/individual) 
	Burim Ejupi - Instituti per Politika Zhvillimore (INDEP)   

	General comments 
	Instituti për Politika Zhvillimore (INDEP) ka bërë analizimin e Koncept Dokumentit mbi Fushën e Punimeve nga Metalet e Çmuara. Fusha e metalave të çmuara ka qenë edhe në të kaluarën në fokus të punës së INDEP. Që në vitin 2013, ne kemi punuar në, atë kohë, Projektligjin për Punimet nga Metalet e Çmuara si pjesë e punës mbështetëse dhe monitoruese për Komisionin Parlamentar për Zhvillim Ekonomik, Infrastrukturë, Tregti dhe Industri të Kuvendit të Kosovës.

Sektori i metaleve të çmuara në Kosovë është një nga sektorët me më së shumti traditë të zhvillimit. Kësisoji, për INDEP, ky sektor është i rëndësishëm jo vetëm për nxitjen e zhvillimit ekonomik të ndërmarrjeve të vogla dhe të mesme, por edhe për të promovuar një zeje të rëndësishme tradicionale. Ky koncept dokument, në tërësinë e tij, diskuton për bazën aktuale ligjore, problemet në implementimin e saj dhe opsionet se si të zgjidhen problemet.

Në tërësi, ne vlerësojmë që fusha e metaleve të çmuara ka nevojë të rishikohet dhe të ketë përmirësime në bazën ligjore në atë mënyrë që të rritet sektori duke mbrojtur konsumatorin dhe duke mos bërë kompromise me cilësinë e produkteve. Duhet thënë që fusha është trajtuar me një tekst voluminoz dhe me të material narrativ të bollshëm që është përjashtim pozitiv nga shumica e koncept-dokumenteve që hartohen. Megjithatë, problemet që janë identifikuar në koncept dokument, mund të zgjidhen edhe me një plotësim-ndryshim të Ligjit Nr. 04/L-154 për Punimet nga Metalet e Çmuara. Ne konsiderojmë që opsioni për të shkuar me plotësim-ndryshim dhe jo ligj të ri, nuk është trajtuar fare dhe është dashur të jetë një nga opsionet e këtij koncepti.

Nëse analizojmë problemet e shtruara, vërejmë që koncept dokumenti nuk ka ofruar analizë të bollshme në shumicën e tyre. Nëse pretendohet se, bie fjala, sistemi i gjobave nuk ka prodhuar efekt, atëherë është mirë të paraqiten të dhëna për numrin e gjobave, numrin e shkeljeve, lartësinë e gjobave të shqiptuara në proporcion me inspektimet etj. Këso analize e mbështetur i mungon këtij Koncept-Dokumenti. Disa nga problemet e parashtruara në koncept, ne konsiderojmë që kanë mundur të evitohen me zbatimin e drejtë të dispozitave ligjore qoftë të Ligjit Nr. 04/L-154 për Punimet nga Metalet e Çmuara qoftë të ligjeve tjera të veçanta.


	Comments on specific articles or parts of draft act 
	1. Opsioni i ndryshimit dhe plotësimit të Ligjit mungon

INDEP vlerëson se rruga më e duhur që koncept-dokumenti do të duhej të ndiqte është plotësimi dhe ndryshimi i Ligjit Nr. 04/L-154 për Punimet nga Metalet e Çmuara. Të gjithë shkaqet e përmendura, qoftë si numër të neneve që parashikojnë të ndryshojnë, qoftë si materie të Ligjit, nuk prekin më shumë sesa 25-28% të përmbajtjes së Ligjit. Në këtë kuptim, e konsiderojmë të panevojshme hartimin e një ligji krejtësisht të ri për Punimet nga Metalet e Çmuara. Konsiderojmë që Opsionit të Ndryshim-Plotësimit të Ligjit do të duhej të ishte njëri nga opsionet. Tek Opsioni numër 2: Përmirësimi i zbatimit dhe ekzekutimit, koncept-dokumenti thotë:

Ky opsion shikon në përmirësimin e mënyrave për arritjen e objektivave përmes zbatimit të duhur të detyrimeve ekzistuese ligjore. Në këtë kuadër, grupi punues mbas diskutimeve dhe analizave gjatë punëtorive të mbajtura ka propozuar që ekziston mundësia të arrihen objektivat e koncept dokumentit duke e përmirësuar zbatimin e duhur të detyrave ekzistuese ligjore përmes ndarjes së buxhetit shtesë në rast se dispozitat aktuale buxhetore nuk janë të përshtatshme për arritjen e objektivave.[1]

Pra, në këtë opsion thuhet që është i mudshëm skenari që të ketë &ldquo;...zbatim të duhur të detyrimeve ekzistuese ligjore&rdquo; dhe se grupi punues kishte ardhë në përfundimin se ekziston mundësia që përmes rritjes së buxhetit të arrihen objektivat e koncept-dokumentit. Më tutje në të njejtin paragraf thuhet që megjithatë, &ldquo;problemet që janë identifikuar në këtë Koncept Dokument janë kryesisht të ndërlidhura me bazën aktuale ligjore dhe si e tille mund të adresohen vetëm me ndërhyrje në dispozitat ligjore në fuqi&rdquo;. Prandaj, i gjithë validiteti i opsionit vihet në pyetje dhe si i tillë, ne konsiderojmë që duhet të hiqet dhe të zëvendësohet me opsionin e ndryshimit dhe plotësimit të Ligjit aktual.

1. Inspektimi statistikor 

Një nga elementet që është përmendur në koncept-dokument është kontrollimi statistikor i punimeve nga metalet e çmuara. Kjo ka qenë një çështje e diskutuar gjatë edhe me rastin e miratimit të Ligjit Nr. 04/L-154 për Punimet nga Metalet e Çmuara. Në koncept-dokument është trajtuar në faqe 3 kur është shtjelluar procesi i konsultimit me palët e interesuara. Gjithashtu, tek pjesa e komunikimit dhe konsultimit në faqe 27, prapë është paraqitur si e gjetur nga diskutimi. Megjithatë, ky element nuk është futur tek shkaqet e as tek efektet më tutje në koncept-dokument. Nëse kjo është njëra nga të gjeturat e vështirësive që ka sektori i punimeve nga metalet e çmuara, koncept-dokumenti do të duhej të jepte sqarime të mëtutjeshme në lidhje me atë se a është Ligji aktual pengesë për këtë apo moszbatimi i tij si dhe cilat janë opsionet e zgjidhjes dhe opsioni i rekomanduar. Nuk është përmendur tek shkaqet dhe është përmendur shkarazi tek efektet.

1. Kostot e opsioneve 

Koncept dokumenti, që në fillim, në faqe 4, ka dhënë vlerësimin se opsioni i propozuar ka ndikim buxhetor ndonëse nuk është dhënë një shifër. Në faqe 35 të dokumentit, janë dhënë shifra të kostove të tre opsioneve. Megjithatë, nuk është sqaruar asgjë se me çfarë metodologjie është kalkuluar kostoja e këtyre opsioneve.

  Opsioni 1: Asnjë ndryshim   Opsioni 2: Përmirësimi i zbatimit dhe ekzekutimit   Opsioni 3: Projektligji për Punimet nga Metalet e Çmuara   
  72,829 euro   247,610 euro   209,725 euro     

 

Koncept-dokumenti sqaron se projeksioni është bërë për pesë vitet e ardhshme. Megjithatë, nuk jepen detaje se përse është përcaktuar që 7 zyrtar të rinjë të punësohen, ku do të sistemohen dhe në çfarë mase pritet rritja e kapacitetit mbikëqyrës.

1. Shenja e përpunuesit 

Në koncept-dokument, një nga shkaqet e përmendura është edhe &ldquo;Mos pajisja e Përpunuesit në Kosovë me shenjën e përpunuesit për punimet që i përpunojnë vetë ato (shenja e përpunuesit duhet te jetë e autorizuar nga AMK)!&rdquo; Ky shkak, megjithatë, nuk është analizuar pothuaj fare dhe vetëm me një fjali është sqaruar se &ldquo;Me ligjin në fuqi, çdo produkt i cili importohet apo përpunohet në Republikën e Kosovës duhet ti nënshtrohet kontrollit të cilësisë dhe shënjimit me shenjën Shtetërore.&rdquo;

Në definimin dhe &ldquo;analizën&rdquo; aktuale është krejtësisht e paqartë se ku qëndron problemi dhe cilat kanë qenë efektet që ka shkaktuar kjo. Ligji Nr. 04/L-154 për Punimet nga Metalet e Çmuara, autorizon Laboratorin që të përcaktoj shenjën e prodhuesit dhe të mbaj evidencën e tyre. Nëse përpunuesit vendor të metaleve të çmuara nuk po trajtohen si prodhues dhe kjo ka nevojë të ndryshohet në Ligj, kjo është dashur të bëhet e qartë në koncept-dokument. Gjithashtu, të sqarohen edhe pasojat që ka pasur dhe përfitimet që ka në rast të ndryshimit.

1. Efektet nuk janë sqaruar sa duhet

Ka një mungesë të vijës sqaruese në mes të asaj se ku qëndron problemi tek Ligji dhe ku tek kapacitetet njerëzore për ta zbatuar atë. Në pjesën e efekteve, në njërën anë janë sqaruar disa dispozita ligjore që kanë nevojë të ndryshohen, e në anën tjetër është thënë se &ldquo;për arsye te kapaciteteve te limituara te stafit te sektorit dhe formës te mbikëqyrjes se tregut bazuar ne ligjin ne fuqi rezulton ne pa mundësinë e kontrollit te cilësisë te të gjitha punimeve te përpunuara qe hynë apo përpunohen ne tregun e Republikës se Kosovës.&rdquo;

Nëse për të implementuar Ligjin pa plotësim ndryshim duhen staf shtesë sepse, le të themi ndër të tjera Ligji nuk lejon kontrollë statistikorë (me mostër), atëherë përse në kostot e opsionit 3 (Ligj i ri) është paraparë sësish shtim i numrit të punonjësve. A nuk do të duhej të ishte njëra: ose Ligj i ri me procedura më të lehta e punë më pak për stafin, ose rritje të numrit të stafit në kornizën aktuale ligjore?

 

1. Studimi krahasues nuk sqaron kriteret 

Në pjeën e studimit krahasues, nuk është dhënë asnjë sqarim se përse janë marrë përvojat e Kroacisë, Sllovenisë dhe Malit të Zi. Për më tepër, a ka pasur elemente specifike që është vendosur të shikohen paraktikat e vendeve të tjera apo janë trajtuar të gjitha çështjet nga perspektiva e përvojës dhe praktikës së vendeve të tjera. Ne konsiderojmë që çfarëdo analize krahasimore duhet të shoqërohet me një shpjegim mbi kriteret e përzgjedhjes së shteteve dhe çështjeve për krahasim.

1. Kolizioni i ligjeve 

Në shkakun numër 3 në këtë koncept-dokument, &ldquo;Raporti i Ekzaminimit të Metaleve të Çmuara si dhe Vendimi për Shenjën e Prodhuesit, Importuesit ose Përfaqësuesit të Autorizuar të Punimeve nga Metalet e Çmuara, me shkrim që lëshohen nga Sektori i metaleve të çmuara, nuk është i janë të emërtuara si &lsquo;leje&rsquo;, është theksuar se Ligji aktual 04/L-154 për Punimet nga Metalet e Çmuara, bie ndesh me Ligjin Nr. 04/L-202 për Sistemin e Lejeve dhe Licencave. Ne konsiderojmë që raporti është plotësisht në përputhje me &ldquo;lejimin&rdquo; që përcakton neni 4 i Ligjit Nr. 04/L-202 për Sistemin e Lejeve dhe Licencave. Për më tepër, organi administrativ ka mundësi ta emërtoj Leje dokumentin e lëshuar duke marrë parasysh që Ligji Nr. 04/L-202 për Sistemin e Lejeve dhe Licencave është Ligj i veçantë dhe i atribuohet parimi lex specialis derogat legi generali.

1. Gjobat joefektive 

Në pjesën e gjobave, është thënë se ato nuk kanë pasur efektin e tyre për shkak se janë shumë të ulta. Megjithatë, ne konsiderojmë që është dashur të sqarohet se sa gjoba janë dhënë që nga fillimi i implementimit të Ligjit në krahasim me numrin e inspektimeve të kryera, natyrës dhe numrit të shkeljeve. Në formën e tanishme, nuk është sqaruar në mënyrë kuantitative se gjobat nuk po ndalin shkeljet dhe se ato ka nevojë të rriten.

 

 

 

[1] Ministria e Tregtisë dhe Industrisë, (2019), Koncept dokumenti në fushën e Punimeve nga Metalet e Çmuara, faqe 22, Prishtinë: MTI.
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	Title of the draft Law/concept document/Strategy or other act under public consultation 
	NACRT KONCEPT DOKUMENTA O OBLASTI PREDMETA OD PLEMENITIH METALA   

	Public body 
	Ministarstvo Trgovinu i Industrije   

	Name of contributor (organisation/individual) 
	Burim Ejupi - Instituti per Politika Zhvillimore (INDEP)   

	General comments 
	Instituti për Politika Zhvillimore (INDEP) ka bërë analizimin e Koncept Dokumentit mbi Fushën e Punimeve nga Metalet e Çmuara. Fusha e metalave të çmuara ka qenë edhe në të kaluarën në fokus të punës së INDEP. Që në vitin 2013, ne kemi punuar në, atë kohë, Projektligjin për Punimet nga Metalet e Çmuara si pjesë e punës mbështetëse dhe monitoruese për Komisionin Parlamentar për Zhvillim Ekonomik, Infrastrukturë, Tregti dhe Industri të Kuvendit të Kosovës.

Sektori i metaleve të çmuara në Kosovë është një nga sektorët me më së shumti traditë të zhvillimit. Kësisoji, për INDEP, ky sektor është i rëndësishëm jo vetëm për nxitjen e zhvillimit ekonomik të ndërmarrjeve të vogla dhe të mesme, por edhe për të promovuar një zeje të rëndësishme tradicionale. Ky koncept dokument, në tërësinë e tij, diskuton për bazën aktuale ligjore, problemet në implementimin e saj dhe opsionet se si të zgjidhen problemet.

Në tërësi, ne vlerësojmë që fusha e metaleve të çmuara ka nevojë të rishikohet dhe të ketë përmirësime në bazën ligjore në atë mënyrë që të rritet sektori duke mbrojtur konsumatorin dhe duke mos bërë kompromise me cilësinë e produkteve. Duhet thënë që fusha është trajtuar me një tekst voluminoz dhe me të material narrativ të bollshëm që është përjashtim pozitiv nga shumica e koncept-dokumenteve që hartohen. Megjithatë, problemet që janë identifikuar në koncept dokument, mund të zgjidhen edhe me një plotësim-ndryshim të Ligjit Nr. 04/L-154 për Punimet nga Metalet e Çmuara. Ne konsiderojmë që opsioni për të shkuar me plotësim-ndryshim dhe jo ligj të ri, nuk është trajtuar fare dhe është dashur të jetë një nga opsionet e këtij koncepti.

Nëse analizojmë problemet e shtruara, vërejmë që koncept dokumenti nuk ka ofruar analizë të bollshme në shumicën e tyre. Nëse pretendohet se, bie fjala, sistemi i gjobave nuk ka prodhuar efekt, atëherë është mirë të paraqiten të dhëna për numrin e gjobave, numrin e shkeljeve, lartësinë e gjobave të shqiptuara në proporcion me inspektimet etj. Këso analize e mbështetur i mungon këtij Koncept-Dokumenti. Disa nga problemet e parashtruara në koncept, ne konsiderojmë që kanë mundur të evitohen me zbatimin e drejtë të dispozitave ligjore qoftë të Ligjit Nr. 04/L-154 për Punimet nga Metalet e Çmuara qoftë të ligjeve tjera të veçanta.


	Comments on specific articles or parts of draft act 
	1. Opsioni i ndryshimit dhe plotësimit të Ligjit mungon

INDEP vlerëson se rruga më e duhur që koncept-dokumenti do të duhej të ndiqte është plotësimi dhe ndryshimi i Ligjit Nr. 04/L-154 për Punimet nga Metalet e Çmuara. Të gjithë shkaqet e përmendura, qoftë si numër të neneve që parashikojnë të ndryshojnë, qoftë si materie të Ligjit, nuk prekin më shumë sesa 25-28% të përmbajtjes së Ligjit. Në këtë kuptim, e konsiderojmë të panevojshme hartimin e një ligji krejtësisht të ri për Punimet nga Metalet e Çmuara. Konsiderojmë që Opsionit të Ndryshim-Plotësimit të Ligjit do të duhej të ishte njëri nga opsionet. Tek Opsioni numër 2: Përmirësimi i zbatimit dhe ekzekutimit, koncept-dokumenti thotë:

Ky opsion shikon në përmirësimin e mënyrave për arritjen e objektivave përmes zbatimit të duhur të detyrimeve ekzistuese ligjore. Në këtë kuadër, grupi punues mbas diskutimeve dhe analizave gjatë punëtorive të mbajtura ka propozuar që ekziston mundësia të arrihen objektivat e koncept dokumentit duke e përmirësuar zbatimin e duhur të detyrave ekzistuese ligjore përmes ndarjes së buxhetit shtesë në rast se dispozitat aktuale buxhetore nuk janë të përshtatshme për arritjen e objektivave.[1]

Pra, në këtë opsion thuhet që është i mudshëm skenari që të ketë &ldquo;...zbatim të duhur të detyrimeve ekzistuese ligjore&rdquo; dhe se grupi punues kishte ardhë në përfundimin se ekziston mundësia që përmes rritjes së buxhetit të arrihen objektivat e koncept-dokumentit. Më tutje në të njejtin paragraf thuhet që megjithatë, &ldquo;problemet që janë identifikuar në këtë Koncept Dokument janë kryesisht të ndërlidhura me bazën aktuale ligjore dhe si e tille mund të adresohen vetëm me ndërhyrje në dispozitat ligjore në fuqi&rdquo;. Prandaj, i gjithë validiteti i opsionit vihet në pyetje dhe si i tillë, ne konsiderojmë që duhet të hiqet dhe të zëvendësohet me opsionin e ndryshimit dhe plotësimit të Ligjit aktual.

1. Inspektimi statistikor 

Një nga elementet që është përmendur në koncept-dokument është kontrollimi statistikor i punimeve nga metalet e çmuara. Kjo ka qenë një çështje e diskutuar gjatë edhe me rastin e miratimit të Ligjit Nr. 04/L-154 për Punimet nga Metalet e Çmuara. Në koncept-dokument është trajtuar në faqe 3 kur është shtjelluar procesi i konsultimit me palët e interesuara. Gjithashtu, tek pjesa e komunikimit dhe konsultimit në faqe 27, prapë është paraqitur si e gjetur nga diskutimi. Megjithatë, ky element nuk është futur tek shkaqet e as tek efektet më tutje në koncept-dokument. Nëse kjo është njëra nga të gjeturat e vështirësive që ka sektori i punimeve nga metalet e çmuara, koncept-dokumenti do të duhej të jepte sqarime të mëtutjeshme në lidhje me atë se a është Ligji aktual pengesë për këtë apo moszbatimi i tij si dhe cilat janë opsionet e zgjidhjes dhe opsioni i rekomanduar. Nuk është përmendur tek shkaqet dhe është përmendur shkarazi tek efektet.

1. Kostot e opsioneve 

Koncept dokumenti, që në fillim, në faqe 4, ka dhënë vlerësimin se opsioni i propozuar ka ndikim buxhetor ndonëse nuk është dhënë një shifër. Në faqe 35 të dokumentit, janë dhënë shifra të kostove të tre opsioneve. Megjithatë, nuk është sqaruar asgjë se me çfarë metodologjie është kalkuluar kostoja e këtyre opsioneve.

  Opsioni 1: Asnjë ndryshim   Opsioni 2: Përmirësimi i zbatimit dhe ekzekutimit   Opsioni 3: Projektligji për Punimet nga Metalet e Çmuara   
  72,829 euro   247,610 euro   209,725 euro     

 

Koncept-dokumenti sqaron se projeksioni është bërë për pesë vitet e ardhshme. Megjithatë, nuk jepen detaje se përse është përcaktuar që 7 zyrtar të rinjë të punësohen, ku do të sistemohen dhe në çfarë mase pritet rritja e kapacitetit mbikëqyrës.

1. Shenja e përpunuesit 

Në koncept-dokument, një nga shkaqet e përmendura është edhe &ldquo;Mos pajisja e Përpunuesit në Kosovë me shenjën e përpunuesit për punimet që i përpunojnë vetë ato (shenja e përpunuesit duhet te jetë e autorizuar nga AMK)!&rdquo; Ky shkak, megjithatë, nuk është analizuar pothuaj fare dhe vetëm me një fjali është sqaruar se &ldquo;Me ligjin në fuqi, çdo produkt i cili importohet apo përpunohet në Republikën e Kosovës duhet ti nënshtrohet kontrollit të cilësisë dhe shënjimit me shenjën Shtetërore.&rdquo;

Në definimin dhe &ldquo;analizën&rdquo; aktuale është krejtësisht e paqartë se ku qëndron problemi dhe cilat kanë qenë efektet që ka shkaktuar kjo. Ligji Nr. 04/L-154 për Punimet nga Metalet e Çmuara, autorizon Laboratorin që të përcaktoj shenjën e prodhuesit dhe të mbaj evidencën e tyre. Nëse përpunuesit vendor të metaleve të çmuara nuk po trajtohen si prodhues dhe kjo ka nevojë të ndryshohet në Ligj, kjo është dashur të bëhet e qartë në koncept-dokument. Gjithashtu, të sqarohen edhe pasojat që ka pasur dhe përfitimet që ka në rast të ndryshimit.

1. Efektet nuk janë sqaruar sa duhet

Ka një mungesë të vijës sqaruese në mes të asaj se ku qëndron problemi tek Ligji dhe ku tek kapacitetet njerëzore për ta zbatuar atë. Në pjesën e efekteve, në njërën anë janë sqaruar disa dispozita ligjore që kanë nevojë të ndryshohen, e në anën tjetër është thënë se &ldquo;për arsye te kapaciteteve te limituara te stafit te sektorit dhe formës te mbikëqyrjes se tregut bazuar ne ligjin ne fuqi rezulton ne pa mundësinë e kontrollit te cilësisë te të gjitha punimeve te përpunuara qe hynë apo përpunohen ne tregun e Republikës se Kosovës.&rdquo;

Nëse për të implementuar Ligjin pa plotësim ndryshim duhen staf shtesë sepse, le të themi ndër të tjera Ligji nuk lejon kontrollë statistikorë (me mostër), atëherë përse në kostot e opsionit 3 (Ligj i ri) është paraparë sësish shtim i numrit të punonjësve. A nuk do të duhej të ishte njëra: ose Ligj i ri me procedura më të lehta e punë më pak për stafin, ose rritje të numrit të stafit në kornizën aktuale ligjore?

 

1. Studimi krahasues nuk sqaron kriteret 

Në pjeën e studimit krahasues, nuk është dhënë asnjë sqarim se përse janë marrë përvojat e Kroacisë, Sllovenisë dhe Malit të Zi. Për më tepër, a ka pasur elemente specifike që është vendosur të shikohen paraktikat e vendeve të tjera apo janë trajtuar të gjitha çështjet nga perspektiva e përvojës dhe praktikës së vendeve të tjera. Ne konsiderojmë që çfarëdo analize krahasimore duhet të shoqërohet me një shpjegim mbi kriteret e përzgjedhjes së shteteve dhe çështjeve për krahasim.

1. Kolizioni i ligjeve 

Në shkakun numër 3 në këtë koncept-dokument, &ldquo;Raporti i Ekzaminimit të Metaleve të Çmuara si dhe Vendimi për Shenjën e Prodhuesit, Importuesit ose Përfaqësuesit të Autorizuar të Punimeve nga Metalet e Çmuara, me shkrim që lëshohen nga Sektori i metaleve të çmuara, nuk është i janë të emërtuara si &lsquo;leje&rsquo;, është theksuar se Ligji aktual 04/L-154 për Punimet nga Metalet e Çmuara, bie ndesh me Ligjin Nr. 04/L-202 për Sistemin e Lejeve dhe Licencave. Ne konsiderojmë që raporti është plotësisht në përputhje me &ldquo;lejimin&rdquo; që përcakton neni 4 i Ligjit Nr. 04/L-202 për Sistemin e Lejeve dhe Licencave. Për më tepër, organi administrativ ka mundësi ta emërtoj Leje dokumentin e lëshuar duke marrë parasysh që Ligji Nr. 04/L-202 për Sistemin e Lejeve dhe Licencave është Ligj i veçantë dhe i atribuohet parimi lex specialis derogat legi generali.

1. Gjobat joefektive 

Në pjesën e gjobave, është thënë se ato nuk kanë pasur efektin e tyre për shkak se janë shumë të ulta. Megjithatë, ne konsiderojmë që është dashur të sqarohet se sa gjoba janë dhënë që nga fillimi i implementimit të Ligjit në krahasim me numrin e inspektimeve të kryera, natyrës dhe numrit të shkeljeve. Në formën e tanishme, nuk është sqaruar në mënyrë kuantitative se gjobat nuk po ndalin shkeljet dhe se ato ka nevojë të rriten.

 

 

 

[1] Ministria e Tregtisë dhe Industrisë, (2019), Koncept dokumenti në fushën e Punimeve nga Metalet e Çmuara, faqe 22, Prishtinë: MTI.
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