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	Komenti i përgjithshëm 
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Ligji për Promovimin e Përdorimit të Burimeve të Ripërtrishmetë Energjisë është një nga ligjet më të rëndësishme në vitet e fundit në sektorin e energjisë. Ai synon të inkurajojë rritjen e përdorimit të burimeve të ripërtrishme të energjisë, si energjia e erës dhe diellore, duke na afruar kështu drejt një të ardhmeje të qëndrueshme. Ky ligj mbart potencialin për të revolucionarizuar prodhimin e energjisë dhe mbështetjen shtetërore dhe për të zhbllokuar mundësi më të mëdha për inovacion në të ardhmen. Për më tepër, duke reduktuar varësinë tonë nga format jo të ripërtrishme dhe të paqëndrueshme të prodhimit të energjisë, ka potencial për të përmirësuar shëndetin publik, si dhe atë të ekosistemeve të cenueshme.

Është e pamohueshme që hartimi i Ligjit për Promovimin e Përdorimit të Burimeve të Ripërtrishmetë Energjisë është vonuar. Nëse do të ishte ndjekur në afatin kohor të pritshëm të një viti më parë, investimet në energjinë e ripërtrishme nuk do të ishin në boshllëkun e tyre aktual - pa nxitje për të investuar dhe as udhëzime se si duhet të përfundojnë investimet. Është e domosdoshme që kjo vonesë tani të trajtohet në mënyrë efektive dhe që investimet në burimet e ripërtrishme të energjisë të riforcohen për të shtuar përdorimin e energjisë së ripërtrishme në jetën e përditshme.

Ligji për Promovimin e Përdorimit të Burimeve të Ripërtrishme të Energjisë është një politikë ambicioze që sinjalizon një transformim drejt burimeve më të gjelbra dhe më të qëndrueshme të energjisë. Është e qartë se duhet të ndërmerren veprime për të ulur emetimet globale të karbonit dhe ky ligj synon të lëvizë burimet e ripërtrishme të energjisë bashkë me këtë trend. Analiza jonë e këtij projektligji nxorri se ai në përgjithësi është pozitiv dhe nxitë individët dhe kompanitë të investojnë në infrastrukturën e gjelbër dhe të përdorin këto alternativa të pastra.

Megjithatë, Projektligji duhej të konsultohej me shoqërinë civile dhe palët e interesit në fazat më të hershme të tij në mënyrë që të kishte gjithëpërfshirje dhe debat më të gjerë shoqëror mbi këtë projektligj. Gjithashtu, pritjet tona dhe të të gjithë sektorit kanë qenë që dinamika e miratimit të ligjit të ishte më e shpejte. Vendosja e draftit në konsultim publik vetëm në fund të vitit 2022 është një humbje kohe e panevojshme dhe e pajustifikueshme. Sidoqoftë, për INDEP, promovimi i sektorit të BRE-ve përmes një ligji të veçantë dhe me orientimin nga caku ambicioz dhe reformimi i skemës mbështetëse janë vendime politike të duhura dhe pozitive. Në komentet specifike ne kemi listuar disa propozime për ndryshim, gjithnjë me qëllim të mbrojtjes së interesit publik, të cilat i bëjmë thirrje sponzorizuesit që t&rsquo;i konsiderojë.


	Komenti ne artikullin specifik ose në ndonjë pjesë të draftit 
	Komente specifike 

Krahas komenteve të përgjithshme, INDEP konsideron që në mënyrë që drafti të jetë i kompletuar, nevojiten disa ndryshime në nene të caktuara të cilat do të rrisnin dinamikën e zbatimit, do të ishin më kuptimplote dhe do të plotësonin qëllimin e përgjithshëm të projektligjit të cilin e mbështesim.

Komenti 1 

Tek neni 1 &ldquo;Qëllimi&rdquo;, paragrafi 1, propozojmë që pjesa e fundit e fjalisë të modifikohet dhe në vend të &ldquo;&hellip;dhe promovimit të mundësive të barabarta punësimi në sektor të energjisë&rdquo; të bëhet &ldquo;&hellip;dhe promovimit të mundësive të barabarta punësimi në tranzicionin e drejtë të energjisë&ldquo;.

Vlerësojmë që është e domosdoshme që neni i qëllimeve të ligjit të përmendë tranzicionin e drejtë energjetik pasi kjo është bërë një çështje kyçe në nivel ndërkombëtar. Duke pasur parasysh urgjencën e ndryshimeve klimatike globale, është thelbësore kalimi në mënyrë të konsiderueshme drejt burimeve të gjelbra të energjisë. Përfshirja e tranzicionit të drejtë të energjisë në nenin e Qëllimeve të këtij ligji shërben si një përkujtues se veprimet tona sot do të kenë ndikim në brezat që do të vijnë. Ne duhet t'i peshojmë vendimet tona në mënyrë holistike duke kuptuar jo vetëm situatën aktuale, por edhe efektet afatgjata mjedisore dhe ekonomike të praktikave të tilla. Shtesa që po propozojmë në këtë nen është një simbol i angazhimit për të bërë përparim drejt gjithëpërfshirjes dhe qëndrueshmërisë në sektorin e energjisë.

Komenti 2:

Në nenin 7, paragrafin 1, ne propozojmë që në fund të fjalisë së parë para pikës të shtohet edhe shprehja &ldquo;dhe shoqërisë civile&rdquo;.

Përfshirja e shoqërisë civile në hartimin Planit Kombëtar të Energjisë dhe Klimës është e domosdoshme dhe nuk duhet neglizhuar. Organizatat e shoqërisë civile kanë një perspektivë unike kur bëhet fjalë për përfaqësimin e nevojave dhe interesave të komuniteteve që preken nga vendimet e mbi energjinë, gjë që e bën përfshirjen e tyre në hartimin e Planit absolutisht të domosdoshme. Deri më tani, grupet e punës me përfaqësues të organizatave joqeveritare kanë dhënë tashmë një kontribut të rëndësishëm në draft dhe tani është koha për të thelluar këtë angazhim dhe për të siguruar suksesin e Planit. Prandaj, ne konsiderojmë që përfshirja e shoqërisë civile në këtë nen i shërben pikërisht qasjes gjithëpërfshirëse që duhet të ketë Qeveria në këtë proces. Është gjithashtu një mirënjohje për një punë që tashmë është bërë në NECP nga ne si organizata të shoqërisë civile.

Komenti 3: 

Tek neni 9, paragrafi 3 që flet për publikimin e regjistrit të prodhuesve, ne propozojmë që shprehja në fund të paragrafit &ldquo;vazhdimisht&rdquo; të zëvendësohet me shprehjen &ldquo;në kohë reale&rdquo;.

Publikimi i regjistrit elektronik të të gjithë prodhuesve të energjisë së ripërtrishme është thelbësor për mbështetjen e tranzicionit të energjisë nga burimet konvencionale të energjisë në burime më të qëndrueshme të energjisë. Përditësimet në kohë reale janë thelbësore për të siguruar që politikëbërësit, palët e interesuara dhe konsumatorët të kenë informacion të përditësuar për të marrë vendime të informuara bazuar në të dhëna të sakta. Zëvendësimi i "vazhdimisht" me "në kohë reale" do të theksonte rëndësinë e mbajtjes së këtij informacioni të përditësuar dhe lë shumë më pak hapësirë për vonesë në publikimin e tij.

Komenti 4: 

INDEP kërkon sqarim në lidhje me vazhdimin e lëshimit të tarifave nxitëse siç është përcaktuar në paragrafin 4 të nenit 10 dhe në nenet 12 dhe 13 të ligjit. Kërkojmë që në nenin 3 tek Përkufizimet të shtohet një paragraf i ri që sqaron termin &ldquo;prodhuesit e vegjel&rdquo; ku veçanërisht të përcaktohet saktësisht cili është tavani i kapacitetit instalues që i bënë ata të kualifikuar për të synuar mbështetje me skemën e tarifave nxitëse.

 

Tarifat nxitëse kanë qenë politika kryesore e energjisë së ripërtrishme në shumë vende për një kohë të gjatë, por ato po tejkalohen gjithnjë e më shumë dhe konsiderohen politikë e vjetëruar. Edhe pse ne e njohim nevojën për të mbështetur kapacitete më të vogla të energjisë së ripërtrishme, duhet të përcaktohet saktësisht se sa nga këto energji të reja të ripërtrishme duhet të investojmë brenda skemës së feed-in tarifave në krahasim me premiumet nxitëse. Si do të jenë feed-in tarifat në kornizën e përgjithshme të politikave për të mbuluar cakun e përcaktuar në nenin 6 dhe përse është e nevojshme t&rsquo;i mbajmë si instrument mbështetës?

 

Komenti 5: 

 

INDEP propozon që brenda nenit 15, përkatësisht paragrafet 3 dhe 4, kompetenca e kufizimit të energjisë elektrike të prodhuar nga Prodhuesi i Priviligjuar t&rsquo;i lejohet vetëm operatorit të Transmisionit dhe jo edhe atij të Shpërndarjes.

 

Burimet e ripërtrishme të energjisë sot janë të afta të ofrojnë një sasi gjithnjë në rritje të energjisë, duke u mbështetur vetëm në tregun e lirë për të menaxhuar prodhimin e tyre. I vetmi subjekt që mund të kufizojë prodhimin e energjisë së ripërtrishme është Operatori i Transmetimit për dy arsye kryesore. Së pari, Operatori i Transmetimit është në pronësi publike dhe kështu është në gjendje të veprojë pa ndonjë konflikt interesi: një organ publik që ka kompetencën e kufizimit ka shumë të ngjarë të optimizojë përfitimet për konsumatorët e tij në vend që të përfitojë nga nivelet më të larta të energjisë apo të kufizoj penetrimin e kësaj energjie në përfitim të saj apo kompanisë së furnizimit të cilën po ashtu OSSH e ka në pronësio. Së dyti, ky operator ka aftësinë teknike dhe infrastrukturën e nevojshme për të vlerësuar me saktësi vëllimet e kufizuara si dhe për të mbajtur një rrjet të sigurt dhe të balancuar. Siç qëndron situata sot, mbështetja në veprimin rregullator të Operatorit të Transmisionit duhet të shihet si shtylla jonë më e sigurt kur lejojmë të kufizohet energjia e ripërtrishme. Për këtë, INDEP kërkon që kompetenca e kufizimit, nëse duhet të ketë një të tillë, në kontekst të Kosovës t&rsquo;i lehet vetëm Operatorit të Transmisionit dhe jo atij të Shpërndarjes.

 

Komenti 6: 

 

INDEP propozon që pas nënparagrafit 4.8 të nenit 16 të shtohet edhe një nënparagraf 4.9 me këtë përmbajtje:

4.9. Listën e dokumenteve dhe asistencës që ofron Zyra e One-Stop Shop sipas nenit 52 të këtij Ligji.

One Stop Shop sipas këtij ligji nuk mund të ketë thjeshtë rolin e një websajti apo një zyre të informimit. Ajo duhet të ketë rol aktiv në mbështetjen e investimeve. Duke shtuar këtë nënparagraf, Qeveria tregon perkushtim për t'i ofruar investitoreve jo vetëm informata por edhe përkrahje teknike duke lehtësuar investimet dhe mundësuar konkurrencën e barabartë në ankandet për energji të ripërtrishme.

Komenti 7: 

Tek neni 22 paragrafi 1, INDEP propozon ndryshimin e kohëzgjatjes së qiramarrjes së përcaktuar në këtë paragraf. Ne propozojmë që në vend të përcaktimit të kohëzgjatjes prej pesëmbëdhjetë (15) vitesh, paragrafi të riformulohet me shprehjen: &ldquo;me një kohëzgjatje sipas kornizës kohore të projektit të përcaktuar në Marrëveshjen për Zhvillimin e Projektit sipas nenit 20 të këtij Ligji.&rdquo;

Është thelbësore të lidhet kohëzgjatja e projekteve të energjisë së ripërtrishme me kontratat e tyre të qirasë, pasi jetëgjatësia e projekteve mund të dalloj nga shkalla e kapaciteteve, teknologjia etj. Ne nuk duhet të vendosim një prag arbitrar, pasi kjo mund të rezultojë në pengimin e projekteve për shkak të një kufiri të vendosur artificialisht. Për më tepër, çdo kohëzgjatje minimale që nuk korrespondon me kohën e përfundimit të një projekti mund të çojë në vonesa dhe ulje të efikasitetit, të cilat të dyja do të dëmtonin qëllimin për krijimin e burimeve të pastra të energjisë. Prandaj, lidhja e jetëgjatësisë së projekteve të energjisë së ripërtrishme me kontratat e tyre të qirasë është një hap logjik që rezulton në një kontroll më të madh operacional mbi kohën e nevojshme për t'i përfunduar ato në mënyrë efektive.

Komenti 8:

Neni 23 themelon një ndërmarrje që merr energjinë nga Prodhuesit e Priviligjuar dhe e shet atë në tregun e organizuar. Si fillim INDEP konsideron që themelimi i kësaj ndërmarrjeje në kohën kur e kemi &ldquo;Ndërmarrjen e Re Energjetike e Kosovës SH.A.&rdquo; tërësisht të panevojshme dhe shpenzuese të buxhetit të Kosovës është e panevojshme dhe e pa justifukueshme. Gjithashtu, ne konsiderojmë që Qeveria duhet paraprakisht të marrë vlerësim nga Autoriteti i Ndihmës Shtetërore në lidhje me këtë dispozitë pasi natyra e Operatorit siç është përshkruar në nenin 23 është e atillë që cenon liberalizimin e tregut dhe konkurrencën e lirë. Minimalisht, Qeveria duhet të shuaj para miratimit të këtij Ligji Ndërmarrjen e Re Energjetike të Kosovës SH.A si një ndërmarrje me shpenzime dhe pa mandat, me zyrë dhe pa punë.

Komenti 9: 

Në nenin 28, propozojmë të shtohet paragrafi 5 me këtë përmbajtje:

1. Operatori i Shpërndarjes publikon në baza vjetore një hartë të kapaciteteve në rrjetin e distribucionit për absorbim të kapaciteteve nga konsumatorët vetanak me energji nga burimet e ripërtrishme. Këtë hartë, Operatori i Shpërndarjes e publikon në kohë të rregullt.

Me rritjen e numrit të kërkesave për burimeve të ripërtrishme të energjisë që hyjnë në rrjet, është thelbësore që kapaciteti i tyre absorbues të hartohet dhe shpërndahet siç duhet në një formë të kuptueshme për publikun dhe konsumatorët. Në mënyrë që të sigurohet që publiku, investitorët dhe politikëbërësit kanë një pasqyrë të të gjitha nevojave të rrjetit që po plotësohen aktualisht, është e nevojshme që Operatori i Shpërndarjes të sigurojë një hartë të kuptueshme të kapaciteteve absorbuese. Kjo do të lejojë vizualizimin e çdo mospërputhjeje midis kapaciteteve prodhuese dhe niveleve aktuale të energjisë së absorbuar dhe do të krijojë mundësi për të decentralizuar më tej prodhimin e energjisë së ripërtrishme. Kjo lloj transparence hapë dyer të reja për mundësi investimi qoftë në kulme të shtëpive, qoftë në rrjet në mënyrë që të zgjerohet kapaciteti absorbues.

Komenti 10: 

INDEP propozon heqjen e dispozitave të paragrafit 5 të nenit 30 mbi raportimin e konsumatorëve vetanak. Konsiderojmë që këto dispozita janë rënduese për prosumatorët dhe dekurajojnë investimet në burime të ripërtrishme. Dispozitat bien ndesh me qëllimin final të Ligjit që është promovimi i burimeve të ripërtrishme të energjisë.

Duket krejtësisht e panevojshme që të kërkohet nga konsumatorët që të raportojnë për prodhimin e tyre të energjisë elektrike kur kompanitë e furnizimit dhe shpërndarjes kanë qasje të plotë në atë informacion. Energjia elektrike e prodhuar nga konsumatori përdoret vetëm për të kompensuar konsumin individual dhe shkon direkt në rrjet. Kjo mund të shihet si një rregullim i tepruar, i cili vetëm do të sjellë kosto shtesë administrative dhe do të pengojë aftësinë e një konsumatori për të kontribuar në prodhimin e energjisë së pastër. Për këtë, INDEP propozon heqjen e pjesshme të paragrafit 5 të nenit 30.

Komenti 11: 

Në nenin 40 të gjitha masat e propozuara janë në vullnetin e Ministrisë pa asnjë afat kohor. Ne propozojmë që në paragrafët 1, 2, 3 dhe 4 të vendosen shprehjet: &ldquo;brenda tre (3) muajve nga miratimi i këtij Ligji&rdquo;.

Vendosja e një afati për Ministrinë për miratimin e masave për rritjen e pjesës së burimeve të ripërtrishme të energjisë në sektorin e ngrohjes dhe ftohjes është thelbësore për arritjen e synimeve tona për reduktimin e emetimeve dhe politikave të klimës. Burimet e ripërtrishme të energjisë ofrojnë alternativa ekologjike, me kosto efektive dhe të qëndrueshme që minimizojnë gjurmën tonë mjedisore dhe maksimizojnë përfitimet ekonomike. Nëse nuk përcaktohet një datë e saktë deri në të cilën duhet të zbatohen këto masa, rrezikojmë të lëmë këtë krejtësisht në vullnetin politik të Ministrisë dhe të humbasim një mundësi të rëndësishme për të promovuar BRE-të në fushën e ngrohjes dhe ftohjes.

Komenti 12: 

INDEP propozon heqjen e kufizimeve të të drejtës së konsumatorëve për shkyqje sipas nenit 42 të këtij Projektligji. Paragrafet 2 kufizon të drejtën e konsumatorëve për shkyqje nga shërbimi publik dhe bjen ndesh me mbrojtjen e të drejtave ekonomike të konsumatorëve sipas nenit 4 të Ligjit Nr. 06/L-034 për Mbrojtjen e Konsumatorëve. Ne propozojmë fshirjen e fjalisë së dytë të paragrafit.

Mbrojtja e të drejtave të konsumatorëve në tregun e ngrohjes është e një rëndësie të madhe, megjithatë e drejta për t'u shkëputur nga furnizuesit dhe shërbimet duhet të garantohet pa asnjë kufizim, bashkë me të drejtat e tjera të parashikuara nga Ligji për Mbrojtjen e Konsumatorit. Janë të drejtat themelore të njeriut dhe konsumatorët nuk duhet të vihen kurrë në një situatë ku ata detyrohen të mbeten të bllokuar me kompani dhe shërbime specifike që nuk plotësojnë nevojat e tyre. E drejta për t'u shkëputur u lejon konsumatorëve një kontroll shumë më të madh mbi financat e tyre dhe vendimet e ekonomike.

Komenti 13: 

Tek neni 52 mbi One Stop Shop INDEP propozon që pas paragrafit 1, të shtohet një paragraf me këtë përmbajtje:

1. One Stop Shop nuk do të kufizohet vetëm në punë koordinuese dhe informuese por, bazuar në Udhëzimin Administrativ përkatës, do të autorizohet për të përgatitur të gjithë dokumentacionin për realizim të investimit, për aq sa është e mundshme.

Edhe në analizat e mëparshme, ne kemi konstatuar që një One Stop Shop që funksionon si zyre e informimit nuk i duhet sektorit të burimeve të ripërtrishme. Nevojitet që One Stop Shop të jetë vërtetë zyrja ku investitorët kushtimisht hyjnë duarthatë dhe dalin me së paku shumicën e dokumenteve të nxjerra. Veëanërisht pas fazës së përzgjedhjes së ofertës fituese në procesin konkurrues të ankandeve, roli i One Stop Shop duhet të jetë shumë aktiv në mënyrë që maksimalisht të ruaj kohen e investitorit, të optimizoj shpejtësinë e fillimit të realizimit të projekteve dhe t&rsquo;i hapë rrugë shfrytëzimit të kapaciteteve.

Komenti 14: 

INDEP konsideron që duhet të njihet fakti që jemi vonuar me miratimin e Ligjit për Promovimin e Burimeve të Ripërtrishme të Energjisë. Nevojitet një dinamikë e shtuar për zbatimin e kërkesave që ky Ligj i lë me akte nënligjore. Një pjesë e konsiderueshme e këtyre akteve nënligjore do të përcaktojnë drejtime pa të cilat zbatimi i gjithë Ligjit mbetet peng. Për këtë, INDEP propozon shkurtimin e afateve kohore për miratim të akteve nënligjore si në vijim:

 

  Referenca në projektligj:   Propozimi i INDEP:   
  Neni 6 paragrafi 2: Caqet dhe trajektorja indikative përcaktohet me akt nënligjor të miratuar nga Qeveria, dy (2) muaj pas hyrjes në fuqi të këtij ligji   Caqet dhe trajektorja indikative përcaktohet me akt nënligjor të miratuar nga Qeveria, një (1) muaj pas hyrjes në fuqi të këtij ligji   
  Neni 10, paragrafi 6: Brenda gjashtë (6) muajve pas hyrjes në fuqi të këtij ligji, Qeveria, në bazë të propozimit të Ministrisë, i miraton aktet nënligjore me të cilat specifikohen kushtet dhe afatet për dhënien e mbështetjes sipas këtij kapitulli të Ligjit.   Brenda tre (3) muajve pas hyrjes në fuqi të këtij ligji, Qeveria, në bazë të propozimit të Ministrisë, i miraton aktet nënligjore me të cilat specifikohen kushtet dhe afatet për dhënien e mbështetjes sipas këtij kapitulli të Ligjit.   
  Neni 16, paragrafi 5, Brenda tre (3) muajve pas hyrjes në fuqi të këtij ligji, Qeveria, në bazë të propozimit të Ministrisë, i miraton aktet nënligjore me të cilat përcaktohen dizajni dhe procedura e Procesit Konkurrues të Tenderimit, duke përfshirë edhe procesin e dorëzimit të ofertave dhe dokumentacionit përkatës, dhe kërkesat e detajuara për kualifikimin.   Brenda një (1) muaji pas hyrjes në fuqi të këtij ligji, Qeveria, në bazë të propozimit të Ministrisë, i miraton aktet nënligjore me të cilat përcaktohen dizajni dhe procedura e Procesit Konkurrues të Tenderimit, duke përfshirë edhe procesin e dorëzimit të ofertave dhe dokumentacionit përkatës, dhe kërkesat e detajuara për kualifikimin.   
  Neni 27 (Transparenca), paragrafi 1: Brenda gjashtë (6) muajve pas hyrjes në fuqi të këtij ligji, Ministria publikon një plan afatgjatë që parashikon shpërndarjen e mbështetjes që pritet në pesë vitet e ardhshme për tëinkurajuar prodhimin e energjisë elektrike nga Burimet e Ripërtëritshme të energjisë përmes Skemave Mbështetëse&hellip;   Brenda tre (3) muajve pas hyrjes në fuqi të këtij ligji, Ministria publikon një plan afatgjatë që parashikon shpërndarjen e mbështetjes që pritet në pesë vitet e ardhshme për të inkurajuar prodhimin e energjisë elektrike nga Burimet e Ripërtëritshme të energjisë përmes Skemave Mbështetëse&hellip;   
  Neni 44, paragrafi 1: Me qëllim të nxitjes së shtrirjes së energjisë nga Burimet Ripërtëritshme në sektorin e transportit për qëllime të nenit 43 të këtij ligji, Qeveria, në afat prej dymbëdhjetë muajsh pas hyrjes në fuqi të këtij ligji, bazuar në propozimin e Ministrisë, dhe ministrisë përgjegjëse për sektorin e derivateve i miraton masat e mëposhtme&hellip;   Me qëllim të nxitjes së shtrirjes së energjisë nga Burimet Ripërtëritshme në sektorin e transportit për qëllime të nenit 43 të këtij ligji, Qeveria, në afat prej tre muajsh pas hyrjes në fuqi të këtij ligji, bazuar në propozimin e Ministrisë, dhe ministrisë përgjegjëse për sektorin e derivateve i miraton masat e mëposhtme&hellip;   
  Neni 52, paragrafi 2: Brenda gjashtë (6) muajve nga hyrja në fuqi e këtij ligji, Qeveria, në bazë të propozimit të Ministrisë, miraton aktet nënligjore të nevojshme për përcaktimin e detyrave dhe përgjegjësive specifike për One Stop Shop, në përputhje me dispozitat e këtij ligji.   Brenda tre (3) muajve nga hyrja në fuqi e këtij ligji, Qeveria, në bazë të propozimit të Ministrisë, miraton aktet nënligjore të nevojshme për përcaktimin e detyrave dhe përgjegjësive specifike për One Stop Shop, në përputhje me dispozitat e këtij ligji.     
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	TEMPLATE FOR SENDING COMMENTS 
	



	Title of the draft Law/concept document/Strategy or other act under public consultation 
	LAW ON THE PROMOTION OF THE USE OF RENEWABLE ENERGY SOURCES   

	Public body 
	Ministry of Economy   

	Name of contributor (organisation/individual) 
	Burim Ejupi - Instituti per Politika Zhvillimore (INDEP)   

	General comments 
	Komente të përgjithshme

Ligji për Promovimin e Përdorimit të Burimeve të Ripërtrishmetë Energjisë është një nga ligjet më të rëndësishme në vitet e fundit në sektorin e energjisë. Ai synon të inkurajojë rritjen e përdorimit të burimeve të ripërtrishme të energjisë, si energjia e erës dhe diellore, duke na afruar kështu drejt një të ardhmeje të qëndrueshme. Ky ligj mbart potencialin për të revolucionarizuar prodhimin e energjisë dhe mbështetjen shtetërore dhe për të zhbllokuar mundësi më të mëdha për inovacion në të ardhmen. Për më tepër, duke reduktuar varësinë tonë nga format jo të ripërtrishme dhe të paqëndrueshme të prodhimit të energjisë, ka potencial për të përmirësuar shëndetin publik, si dhe atë të ekosistemeve të cenueshme.

Është e pamohueshme që hartimi i Ligjit për Promovimin e Përdorimit të Burimeve të Ripërtrishmetë Energjisë është vonuar. Nëse do të ishte ndjekur në afatin kohor të pritshëm të një viti më parë, investimet në energjinë e ripërtrishme nuk do të ishin në boshllëkun e tyre aktual - pa nxitje për të investuar dhe as udhëzime se si duhet të përfundojnë investimet. Është e domosdoshme që kjo vonesë tani të trajtohet në mënyrë efektive dhe që investimet në burimet e ripërtrishme të energjisë të riforcohen për të shtuar përdorimin e energjisë së ripërtrishme në jetën e përditshme.

Ligji për Promovimin e Përdorimit të Burimeve të Ripërtrishme të Energjisë është një politikë ambicioze që sinjalizon një transformim drejt burimeve më të gjelbra dhe më të qëndrueshme të energjisë. Është e qartë se duhet të ndërmerren veprime për të ulur emetimet globale të karbonit dhe ky ligj synon të lëvizë burimet e ripërtrishme të energjisë bashkë me këtë trend. Analiza jonë e këtij projektligji nxorri se ai në përgjithësi është pozitiv dhe nxitë individët dhe kompanitë të investojnë në infrastrukturën e gjelbër dhe të përdorin këto alternativa të pastra.

Megjithatë, Projektligji duhej të konsultohej me shoqërinë civile dhe palët e interesit në fazat më të hershme të tij në mënyrë që të kishte gjithëpërfshirje dhe debat më të gjerë shoqëror mbi këtë projektligj. Gjithashtu, pritjet tona dhe të të gjithë sektorit kanë qenë që dinamika e miratimit të ligjit të ishte më e shpejte. Vendosja e draftit në konsultim publik vetëm në fund të vitit 2022 është një humbje kohe e panevojshme dhe e pajustifikueshme. Sidoqoftë, për INDEP, promovimi i sektorit të BRE-ve përmes një ligji të veçantë dhe me orientimin nga caku ambicioz dhe reformimi i skemës mbështetëse janë vendime politike të duhura dhe pozitive. Në komentet specifike ne kemi listuar disa propozime për ndryshim, gjithnjë me qëllim të mbrojtjes së interesit publik, të cilat i bëjmë thirrje sponzorizuesit që t&rsquo;i konsiderojë.


	Comments on specific articles or parts of draft act 
	Komente specifike 

Krahas komenteve të përgjithshme, INDEP konsideron që në mënyrë që drafti të jetë i kompletuar, nevojiten disa ndryshime në nene të caktuara të cilat do të rrisnin dinamikën e zbatimit, do të ishin më kuptimplote dhe do të plotësonin qëllimin e përgjithshëm të projektligjit të cilin e mbështesim.

Komenti 1 

Tek neni 1 &ldquo;Qëllimi&rdquo;, paragrafi 1, propozojmë që pjesa e fundit e fjalisë të modifikohet dhe në vend të &ldquo;&hellip;dhe promovimit të mundësive të barabarta punësimi në sektor të energjisë&rdquo; të bëhet &ldquo;&hellip;dhe promovimit të mundësive të barabarta punësimi në tranzicionin e drejtë të energjisë&ldquo;.

Vlerësojmë që është e domosdoshme që neni i qëllimeve të ligjit të përmendë tranzicionin e drejtë energjetik pasi kjo është bërë një çështje kyçe në nivel ndërkombëtar. Duke pasur parasysh urgjencën e ndryshimeve klimatike globale, është thelbësore kalimi në mënyrë të konsiderueshme drejt burimeve të gjelbra të energjisë. Përfshirja e tranzicionit të drejtë të energjisë në nenin e Qëllimeve të këtij ligji shërben si një përkujtues se veprimet tona sot do të kenë ndikim në brezat që do të vijnë. Ne duhet t'i peshojmë vendimet tona në mënyrë holistike duke kuptuar jo vetëm situatën aktuale, por edhe efektet afatgjata mjedisore dhe ekonomike të praktikave të tilla. Shtesa që po propozojmë në këtë nen është një simbol i angazhimit për të bërë përparim drejt gjithëpërfshirjes dhe qëndrueshmërisë në sektorin e energjisë.

Komenti 2:

Në nenin 7, paragrafin 1, ne propozojmë që në fund të fjalisë së parë para pikës të shtohet edhe shprehja &ldquo;dhe shoqërisë civile&rdquo;.

Përfshirja e shoqërisë civile në hartimin Planit Kombëtar të Energjisë dhe Klimës është e domosdoshme dhe nuk duhet neglizhuar. Organizatat e shoqërisë civile kanë një perspektivë unike kur bëhet fjalë për përfaqësimin e nevojave dhe interesave të komuniteteve që preken nga vendimet e mbi energjinë, gjë që e bën përfshirjen e tyre në hartimin e Planit absolutisht të domosdoshme. Deri më tani, grupet e punës me përfaqësues të organizatave joqeveritare kanë dhënë tashmë një kontribut të rëndësishëm në draft dhe tani është koha për të thelluar këtë angazhim dhe për të siguruar suksesin e Planit. Prandaj, ne konsiderojmë që përfshirja e shoqërisë civile në këtë nen i shërben pikërisht qasjes gjithëpërfshirëse që duhet të ketë Qeveria në këtë proces. Është gjithashtu një mirënjohje për një punë që tashmë është bërë në NECP nga ne si organizata të shoqërisë civile.

Komenti 3: 

Tek neni 9, paragrafi 3 që flet për publikimin e regjistrit të prodhuesve, ne propozojmë që shprehja në fund të paragrafit &ldquo;vazhdimisht&rdquo; të zëvendësohet me shprehjen &ldquo;në kohë reale&rdquo;.

Publikimi i regjistrit elektronik të të gjithë prodhuesve të energjisë së ripërtrishme është thelbësor për mbështetjen e tranzicionit të energjisë nga burimet konvencionale të energjisë në burime më të qëndrueshme të energjisë. Përditësimet në kohë reale janë thelbësore për të siguruar që politikëbërësit, palët e interesuara dhe konsumatorët të kenë informacion të përditësuar për të marrë vendime të informuara bazuar në të dhëna të sakta. Zëvendësimi i "vazhdimisht" me "në kohë reale" do të theksonte rëndësinë e mbajtjes së këtij informacioni të përditësuar dhe lë shumë më pak hapësirë për vonesë në publikimin e tij.

Komenti 4: 

INDEP kërkon sqarim në lidhje me vazhdimin e lëshimit të tarifave nxitëse siç është përcaktuar në paragrafin 4 të nenit 10 dhe në nenet 12 dhe 13 të ligjit. Kërkojmë që në nenin 3 tek Përkufizimet të shtohet një paragraf i ri që sqaron termin &ldquo;prodhuesit e vegjel&rdquo; ku veçanërisht të përcaktohet saktësisht cili është tavani i kapacitetit instalues që i bënë ata të kualifikuar për të synuar mbështetje me skemën e tarifave nxitëse.

 

Tarifat nxitëse kanë qenë politika kryesore e energjisë së ripërtrishme në shumë vende për një kohë të gjatë, por ato po tejkalohen gjithnjë e më shumë dhe konsiderohen politikë e vjetëruar. Edhe pse ne e njohim nevojën për të mbështetur kapacitete më të vogla të energjisë së ripërtrishme, duhet të përcaktohet saktësisht se sa nga këto energji të reja të ripërtrishme duhet të investojmë brenda skemës së feed-in tarifave në krahasim me premiumet nxitëse. Si do të jenë feed-in tarifat në kornizën e përgjithshme të politikave për të mbuluar cakun e përcaktuar në nenin 6 dhe përse është e nevojshme t&rsquo;i mbajmë si instrument mbështetës?

 

Komenti 5: 

 

INDEP propozon që brenda nenit 15, përkatësisht paragrafet 3 dhe 4, kompetenca e kufizimit të energjisë elektrike të prodhuar nga Prodhuesi i Priviligjuar t&rsquo;i lejohet vetëm operatorit të Transmisionit dhe jo edhe atij të Shpërndarjes.

 

Burimet e ripërtrishme të energjisë sot janë të afta të ofrojnë një sasi gjithnjë në rritje të energjisë, duke u mbështetur vetëm në tregun e lirë për të menaxhuar prodhimin e tyre. I vetmi subjekt që mund të kufizojë prodhimin e energjisë së ripërtrishme është Operatori i Transmetimit për dy arsye kryesore. Së pari, Operatori i Transmetimit është në pronësi publike dhe kështu është në gjendje të veprojë pa ndonjë konflikt interesi: një organ publik që ka kompetencën e kufizimit ka shumë të ngjarë të optimizojë përfitimet për konsumatorët e tij në vend që të përfitojë nga nivelet më të larta të energjisë apo të kufizoj penetrimin e kësaj energjie në përfitim të saj apo kompanisë së furnizimit të cilën po ashtu OSSH e ka në pronësio. Së dyti, ky operator ka aftësinë teknike dhe infrastrukturën e nevojshme për të vlerësuar me saktësi vëllimet e kufizuara si dhe për të mbajtur një rrjet të sigurt dhe të balancuar. Siç qëndron situata sot, mbështetja në veprimin rregullator të Operatorit të Transmisionit duhet të shihet si shtylla jonë më e sigurt kur lejojmë të kufizohet energjia e ripërtrishme. Për këtë, INDEP kërkon që kompetenca e kufizimit, nëse duhet të ketë një të tillë, në kontekst të Kosovës t&rsquo;i lehet vetëm Operatorit të Transmisionit dhe jo atij të Shpërndarjes.

 

Komenti 6: 

 

INDEP propozon që pas nënparagrafit 4.8 të nenit 16 të shtohet edhe një nënparagraf 4.9 me këtë përmbajtje:

4.9. Listën e dokumenteve dhe asistencës që ofron Zyra e One-Stop Shop sipas nenit 52 të këtij Ligji.

One Stop Shop sipas këtij ligji nuk mund të ketë thjeshtë rolin e një websajti apo një zyre të informimit. Ajo duhet të ketë rol aktiv në mbështetjen e investimeve. Duke shtuar këtë nënparagraf, Qeveria tregon perkushtim për t'i ofruar investitoreve jo vetëm informata por edhe përkrahje teknike duke lehtësuar investimet dhe mundësuar konkurrencën e barabartë në ankandet për energji të ripërtrishme.

Komenti 7: 

Tek neni 22 paragrafi 1, INDEP propozon ndryshimin e kohëzgjatjes së qiramarrjes së përcaktuar në këtë paragraf. Ne propozojmë që në vend të përcaktimit të kohëzgjatjes prej pesëmbëdhjetë (15) vitesh, paragrafi të riformulohet me shprehjen: &ldquo;me një kohëzgjatje sipas kornizës kohore të projektit të përcaktuar në Marrëveshjen për Zhvillimin e Projektit sipas nenit 20 të këtij Ligji.&rdquo;

Është thelbësore të lidhet kohëzgjatja e projekteve të energjisë së ripërtrishme me kontratat e tyre të qirasë, pasi jetëgjatësia e projekteve mund të dalloj nga shkalla e kapaciteteve, teknologjia etj. Ne nuk duhet të vendosim një prag arbitrar, pasi kjo mund të rezultojë në pengimin e projekteve për shkak të një kufiri të vendosur artificialisht. Për më tepër, çdo kohëzgjatje minimale që nuk korrespondon me kohën e përfundimit të një projekti mund të çojë në vonesa dhe ulje të efikasitetit, të cilat të dyja do të dëmtonin qëllimin për krijimin e burimeve të pastra të energjisë. Prandaj, lidhja e jetëgjatësisë së projekteve të energjisë së ripërtrishme me kontratat e tyre të qirasë është një hap logjik që rezulton në një kontroll më të madh operacional mbi kohën e nevojshme për t'i përfunduar ato në mënyrë efektive.

Komenti 8:

Neni 23 themelon një ndërmarrje që merr energjinë nga Prodhuesit e Priviligjuar dhe e shet atë në tregun e organizuar. Si fillim INDEP konsideron që themelimi i kësaj ndërmarrjeje në kohën kur e kemi &ldquo;Ndërmarrjen e Re Energjetike e Kosovës SH.A.&rdquo; tërësisht të panevojshme dhe shpenzuese të buxhetit të Kosovës është e panevojshme dhe e pa justifukueshme. Gjithashtu, ne konsiderojmë që Qeveria duhet paraprakisht të marrë vlerësim nga Autoriteti i Ndihmës Shtetërore në lidhje me këtë dispozitë pasi natyra e Operatorit siç është përshkruar në nenin 23 është e atillë që cenon liberalizimin e tregut dhe konkurrencën e lirë. Minimalisht, Qeveria duhet të shuaj para miratimit të këtij Ligji Ndërmarrjen e Re Energjetike të Kosovës SH.A si një ndërmarrje me shpenzime dhe pa mandat, me zyrë dhe pa punë.

Komenti 9: 

Në nenin 28, propozojmë të shtohet paragrafi 5 me këtë përmbajtje:

1. Operatori i Shpërndarjes publikon në baza vjetore një hartë të kapaciteteve në rrjetin e distribucionit për absorbim të kapaciteteve nga konsumatorët vetanak me energji nga burimet e ripërtrishme. Këtë hartë, Operatori i Shpërndarjes e publikon në kohë të rregullt.

Me rritjen e numrit të kërkesave për burimeve të ripërtrishme të energjisë që hyjnë në rrjet, është thelbësore që kapaciteti i tyre absorbues të hartohet dhe shpërndahet siç duhet në një formë të kuptueshme për publikun dhe konsumatorët. Në mënyrë që të sigurohet që publiku, investitorët dhe politikëbërësit kanë një pasqyrë të të gjitha nevojave të rrjetit që po plotësohen aktualisht, është e nevojshme që Operatori i Shpërndarjes të sigurojë një hartë të kuptueshme të kapaciteteve absorbuese. Kjo do të lejojë vizualizimin e çdo mospërputhjeje midis kapaciteteve prodhuese dhe niveleve aktuale të energjisë së absorbuar dhe do të krijojë mundësi për të decentralizuar më tej prodhimin e energjisë së ripërtrishme. Kjo lloj transparence hapë dyer të reja për mundësi investimi qoftë në kulme të shtëpive, qoftë në rrjet në mënyrë që të zgjerohet kapaciteti absorbues.

Komenti 10: 

INDEP propozon heqjen e dispozitave të paragrafit 5 të nenit 30 mbi raportimin e konsumatorëve vetanak. Konsiderojmë që këto dispozita janë rënduese për prosumatorët dhe dekurajojnë investimet në burime të ripërtrishme. Dispozitat bien ndesh me qëllimin final të Ligjit që është promovimi i burimeve të ripërtrishme të energjisë.

Duket krejtësisht e panevojshme që të kërkohet nga konsumatorët që të raportojnë për prodhimin e tyre të energjisë elektrike kur kompanitë e furnizimit dhe shpërndarjes kanë qasje të plotë në atë informacion. Energjia elektrike e prodhuar nga konsumatori përdoret vetëm për të kompensuar konsumin individual dhe shkon direkt në rrjet. Kjo mund të shihet si një rregullim i tepruar, i cili vetëm do të sjellë kosto shtesë administrative dhe do të pengojë aftësinë e një konsumatori për të kontribuar në prodhimin e energjisë së pastër. Për këtë, INDEP propozon heqjen e pjesshme të paragrafit 5 të nenit 30.

Komenti 11: 

Në nenin 40 të gjitha masat e propozuara janë në vullnetin e Ministrisë pa asnjë afat kohor. Ne propozojmë që në paragrafët 1, 2, 3 dhe 4 të vendosen shprehjet: &ldquo;brenda tre (3) muajve nga miratimi i këtij Ligji&rdquo;.

Vendosja e një afati për Ministrinë për miratimin e masave për rritjen e pjesës së burimeve të ripërtrishme të energjisë në sektorin e ngrohjes dhe ftohjes është thelbësore për arritjen e synimeve tona për reduktimin e emetimeve dhe politikave të klimës. Burimet e ripërtrishme të energjisë ofrojnë alternativa ekologjike, me kosto efektive dhe të qëndrueshme që minimizojnë gjurmën tonë mjedisore dhe maksimizojnë përfitimet ekonomike. Nëse nuk përcaktohet një datë e saktë deri në të cilën duhet të zbatohen këto masa, rrezikojmë të lëmë këtë krejtësisht në vullnetin politik të Ministrisë dhe të humbasim një mundësi të rëndësishme për të promovuar BRE-të në fushën e ngrohjes dhe ftohjes.

Komenti 12: 

INDEP propozon heqjen e kufizimeve të të drejtës së konsumatorëve për shkyqje sipas nenit 42 të këtij Projektligji. Paragrafet 2 kufizon të drejtën e konsumatorëve për shkyqje nga shërbimi publik dhe bjen ndesh me mbrojtjen e të drejtave ekonomike të konsumatorëve sipas nenit 4 të Ligjit Nr. 06/L-034 për Mbrojtjen e Konsumatorëve. Ne propozojmë fshirjen e fjalisë së dytë të paragrafit.

Mbrojtja e të drejtave të konsumatorëve në tregun e ngrohjes është e një rëndësie të madhe, megjithatë e drejta për t'u shkëputur nga furnizuesit dhe shërbimet duhet të garantohet pa asnjë kufizim, bashkë me të drejtat e tjera të parashikuara nga Ligji për Mbrojtjen e Konsumatorit. Janë të drejtat themelore të njeriut dhe konsumatorët nuk duhet të vihen kurrë në një situatë ku ata detyrohen të mbeten të bllokuar me kompani dhe shërbime specifike që nuk plotësojnë nevojat e tyre. E drejta për t'u shkëputur u lejon konsumatorëve një kontroll shumë më të madh mbi financat e tyre dhe vendimet e ekonomike.

Komenti 13: 

Tek neni 52 mbi One Stop Shop INDEP propozon që pas paragrafit 1, të shtohet një paragraf me këtë përmbajtje:

1. One Stop Shop nuk do të kufizohet vetëm në punë koordinuese dhe informuese por, bazuar në Udhëzimin Administrativ përkatës, do të autorizohet për të përgatitur të gjithë dokumentacionin për realizim të investimit, për aq sa është e mundshme.

Edhe në analizat e mëparshme, ne kemi konstatuar që një One Stop Shop që funksionon si zyre e informimit nuk i duhet sektorit të burimeve të ripërtrishme. Nevojitet që One Stop Shop të jetë vërtetë zyrja ku investitorët kushtimisht hyjnë duarthatë dhe dalin me së paku shumicën e dokumenteve të nxjerra. Veëanërisht pas fazës së përzgjedhjes së ofertës fituese në procesin konkurrues të ankandeve, roli i One Stop Shop duhet të jetë shumë aktiv në mënyrë që maksimalisht të ruaj kohen e investitorit, të optimizoj shpejtësinë e fillimit të realizimit të projekteve dhe t&rsquo;i hapë rrugë shfrytëzimit të kapaciteteve.

Komenti 14: 

INDEP konsideron që duhet të njihet fakti që jemi vonuar me miratimin e Ligjit për Promovimin e Burimeve të Ripërtrishme të Energjisë. Nevojitet një dinamikë e shtuar për zbatimin e kërkesave që ky Ligj i lë me akte nënligjore. Një pjesë e konsiderueshme e këtyre akteve nënligjore do të përcaktojnë drejtime pa të cilat zbatimi i gjithë Ligjit mbetet peng. Për këtë, INDEP propozon shkurtimin e afateve kohore për miratim të akteve nënligjore si në vijim:

 

  Referenca në projektligj:   Propozimi i INDEP:   
  Neni 6 paragrafi 2: Caqet dhe trajektorja indikative përcaktohet me akt nënligjor të miratuar nga Qeveria, dy (2) muaj pas hyrjes në fuqi të këtij ligji   Caqet dhe trajektorja indikative përcaktohet me akt nënligjor të miratuar nga Qeveria, një (1) muaj pas hyrjes në fuqi të këtij ligji   
  Neni 10, paragrafi 6: Brenda gjashtë (6) muajve pas hyrjes në fuqi të këtij ligji, Qeveria, në bazë të propozimit të Ministrisë, i miraton aktet nënligjore me të cilat specifikohen kushtet dhe afatet për dhënien e mbështetjes sipas këtij kapitulli të Ligjit.   Brenda tre (3) muajve pas hyrjes në fuqi të këtij ligji, Qeveria, në bazë të propozimit të Ministrisë, i miraton aktet nënligjore me të cilat specifikohen kushtet dhe afatet për dhënien e mbështetjes sipas këtij kapitulli të Ligjit.   
  Neni 16, paragrafi 5, Brenda tre (3) muajve pas hyrjes në fuqi të këtij ligji, Qeveria, në bazë të propozimit të Ministrisë, i miraton aktet nënligjore me të cilat përcaktohen dizajni dhe procedura e Procesit Konkurrues të Tenderimit, duke përfshirë edhe procesin e dorëzimit të ofertave dhe dokumentacionit përkatës, dhe kërkesat e detajuara për kualifikimin.   Brenda një (1) muaji pas hyrjes në fuqi të këtij ligji, Qeveria, në bazë të propozimit të Ministrisë, i miraton aktet nënligjore me të cilat përcaktohen dizajni dhe procedura e Procesit Konkurrues të Tenderimit, duke përfshirë edhe procesin e dorëzimit të ofertave dhe dokumentacionit përkatës, dhe kërkesat e detajuara për kualifikimin.   
  Neni 27 (Transparenca), paragrafi 1: Brenda gjashtë (6) muajve pas hyrjes në fuqi të këtij ligji, Ministria publikon një plan afatgjatë që parashikon shpërndarjen e mbështetjes që pritet në pesë vitet e ardhshme për tëinkurajuar prodhimin e energjisë elektrike nga Burimet e Ripërtëritshme të energjisë përmes Skemave Mbështetëse&hellip;   Brenda tre (3) muajve pas hyrjes në fuqi të këtij ligji, Ministria publikon një plan afatgjatë që parashikon shpërndarjen e mbështetjes që pritet në pesë vitet e ardhshme për të inkurajuar prodhimin e energjisë elektrike nga Burimet e Ripërtëritshme të energjisë përmes Skemave Mbështetëse&hellip;   
  Neni 44, paragrafi 1: Me qëllim të nxitjes së shtrirjes së energjisë nga Burimet Ripërtëritshme në sektorin e transportit për qëllime të nenit 43 të këtij ligji, Qeveria, në afat prej dymbëdhjetë muajsh pas hyrjes në fuqi të këtij ligji, bazuar në propozimin e Ministrisë, dhe ministrisë përgjegjëse për sektorin e derivateve i miraton masat e mëposhtme&hellip;   Me qëllim të nxitjes së shtrirjes së energjisë nga Burimet Ripërtëritshme në sektorin e transportit për qëllime të nenit 43 të këtij ligji, Qeveria, në afat prej tre muajsh pas hyrjes në fuqi të këtij ligji, bazuar në propozimin e Ministrisë, dhe ministrisë përgjegjëse për sektorin e derivateve i miraton masat e mëposhtme&hellip;   
  Neni 52, paragrafi 2: Brenda gjashtë (6) muajve nga hyrja në fuqi e këtij ligji, Qeveria, në bazë të propozimit të Ministrisë, miraton aktet nënligjore të nevojshme për përcaktimin e detyrave dhe përgjegjësive specifike për One Stop Shop, në përputhje me dispozitat e këtij ligji.   Brenda tre (3) muajve nga hyrja në fuqi e këtij ligji, Qeveria, në bazë të propozimit të Ministrisë, miraton aktet nënligjore të nevojshme për përcaktimin e detyrave dhe përgjegjësive specifike për One Stop Shop, në përputhje me dispozitat e këtij ligji.     
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	Title of the draft Law/concept document/Strategy or other act under public consultation 
	ZAKON O PROMOVISANJU KORI¦Ä�ENJA OBNOVLJIVIH IZVORA ENERGIJE   

	Public body 
	Ministarstvo Ekonomije   

	Name of contributor (organisation/individual) 
	Burim Ejupi - Instituti per Politika Zhvillimore (INDEP)   

	General comments 
	Komente të përgjithshme

Ligji për Promovimin e Përdorimit të Burimeve të Ripërtrishmetë Energjisë është një nga ligjet më të rëndësishme në vitet e fundit në sektorin e energjisë. Ai synon të inkurajojë rritjen e përdorimit të burimeve të ripërtrishme të energjisë, si energjia e erës dhe diellore, duke na afruar kështu drejt një të ardhmeje të qëndrueshme. Ky ligj mbart potencialin për të revolucionarizuar prodhimin e energjisë dhe mbështetjen shtetërore dhe për të zhbllokuar mundësi më të mëdha për inovacion në të ardhmen. Për më tepër, duke reduktuar varësinë tonë nga format jo të ripërtrishme dhe të paqëndrueshme të prodhimit të energjisë, ka potencial për të përmirësuar shëndetin publik, si dhe atë të ekosistemeve të cenueshme.

Është e pamohueshme që hartimi i Ligjit për Promovimin e Përdorimit të Burimeve të Ripërtrishmetë Energjisë është vonuar. Nëse do të ishte ndjekur në afatin kohor të pritshëm të një viti më parë, investimet në energjinë e ripërtrishme nuk do të ishin në boshllëkun e tyre aktual - pa nxitje për të investuar dhe as udhëzime se si duhet të përfundojnë investimet. Është e domosdoshme që kjo vonesë tani të trajtohet në mënyrë efektive dhe që investimet në burimet e ripërtrishme të energjisë të riforcohen për të shtuar përdorimin e energjisë së ripërtrishme në jetën e përditshme.

Ligji për Promovimin e Përdorimit të Burimeve të Ripërtrishme të Energjisë është një politikë ambicioze që sinjalizon një transformim drejt burimeve më të gjelbra dhe më të qëndrueshme të energjisë. Është e qartë se duhet të ndërmerren veprime për të ulur emetimet globale të karbonit dhe ky ligj synon të lëvizë burimet e ripërtrishme të energjisë bashkë me këtë trend. Analiza jonë e këtij projektligji nxorri se ai në përgjithësi është pozitiv dhe nxitë individët dhe kompanitë të investojnë në infrastrukturën e gjelbër dhe të përdorin këto alternativa të pastra.

Megjithatë, Projektligji duhej të konsultohej me shoqërinë civile dhe palët e interesit në fazat më të hershme të tij në mënyrë që të kishte gjithëpërfshirje dhe debat më të gjerë shoqëror mbi këtë projektligj. Gjithashtu, pritjet tona dhe të të gjithë sektorit kanë qenë që dinamika e miratimit të ligjit të ishte më e shpejte. Vendosja e draftit në konsultim publik vetëm në fund të vitit 2022 është një humbje kohe e panevojshme dhe e pajustifikueshme. Sidoqoftë, për INDEP, promovimi i sektorit të BRE-ve përmes një ligji të veçantë dhe me orientimin nga caku ambicioz dhe reformimi i skemës mbështetëse janë vendime politike të duhura dhe pozitive. Në komentet specifike ne kemi listuar disa propozime për ndryshim, gjithnjë me qëllim të mbrojtjes së interesit publik, të cilat i bëjmë thirrje sponzorizuesit që t&rsquo;i konsiderojë.


	Comments on specific articles or parts of draft act 
	Komente specifike 

Krahas komenteve të përgjithshme, INDEP konsideron që në mënyrë që drafti të jetë i kompletuar, nevojiten disa ndryshime në nene të caktuara të cilat do të rrisnin dinamikën e zbatimit, do të ishin më kuptimplote dhe do të plotësonin qëllimin e përgjithshëm të projektligjit të cilin e mbështesim.

Komenti 1 

Tek neni 1 &ldquo;Qëllimi&rdquo;, paragrafi 1, propozojmë që pjesa e fundit e fjalisë të modifikohet dhe në vend të &ldquo;&hellip;dhe promovimit të mundësive të barabarta punësimi në sektor të energjisë&rdquo; të bëhet &ldquo;&hellip;dhe promovimit të mundësive të barabarta punësimi në tranzicionin e drejtë të energjisë&ldquo;.

Vlerësojmë që është e domosdoshme që neni i qëllimeve të ligjit të përmendë tranzicionin e drejtë energjetik pasi kjo është bërë një çështje kyçe në nivel ndërkombëtar. Duke pasur parasysh urgjencën e ndryshimeve klimatike globale, është thelbësore kalimi në mënyrë të konsiderueshme drejt burimeve të gjelbra të energjisë. Përfshirja e tranzicionit të drejtë të energjisë në nenin e Qëllimeve të këtij ligji shërben si një përkujtues se veprimet tona sot do të kenë ndikim në brezat që do të vijnë. Ne duhet t'i peshojmë vendimet tona në mënyrë holistike duke kuptuar jo vetëm situatën aktuale, por edhe efektet afatgjata mjedisore dhe ekonomike të praktikave të tilla. Shtesa që po propozojmë në këtë nen është një simbol i angazhimit për të bërë përparim drejt gjithëpërfshirjes dhe qëndrueshmërisë në sektorin e energjisë.

Komenti 2:

Në nenin 7, paragrafin 1, ne propozojmë që në fund të fjalisë së parë para pikës të shtohet edhe shprehja &ldquo;dhe shoqërisë civile&rdquo;.

Përfshirja e shoqërisë civile në hartimin Planit Kombëtar të Energjisë dhe Klimës është e domosdoshme dhe nuk duhet neglizhuar. Organizatat e shoqërisë civile kanë një perspektivë unike kur bëhet fjalë për përfaqësimin e nevojave dhe interesave të komuniteteve që preken nga vendimet e mbi energjinë, gjë që e bën përfshirjen e tyre në hartimin e Planit absolutisht të domosdoshme. Deri më tani, grupet e punës me përfaqësues të organizatave joqeveritare kanë dhënë tashmë një kontribut të rëndësishëm në draft dhe tani është koha për të thelluar këtë angazhim dhe për të siguruar suksesin e Planit. Prandaj, ne konsiderojmë që përfshirja e shoqërisë civile në këtë nen i shërben pikërisht qasjes gjithëpërfshirëse që duhet të ketë Qeveria në këtë proces. Është gjithashtu një mirënjohje për një punë që tashmë është bërë në NECP nga ne si organizata të shoqërisë civile.

Komenti 3: 

Tek neni 9, paragrafi 3 që flet për publikimin e regjistrit të prodhuesve, ne propozojmë që shprehja në fund të paragrafit &ldquo;vazhdimisht&rdquo; të zëvendësohet me shprehjen &ldquo;në kohë reale&rdquo;.

Publikimi i regjistrit elektronik të të gjithë prodhuesve të energjisë së ripërtrishme është thelbësor për mbështetjen e tranzicionit të energjisë nga burimet konvencionale të energjisë në burime më të qëndrueshme të energjisë. Përditësimet në kohë reale janë thelbësore për të siguruar që politikëbërësit, palët e interesuara dhe konsumatorët të kenë informacion të përditësuar për të marrë vendime të informuara bazuar në të dhëna të sakta. Zëvendësimi i "vazhdimisht" me "në kohë reale" do të theksonte rëndësinë e mbajtjes së këtij informacioni të përditësuar dhe lë shumë më pak hapësirë për vonesë në publikimin e tij.

Komenti 4: 

INDEP kërkon sqarim në lidhje me vazhdimin e lëshimit të tarifave nxitëse siç është përcaktuar në paragrafin 4 të nenit 10 dhe në nenet 12 dhe 13 të ligjit. Kërkojmë që në nenin 3 tek Përkufizimet të shtohet një paragraf i ri që sqaron termin &ldquo;prodhuesit e vegjel&rdquo; ku veçanërisht të përcaktohet saktësisht cili është tavani i kapacitetit instalues që i bënë ata të kualifikuar për të synuar mbështetje me skemën e tarifave nxitëse.

 

Tarifat nxitëse kanë qenë politika kryesore e energjisë së ripërtrishme në shumë vende për një kohë të gjatë, por ato po tejkalohen gjithnjë e më shumë dhe konsiderohen politikë e vjetëruar. Edhe pse ne e njohim nevojën për të mbështetur kapacitete më të vogla të energjisë së ripërtrishme, duhet të përcaktohet saktësisht se sa nga këto energji të reja të ripërtrishme duhet të investojmë brenda skemës së feed-in tarifave në krahasim me premiumet nxitëse. Si do të jenë feed-in tarifat në kornizën e përgjithshme të politikave për të mbuluar cakun e përcaktuar në nenin 6 dhe përse është e nevojshme t&rsquo;i mbajmë si instrument mbështetës?

 

Komenti 5: 

 

INDEP propozon që brenda nenit 15, përkatësisht paragrafet 3 dhe 4, kompetenca e kufizimit të energjisë elektrike të prodhuar nga Prodhuesi i Priviligjuar t&rsquo;i lejohet vetëm operatorit të Transmisionit dhe jo edhe atij të Shpërndarjes.

 

Burimet e ripërtrishme të energjisë sot janë të afta të ofrojnë një sasi gjithnjë në rritje të energjisë, duke u mbështetur vetëm në tregun e lirë për të menaxhuar prodhimin e tyre. I vetmi subjekt që mund të kufizojë prodhimin e energjisë së ripërtrishme është Operatori i Transmetimit për dy arsye kryesore. Së pari, Operatori i Transmetimit është në pronësi publike dhe kështu është në gjendje të veprojë pa ndonjë konflikt interesi: një organ publik që ka kompetencën e kufizimit ka shumë të ngjarë të optimizojë përfitimet për konsumatorët e tij në vend që të përfitojë nga nivelet më të larta të energjisë apo të kufizoj penetrimin e kësaj energjie në përfitim të saj apo kompanisë së furnizimit të cilën po ashtu OSSH e ka në pronësio. Së dyti, ky operator ka aftësinë teknike dhe infrastrukturën e nevojshme për të vlerësuar me saktësi vëllimet e kufizuara si dhe për të mbajtur një rrjet të sigurt dhe të balancuar. Siç qëndron situata sot, mbështetja në veprimin rregullator të Operatorit të Transmisionit duhet të shihet si shtylla jonë më e sigurt kur lejojmë të kufizohet energjia e ripërtrishme. Për këtë, INDEP kërkon që kompetenca e kufizimit, nëse duhet të ketë një të tillë, në kontekst të Kosovës t&rsquo;i lehet vetëm Operatorit të Transmisionit dhe jo atij të Shpërndarjes.

 

Komenti 6: 

 

INDEP propozon që pas nënparagrafit 4.8 të nenit 16 të shtohet edhe një nënparagraf 4.9 me këtë përmbajtje:

4.9. Listën e dokumenteve dhe asistencës që ofron Zyra e One-Stop Shop sipas nenit 52 të këtij Ligji.

One Stop Shop sipas këtij ligji nuk mund të ketë thjeshtë rolin e një websajti apo një zyre të informimit. Ajo duhet të ketë rol aktiv në mbështetjen e investimeve. Duke shtuar këtë nënparagraf, Qeveria tregon perkushtim për t'i ofruar investitoreve jo vetëm informata por edhe përkrahje teknike duke lehtësuar investimet dhe mundësuar konkurrencën e barabartë në ankandet për energji të ripërtrishme.

Komenti 7: 

Tek neni 22 paragrafi 1, INDEP propozon ndryshimin e kohëzgjatjes së qiramarrjes së përcaktuar në këtë paragraf. Ne propozojmë që në vend të përcaktimit të kohëzgjatjes prej pesëmbëdhjetë (15) vitesh, paragrafi të riformulohet me shprehjen: &ldquo;me një kohëzgjatje sipas kornizës kohore të projektit të përcaktuar në Marrëveshjen për Zhvillimin e Projektit sipas nenit 20 të këtij Ligji.&rdquo;

Është thelbësore të lidhet kohëzgjatja e projekteve të energjisë së ripërtrishme me kontratat e tyre të qirasë, pasi jetëgjatësia e projekteve mund të dalloj nga shkalla e kapaciteteve, teknologjia etj. Ne nuk duhet të vendosim një prag arbitrar, pasi kjo mund të rezultojë në pengimin e projekteve për shkak të një kufiri të vendosur artificialisht. Për më tepër, çdo kohëzgjatje minimale që nuk korrespondon me kohën e përfundimit të një projekti mund të çojë në vonesa dhe ulje të efikasitetit, të cilat të dyja do të dëmtonin qëllimin për krijimin e burimeve të pastra të energjisë. Prandaj, lidhja e jetëgjatësisë së projekteve të energjisë së ripërtrishme me kontratat e tyre të qirasë është një hap logjik që rezulton në një kontroll më të madh operacional mbi kohën e nevojshme për t'i përfunduar ato në mënyrë efektive.

Komenti 8:

Neni 23 themelon një ndërmarrje që merr energjinë nga Prodhuesit e Priviligjuar dhe e shet atë në tregun e organizuar. Si fillim INDEP konsideron që themelimi i kësaj ndërmarrjeje në kohën kur e kemi &ldquo;Ndërmarrjen e Re Energjetike e Kosovës SH.A.&rdquo; tërësisht të panevojshme dhe shpenzuese të buxhetit të Kosovës është e panevojshme dhe e pa justifukueshme. Gjithashtu, ne konsiderojmë që Qeveria duhet paraprakisht të marrë vlerësim nga Autoriteti i Ndihmës Shtetërore në lidhje me këtë dispozitë pasi natyra e Operatorit siç është përshkruar në nenin 23 është e atillë që cenon liberalizimin e tregut dhe konkurrencën e lirë. Minimalisht, Qeveria duhet të shuaj para miratimit të këtij Ligji Ndërmarrjen e Re Energjetike të Kosovës SH.A si një ndërmarrje me shpenzime dhe pa mandat, me zyrë dhe pa punë.

Komenti 9: 

Në nenin 28, propozojmë të shtohet paragrafi 5 me këtë përmbajtje:

1. Operatori i Shpërndarjes publikon në baza vjetore një hartë të kapaciteteve në rrjetin e distribucionit për absorbim të kapaciteteve nga konsumatorët vetanak me energji nga burimet e ripërtrishme. Këtë hartë, Operatori i Shpërndarjes e publikon në kohë të rregullt.

Me rritjen e numrit të kërkesave për burimeve të ripërtrishme të energjisë që hyjnë në rrjet, është thelbësore që kapaciteti i tyre absorbues të hartohet dhe shpërndahet siç duhet në një formë të kuptueshme për publikun dhe konsumatorët. Në mënyrë që të sigurohet që publiku, investitorët dhe politikëbërësit kanë një pasqyrë të të gjitha nevojave të rrjetit që po plotësohen aktualisht, është e nevojshme që Operatori i Shpërndarjes të sigurojë një hartë të kuptueshme të kapaciteteve absorbuese. Kjo do të lejojë vizualizimin e çdo mospërputhjeje midis kapaciteteve prodhuese dhe niveleve aktuale të energjisë së absorbuar dhe do të krijojë mundësi për të decentralizuar më tej prodhimin e energjisë së ripërtrishme. Kjo lloj transparence hapë dyer të reja për mundësi investimi qoftë në kulme të shtëpive, qoftë në rrjet në mënyrë që të zgjerohet kapaciteti absorbues.

Komenti 10: 

INDEP propozon heqjen e dispozitave të paragrafit 5 të nenit 30 mbi raportimin e konsumatorëve vetanak. Konsiderojmë që këto dispozita janë rënduese për prosumatorët dhe dekurajojnë investimet në burime të ripërtrishme. Dispozitat bien ndesh me qëllimin final të Ligjit që është promovimi i burimeve të ripërtrishme të energjisë.

Duket krejtësisht e panevojshme që të kërkohet nga konsumatorët që të raportojnë për prodhimin e tyre të energjisë elektrike kur kompanitë e furnizimit dhe shpërndarjes kanë qasje të plotë në atë informacion. Energjia elektrike e prodhuar nga konsumatori përdoret vetëm për të kompensuar konsumin individual dhe shkon direkt në rrjet. Kjo mund të shihet si një rregullim i tepruar, i cili vetëm do të sjellë kosto shtesë administrative dhe do të pengojë aftësinë e një konsumatori për të kontribuar në prodhimin e energjisë së pastër. Për këtë, INDEP propozon heqjen e pjesshme të paragrafit 5 të nenit 30.

Komenti 11: 

Në nenin 40 të gjitha masat e propozuara janë në vullnetin e Ministrisë pa asnjë afat kohor. Ne propozojmë që në paragrafët 1, 2, 3 dhe 4 të vendosen shprehjet: &ldquo;brenda tre (3) muajve nga miratimi i këtij Ligji&rdquo;.

Vendosja e një afati për Ministrinë për miratimin e masave për rritjen e pjesës së burimeve të ripërtrishme të energjisë në sektorin e ngrohjes dhe ftohjes është thelbësore për arritjen e synimeve tona për reduktimin e emetimeve dhe politikave të klimës. Burimet e ripërtrishme të energjisë ofrojnë alternativa ekologjike, me kosto efektive dhe të qëndrueshme që minimizojnë gjurmën tonë mjedisore dhe maksimizojnë përfitimet ekonomike. Nëse nuk përcaktohet një datë e saktë deri në të cilën duhet të zbatohen këto masa, rrezikojmë të lëmë këtë krejtësisht në vullnetin politik të Ministrisë dhe të humbasim një mundësi të rëndësishme për të promovuar BRE-të në fushën e ngrohjes dhe ftohjes.

Komenti 12: 

INDEP propozon heqjen e kufizimeve të të drejtës së konsumatorëve për shkyqje sipas nenit 42 të këtij Projektligji. Paragrafet 2 kufizon të drejtën e konsumatorëve për shkyqje nga shërbimi publik dhe bjen ndesh me mbrojtjen e të drejtave ekonomike të konsumatorëve sipas nenit 4 të Ligjit Nr. 06/L-034 për Mbrojtjen e Konsumatorëve. Ne propozojmë fshirjen e fjalisë së dytë të paragrafit.

Mbrojtja e të drejtave të konsumatorëve në tregun e ngrohjes është e një rëndësie të madhe, megjithatë e drejta për t'u shkëputur nga furnizuesit dhe shërbimet duhet të garantohet pa asnjë kufizim, bashkë me të drejtat e tjera të parashikuara nga Ligji për Mbrojtjen e Konsumatorit. Janë të drejtat themelore të njeriut dhe konsumatorët nuk duhet të vihen kurrë në një situatë ku ata detyrohen të mbeten të bllokuar me kompani dhe shërbime specifike që nuk plotësojnë nevojat e tyre. E drejta për t'u shkëputur u lejon konsumatorëve një kontroll shumë më të madh mbi financat e tyre dhe vendimet e ekonomike.

Komenti 13: 

Tek neni 52 mbi One Stop Shop INDEP propozon që pas paragrafit 1, të shtohet një paragraf me këtë përmbajtje:

1. One Stop Shop nuk do të kufizohet vetëm në punë koordinuese dhe informuese por, bazuar në Udhëzimin Administrativ përkatës, do të autorizohet për të përgatitur të gjithë dokumentacionin për realizim të investimit, për aq sa është e mundshme.

Edhe në analizat e mëparshme, ne kemi konstatuar që një One Stop Shop që funksionon si zyre e informimit nuk i duhet sektorit të burimeve të ripërtrishme. Nevojitet që One Stop Shop të jetë vërtetë zyrja ku investitorët kushtimisht hyjnë duarthatë dhe dalin me së paku shumicën e dokumenteve të nxjerra. Veëanërisht pas fazës së përzgjedhjes së ofertës fituese në procesin konkurrues të ankandeve, roli i One Stop Shop duhet të jetë shumë aktiv në mënyrë që maksimalisht të ruaj kohen e investitorit, të optimizoj shpejtësinë e fillimit të realizimit të projekteve dhe t&rsquo;i hapë rrugë shfrytëzimit të kapaciteteve.

Komenti 14: 

INDEP konsideron që duhet të njihet fakti që jemi vonuar me miratimin e Ligjit për Promovimin e Burimeve të Ripërtrishme të Energjisë. Nevojitet një dinamikë e shtuar për zbatimin e kërkesave që ky Ligj i lë me akte nënligjore. Një pjesë e konsiderueshme e këtyre akteve nënligjore do të përcaktojnë drejtime pa të cilat zbatimi i gjithë Ligjit mbetet peng. Për këtë, INDEP propozon shkurtimin e afateve kohore për miratim të akteve nënligjore si në vijim:
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