	
	TEMPLATE PËR DËRGIMIN E KOMENTEVE 
	



	Titulli i draft ligjit/dokumenti i konceptit/strategjia ose ndonjë akt në konsulëen publike 
	KONCEPT DOKUMENT PËR MENAXHIMIN E PERFORMANCËS KOMUNALE DHE SKEMËS SË GRANTIT TË BAZUAR NË PERFORMANCË   

	Entiteti publik 
	Ministria e Pushtetit Lokal   

	Emri i kontribuesit (organizatë/individ) 
	Burim Ejupi - Instituti per Politika Zhvillimore (INDEP)   

	Komenti i përgjithshëm 
	Performanca e komunave, përkatësisht matja e kësaj performance është një proces i domosdoshëm për identifikimin e sfidave në qeverisje dhe nevojave më të mëdha për intervenim me politika publike përfshirë investime. Ky proces, i zhvilluar nën kornizën e një reforme të vazhdueshme e mjaft të nevojshme të administratës publike, i jep mundësinë institucioneve të nivelit qëndror dhe lokal, si dhe palëve tjera si organizatave të shoqërisë civile që të kenë një pasqyrë më të qartë të suksesit të investimeve kapitale dhe politikave komunale në fusha të ndryshme.

Instituti për Politika Zhvillimore (INDEP), ka analizuar &ldquo;Koncept Dokumentin për Menaxhimin e Performancës Komunale dhe Skemës së Grantit të Bazuar në Performancë&ldquo; dhe ka trajtuar atë me komente të përgjithshme dhe specifike në respektim të kërkesave të Platformës së Konsultimeve Publike. Në pjesën e parë, janë dhënë komente të përgjithshme që ndërlidhen veçanërisht me përgatitjen e konsultës sipas standardeve të Rregullores për Standardet Minimale në Procesin e Konsultimit Publik dhe aspekteve teknike dhe gjuhësore që e karakterizojnë dokumentin. Në pjesën e dytë, me komente specifike kemi trajtuar dy elemente kryesore të Koncept Dokumentit: opsionin e preferuar si dhe integrimin e objektivave të zhvillimit të qëndrueshëm.

Kjo analizë është realizuar si pjesë e aktiviteteve të programit të Institutit INDEP për zhvillim të qëndrueshëm, program ky që mbështetet nga Rockefeller Brothers Fund. Qëndrimet, përfundimet apo opinionet e shprehura në këtë dokument janë qëndrime vetëm të Institutit INDEP dhe nuk paraqesin domosdoshmërisht qëndrimet e donatorëve të organizatës.

Koncept dokumenti si i tillë është përgatitur përgjithësisht mirë por jo edhe Dokumenti i Konsultimit që e shoqëron. I njëjti, nuk ka dhënë informata të detajuara mbi problemin, objektivat që synojnë të arrihen dhe mënyrat se si koncept dokumenti e ka paraparë arritjen e këtyre objektivave si dhe ndërlidhjen me prioritetet e tjera strategjike. Dokumenti i konsultimit, gjithashtu do të mund të kontribuonte edhe në sqarimin e koncepteve të përdorura në Koncept Dokument si dhe të jepte një pasqyrë historike më të detajuar të matjes së performancës komunale, deri ku shkon tani dhe çka synon të arrihet në të ardhmen me këtë instrument të politikave.

Gjuha e Koncept Dokumentit është në shumë raste kufizuese dhe mjaft teknike duke kërkuar një nivel të memories institucionale për të kuptuar atë. Gjithashtu, struktura duket jo e rregullt dhe nuk ka një përmbajtje koherente. Për më tepër, nuk janë dhënë fare kostot e opsioneve të trajtuara duke paraqitur në tekst vetëm shprehjen &ldquo;Plotësohen pas konsultimeve publike&rdquo;. Ne konsiderojmë që paraqitja e kostove duhet të bëhet para vendosjes në konsultim publik. Në këtë mënyrë, palët e treta, përfshirë ne si organizatë e shoqërisë do të mund të kishim një pasqyrë më të qartë të kostove dhe do të zgjerohej mundësia jonë për komentim.


	Komenti ne artikullin specifik ose në ndonjë pjesë të draftit 
	Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm dhe Sistemi i Menaxhimit të Performancës Komunale
Matja e performancës së komunave duhet të kaloj në një stad tjetër: atë të përfshirjes së Objektivave të Zhvillimit të Qëndrueshëm (OZHQ). Këto objektiva, të miratura nga Kombet e Bashkuara, ofrojnë kornizën më gjithëpërfshirëse për përcjelljen e progresit për rritjen e mirëqenies së popullatës dhe për përcjelljen e rritjes së qëndrueshme socio-ekonomike. Përgjegjësia për zbatimin e OZHQ-ve qëndron brenda të gjitha niveleve të qeverisjes. Kjo i bën komunat një nga akterët më të rëndësishëm në zbatimin e OZHQ-ve.[1] Komunat e Kosovës kanë mundësinë unike pra që të jenë baza kryesore e zbatimit të OZHQ-ve.

Përfshirja e kornizës së Objektivave të Zhvillimit të Qëndrueshëm do të ishte shumë më i mirë sesa sistemi aktual për arsye se është më gjithëpërfshirës në qëllime dhe indikatorë, është më mirë i strukturuar për të promovuar zhvillimin e qëndrueshëm dhe ofron modele të gatshme të përcjelljes së progresit. Në Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm ekzistojnë 17 objektiva, prej të cilave rrjedhin 169 qëllime apo targete dhe prej të cilave rrjedhin 247 indikator. Ky numër, që është diçka më shumë sesa dyfishi i numrit të indikatorëve të tanishëm, përfshin të gjitha fushat e zhvillimit ekonomik, social dhe mjedisor të përmbledhura shkëlqyeshëm për të arritur qëllimin e rritjes së mirëqenies për të gjithë.

Për më tepër, kudo në botë, ekzistojnë platforma dhe korniza të gatshme të matjes së progresit dhe vizualizimit të rezultateve të zbatimit të Objektivave të Zhvillimit të Qëndrueshëm. Një platformë të ngjashme, INDEP është duke e zhvilluar për komunën e Drenasit si pjesë e iniciativës City Movers si pjesë e Forumit Global për OZHQ. Në fund, Kosova do të jetë e obliguar sapo të anëtarësohet në OKB që të dorëzojn një raport vjetor për zbatimin e OZHQ-ve. Duke përfshirë Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm në kornizën e Sistemit të Menaxhimit të Performancës së Komunave, Kosova ka rastin unik që të përgatitet me mbledhjen dhe identifikimin e të dhënave, kornizimin e investimeve brenda parimeve të qëndrueshmërisë. Kjo, për rrjedhojë edhe do të fuqizonte pozicionin e Kosovës në procesin e integrimit evropian dhe do të lehtësonte trasimin e kësaj rruge. Në vijim kemi listuar në formë tabelare përparësitë e përfshirjes së OZHQ-ve në kornizën aktuale të Sistemit. 

 

  Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm (OZHQ-të)   Sistemi Aktual i Menaxhimit të Performancës Komunale   
  17 objektiva, 169 targete dhe 247 indikatorë   19 fusha dhe 119 indikatorë të performancës   
  Objektiva të strukturuara, të matshme dhe lehtësisht të kontrollueshme.   Objektiva që fokusohen më së shumti në parametra ekonomik   
  Raportimi në OKB obligativ sapo të jemi anëtar.   Sistemi aktual nuk ofron indikatorë dhe të dhëna të mjaftueshme për të shërbyer për këtë raporim.   
  Qindra e mijëra platforma online të përcjelljes së progresit.   Nuk ka platformë online të përcjelljes së progresit dhe as ndonjë shabllon ndërkombëtar   
  Mundësi për komunat që të tërheqin investime dhe donacione më lehtë duke pasur këto objektiva nën kornizën e meanxhimit të performancës dhe të mbledhjes së të dhënave.   /   
  OZHQ-të janë pjesë thelbësore e Traktatit të BE-së dhe promovohen në rrugën e integrimit evropian.   /     

 

Opsioni më i mirë politik
Për të zgjidhur probelmin kryesor të sistemit të menaxhimit të performancës komunale dhe grantit të performancës, opsioni më adekuat do të ishte opsioni i 4, pra Miratimi i Ligjit special për SMPK dhe grantet e performancës. Ligji i veçantë do të siguronte rrjedhojë më të lehtë dhe më të organizuar, dhe do të përcaktonte detyrat dhe përgjegjësitë e të gjithë akterëve. Gjithashtu, mund të jetë zgjidhje e problemit për një periudhë më të gjatë kohore. Angazhimi dhe puna për krijimin e një ligji të tillë janë të domosdoshme dhe kërkojnë bashkëpunimin e nivelit qëndror me nivelin lokal.

Ligji special për SMPK dhe GK do të siguronte siguri më të madhe juridike, qëndrueshmëri financiare, dhe procedura më të thjeshtësuara të alokimit dhe menaxhimit. Bashkëpunimi i grupeve punuese në miratimin e një ligji të tillë do të zhvillojë njohuri dhe ide të reja që do të ndihmonin përfshirjen juridike sa më të madhe të ligjit në fjalë. Baza më e madhe juridike do të krijonte siguri të sistemit dhe mbarëvajtje dhe qëndrueshmëri në aspektin legjislativ. Ligji i veçantë për këtë sistem do të bënte që komunat të kenë më të lehtë pjesën procedurale dhe sistemi do të kishte benefite më të theksuara për të gjithë akterët.

Qëndrueshmëria financiare do të sigurohej nga Ligji special për SMPK dhe GK. Ky ligj do të rregullonte ndarjet buxhetore për komunat nga ana e nivelit qëndror. Ligji i tillë do të krijonte pasqyrë më të qartë të shpenzimeve dhe alokimeve, të cilat do krijonin më shumë siguri në aspektin financiar. Poashtu nëse nuk do të shpenzoheshin grantet, ligji do të udhëzonte mënyrën e trajtimit të pjesës së mbetur të parave. Sistemi i tillë dhe grantet e performancës janë thuajse të dështuara nëse nuk krijohet qëndrueshmëri dhe stabilitet financiar.

Ligji do të përcaktonte përgjegjësitë e secilit koordinatorë të performancës, si dhe do të pëcaktonte dhe shkarkonte zyrtarët sipas rrethanave. Një ligj i cili do të tregonte detyrat për secilin pjesëmarrës të këtij programi dhe do të rregullonte mënyrën e përcaktimit dhe shkarkimit në rast nevoje, do të ndihmonte punën edhe të kryetarit të komunës por edhe personave përgjegjës në ministri. Ky opsion krahasuar me opsionet e tjera, normalisht se paraqet siguri më të madhe dhe garanton më shumë sukses për të ardhmen.

Opsioni i katërt pra, Ligji special për SMPK dhe GK do të kërkonte bashkëpunim dhe punë grupore nga të gjitha palët e nivelit lokal dhe qëndror. Por ky Ligj me përfundimin e tij, do të paraqiste zgjidhje për proceset, zgjidhjet e problemeve dhe detyrat përkatëse. Kostoja e miratimit të ligjit duhet të shihet por kjo kosto do të ndikojë në zvogëlimin e problemeve tjera që aktualisht i ka ky sistem, e në fokus do të kishte edhe zgjidhjen e problemit kryesor, pra krijimin e një qëndrueshmërie të sistemit dhe skemës së grantit të performancës.

Ne e konsiderojmë të padrejtë deklarimin në Koncept Dokument që &ldquo;Procesi i hartimit të projekt-ligjeve i paraqitet rreziku i ndryshimeve që cënojnë adresimin e problemeve dhe pasojave të përcaktuara në këtë koncept, kur projekt-ligjet kalojnë në Kuvendin e Kosovës për miratim.&rdquo;[2] Kuvendi i Kosovës është organ ligjvënës me përgjegjësi për të analizuar projektligjet dhe për të propozuar amendamentet. Nëse organi qeveritar nuk dakordohet me amendamentet e Kuvendit, mund të tërheq Projektligjin por nuk ka kuptim dhe është e paprecedent që një dokument qeveritar ta quaj me rrezik procesin e hartimit të amendamenteve në Kuvend. Prandaj, ne kërkojmë edhe heqjen e kësaj pjese të Koncept Dokumentit. 

 

Përfundime dhe Rekomandime

 

Koncept Dokumenti mbi menaxhimin e performancës komunale dhe skemës së grantit të bazuar në performancë është hartuar përgjithësisht mirë, ndonëse ka mundur të jetë më gjithëpërfshirës. Veçanërisht nëse krahasojmë me koncept dokumentet e organeve të tjera qeveritare apo nivelit të përgjithshëm të informatave që jepen në koncept dokumente tjera, ky është një dokument mirë i përgatitur. Mangësia bazë e këtij dokumenti është gjuha shpesh herë shumë teknike dhe një listë shkurtesash që mungon që do t&rsquo;i lehtësonte palëve të tjera komentimin e dokumentit. Koncept dokumenti, në këtë kuptim, është shkruar me një gjuhë që është gati ekskluzivisht teknike. Në mungesë të një Dokumenti të Konsultimit kualitativ, kjo konsiderojmë ne që mund të jetë një faktor dekurajues për organizatat e shoqërisë civile që të japin kontributin e tyre në procesin e konsultimit publik.

Në versionin aktual, Dokumenti i Konsultimit është vetëm pjesërisht në përputhje me Rregulloren Qeveritare për Standardet Minimale në Procesin e Konsultimit Publik. Në versionet e ardhshme, ne i rekomandojmë organit qeveritar që të marrë në konsideratë thellimin më në detaje mbi çështjet e trajtuara dhe prapavinë politike të çështjes së diskutohet në objektin e konsultës. Në versionin aktual nuk ka një shpjegim të qartë rreth problematikës aktuale dhe përse politika aktuale nuk mund të qëndroj dhe nevojitet ky rishikim. Për këtë, ne i rekomandojmë Qeverisë që në versionet e ardhshme të konsultave publike, vëmendje më e madhe t&rsquo;i kushtohet Dokumentit të Konsultimit.

Ne rekomandojmë që të hartohet një Ligj i veçantë për Menaxhimin e Performancës Komunale dhe Skemës së Grantit të Bazuar në Performancë. Rregullimi i Menaxhimit të Performancës Komunale përmes një Ligji të ri do t&rsquo;i jepte mundësinë shoqërisë dhe sistemit politik në Kosovë që të ketë diskutime më përmbajtësore rreth tij. Ligji i veçantë mundëson jo vetëm rregullimin më të drejtë dhe më të qëndrueshëm të sistemit të menaxhimit të performancës por lejon që palët të kenë edhe Qeverinë edhe Kuvendin si adresa ku mund të parashtrojnë diskutimet dhe propozimet e tyre rreth Ligjit.

Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm duhet të përfshihen në Sistemin për Menaxhimin e Performancës Komunale. Kjo do të lejonte Kosovës që, në njërën anë, të rrisë gamën e indikatorëve për të cilët mbledh të dhëna, por edhe në anën tjetër, do të mundësonte që të kishim, në mënyrë të institucionalizuar një kornizë të gjerë të të dhënave dhe përcjellje të progresit në fushën e zbatimit të OZHQ-ve që do të jenë obligative për Kosovën kur të anëtarësohemi në OKB dhe që janë kruciale për shtrimin e rrugës për rritje të mirëqenies dhe promovim të zhvillimit të qëndrueshëm.

 

 

[1] INDEP, (2021), Vizualizimi i të Dhënave të OZHQve dhe Raportimi për Komunat e Kosovës, i qasshëm në https://indep.info/wp-content/uploads/2021/04/INDEP_SDG-Data-Visualization-and-Reporting-for-Kosovo-Municipalities_ALB.pdf. 

[2] Draft Koncept Dokumenti që po trajtohet, faqe 30.
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	TEMPLATE FOR SENDING COMMENTS 
	



	Title of the draft Law/concept document/Strategy or other act under public consultation 
	CONCEPT DOCUMENT ON MUNICIPAL PERFORMANCE MANAGEMENT AND PERFORMANCE-BASED GRANT SCHEME   

	Public body 
	Ministry of Local Government    

	Name of contributor (organisation/individual) 
	Burim Ejupi - Instituti per Politika Zhvillimore (INDEP)   

	General comments 
	Performanca e komunave, përkatësisht matja e kësaj performance është një proces i domosdoshëm për identifikimin e sfidave në qeverisje dhe nevojave më të mëdha për intervenim me politika publike përfshirë investime. Ky proces, i zhvilluar nën kornizën e një reforme të vazhdueshme e mjaft të nevojshme të administratës publike, i jep mundësinë institucioneve të nivelit qëndror dhe lokal, si dhe palëve tjera si organizatave të shoqërisë civile që të kenë një pasqyrë më të qartë të suksesit të investimeve kapitale dhe politikave komunale në fusha të ndryshme.

Instituti për Politika Zhvillimore (INDEP), ka analizuar &ldquo;Koncept Dokumentin për Menaxhimin e Performancës Komunale dhe Skemës së Grantit të Bazuar në Performancë&ldquo; dhe ka trajtuar atë me komente të përgjithshme dhe specifike në respektim të kërkesave të Platformës së Konsultimeve Publike. Në pjesën e parë, janë dhënë komente të përgjithshme që ndërlidhen veçanërisht me përgatitjen e konsultës sipas standardeve të Rregullores për Standardet Minimale në Procesin e Konsultimit Publik dhe aspekteve teknike dhe gjuhësore që e karakterizojnë dokumentin. Në pjesën e dytë, me komente specifike kemi trajtuar dy elemente kryesore të Koncept Dokumentit: opsionin e preferuar si dhe integrimin e objektivave të zhvillimit të qëndrueshëm.

Kjo analizë është realizuar si pjesë e aktiviteteve të programit të Institutit INDEP për zhvillim të qëndrueshëm, program ky që mbështetet nga Rockefeller Brothers Fund. Qëndrimet, përfundimet apo opinionet e shprehura në këtë dokument janë qëndrime vetëm të Institutit INDEP dhe nuk paraqesin domosdoshmërisht qëndrimet e donatorëve të organizatës.

Koncept dokumenti si i tillë është përgatitur përgjithësisht mirë por jo edhe Dokumenti i Konsultimit që e shoqëron. I njëjti, nuk ka dhënë informata të detajuara mbi problemin, objektivat që synojnë të arrihen dhe mënyrat se si koncept dokumenti e ka paraparë arritjen e këtyre objektivave si dhe ndërlidhjen me prioritetet e tjera strategjike. Dokumenti i konsultimit, gjithashtu do të mund të kontribuonte edhe në sqarimin e koncepteve të përdorura në Koncept Dokument si dhe të jepte një pasqyrë historike më të detajuar të matjes së performancës komunale, deri ku shkon tani dhe çka synon të arrihet në të ardhmen me këtë instrument të politikave.

Gjuha e Koncept Dokumentit është në shumë raste kufizuese dhe mjaft teknike duke kërkuar një nivel të memories institucionale për të kuptuar atë. Gjithashtu, struktura duket jo e rregullt dhe nuk ka një përmbajtje koherente. Për më tepër, nuk janë dhënë fare kostot e opsioneve të trajtuara duke paraqitur në tekst vetëm shprehjen &ldquo;Plotësohen pas konsultimeve publike&rdquo;. Ne konsiderojmë që paraqitja e kostove duhet të bëhet para vendosjes në konsultim publik. Në këtë mënyrë, palët e treta, përfshirë ne si organizatë e shoqërisë do të mund të kishim një pasqyrë më të qartë të kostove dhe do të zgjerohej mundësia jonë për komentim.


	Comments on specific articles or parts of draft act 
	Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm dhe Sistemi i Menaxhimit të Performancës Komunale
Matja e performancës së komunave duhet të kaloj në një stad tjetër: atë të përfshirjes së Objektivave të Zhvillimit të Qëndrueshëm (OZHQ). Këto objektiva, të miratura nga Kombet e Bashkuara, ofrojnë kornizën më gjithëpërfshirëse për përcjelljen e progresit për rritjen e mirëqenies së popullatës dhe për përcjelljen e rritjes së qëndrueshme socio-ekonomike. Përgjegjësia për zbatimin e OZHQ-ve qëndron brenda të gjitha niveleve të qeverisjes. Kjo i bën komunat një nga akterët më të rëndësishëm në zbatimin e OZHQ-ve.[1] Komunat e Kosovës kanë mundësinë unike pra që të jenë baza kryesore e zbatimit të OZHQ-ve.

Përfshirja e kornizës së Objektivave të Zhvillimit të Qëndrueshëm do të ishte shumë më i mirë sesa sistemi aktual për arsye se është më gjithëpërfshirës në qëllime dhe indikatorë, është më mirë i strukturuar për të promovuar zhvillimin e qëndrueshëm dhe ofron modele të gatshme të përcjelljes së progresit. Në Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm ekzistojnë 17 objektiva, prej të cilave rrjedhin 169 qëllime apo targete dhe prej të cilave rrjedhin 247 indikator. Ky numër, që është diçka më shumë sesa dyfishi i numrit të indikatorëve të tanishëm, përfshin të gjitha fushat e zhvillimit ekonomik, social dhe mjedisor të përmbledhura shkëlqyeshëm për të arritur qëllimin e rritjes së mirëqenies për të gjithë.

Për më tepër, kudo në botë, ekzistojnë platforma dhe korniza të gatshme të matjes së progresit dhe vizualizimit të rezultateve të zbatimit të Objektivave të Zhvillimit të Qëndrueshëm. Një platformë të ngjashme, INDEP është duke e zhvilluar për komunën e Drenasit si pjesë e iniciativës City Movers si pjesë e Forumit Global për OZHQ. Në fund, Kosova do të jetë e obliguar sapo të anëtarësohet në OKB që të dorëzojn një raport vjetor për zbatimin e OZHQ-ve. Duke përfshirë Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm në kornizën e Sistemit të Menaxhimit të Performancës së Komunave, Kosova ka rastin unik që të përgatitet me mbledhjen dhe identifikimin e të dhënave, kornizimin e investimeve brenda parimeve të qëndrueshmërisë. Kjo, për rrjedhojë edhe do të fuqizonte pozicionin e Kosovës në procesin e integrimit evropian dhe do të lehtësonte trasimin e kësaj rruge. Në vijim kemi listuar në formë tabelare përparësitë e përfshirjes së OZHQ-ve në kornizën aktuale të Sistemit. 

 

  Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm (OZHQ-të)   Sistemi Aktual i Menaxhimit të Performancës Komunale   
  17 objektiva, 169 targete dhe 247 indikatorë   19 fusha dhe 119 indikatorë të performancës   
  Objektiva të strukturuara, të matshme dhe lehtësisht të kontrollueshme.   Objektiva që fokusohen më së shumti në parametra ekonomik   
  Raportimi në OKB obligativ sapo të jemi anëtar.   Sistemi aktual nuk ofron indikatorë dhe të dhëna të mjaftueshme për të shërbyer për këtë raporim.   
  Qindra e mijëra platforma online të përcjelljes së progresit.   Nuk ka platformë online të përcjelljes së progresit dhe as ndonjë shabllon ndërkombëtar   
  Mundësi për komunat që të tërheqin investime dhe donacione më lehtë duke pasur këto objektiva nën kornizën e meanxhimit të performancës dhe të mbledhjes së të dhënave.   /   
  OZHQ-të janë pjesë thelbësore e Traktatit të BE-së dhe promovohen në rrugën e integrimit evropian.   /     

 

Opsioni më i mirë politik
Për të zgjidhur probelmin kryesor të sistemit të menaxhimit të performancës komunale dhe grantit të performancës, opsioni më adekuat do të ishte opsioni i 4, pra Miratimi i Ligjit special për SMPK dhe grantet e performancës. Ligji i veçantë do të siguronte rrjedhojë më të lehtë dhe më të organizuar, dhe do të përcaktonte detyrat dhe përgjegjësitë e të gjithë akterëve. Gjithashtu, mund të jetë zgjidhje e problemit për një periudhë më të gjatë kohore. Angazhimi dhe puna për krijimin e një ligji të tillë janë të domosdoshme dhe kërkojnë bashkëpunimin e nivelit qëndror me nivelin lokal.

Ligji special për SMPK dhe GK do të siguronte siguri më të madhe juridike, qëndrueshmëri financiare, dhe procedura më të thjeshtësuara të alokimit dhe menaxhimit. Bashkëpunimi i grupeve punuese në miratimin e një ligji të tillë do të zhvillojë njohuri dhe ide të reja që do të ndihmonin përfshirjen juridike sa më të madhe të ligjit në fjalë. Baza më e madhe juridike do të krijonte siguri të sistemit dhe mbarëvajtje dhe qëndrueshmëri në aspektin legjislativ. Ligji i veçantë për këtë sistem do të bënte që komunat të kenë më të lehtë pjesën procedurale dhe sistemi do të kishte benefite më të theksuara për të gjithë akterët.

Qëndrueshmëria financiare do të sigurohej nga Ligji special për SMPK dhe GK. Ky ligj do të rregullonte ndarjet buxhetore për komunat nga ana e nivelit qëndror. Ligji i tillë do të krijonte pasqyrë më të qartë të shpenzimeve dhe alokimeve, të cilat do krijonin më shumë siguri në aspektin financiar. Poashtu nëse nuk do të shpenzoheshin grantet, ligji do të udhëzonte mënyrën e trajtimit të pjesës së mbetur të parave. Sistemi i tillë dhe grantet e performancës janë thuajse të dështuara nëse nuk krijohet qëndrueshmëri dhe stabilitet financiar.

Ligji do të përcaktonte përgjegjësitë e secilit koordinatorë të performancës, si dhe do të pëcaktonte dhe shkarkonte zyrtarët sipas rrethanave. Një ligj i cili do të tregonte detyrat për secilin pjesëmarrës të këtij programi dhe do të rregullonte mënyrën e përcaktimit dhe shkarkimit në rast nevoje, do të ndihmonte punën edhe të kryetarit të komunës por edhe personave përgjegjës në ministri. Ky opsion krahasuar me opsionet e tjera, normalisht se paraqet siguri më të madhe dhe garanton më shumë sukses për të ardhmen.

Opsioni i katërt pra, Ligji special për SMPK dhe GK do të kërkonte bashkëpunim dhe punë grupore nga të gjitha palët e nivelit lokal dhe qëndror. Por ky Ligj me përfundimin e tij, do të paraqiste zgjidhje për proceset, zgjidhjet e problemeve dhe detyrat përkatëse. Kostoja e miratimit të ligjit duhet të shihet por kjo kosto do të ndikojë në zvogëlimin e problemeve tjera që aktualisht i ka ky sistem, e në fokus do të kishte edhe zgjidhjen e problemit kryesor, pra krijimin e një qëndrueshmërie të sistemit dhe skemës së grantit të performancës.

Ne e konsiderojmë të padrejtë deklarimin në Koncept Dokument që &ldquo;Procesi i hartimit të projekt-ligjeve i paraqitet rreziku i ndryshimeve që cënojnë adresimin e problemeve dhe pasojave të përcaktuara në këtë koncept, kur projekt-ligjet kalojnë në Kuvendin e Kosovës për miratim.&rdquo;[2] Kuvendi i Kosovës është organ ligjvënës me përgjegjësi për të analizuar projektligjet dhe për të propozuar amendamentet. Nëse organi qeveritar nuk dakordohet me amendamentet e Kuvendit, mund të tërheq Projektligjin por nuk ka kuptim dhe është e paprecedent që një dokument qeveritar ta quaj me rrezik procesin e hartimit të amendamenteve në Kuvend. Prandaj, ne kërkojmë edhe heqjen e kësaj pjese të Koncept Dokumentit. 

 

Përfundime dhe Rekomandime

 

Koncept Dokumenti mbi menaxhimin e performancës komunale dhe skemës së grantit të bazuar në performancë është hartuar përgjithësisht mirë, ndonëse ka mundur të jetë më gjithëpërfshirës. Veçanërisht nëse krahasojmë me koncept dokumentet e organeve të tjera qeveritare apo nivelit të përgjithshëm të informatave që jepen në koncept dokumente tjera, ky është një dokument mirë i përgatitur. Mangësia bazë e këtij dokumenti është gjuha shpesh herë shumë teknike dhe një listë shkurtesash që mungon që do t&rsquo;i lehtësonte palëve të tjera komentimin e dokumentit. Koncept dokumenti, në këtë kuptim, është shkruar me një gjuhë që është gati ekskluzivisht teknike. Në mungesë të një Dokumenti të Konsultimit kualitativ, kjo konsiderojmë ne që mund të jetë një faktor dekurajues për organizatat e shoqërisë civile që të japin kontributin e tyre në procesin e konsultimit publik.

Në versionin aktual, Dokumenti i Konsultimit është vetëm pjesërisht në përputhje me Rregulloren Qeveritare për Standardet Minimale në Procesin e Konsultimit Publik. Në versionet e ardhshme, ne i rekomandojmë organit qeveritar që të marrë në konsideratë thellimin më në detaje mbi çështjet e trajtuara dhe prapavinë politike të çështjes së diskutohet në objektin e konsultës. Në versionin aktual nuk ka një shpjegim të qartë rreth problematikës aktuale dhe përse politika aktuale nuk mund të qëndroj dhe nevojitet ky rishikim. Për këtë, ne i rekomandojmë Qeverisë që në versionet e ardhshme të konsultave publike, vëmendje më e madhe t&rsquo;i kushtohet Dokumentit të Konsultimit.

Ne rekomandojmë që të hartohet një Ligj i veçantë për Menaxhimin e Performancës Komunale dhe Skemës së Grantit të Bazuar në Performancë. Rregullimi i Menaxhimit të Performancës Komunale përmes një Ligji të ri do t&rsquo;i jepte mundësinë shoqërisë dhe sistemit politik në Kosovë që të ketë diskutime më përmbajtësore rreth tij. Ligji i veçantë mundëson jo vetëm rregullimin më të drejtë dhe më të qëndrueshëm të sistemit të menaxhimit të performancës por lejon që palët të kenë edhe Qeverinë edhe Kuvendin si adresa ku mund të parashtrojnë diskutimet dhe propozimet e tyre rreth Ligjit.

Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm duhet të përfshihen në Sistemin për Menaxhimin e Performancës Komunale. Kjo do të lejonte Kosovës që, në njërën anë, të rrisë gamën e indikatorëve për të cilët mbledh të dhëna, por edhe në anën tjetër, do të mundësonte që të kishim, në mënyrë të institucionalizuar një kornizë të gjerë të të dhënave dhe përcjellje të progresit në fushën e zbatimit të OZHQ-ve që do të jenë obligative për Kosovën kur të anëtarësohemi në OKB dhe që janë kruciale për shtrimin e rrugës për rritje të mirëqenies dhe promovim të zhvillimit të qëndrueshëm.

 

 

[1] INDEP, (2021), Vizualizimi i të Dhënave të OZHQve dhe Raportimi për Komunat e Kosovës, i qasshëm në https://indep.info/wp-content/uploads/2021/04/INDEP_SDG-Data-Visualization-and-Reporting-for-Kosovo-Municipalities_ALB.pdf. 

[2] Draft Koncept Dokumenti që po trajtohet, faqe 30.
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	Title of the draft Law/concept document/Strategy or other act under public consultation 
	KONCEPT DOKUMENTA ZA UPRAVLjANÑ�E OP¦TINSKIM UÄ�INKOM I ¦EMOM GRANTOVA ZASNOVANE NA UÄ�INKU   

	Public body 
	Ministarstvo Lokalne Samouprave   

	Name of contributor (organisation/individual) 
	Burim Ejupi - Instituti per Politika Zhvillimore (INDEP)   

	General comments 
	Performanca e komunave, përkatësisht matja e kësaj performance është një proces i domosdoshëm për identifikimin e sfidave në qeverisje dhe nevojave më të mëdha për intervenim me politika publike përfshirë investime. Ky proces, i zhvilluar nën kornizën e një reforme të vazhdueshme e mjaft të nevojshme të administratës publike, i jep mundësinë institucioneve të nivelit qëndror dhe lokal, si dhe palëve tjera si organizatave të shoqërisë civile që të kenë një pasqyrë më të qartë të suksesit të investimeve kapitale dhe politikave komunale në fusha të ndryshme.

Instituti për Politika Zhvillimore (INDEP), ka analizuar &ldquo;Koncept Dokumentin për Menaxhimin e Performancës Komunale dhe Skemës së Grantit të Bazuar në Performancë&ldquo; dhe ka trajtuar atë me komente të përgjithshme dhe specifike në respektim të kërkesave të Platformës së Konsultimeve Publike. Në pjesën e parë, janë dhënë komente të përgjithshme që ndërlidhen veçanërisht me përgatitjen e konsultës sipas standardeve të Rregullores për Standardet Minimale në Procesin e Konsultimit Publik dhe aspekteve teknike dhe gjuhësore që e karakterizojnë dokumentin. Në pjesën e dytë, me komente specifike kemi trajtuar dy elemente kryesore të Koncept Dokumentit: opsionin e preferuar si dhe integrimin e objektivave të zhvillimit të qëndrueshëm.

Kjo analizë është realizuar si pjesë e aktiviteteve të programit të Institutit INDEP për zhvillim të qëndrueshëm, program ky që mbështetet nga Rockefeller Brothers Fund. Qëndrimet, përfundimet apo opinionet e shprehura në këtë dokument janë qëndrime vetëm të Institutit INDEP dhe nuk paraqesin domosdoshmërisht qëndrimet e donatorëve të organizatës.

Koncept dokumenti si i tillë është përgatitur përgjithësisht mirë por jo edhe Dokumenti i Konsultimit që e shoqëron. I njëjti, nuk ka dhënë informata të detajuara mbi problemin, objektivat që synojnë të arrihen dhe mënyrat se si koncept dokumenti e ka paraparë arritjen e këtyre objektivave si dhe ndërlidhjen me prioritetet e tjera strategjike. Dokumenti i konsultimit, gjithashtu do të mund të kontribuonte edhe në sqarimin e koncepteve të përdorura në Koncept Dokument si dhe të jepte një pasqyrë historike më të detajuar të matjes së performancës komunale, deri ku shkon tani dhe çka synon të arrihet në të ardhmen me këtë instrument të politikave.

Gjuha e Koncept Dokumentit është në shumë raste kufizuese dhe mjaft teknike duke kërkuar një nivel të memories institucionale për të kuptuar atë. Gjithashtu, struktura duket jo e rregullt dhe nuk ka një përmbajtje koherente. Për më tepër, nuk janë dhënë fare kostot e opsioneve të trajtuara duke paraqitur në tekst vetëm shprehjen &ldquo;Plotësohen pas konsultimeve publike&rdquo;. Ne konsiderojmë që paraqitja e kostove duhet të bëhet para vendosjes në konsultim publik. Në këtë mënyrë, palët e treta, përfshirë ne si organizatë e shoqërisë do të mund të kishim një pasqyrë më të qartë të kostove dhe do të zgjerohej mundësia jonë për komentim.


	Comments on specific articles or parts of draft act 
	Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm dhe Sistemi i Menaxhimit të Performancës Komunale
Matja e performancës së komunave duhet të kaloj në një stad tjetër: atë të përfshirjes së Objektivave të Zhvillimit të Qëndrueshëm (OZHQ). Këto objektiva, të miratura nga Kombet e Bashkuara, ofrojnë kornizën më gjithëpërfshirëse për përcjelljen e progresit për rritjen e mirëqenies së popullatës dhe për përcjelljen e rritjes së qëndrueshme socio-ekonomike. Përgjegjësia për zbatimin e OZHQ-ve qëndron brenda të gjitha niveleve të qeverisjes. Kjo i bën komunat një nga akterët më të rëndësishëm në zbatimin e OZHQ-ve.[1] Komunat e Kosovës kanë mundësinë unike pra që të jenë baza kryesore e zbatimit të OZHQ-ve.

Përfshirja e kornizës së Objektivave të Zhvillimit të Qëndrueshëm do të ishte shumë më i mirë sesa sistemi aktual për arsye se është më gjithëpërfshirës në qëllime dhe indikatorë, është më mirë i strukturuar për të promovuar zhvillimin e qëndrueshëm dhe ofron modele të gatshme të përcjelljes së progresit. Në Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm ekzistojnë 17 objektiva, prej të cilave rrjedhin 169 qëllime apo targete dhe prej të cilave rrjedhin 247 indikator. Ky numër, që është diçka më shumë sesa dyfishi i numrit të indikatorëve të tanishëm, përfshin të gjitha fushat e zhvillimit ekonomik, social dhe mjedisor të përmbledhura shkëlqyeshëm për të arritur qëllimin e rritjes së mirëqenies për të gjithë.

Për më tepër, kudo në botë, ekzistojnë platforma dhe korniza të gatshme të matjes së progresit dhe vizualizimit të rezultateve të zbatimit të Objektivave të Zhvillimit të Qëndrueshëm. Një platformë të ngjashme, INDEP është duke e zhvilluar për komunën e Drenasit si pjesë e iniciativës City Movers si pjesë e Forumit Global për OZHQ. Në fund, Kosova do të jetë e obliguar sapo të anëtarësohet në OKB që të dorëzojn një raport vjetor për zbatimin e OZHQ-ve. Duke përfshirë Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm në kornizën e Sistemit të Menaxhimit të Performancës së Komunave, Kosova ka rastin unik që të përgatitet me mbledhjen dhe identifikimin e të dhënave, kornizimin e investimeve brenda parimeve të qëndrueshmërisë. Kjo, për rrjedhojë edhe do të fuqizonte pozicionin e Kosovës në procesin e integrimit evropian dhe do të lehtësonte trasimin e kësaj rruge. Në vijim kemi listuar në formë tabelare përparësitë e përfshirjes së OZHQ-ve në kornizën aktuale të Sistemit. 

 

  Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm (OZHQ-të)   Sistemi Aktual i Menaxhimit të Performancës Komunale   
  17 objektiva, 169 targete dhe 247 indikatorë   19 fusha dhe 119 indikatorë të performancës   
  Objektiva të strukturuara, të matshme dhe lehtësisht të kontrollueshme.   Objektiva që fokusohen më së shumti në parametra ekonomik   
  Raportimi në OKB obligativ sapo të jemi anëtar.   Sistemi aktual nuk ofron indikatorë dhe të dhëna të mjaftueshme për të shërbyer për këtë raporim.   
  Qindra e mijëra platforma online të përcjelljes së progresit.   Nuk ka platformë online të përcjelljes së progresit dhe as ndonjë shabllon ndërkombëtar   
  Mundësi për komunat që të tërheqin investime dhe donacione më lehtë duke pasur këto objektiva nën kornizën e meanxhimit të performancës dhe të mbledhjes së të dhënave.   /   
  OZHQ-të janë pjesë thelbësore e Traktatit të BE-së dhe promovohen në rrugën e integrimit evropian.   /     

 

Opsioni më i mirë politik
Për të zgjidhur probelmin kryesor të sistemit të menaxhimit të performancës komunale dhe grantit të performancës, opsioni më adekuat do të ishte opsioni i 4, pra Miratimi i Ligjit special për SMPK dhe grantet e performancës. Ligji i veçantë do të siguronte rrjedhojë më të lehtë dhe më të organizuar, dhe do të përcaktonte detyrat dhe përgjegjësitë e të gjithë akterëve. Gjithashtu, mund të jetë zgjidhje e problemit për një periudhë më të gjatë kohore. Angazhimi dhe puna për krijimin e një ligji të tillë janë të domosdoshme dhe kërkojnë bashkëpunimin e nivelit qëndror me nivelin lokal.

Ligji special për SMPK dhe GK do të siguronte siguri më të madhe juridike, qëndrueshmëri financiare, dhe procedura më të thjeshtësuara të alokimit dhe menaxhimit. Bashkëpunimi i grupeve punuese në miratimin e një ligji të tillë do të zhvillojë njohuri dhe ide të reja që do të ndihmonin përfshirjen juridike sa më të madhe të ligjit në fjalë. Baza më e madhe juridike do të krijonte siguri të sistemit dhe mbarëvajtje dhe qëndrueshmëri në aspektin legjislativ. Ligji i veçantë për këtë sistem do të bënte që komunat të kenë më të lehtë pjesën procedurale dhe sistemi do të kishte benefite më të theksuara për të gjithë akterët.

Qëndrueshmëria financiare do të sigurohej nga Ligji special për SMPK dhe GK. Ky ligj do të rregullonte ndarjet buxhetore për komunat nga ana e nivelit qëndror. Ligji i tillë do të krijonte pasqyrë më të qartë të shpenzimeve dhe alokimeve, të cilat do krijonin më shumë siguri në aspektin financiar. Poashtu nëse nuk do të shpenzoheshin grantet, ligji do të udhëzonte mënyrën e trajtimit të pjesës së mbetur të parave. Sistemi i tillë dhe grantet e performancës janë thuajse të dështuara nëse nuk krijohet qëndrueshmëri dhe stabilitet financiar.

Ligji do të përcaktonte përgjegjësitë e secilit koordinatorë të performancës, si dhe do të pëcaktonte dhe shkarkonte zyrtarët sipas rrethanave. Një ligj i cili do të tregonte detyrat për secilin pjesëmarrës të këtij programi dhe do të rregullonte mënyrën e përcaktimit dhe shkarkimit në rast nevoje, do të ndihmonte punën edhe të kryetarit të komunës por edhe personave përgjegjës në ministri. Ky opsion krahasuar me opsionet e tjera, normalisht se paraqet siguri më të madhe dhe garanton më shumë sukses për të ardhmen.

Opsioni i katërt pra, Ligji special për SMPK dhe GK do të kërkonte bashkëpunim dhe punë grupore nga të gjitha palët e nivelit lokal dhe qëndror. Por ky Ligj me përfundimin e tij, do të paraqiste zgjidhje për proceset, zgjidhjet e problemeve dhe detyrat përkatëse. Kostoja e miratimit të ligjit duhet të shihet por kjo kosto do të ndikojë në zvogëlimin e problemeve tjera që aktualisht i ka ky sistem, e në fokus do të kishte edhe zgjidhjen e problemit kryesor, pra krijimin e një qëndrueshmërie të sistemit dhe skemës së grantit të performancës.

Ne e konsiderojmë të padrejtë deklarimin në Koncept Dokument që &ldquo;Procesi i hartimit të projekt-ligjeve i paraqitet rreziku i ndryshimeve që cënojnë adresimin e problemeve dhe pasojave të përcaktuara në këtë koncept, kur projekt-ligjet kalojnë në Kuvendin e Kosovës për miratim.&rdquo;[2] Kuvendi i Kosovës është organ ligjvënës me përgjegjësi për të analizuar projektligjet dhe për të propozuar amendamentet. Nëse organi qeveritar nuk dakordohet me amendamentet e Kuvendit, mund të tërheq Projektligjin por nuk ka kuptim dhe është e paprecedent që një dokument qeveritar ta quaj me rrezik procesin e hartimit të amendamenteve në Kuvend. Prandaj, ne kërkojmë edhe heqjen e kësaj pjese të Koncept Dokumentit. 

 

Përfundime dhe Rekomandime

 

Koncept Dokumenti mbi menaxhimin e performancës komunale dhe skemës së grantit të bazuar në performancë është hartuar përgjithësisht mirë, ndonëse ka mundur të jetë më gjithëpërfshirës. Veçanërisht nëse krahasojmë me koncept dokumentet e organeve të tjera qeveritare apo nivelit të përgjithshëm të informatave që jepen në koncept dokumente tjera, ky është një dokument mirë i përgatitur. Mangësia bazë e këtij dokumenti është gjuha shpesh herë shumë teknike dhe një listë shkurtesash që mungon që do t&rsquo;i lehtësonte palëve të tjera komentimin e dokumentit. Koncept dokumenti, në këtë kuptim, është shkruar me një gjuhë që është gati ekskluzivisht teknike. Në mungesë të një Dokumenti të Konsultimit kualitativ, kjo konsiderojmë ne që mund të jetë një faktor dekurajues për organizatat e shoqërisë civile që të japin kontributin e tyre në procesin e konsultimit publik.

Në versionin aktual, Dokumenti i Konsultimit është vetëm pjesërisht në përputhje me Rregulloren Qeveritare për Standardet Minimale në Procesin e Konsultimit Publik. Në versionet e ardhshme, ne i rekomandojmë organit qeveritar që të marrë në konsideratë thellimin më në detaje mbi çështjet e trajtuara dhe prapavinë politike të çështjes së diskutohet në objektin e konsultës. Në versionin aktual nuk ka një shpjegim të qartë rreth problematikës aktuale dhe përse politika aktuale nuk mund të qëndroj dhe nevojitet ky rishikim. Për këtë, ne i rekomandojmë Qeverisë që në versionet e ardhshme të konsultave publike, vëmendje më e madhe t&rsquo;i kushtohet Dokumentit të Konsultimit.

Ne rekomandojmë që të hartohet një Ligj i veçantë për Menaxhimin e Performancës Komunale dhe Skemës së Grantit të Bazuar në Performancë. Rregullimi i Menaxhimit të Performancës Komunale përmes një Ligji të ri do t&rsquo;i jepte mundësinë shoqërisë dhe sistemit politik në Kosovë që të ketë diskutime më përmbajtësore rreth tij. Ligji i veçantë mundëson jo vetëm rregullimin më të drejtë dhe më të qëndrueshëm të sistemit të menaxhimit të performancës por lejon që palët të kenë edhe Qeverinë edhe Kuvendin si adresa ku mund të parashtrojnë diskutimet dhe propozimet e tyre rreth Ligjit.

Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm duhet të përfshihen në Sistemin për Menaxhimin e Performancës Komunale. Kjo do të lejonte Kosovës që, në njërën anë, të rrisë gamën e indikatorëve për të cilët mbledh të dhëna, por edhe në anën tjetër, do të mundësonte që të kishim, në mënyrë të institucionalizuar një kornizë të gjerë të të dhënave dhe përcjellje të progresit në fushën e zbatimit të OZHQ-ve që do të jenë obligative për Kosovën kur të anëtarësohemi në OKB dhe që janë kruciale për shtrimin e rrugës për rritje të mirëqenies dhe promovim të zhvillimit të qëndrueshëm.

 

 

[1] INDEP, (2021), Vizualizimi i të Dhënave të OZHQve dhe Raportimi për Komunat e Kosovës, i qasshëm në https://indep.info/wp-content/uploads/2021/04/INDEP_SDG-Data-Visualization-and-Reporting-for-Kosovo-Municipalities_ALB.pdf. 

[2] Draft Koncept Dokumenti që po trajtohet, faqe 30.
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